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Шифр компетенции УК-1 

Название компетенции Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения 

поставленных задач 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-1.1 

Наименование индикатора Производит критический анализ отечественного и мирового исторического опыта с целью его актуализации и использования для 

решения социальных и профессиональных задач 

 

Шифр индикатора  УК-1.2 

Наименование индикатора Владеет принципами и методами системного подхода к выявлению диалектических и формально-логических противоречий 

проблемной ситуации, способствующего решению поставленных задач 

  

Шифр индикатора  УК-1.3 

Наименование индикатора Способен применять аналитико-синтетические методы для выработки системной стратегии действий в проблемных ситуациях 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

История России  2  2 УК-1.1 1. К какому периоду относится расцвет Древнерусского государства? 

А) середина IX-конец Х в.  

В) конец Х- первая половина XIв.  

C) вторая половина XI- первая половина XIIв. 

D) вторая половина XII–первая треть XIII в. 

 

2. Брестский мир между Советской Россией и Германией был подписан: 

A) 3 марта 1918 г.               

B) 3 марта 1917 г.               

C) 3 марта 1916 г.          

D) 3 марта 1915 г. 

 

3. Кто стоял во главе русских войск, одержавших победу на льду Чудского озера? 

A) Дмитрий Донской;     

B) Александр Невский;      

C) Иван Калита;      



D) Иван III. 

 

4. Когда происходило Великое переселение народов? 

A) I-IIIвв. 

B) IV-VIIвв. 

C) V-VIIвв. 

D) II-IVвв. 

 

5. Крещение Руси связано с именем: 

A) князя Ярослава мудрого 

B) князя Святослава 

C) князя Владимира Святославовича 

D) княгини Ольги 

 

6. Укажите год, с которым связано начало династии Романовых: 

A) 1649;                      

B) 1645;               

C) 1654;                      

D) 1613. 

 

7. Первое летописное упоминание о Москве: 

A) 1125 г. 

B) 1132 г. 

C) 1147 г. 

D) 1127 г. 

 

8. В апреле 1904 г. Англия и Франция заключили соглашение «Антанта». В 1907 г. к ним 

присоединилась: 

A) Россия                           

B) Япония                         

C) Турция                

D) Германия 

 

9. «Соборное уложение» царя Алексея Михайловича было принято в 

A) 1649 г.           

B) 1645 г.           

C) 1646 г.         

D) 1647 г. 

 

10. СССР был создан в: 

A) 1918 г.           

B) 1922 г.           

C) 1924 г.         

D) 1936 г. 



11. «Новое политическое мышление» это?__________________ 

 

12. Союзники русских князей в битве на реке Калка________________ 

 

13.  Для осуществления выкупа земли по закону 1861 г. крестьянин единовременно 

должен был внести 20-25 % всей выкупной суммы. Кто выплачивал  помещикам 

остальную часть?   _____________________          

  

14. Органы местного самоуправления, которые учреждались по реформе 1864 

года_____________________________ 

 

15. Прочтите отрывок из записок современника и определите название  войны  XIX века, 

о которой в нем говорится. 

«Грустно…  я болен Севастополем…Мученик Севастополь! Что стало с нашими 

морями? Кого поражаем мы? Кто внимает нам? Наши корабли потоплены, сожжены или 

заперты в наших гаванях. Неприятельские флоты безнаказанно опустошают наши 

берега… Друзей и союзников у нас нет». 

___________________ 

 

16. Ознакомьтесь с историческим портретом одного из выдающихся деятелей 

российского государства и назовите его имя 

   Родился в семье священника, окончил Александро-Невскую семинарию  в Санкт-

Петербурге. Сделав блистательную карьеру, подготовил несколько проектов 

государственных реформ, а затем план государственных преобразований. Был 

сторонником конституционного строя, предлагал уравнять сословия перед законом, 

разделить власть на законодательную, исполнительную и судебную, расширить свободу 

печати, обеспечить гражданские права и свободы. В результате его преобразований в 

России появился Государственный  совет с совещательными функциями при разработке 

важнейших законов. Подвергнут опале, обвинен в измене, арестован, затем назначен 

пензенским губернатором, впоследствии стал сибирским генерал-губернатором. В конце 

жизни стал членом Государственного  Совета. Составил полный свод законов 

Российской империи. 

_______________________ 

 

  17.  Дайте краткое объяснение следующих терминов и понятий 

а) западники________________________________________ 

б) «Черный передел»_________________________________ 

отходники________________________________________ 

 

18. Политика «просвещенного  абсолютизма» относится к 

правлению_____________________ 

 

 

19. Ознакомьтесь с историческим портретом великого князя и укажите имя князя 



   Не жалел средств для строительства новых храмов и монастырей. Построил в Кремле 

Успенский собор. 

   Носил на поясе большой кошель, чтобы раздавать милостыню нищим, который 

впоследствии дал ему прозвище. 

     Любой ценой хотел сохранить мир, с началом его правления на Руси прекратились  

монгольские набеги. 

     Получил ярлык на великое княжение, часто ездил в Орду, не жалел денег на богатые 

подарки, регулярно платил дань. 

     Значительно расширил  московские  владения. 

 

20. Прочтите отрывок из исторического источника и укажите, о каком событии в нем 

говорится: 

     «Не хотим за великого князя московского, не хотим называться его вотчиной, мы 

люди вольные, не хотим терпеть обиды от Москвы, хотим за короля польского и 

великого князя литовского Казимира», - так кричали  на вече бояре и их сторонники» 

 

Философия 1  1 УК-1.2 1. Философия первоначально понималась как … 

а) наука о человеке; 

б) любовь к мудрости; 

в) учение об абсолютной истине; 

г) душа культуры. 

 

2. Раздел философии, изучающей природу знания и познания… 

а) эмпиризм; 

б) гносеология; 

в) онтология; 

г) аксиология. 

  

3. Раздел философии, изучающий природу ценностей… 

а) онтология; 

б) аксиология; 

в) антропология; 

г) гносеология. 

 

4. Раздел философии, изучающий природу человека… 

а) аксиология; 

б) антропология; 

в) онтология; 

г) гносеология. 

 

5. Какие вопросы в первую очередь отнесены к разряду философских? 

а) как возник и существует мир; 

б) из чего состоит мир; 

в) что такое человек и какова его роль в мире; 



г) какова роль бога в мире; 

д) что такое прекрасное и какова его роль в мире. 

 

6. Суть философской проблемы бытия состоит…  

а) в определении способа существования и направленности эволюции мира в целом и 

человека в нем;  

б) в выявлении смысла жизни человека;  

в) в неопределенности ответа на вопрос «быть или не быть?»;  

г) в определении характера взаимозависимости сущности и существования.  

 

7. Проблема бытия считается философской, а не естественнонаучной, поскольку…  

а) любое ее решение явно или неявно предполагает существование творца – Бога;  

б) так сложилось исторически, хотя сегодня развитие естествознания сняло эту 

необходимость;  

в) принципы ее решения выходят за рамки любого возможного человеческого опыта и 

включают неустранимые ценностные предпочтения;  

г) средствами науки невозможно изучать явления духовной жизни, которые также 

относятся к формам бытия.  

 

8. Современные философские представления о бытии отождествляют его с (со) ...  

а) жизнью отдельного человека;  

б) всеми материальными объектами;  

в) всем, что можно почувствовать;  

г) всем существующим.  

 

9. Наиболее правильным пониманием содержания категории «материя» является  

а) материя – это философская категория для обозначения бытия;  

б) материя – это символ, обозначающий ощущения наших органов чувств;  

в) материя – это философская категория для обозначения объективной реальности, 

данной нам в ощущениях;  

 

10. Согласно классической концепции, истина – это… 

а) фрагмент объективной реальности; 

б) мнение субъекта об объекте; 

в) адекватное отражение объекта субъектом; 

г) процесс познания объекта субъектом 

 

Эконометрика  5  6 УК-1.2 1. Что такое эконометрика: 

a) наука, позволяющая придать количественную оценку связям экономических 

явлений и процессов 

b) наука, изучающая цикличность развития экономических явлений и 

процессов 

c) наука, изучающая инновационные процессы в сфере экономики 

 



2. Зависимые переменные в эконометрике называют: 

a) результативными признаками и обозначают буквой «у» 

b) факторными признаками и обозначают буквой «х» 

c) фиктивными переменными и обозначают буквой «z» 

 

3. Независимые переменные в эконометрике называют: 

a) результативными признаками и обозначают буквой «у» 

b) факторными признаками и обозначают буквой «х» 

c) фиктивными переменными и обозначают буквой «z» 

 

4. Из предлагаемого перечня выберете задачи эконометрики: 

a) изучение  эконометрических законов и закономерностей 

b) определение результатов производственной деятельности 

c) определение формы связи между результативным и факторным признаками 

d) оценка качества моделей регрессии 

e) определение эффективности работы управленческого аппарата 

 

5.  Для определения наличия стохастической связи используют: 

a) графический метод 

b) метод группировки 

c) метод расчета показателей вариации 

 

6. Эконометрическая модель представляет собой …….. 

имитацию реальных экономических процессов (впишите правильный ответ) 

 

7. К методам эконометрики относят: 

a) методы выявления основной тенденции 

b) индексная методология 

c) метод цепных подстановок 

d) методы частной корреляции 

e) метод группировки 

 

8. Регрессионный анализ заключается: 

a) в определении тесноты и направления связи 

b) в определении аналитического выражения связи 

c) в определении экономической эффективности объекта исследования 

 

9. На практике результаты эконометрических исследований используются с целью: 

a) оценки эффективности деятельности объекта исследования 

b) прогноза экономических показателей, характеризующих состояние и развитие 

объекта исследования 

c) определения направления вложения финансовых ресурсов 

 

10. Особенностями экономических данных являются: 



a) использование неотрицательных случайных величин 

b) использование непроверенной информации, подлежащей анализу 

c) использование альтернативных признаков 

 

11. Скачкообразные структурные изменения экономического процесса приводят к 

увеличению…..  

 

12. Качество информации для проведения эконометрических исследований зависит от  

наличия случайных и …………ошибок 

 

13. Информация, используемая для построения эконометрических моделей формируется 

чаще всего на основе………. наблюдения 

 

14. Ошибки репрезентативности характеризуют несоответствие данных в выборочной и 

……………совокупностях 

 

15. Связи экономических процессов и явлений подразделяют 

на……………………..(впишите два слова) 

 

16. Связь, которая проявляется как влияние фактора на среднюю величину 

результативного признака называют…….. 

 

17. Связь, при которой каждому значению факторного признака соответствует одно 

значение результативного называют……. 

 

Философия  1  1 УК-1.3 1. Чувственное и рациональное познание… 

а) не зависят друг от друга; 

б) исходят из опыта; 

в) противостоят друг другу; 

г) взаимосвязаны 

 

2. Комплексный характер и длительный период становления человека в обществе – это 

важнейшие стороны решения проблемы человека) Что обеспечивает единство такого 

процесса? 

а) Антропогенез 

б) Антропосоциогенез 

в) Антропологизм 

г) Социогенез 

д) Филогенез 

 

3. Внутренняя позиция личности, отражающая взаимосвязь личностных и 

общественных значений: 

а) ценностное сознание; 

б) ценностное отношение; 



в) ценностное поведение; 

г) ценностные ориентации. 

 

4. На Западе задача предвидения будущего Человечества осуществляется в рамках 

специальной области знания - ... 

а) социологии 

б) акмеологии 

в) эргономики 

г) футурологии 

 

5. Эсхатология - это... 

а) учение об уникальности жизни на Земле 

б) религиозное учение о конце света 

в) учение о мировой религии 

г) всеобщий запрет на убийство 

 

6. Экологический императив - это... 

а) учение об уникальности жизни на Земле 

б) принцип, предписывающий паритет отношений человека и Природы, их коэволюцию 

в) учение о создании единой экологической религии 

г) всеобщий запрет пользования дарами Природы 

 

7. Демографическая проблема - это... 

а) «взрыв» рождаемости – неконтролируемый рост народонаселения Земли 

б) с одной стороны, демографический «взрыв», с другой – катастрофический спад 

рождаемости 

в) проблема эффективности государственного регулирования рождаемости 

г) катастрофический спад рождаемости, старение наций 

 

8. Какие из перечисленных мер направлены на преодоление проблемы «Север-Юг»? 

а) подготовка инвестиционных проектов, направленных на создание новых рабочих мест 

в экономически неразвитых странах 

б) деятельность международных правительственных организаций, направленная на 

борьбу с терроризмом 

в) предоставление торговых преференций для стран с сырьевым характером экспорта 

г) сокращение расходов на преодоление безграмотности 

д) разработка программ поставок оружия 

е) ограничение выброса загрязняющих веществ в атмосферу 

 

9 Гонка вооружений повлияла на обострение экологической и экономической ситуации в 

мире. Выберите из приведенного ниже списка глобальные проблемы, которые 

непосредственно отражены в данной причинно-следственной связи. 

а) угроза новой мировой войны 

б) экологический кризис и его последствия 



в) отставание развивающихся стран «третьего мира» от развитых стран 

г) демографическая ситуация на планете 

д) алкоголизм и наркомания 

 

 10. Центральным мировоззренческим принципом античной философии является… 

а) космоцентризм; 

б) теоцентризм; 

в) антропоцентризм; 

г) культуроцентризм. 

 

11. Философское учение отожествляющее Бога и мир, называется … 

а) пантеизм; 

б) креационизм; 

в) деизм; 

г) атеизм. 

международный терроризм 

 

12. Философом, рассматривающим понятие «ноосферы», является…  

13. Кто из нижеперечисленных философов был создателем, систематизатором 

диалектики как метода? 

а) И. Кант; 

б) Л. Фейербах; 

в) Г. Гегель; 

г) Ф. Шеллинг. 

 

14. В какой из своих «Критик…» И. Кант разрабатывал этические проблемы? 

а) в «Критике чистого разума»; 

б) в «Критике практического разума». 

 

15. Основным методом научного познания Ф. Бекон считал…  

 

16. Автором идеи «непротивление злу насилием» в русской философии Х1Х- начала ХХ 

веков является… 

а) Ф. Достоевский; 

б) К. Циолковский; 

в) Л. Толстой; 

г) Н. Лосский. 

 

17. Какова основная идея феноменологической философии Э. Гуссерля? 

а) построение строгой науки о сознании; 

б) построение строгой науки об обществе. 

 

18. Кто из нижеперечисленных ученых и деятелей искусства представлял так 

называемое естественно-научное направление в русском космизме? 



а) В. Соловьев; 

б) А. Чижевский; 

в) К. Циолковский;  

г) Б. Одоевский. 

 

19. Один из принципов неопозитивизма, выступающий в качестве признака, 

отделяющего научные суждения от ненаучных, предполагает в качестве такового опыт 

или логико-математическое выражение данного суждения. Что это за принцип? 

а) физикализм; 

б) верификация; 

в) конвенционализм; 

 г) фальсификация. 

 

20. Философская система К. Маркса основана на принципах…  

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

История России  2  2 УК-1.1 1. B 

2. A 

3. B  

4. B  

5. C 

6. D 

7. C 

8. A 

9. A 

10. B 

11. Внешнеполитический курс М.С. Горбачева 

12. половцы  

13.  Государство 

14. Земства 

15. Крымская война 

16. М.М. Сперанский 

17. а)представители общественного направления, выступавшие за развитие России по 

западноевропейскому пути; 

б) 1.тайное общество, образованное в 1879 году после распада народнической 

организации «Земля и Воля» сторонниками преимущественно мирных способов борьбы 

с царским режимом: 

*и/или (оба варианта считаются правильными) 

 2. Система перераспределения земли в крестьянских общинах 

в) крестьяне, занимавшиеся сезонной работой вне своего места жительства 

18. Екатерины II 

19. Иван Калита 



20. восстание в Новгороде, конец XVв. 

Философия 1  1 УК-1.2 1. б 

2. б 

3. б  

4. б  

5. б, в, д 

6. г 

7. в 

8. г 

9. в 

10. в 

Эконометрика  5  6 УК-1.2 1.-а 

2.-а 

3.-b 

4.-c,d 

5.- a 

6.c 

7.-d 

8.- b 

9.-b 

10.-a 

11.-несущественных ошибок прогноза 

12.-систематических 

13.-выборочного 

14.-генеральной 

15.-детерминированной и стохастической 

16. –стохастической 

17.- детерминированной 

Философия  1  1 УК-1.3 1. г 

2. б 

3. г 

4. г 

5. б 

6. б 

7. б 

8. а, в, г. 

9. а, е 

10. а 

11. а 

12. Вернадский 

13. а 

14. в 

15. индукцию 

16. в 



17. а 

18. б 

19. б 

20. материализма 

 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-2 

Название компетенции Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из 

действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-2.1 

Наименование индикатора Обладает навыками целеполагания в определенном круге задач с учетом правовых норм общества и действующих ограничений 

 

Шифр индикатора  УК-2.2 

Наименование индикатора Оптимизирует способы решения поставленных задач в ходе проектной деятельности с учетом имеющихся ресурсов, ограничений 

и нормативов правового характера 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-2.1 1. Способ производства при любой социально-экономической формации представляет 

собой совокупность _____. 

 

2. Производительные силы – это _____________. 

 

3. Производственные отношения – это отношения между людьми в процессе 

_____________. 

 

4. Организация производства – это система мер по эффективному использованию 

_________ с целью получения ____________высокого качества при ____________ 

Налоговое планирование 

5  6 УК-2.1 1. Анализ хозяйственной деятельности: 

а) этап налогового планирования  

б) инструмент налогового планирования 

в) принцип налогового планирования 

 

2.Предусмотренные налоговым законодательством налоговые льготы: 

а) этап налогового планирования  

б) инструмент налогового планирования 

в) принцип налогового планирования 

 



3.___________________________ означает, что только зная все тонкости предприятия, 

можно рекомендовать тот или иной инструмент снижения налогов.  

 

4.___________________________ означает, что необходимо уделить внимание 

документальному  оформлению операций, так как небрежность в оформлении может 

привести к применению более жесткого порядка налогообложения. 

 

Правоведение 

3  4 УК-2.1 1. Социальное назначение и роль государства в обществе со-стоит в том, чтобы:  

1) упорядочивать общественные отношения в интересах всего общества; 

2) осуществлять управление делами в интересах всего обще-ства; 

3) упорядочивать общественные отношения и осуществлять управление делами 

общества в интересах какой – либо его части; 

4) все вышеперечисленные варианты. 

 

2. На какие разновидности подразделяются функции госу-дарства в зависимости от 

сферы применения? 

1) внутренние и внешние; 2) постоянные и временные; 3) зако-нодательные, 

исполнительные и судебные; 4) основные и вспомага-тельные. 

 

3. По какому основанию функции государства подразделя-ются на внутренние и 

внешние? 

1) виды ветвей государственной власти; 2) время действия; 

3) сфера действия; 4) духовная сфера. 

 

4.Укажите один из элементов формы государства. 

1) избирательная система; 2) правительство; 

3) форма правления; 4) общественные объединения. 

Налоги и налогообложение 

4  5 УК-2.1 1.Назовите основные налоговые законы страны: 

а. Конституция, Налоговый и Бюджетный кодексы; 

б. Конституция, Налоговый кодекс и Федеральный закон о федеральном бюджете 

на  

в. текущий год; 

г. Конституция, Налоговый и Бюджетный кодексы, Федеральный закон о 

федеральном бюджете на текущий год. 

 

2.Какое из положений определяет содержание налоговой политики государства? 

а.Бюджетная политика в области доходов государства 

б. Финансовая политика 

в. Комплекс мероприятий государства в области налогообложения 

г. Изменения налогов 

 

3.обобщенная характеристика действия налогов, указывающая на долю изъятий в 

совокупном доходе государства, а также в доходах отдельных категорий плательщиков- 

это… 



4.процесс установления и взимания налогов и сборов в стране, определение видов, 

объектов, величин налоговых ставок, носителей налогов, порядка их уплаты, круга 

юридических и физических лиц в соответствии с выработанной налоговой политикой, 

принципами их установления-…. 

 

Страхование 

5  6 УК-2.1 1. Абандон (abandonment)  - 

2.Аварийный комиссар (average agent) - 

3.Аддендум (addendum)- 

4.Аджастер (adjuster)- 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 УК-2.1 1.Проценты – это: 

а. увеличение первоначальной денежной суммы за счёт присоединения начисленных   

процентов 

б. доход от предоставления капитала в долг в различной форме 

в. определение текущего финансового эквивалента будущей денежной суммы 

 

2.Длительность финансовой операции в течении которого начисляются проценты 

называется: 

а. период начисления 

б. интервал начисления 

в. временная база для расчёта процентов  

 

3.Доход, получаемый по учётной ставке (разница между размером кредита и выдаваемой 

суммой) это: 

а. процентная ставка 

б. процентный доход 

в. дисконт 

 

4.Аннуитет – это: 

а. сума всех элементов денежного потока, приведённых к настоящему  

б. моменту времени 

в. поток однонаправленных платежей с равными интервалами между    

г. последовательными платежами в течении определённого количества  лет 

д. величина капитала, имеющегося на начальный момент времени 

 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 УК-2.1 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Метод стоимости чистых активов 

 

2. Метод ликвидационной стоимости 

 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-2.1 1. Как осуществляется текущий контроль в организации? 

1) Путем заслушивания работников организации на производственных совещаниях; 

2) Путем наблюдения за работой работников; 

3) С помощью системы обратной связи между руководящей и руководимой системами; 

4) Путем докладов на сборах и совещаниях; 



5) Вышестоящей структурой. 

 

2. Контроль - это: 

1) Вид управленческой деятельности по обеспечению вы-полнения определенных задач 

и достижения целей органи-зации; 

2) Вид человеческой деятельности; 

3) Наблюдение за работой персонала организации; 

4) Наблюдение за выполнением персоналом отдельных заданий; 

5) Постоянная проверка того, как организация осуществ-ляет свои цели и корректирует 

свои действия. 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-2.1 1. Что обеспечивает управленческая функция «мотивация»? 

1) Достижение личных целей; 

2) Побуждение работников к эффективному выполнению  

поставленных задач; 

3) Исполнение принятых управленческих решений; 

4) Обеспечение бесспорного влияния на подчиненного; 

5) Побуждение работников к деятельности. 

 

2. Что представляет собой функция мотивации, это: 

1) Процесс достижения поставленных перед администрацией целей; 

2) Побуждение себя к эффективной деятельности; 

3) Процесс побуждения себя и других к эффективной деятельности достижения 

поставленных перед организацией целей; 

4) Способ влияния на персонал с целью достижения целей; 

5) Динамичная организация. 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-2.2 1. Объектом науки «Организация производства и предпринимательство в АПК» является 

_________  

 

2. Предметом науки «Организация производства и предпринимательство в АПК» 

является _________  

 

3. Задача науки «Организация производства и предпринимательства в АПК» - 

выработать научные положения и практические рекомендации по ________ 

 

4. Основополагающим методом исследований является _______________  

 

Налоговое планирование 

5  6 УК-2.2 1..При осуществлении налогового планирования деловая цель должна быть связана с  

а) осуществлением налогоплательщиком реальной деятельности 

б) получением экономии на налогах 

в) учетом только тех хозяйственных операций, которые позволяют снизить налоговые 

издержки 

 

2.Меры, позволяющие государству обозначить рамки законного налогового 

планирования 



а) проведение выездных налоговых проверок 

б) публикация недопустимых налоговых схем 

в) штрафные санкции 

 

3. При правильной организации налогового планирования, предприятие получает 

практическую возможность эффективно руководить _______________ потоками. 

 

4. Правильная организация налогового планирования позволяет избегать _____________ 

______________________________ 

Правоведение 

3  4 УК-2.2 1. Какая из форм права не имеет текстуального воспроизведения в правовом документе: 

1) нормативный правовой акт; 2) правовой обычай; 3) правовой прецедент. 

 

2. Какая из перечисленных ниже стран принадлежит к странам романо – германской 

правовой семьи: 

1) Франция; 2) США; 3) Англия; 4) Россия. 

 

3. Какой из перечисленных источников права является основным в странах англо – 

саксонской правовой семьи: 

1) закон; 2) правовой обычай; 3) прецедент; 4) доктрина. 

 

4. Какой из перечисленных источников права является основным в странах романо-

германской  правовой семьи: 

1) закон; 2) правовой обычай; 3) прецедент; 4) доктрина. 

Налоги и налогообложение 

4  5 УК-2.2 1. Когда прекращаются обязанности по уплате налога? 

а. при получении налоговой льготы на часть причитающегося с плательщика налога; 

б. при оплате налога плательщиком; 

в. при банкротстве предприятия. 

 

2. Что такое налоговые санкции? 

а. мера ответственности налогоплательщика за нарушение налогового законодательства; 

б. штрафы и пени, взимаемые с налогоплательщика за нарушение налогового 

законодательства; 

в. мера ответственности в виде штрафа в денежной форме за совершение налогового 

правонарушения. 

 

3.процесс, связанных с достижением определенных пропорций всех финансовых 

аспектов сделки или проекта 

 

4..совокупность правовых норм, устанавливающих виды налогов, действующих в 

стране, налоговые ставки, порядок взимания налогов, налоговые льготы 

Страхование 

5  6 УК-2.2 1.Застрахованный (assured)- 

2.Имущественное страхование (property insurance; nonlife) - 

3.Коллективное страхование (group insurance)- 

4.Комиссионные (commission) г. 30 млн. руб. - 



 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 УК-2.2 1.Проценты, начисляемые в конце каждого интервала начисления на наращенную  

величину первоначальной суммы это: 

а.простые ставки ссудных процентов 

б.простые учётные ставки 

в.сложные ставки ссудных процентов 

г.сложные учётные ставки 

 

2.Процентные ставки разного вида, применение которых при одинаковых начальных 

условиях, дают одинаковые финансовые результаты – это: 

а.эквивалентные ставки 

б.эффективные ставки 

в.учётные ставки 

 

3.Процесс наращения по простой ставке ссудного процента характеризуется формулой: 

а.S= P/ (1-nd) 

б.S= P/ (1+rn) 

в.S= P(1+i ) 

 

4.Увеличение первоначальной денежной суммы за счёт процентов- это: 

а.дисконтирование 

б.наращение 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 УК-2.2 Самостоятельное изложение ответа: 

 

1.Стоимость предприятия как целевая функция управления 

 

2.Правовые основы оценки стоимости предприятия (бизнеса) 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-2.2 1.Кто должен осуществлять контроль за выполнением поставленных задач перед 

коллективом? 

 

2. Оперативные планы разрабатываются сроком на: … 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-2.2 1. К основным составляющим элементам внутренней среды организации не относятся: 

1) Потребители, конкуренты, законы; 

2) Цели, задачи; 

3) Персонал, технологии; 

4) Структура управления; 

5) Потребители 

 

2. Что следует понимать под миссией организации? 

1) Основные задания организации; 

2) Основные функции организации; 

3) Основное направление деятельности; 

4) Четко выраженные причины существования; 

5) Основные принципы организации. 



 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-2.1 1. производительных сил и производственных отношений 

2. средства производства и рабочая сила 

3. производства, распределения, обмена и потребления материальных благ 

4. земли, трудовых, технических, материально-производственных и финансовых 

ресурсов; экономном расходовании средств 

 

Налоговое планирование 

5  6 УК-2.1 1. а) 

2. б) 

3.Индивидуальный подход  

4.Юридическая чистота 

Правоведение 

3  4 УК-2.1 1. 3 

2. 4 

3. 2 

4. 1 

Налоги и налогообложение 

4  5 УК-2.1 1.б 

2. а 

3. налоговое бремя 

4. налогообложение 

Страхование 

5  6 УК-2.1 1. право страхователя заявить об отказе от своих прав на застрахованное имущество в 

пользу страховщика (в случае пропажи, гибели имущества, нецелесообразности 

восстановления судна, автомобиля или доставки застрахованного груза в место 

назначения) и получить полное страховое возмещение. 

2. лицо или фирма, занимающиеся установлением причин, обстоятельств и размера 

убытка по застрахованным грузам. Аварийный комиссар составляет аварийный 

сертификат, подтверждающий характер, размер и причины убытка на основании 

которого страховщик принимает решение об оплате или отклонении претензий страхо-

вателя. 

3. дополнение, поправка или приложение к документу, например к договору 

4. лицо, рассматривающее претензию и организующее ее урегулирование 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 УК-2.1 1. б 

2. а 

3. в 

4. в 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 УК-2.1 Самостоятельное изложение ответа: 

1. Метод стоимости чистых активов 

 

2. Метод ликвидационной стоимости 



Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-2.1 1. 3 

2. 1 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-2.1 1. 2 

2. 3 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-2.2 1.сельскохозяйственное предприятие 

2.организация производства на предприятии 

3.рациональному построению сельскохозяйственных предприятий 

4.диалектический 

Налоговое планирование 

5  6 УК-2.2 1.а) 

2.б) 

3. денежными  

4. штрафных санкций. 

 

Правоведение 

3  4 УК-2.2 1. 2 

2. 2 

3. 1 

4. 3 

Налоги и налогообложение 

4  5 УК-2.2 1. в 

2. в 

3. налоговая амнистия 

4. налоговая политика 

Страхование 

5  6 УК-2.2 1. лицо, участвующее в личном страховании, чья жизнь, здоровье и трудоспособность 

являются объектом страховой защиты. 

2. отрасль страхования, в которой его объектом являются имущественные интересы, 

связанные с владением, распоряжением и пользованием имуществом. 

3. форма страхования применяемая для страхования нескольких лиц, которые выступают 

как единое целое для удобства решения административных вопросов. Обычно так 

поступают работодатели, страхующие своих работников. Групповой полис 

выписывается на работодателя или другого представителя группы застрахованных, а ее 

члены получают сертификаты как подтверждение того, что они застрахованы. 

4. вознаграждение, выплачиваемое агенту, брокеру или страховщику-цеденту за 

заключение договора страхования или перестрахования, обычно в форме процента от 

премии. 

 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 УК-2.2 1. в 

2. а 

3. б 

4. б 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 УК-2.2 Самостоятельное изложение ответа: 

1.Стоимость предприятия как целевая функция управления 

 

2.Правовые основы оценки стоимости предприятия (бизнеса) 



Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-2.2 1. Руководители 

2. Полгода, месяц, декаду, неделю 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-2.2 1. 2 

2. 4  
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-3 

Название компетенции Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-3.1 

Наименование индикатора Определяет свою роль в социальном взаимодействии и командной работе, исходя из стратегии сотрудничества для достижения 

поставленной цели 

 

Шифр индикатора  УК-3.2 

Наименование индикатора Учитывает правила социального взаимодействия при реализации руководящей роли в организации командной работы. 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Социология 1  2 УК-3.1 1. Главное предназначение социальных институтов:  

1) обеспечивать обществу динамизм, подвижность, изменчивость;  

2) удовлетворять общественные потребности, придавать обществу стабильность;  

3) гарантировать человеку права и свободы;  

4) обеспечивать всех членов общества 

 

2. Вершиной пирамиды «иерархии наук» О.Конта является: 1) биология; 2) математика; 

3) астрономия; 4) социология 

 

3. Кто первым ввел в научный оборот термин «социология»: 1) О.Конт; 2) Г. Зиммель; 3) 

Э. Дюркгейм; 4) Г. Спенсер 

 

4. Огюст Конт утверждает, что элементарной структурной единицей общества является: 

1) малая группа; 2) личность; 3) род; 4) семья 

 

5. Если изменения в обществе постепенно и естественно вырастают из существующих в 

нём исторических условий, то имеет место: 1) эволюция; 2) реформа; 3) революция 

 

6. Тип господства, основанный на целерациональном действии: 1) легитимный; 2) 

харизматический; 3) традиционный; 4) авторитарный 

 



7. Главное предназначение социальных институтов:  

1) гарантия человеку соблюдение его прав; 2) создание стабильности в обществе, 

удовлетворении общественных потребностей; 3) обеспечение социальные реформы; 4) 

обеспечение материальной поддержки всем членам общества. 

 

8. Малая социальная группа – это группа людей:  

1) состоящая из 2-7 человек;  

2) которые имеют возможность непосредственного личного контакта;  

3) которая занимается социально-значимой деятельностью и где все члены группы 

имеют возможность непосредственного личного контакта, которая занимается 

социально-значимой деятельностью 

 

9. Субъективным, дополнительным критерием стратификации является:  

1) престиж; 2) власть; 3) доход; 4) образование 

 

10. Социальная структура общества – это:  

1) устойчивая связь элементов социальной системы;  

2) иерархическая связь элементов социальной системы;  

3) набор элементов социальной системы;  

4) социальный состав общества 

 

11. Социализация – это:  

1) усвоение норм и правил, принятых в обществе, включение человека в социальную 

структуру и активное влияние человека на социальные группы и процессы;  

2) активное влияние человека на социальные группы и процессы;  

3) усвоение норм и правил, принятых в обществе, включение человека в социальную 

структуру;  

4) процесс создания социальных структур 

 

12. Первичная социализация — это социализация, которая происходит: 1) после 

окончания трудовой деятельности;  

2) еще до рождения человека;  

3) в детстве и ранней юности, основным агентом социализации являются семья и школа;  

4) когда человек начинает свою трудовую деятельность, основными агентами являются 

трудовые коллективы 

 

13. Школа является агентом … социализации (вставить). 1) неформальной; 2) 

первичной; 3) формальной; 4) вторичной 

 

14. Социализация человека начинается:  

1) с началом трудовой деятельности; 2) с рождения; 3) в школе; 4) после окончания 

трудовой деятельности. 

 

15. Референтная группа – это группа,  



1) в которой человек не хочет оказаться;  

2) нормы и ценности которой человек разделяет и принимает, группа значима для 

человека и может оказывать влияние на его поступки;  

3) к которой человек имеет отношение в определенный отрезок времени;  

4) людей со схожими интересами 

 

16. Функция, которую выполняет экономическая структура согласно теории структурно-

функционального анализа: 1) воспроизводства; 2) интеграции; 3) адаптации;  

4) стабилизации 

 

Менеджмент  2  1 УК-3.1 1.Сущность и содержание понятия менеджмент 

 

2.Современный зарубежный менеджмент 

 

3.Эволюция развития менеджмента 

 

4.Типология организаций, назовите типы организаций, действующих в АПК 

 

5.Дайте сравнительный анализ американской и японской моделей менеджмента 

 

6.Определите понятия «коммуникации» и «коммуникационный процесс». 

 

7.Цели и задачи менеджмента 

 

8.Стратегический менеджмент 

 

9.Сущность управленческого труда 

 

10.Сущность и значение организационных структур управления 

 

11.Какие принципиально важные положения научных школ используются в 

современном менеджменте 

 

12.Чем отличается труд менеджеров от труда других работников организаций? 

 

13.Раскройте состав и содержание функций управления 

 

14.Какими специальными знаниями должны владеть менеджеры организации? 

Социология 1  2 УК-3.2 1. Характеристика социальной мобильности, которая показывает, какое количество 

индивидов изменило свое социальное положение по вертикали за единицу времени: 1) 

интенсивность; 2) всеобщность; 3) функциональность;  

4) скорость 

 

 



2. Предписанный социальный статус – это статус:  

1) который человек получает при рождении (пол, возраст, национальная 

принадлежность;  

2) которого достигает человек в течение своей жизни;  

3) который человек получает в социальной группе, которой он принадлежит;  

4) который человек себе сам приписывает 

 

3. Согласно теории структурно-функционального анализа функции общества как 

системы определяются:  

1) потребностями общества;  

2) ведущими социальными институтами;  

3) общественными деятелями;  

4) отдельными группами людей. 

 

4. Понятие «латентная функция» обозначает:  

1) явные последствия социального явления или поступка;  

2) неявные, скрытые последствия социального явления или поступка;  

3) дисфункциональное социальное явление или действие;  

4) социальный контроль 

 

5. Предписанный социальный статус – это статус:  

1) который человек получает при рождении (пол, возраст, национальная 

принадлежность; 

2) которого достигает человек в течение своей жизни;  

3) который человек получает в социальной группе, которой он принадлежит;  

4) который человек себе сам приписывает 

 

6. Синонимом понятия «социальный статус» не является: 1) социальный ранг; 2) 

социальное положение;  

3) социальная позиция; 4) социальная роль 

 

7. Статусный набор – это: 1) совокупность всех статусов одного индивида; 2) 

совокупность всех статусов в обществе; 3) совокупность всех ролей, выполняемых в 

переделах одного статуса. 

 

8. Основное противоречие капиталистического общества по К. Марксу - это 

противоречие между:  

1) производительными силами и производственными отношениями; 2) различными 

социально-политическими движениями; 3) центром и регионами; 4) государством и 

церковью. 

 

9. Понятие «латентная функция» обозначает:  

1) явные последствия социального явления или поступка;  

2) скрытые последствия социального явления или поступка;  



3) дисфункциональное социальное явление или действие;  

4) функция социального контроля 

 

10. Согласно теории структурно-функционального анализа экономическая структура 

выполняет функцию: 1) воспроизводства; 2) интеграции; 3) адаптации; 4) стабилизации 

 

11. Согласно теории структурно-функционального анализа функции общества как 

системы определяются:  

1) потребностями общества; 2) ведущими социальными институтами; 3) 

общественными деятелями; 4) отдельными группами людей 

 

12. Социальные связи - это:  

1) взаимодействия индивидов и групп, преследующих определенные социальные цели;  

2) связи между социальными классами, общностями;  

3) отношения между индивидами в политической сфере общества;  

4) отношения между социальными группами. 

 

13. Главной причиной социального неравенства с марксистской точки зрения является:  

1) сохранение частной собственности на средства производства;  

2) невозможность для низших классов получить качественное образование;  

3) коррупция в высших органах государственной власти;  

4) деление общества на страты 

 

14. Какой из методов не относится к методам сбора данных в исследовании: 1) контент-

анализ; 2) наблюдение;  

3) массовый опрос; 4) синтеза. 

Менеджмент  2  1 УК-3.2 1.Каким чертам менеджеров придается особое значение в современных условиях и 

почему? 

 

2.Раскройте понятие «лидерства» и его роль в управлении организацией 

 

3.Эффективность менеджмента организации 

 

4.Какую роль играют методы в процессе управления? 

 

5.Дайте характеристику группы общенаучных методов, применяемых в управлении 

 

6.Каким образом можно классифицировать конкретные методы, применяемые в 

процессе управления? 

 

7.Приведите пример методов, применяемых при выполнении каких-либо функций  

управления 

 

8.Какие требования предъявляются к выбору конкретного метода? 



9.Сформулируйте определения таких понятий, как «миссия», «видение», и «цели 

организации» 

 

10.Какие этапы и элементы составляют содержание модели стратегического 

управления? 

 

11.Какую роль играет структура в системе управления организацией? 

 

12.Какие параметры характеризуют структуру управления организацией? 

 

13.Приведите обобщенную характеристику бюрократической структуры управления 

 

14.Дайте определения понятия органической структуры управления, приведите ее 

главные характеристики и принципы построения 

 

15.Приведите краткую характеристику, опишите достоинства и недостатки различных  

видов структур управления 

 

16.Какие тенденции характерны для развития теории и практики построения структур 

управления? 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Социология 1  2 УК-3.1 1. - 2  

2. - 4. 

3. - 2 

4. - 1 

5. - 2   

6. - 1 

7. - 2 

8. - 3 

9. - 1 

10. – 2 

11. - 3 

12. - 3 

13. - 4 

14. - 2 

15. - 2. 

16. - 1 

Менеджмент  2  1 УК-3.1 1. Сущность менеджмента - управлять всем: производством, финансами, кадрами, 

ресурсами для упорядочения системы управления, от исходной ситуации - к улучшению 



результатов. Менеджмент - управление в условиях рыночной экономики, совокупность 

принципов, методов. 

 

2. Американская модель: Отказ от индивидуализма, переход к коллективным 

формам, стремление к продуманному риску; Высокая квалификация, способность к 

обучению. Перемещение в должности происходит быстро; Краткосрочный найм, частая 

смена работы в зависимости от материальных благ. Главный мотив — экономические 

факторы (деньги); Процесс принятия решения происходит сверху вниз, принимаются 

быстро, реализуются медленно; 

Японская модель: Умение работать в команде, ориентация на коллектив, отказ от 

«выпячивания» собственного Я, нежелание рисковать; Жизненный опыт, хорошее 

знание производства. Медленное должностное продвижение.; Процесс принятия 

решения снизу вверх по принципу консенсуса, решение принимается долго, реализуется 

быстро; Пожизненный найм, переход в другую фирму считается неэтичным поступком. 

Главные мотивы поведения сотрудников характеризуются социально-психологическими 

факторами (чувством принадлежности к коллективу и др); 

 

3. Эволюция менеджмента - это процесс его исторического развития, изменения и 

оформления в систематизированную научную дисциплину. 

 

4. В аграрном секторе АПК функционируют хозяйствующие субъекты разных 

организационно-правовых форм. Однако наибольшее распространение получили: 

1). сельскохозяйственные производственные кооперативы; 

2.) акционерные общества; 

3). хозяйственные общества с ограниченной ответственностью (ООО) и 

дополнительно ответственностью (ОДО); 

4). унитарные предприятия (государственные и частные); 

5). крестьянские (фермерские) хозяйства и их ассоциации. 

 

5. Между данными школами можно проследить некоторые сходства. Например, как 

в первой, так и во второй основное влияние уделяется активизации человеческого 

фактора, постоянным инновациям и разукрупнению менеджмента. Так же обе модели 

имеют ориентировку на разработку и реализацию долговременных стратегических 

планов развития предприятия. Однако, хоть обе модели и имеют внешнее сходство, все 

же у них имеются и отличительные особенности, которые обусловлены спецификой их 

социально-экономического развития. В качестве отличительных особенностей можно 

выделить следующее: Различие в установке общественного сознания. Основой 

американского менеджмента является принцип индивидуализма, то есть в американской 

модели менеджеры представляют собой индивидуумов, которые имеют отдельные 

интересы и собственное мнение о своих личных потребностях. 

 

6. Коммуникация – процесс обмена информацией, ее смысловым значением между 

двумя и более людьми. Коммуникационный процесс представляет собой процесс обмена 

информацией (высокой значимости) между двумя или большим количеством людей. 



7. Разработка способов и планов по их достижению; организация работы по 

реализации планов; контроль над достижением поставленных задач; корректировка 

целей и путей их достижения в процессе выполнения. 

 

8. Стратегический менеджмент — теория и практика обеспечения 

конкурентоспособности и эффективности решений путем разработки стратегии 

организации при возложении ответственности за эту работу на ее руководителей. 

Стратегии могут быть обоснованными только в случае применения к их разработке 

научных подходов, методов системного анализа, прогнозирования и оптимизации. 

 

9. Управленческий труд-это разновидность умственного труда, сферой приложения 

которой является управление производством или другими объектами. 

 

10. Организация - пространственно-временная структура производственных 

факторов и их взаимодействие с целью получения максимальных качественных и 

количественных результатов в самое короткое время и при минимальных затратах 

факторов производства. 

 

11. Школа научного управления. Классическая, или административная школа 

управления. Школа человеческих отношений (1930-1950) и школа поведенческих наук 

(1950 - настоящее время). Школа науки управления или количественный подход. 

Принципы управления Анри Файоля. 

 

12. По сравнению с другими видами труда в организации, труд менеджеров имеет 

ряд специфических особенностей : он представляет собой умственный, творческий труд;  

участвует в создании материальных благ и оказании услуг опосредованно, через труд 

других работников;  предметом труда является информация;  средствами труда являются 

средства работы с информацией: организационная и вычислительная техника;  

результатом труда является управленческое решение 

 

13. Функции управления – это целенаправленный вид управленческой деятельности, 

осуществление которого рассматривается как составная часть процесса управления. 

Общие функции выделяются по этапам (стадиям) управления. В соответствии с ГОСТ 

24525.0-80 к ним относятся: прогнозирование и планирование; организация работы; 

мотивация; координация и регулирование; контроль, учет, анализ. 

 

14. Знания, необходимые менеджеру в работе: теория и практика менеджмента, 

вопросы маркетинга, экономическая теория, организация производства, техника и 

технология производства, психология и этика управления,  достижения отечественной и 

мировой культуры, основы педагогики и ораторского искусства, Законодательство, 

Безопасность жизнедеятельности. 

Социология 1  2 УК-3.2 1. - 2 

2. - 3 

3. - 1 



4. – 2 

5. - 1 

6. - 4 

7. - 1 

8. - 1 

9. - 2 

10. – 2, 3 

11. - 1 

12. - 1 

13. - 1 

14. - 4 

Менеджмент  2  1 УК-3.2 1. Настойчивость и стремление двигаться к намеченной цели по выбранному курсу; 

умение не только хорошо выполнять свою работу, но и иметь возможность рисковать, 

тем самым брать на себя полную ответственность при решении нестандартных 

вопросов; не менее важны уверенность в своих силах, а также решительность и 

отсутствие колебаний; возможность и желание принимать правильные решения; 

креативность – благодаря такому качеству менеджер имеет способность понимать 

проблемы компании и видеть ее перспективы дальше других; компетентность – для 

современного руководителя важно понимать цели компании и своего отдела, уметь 

вовремя видеть возникающие проблемы, выделять наиболее существенные из них. 

 

2. Лидерство — это процесс целенаправленного руководства по созданию среды, 

высвобождающей сознание человека, путем формирования и использования его знаний, 

интеллекта, творческой активности в интересах организации. Ключевая роль лидерства  

проявляется в запуске и направлении организационных изменений. 

 

3. Эффективность менеджмента организации - это общий результат, следствие 

действий, реализуемых в процессе управления функционированием в организации. 

Первостепенной задачей управленческой системы каждого предприятия, является 

повышение эффективности управления по социальному, производственно-

хозяйственному и организационному направлениям, что позволит улучшить общую 

эффективность деятельности самого предприятия. 

 

4. Методы управления используют и формируют  экономические интересы, 

взаимоотношения  между людьми и их правовые отношения. 

 

5. Общенаучные методы. Системный подход применяется как способ упорядочения 

управленческих проблем, благодаря которому осуществляется их структурирование, 

определяются цели решения, выбираются варианты, устанавливаются взаимосвязи и 

зависимости элементов проблем, а также факторы и условия, оказывающие воздействие 

на их решение. Комплексный подход является специфической формой конкретизации 

системности, так как его основу составляет рассмотрение проблем управления в их 

связи и взаимозависимости с использованием методов исследований многих наук, 

изучающих эти же проблемы. Моделирование имеет обширную сферу применения в 



процессах управления, где решаются сложные проблемы, требующие системного и 

комплексного подходов. 

 

6. Экономические. Под экономическими методами в общем смысле понимается 

экономический расчет, основанный на сознательном использовании всей системы 

экономических законов: стоимости, спроса и предложения, соответствия роста 

производительности труда его оплате и др. Социально-психологические. Они делятся на 

2 группы: Прямые и Косвенные Организационно-административные: 

Административные-должностные инструкции, показывает, распоряжения, указания и 

т.д. Организационные-консультации, рекомендации, разъяснения и т.д. 

 

7. Административные методы управления персоналом. Поскольку такие методы 

основаны на осознанной необходимости дисциплины труда, чувстве долга и стремлении 

сотрудника работать в конкретной компании, то для них характерно прямое воздействие 

в виде регламентирующих и административных актов, которые необходимо 

исполнять..Административные методы соответствуют правовым нормам и 

распоряжениям вышестоящих органов управления. Сюда входит целый комплекс работ с 

персоналом: формирование организационных структур органов управления, 

утверждение административных норм и нормативов, подбор кадров, разработка 

положений, должностных инструкций, стандартов, контроль за их исполнением, издание 

приказов и распоряжений..Экономические методы управления персоналомРаботодатели 

могут воздействовать на персонал и исходя из экономических законов. Среди 

распространенных форм такого воздействия — материальное стимулирование, 

экономические нормы и нормативы. Материальное стимулирование подразумевает 

определение уровня материального вознаграждения сотруднику (заработная плата, 

премии), а также компенсаций и льгот. 

 

8. Управленческое решение - это результат конкретной управленческой 

деятельности менеджмента. Принятие решений является основой управления. 

Выработка и принятие решений - это творческий процесс в деятельности руководителей 

любого уровня 

 

9. Миссия рассматривается как сформулированное утверждение относительно того, 

для чего или по какой причине существует организация, т. е. миссия понимается как 

утверждение, раскрывающее смысл существования организации, в котором проявляется 

отличие данной организации от ей подобных. Цели миссии — это видение того, что из 

себя должна представлять организация или за что она должна бороться. В них должны 

быть отражены интересы всех групп влияния или различных групп людей, так или иначе 

связанных с деятельностью организации и вовлеченных в процесс ее функционирования 

(собственники, менеджеры, сотрудники и рабочие, потребители, поставщики, банки, 

правительственные учреждения, местные органы управления, общественные 

организации и др.) 

 



10. Процесс стратегического управления включает следующие основные элементы и 

этапы: стратегический анализ, стратегическое планировании, организация выполнения 

стратегических планов, реализация стратегических задач, оценка и контроль реализации 

стратегии 

 

11. Организационная структура — своего рода модель устройства какого-либо 

предприятия с перечислением всех подразделений и обязательным указанием 

подотчетности каждого из них. Эта модель призвана обеспечить понимание логики 

деятельности организации и того, как составляющие ее компоненты взаимодействуют 

друг с другом. Можно также сказать, что организационная структура определяет все 

формальные отношения внутри любой компании и, по сути, фиксирует принадлежность 

той или иной области задач к компетенции определенного подразделения. 

 

12. Структуры управления организаций характеризуются сложностью, 

формализацией, глубиной охвата контролем, департаментализацией, соотношением 

централизации и децентрализации, наличием горизонтальных связей. Изучение 

организации с этих позиций и составляет сущность структурного подхода. Они, так или 

иначе опираются на изменения в организации, что влечет модернизацию технологии 

структурного исследования с течением времени. 

 

13. Бюрократическая организационная структура характеризуется централизацией 

управления, большой сложностью и большим числом подразделений по горизонтали, 

глубокой регламентацией должностных требований прав и обязанностей, 

вертикальными потоками директивной информации, связанной с отдачей приказов и 

распоряжений и отчетами об их исполнении, низким уровнем участия работников в 

выработке и принятии управленческих решений 

 

14. Органические структуры управления – это децентрализованные гибкие 

структуры, которые быстро реагируют на изменения внешней среды. При небольших 

размерах предприятия адаптивная структура позволяет быстро внедрять новые 

управленческие и производственные технологии. Органически называется такой тип 

структуры управления, который характеризуется индивидуальной ответственностью 

каждого работника за общий результат. Он отвергает необходимость в детальном 

разделении труда по видам работ и формирует такие отношения между участниками 

процесса управления, которые диктуются не структурой, а характером решаемой 

проблемы 

 

15. Преимущества линейной структуры управления: Реализация принципа 

единоначалия, единства распоряжений, ориентация на решение оперативных задач. 

Простота управления (один канал связи). Четко выраженная ответственность 

руководителя за результаты управленческой деятельности и результаты каждого 

подразделения. Недостатки линейной структуры управления: Необходим высокий 

уровень компетентности руководителя с широким спектром компетенций. В структуре 

отсутствует специальные уровни по планированию и подготовке управленческих 



решений. Избыток информационных связей. Сложные связи между уровнями 

управления, затруднение согласования решений. Высокая концентрация 

ответственности. 

 

16. Первая тенденция может быть охарактеризована как стремление к созданию 

«горизонтальной» структуры, которая предусматривает, что координация деятельности 

подразделений существенно влияет на эффективность предприятия. Основными 

чертами такой структуры являются: тенденция к наиболее полному удовлетворению 

интересов заказчика; минимальное число уровней иерархии с выделением 

самостоятельных комплексных групп, способных решать любые задачи заказчика; 

наличие мощной информационной системы, позволяющей автоматизировать текущие 

задачи управления и дает возможность менеджерам сосредоточиться на главных задачах; 

изменение критериев оценки работы менеджеров; инициаторы более ценные чем 

исполнители. 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-4 

Название компетенции Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации 

и иностранном(ых) языке(ах) 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-4.1 

Наименование индикатора Реализует устный и письменный обмен деловой информацией на иностранном языке с применением современных 

коммуникативных технологий в ходе научно-профессиональной деятельности 

 

Шифр индикатора  УК-4.2 

Наименование индикатора Осуществляет речевое взаимодействие в соответствии с нормами современного русского литературного языка в устной и 

письменной формах деловой коммуникации 

 

Шифр индикатора  УК-4.3 

Наименование индикатора Знает современные информационные технологии и технические средства для коммуникации, в том числе с использованием сети 

«Интернет» в процессе решения стандартных коммуникативных задач на государственном и иностранном(-ых) языках 

 

Шифр индикатора  

 

УК-4.4 

Наименование индикатора Способен анализировать информацию, полученную с помощью коммуникативных технологий и применять ее в различных 

жизненных ситуациях, в том числе, для получения цифровых услуг 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Иностранный язык 1,2  1,2 УК-4.1 1. We .......... dinner when our unexpected guests ............ 

A) ate / were arriving 

B) were eating / arrived 

C) had eaten / would have arrived 

D) have eaten / arrive 

E) had been eating / have arrived 

 

2. Since they ........... us they were coming, we .......... any food for them. 

A) aren't telling / don't have 

B) hadn't told / didn't have 

C) won't tell / haven't had 



D) don't tell / won't have 

E) haven't told / aren't having 

 

3. By the time the plane finally ........... after a four-hour delay, everyone waiting to meet the 

passengers .......... fed up. 

A) has landed / would be 

B) is landing / is 

C) landed / was 

D) was landing / has been 

E) would land / had been 

 

4. From what he ......... in his letter, I thought that he ......... in Paris until next year. 

A) had written / would be living 

B) has written / lives 

C) had been writing / will live 

D) was writing / lived 

E) would have written / was living 

 

5. Unless you ......... where you are going soon, you ......... to get a ticket. 

A) decided / haven't been 

B) will decide / aren't going to be 

C) have decided / aren't 

D) decide / won't be able 

E) had decided / won't have been 

 

6. I'm not going to start looking for a job ......... I have finished my studies. 

A) by the time 

B) without 

C) therefore 

D) until 

E) moreover 

 

7. ....... how hard she tried, her boss always complained about her work. 

A) No matter 

B) As much as 

C) Nonetheless 

D) Although 

E) As though 

 

8. On the other hand, I have never understood ........... people have to rely on the leisure 

industry, instead of using their imaginations. 

A) that 

B) how 

C) why 



D) who 

E) which 

 

9. I don't mind .......... TV at home, but I'd much rather ........... a film in the cinema. 

A) to watch / to see 

B) watch / seeing 

C) having watched / seen 

D) watching / see 

E) watched / having seen 

 

10. What are you cooking? It ……… very nice!  

A) is smelling  

B) smells  

C) smelt 

 

11. John ……… very hard at the moment.  

A) worked  

B) has worked  

C) is working 

 

12. I ……… help you carry those bags. - "Yes, please".  

A) Are  

B) Will  

C) Do 

 

13. I ……… Elvis Presley in 1965.  

A) have seen  

B) saw  

C) am seeing 

 

14. We always ……… fish on Fridays.  

A) eat  

B) eats  

C) are going to eat 

 

15. The bigger the car, the … it is.  

A) fast  

B) fastest  

C) faster 

 

16. There was hardly … juice left. 

A) every 

B) no 

C) some 



D) any 

 

17. Unless we … the bill, the phone will be cut off. 

A) don’t pay 

B) pay 

C) will pay 

D) won’t pay 

 

18. The house … by the time you come back. 

A) had been painted 

B) will be painted 

C) will have painted 

D) will have been painted 

 

19. I’ve already … you a hundred times that you are too late. 

A) said 

B) told 

C) talked 

D) spoken 

 

20. He said that if I ... Liz, she would help me. 

A) asked 

B) would asked 

C) will ask 

D) ask 

Русский язык и культура 

речи 

1  1 УК-4.2 1. Образцовый вариант языка, который используется во всех основных сферах 

общественной жизни (науке, образовании, культуре, сфере общественных отношений и 

т.д.),– это … 

 

2.Одна из форм существования языка, служащая средством общения в основном 

малообразованной части городского населения,– это ... 

 

3.Сходные по звучанию слова, которые совпадают по значению – это .... 

 

4.Такие слова, как….и …, относятся к пассивному запасу лексики русского языка. 

 

5.Слова, вышедшие из активного употребления в связи с тем, что из жизни ушли 

понятия, обозначаемые ими – это …. 

 

6.Вытесненные из активного употребления синонимами, устаревшие названия 

современных предметов и явлений, – это ... 

Информатика 1  1 УК-4.3 1. Основная микросхема компьютера, выполняющая математические и логические 

операции над цифровой информацией, закодированной двоичным кодом - … 

 



2. Представление данных в виде системы взаимосвязанных таблиц - … 

 

3. Совокупность записей с заполненными значениями атрибутов БД  - … 

 

4. Окно для просмотра, добавления и изменения данных в таблицах - … 

 

5. Принцип создания с помощью специальной программы (полученной от банка) двух 

ключей: закрытого и публичного - … 

 

6. Целенаправленно отобранная информация об объекте, которая отражает наиболее 

существенные для исследователя свойства этого объекта. 

 

Профессиональные 

компьютерные программы 

7  9 УК-4.3 1. Программным средством, обрабатывающим базы данных для автоматизированного 

исполнения задач в ИС маркетинга, является … 

 

2. Система средств и способов сбора, передачи, накопления, обработки, хранения, 

представления и использования информации – это … 

 

3. Для менеджеров среднего уровня предназначены … 

 

4. Стадия проектирования, которая включает этапы, определение функций 

организационной структуры ЭИС, ее состава, а также основных характеристик и 

принципов проектирования функциональных и обеспечивающих подсистем – это … 

 

5. Стадия проектирования, на которой осуществляются этапы технического и рабочего 

проектирования ЭИС, - это … 

 

6. Совокупность шагов, задающих порядок работы программы, - это … 

 

7. Логическое высказывание, содержащее качественную и количественную 

характеристику отображаемого явления или процесса, - это… 

 

8. Совокупность программных, аппаратных и организационных средств, 

обеспечивающих коммуникацию и распределение вычислительных ресурсов 

компьютеров, подключенных к сети, - это … 

Цифровая экономика 4  5 УК-4.4 1. Объем используемой информационной среды в условиях цифровизации экономики: 

а) прямолинейно уменьшается 

б) экспоненциально увеличивается 

в) прямолинейно увеличивается  

г) остается без изменения 

 

2. Какие преимущества предоставляют цифровые технологии по сравнению с 

традиционными форматами ведения экономической деятельности? 



а) возможность практически бесконечного воспроизведения информации без ущерба для 

качества; 

б) широкий диапазон типов информации, с которой работают цифровые технологии 

(текст, медиа и т.п.); 

в) высокая скорость передачи информации* 

г) высокая защищенность технологических и организационных инноваций. 

 

3. Совокупность информационных ресурсов, созданных субъектами информационной 

сферы, средств взаимодействия таких субъектов, их информационных систем и 

необходимой информационной инфраструктуры: 

а) информационное поле деятельности 

б) информационное пространство 

в) информационное общество 

 

4. Какая организация, ведомство или организационная структура выполняет функции 

проектного офиса программы «Цифровая экономика»: 

а) АНО «Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации» 

б) Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской 

Федерации 

в) Проектный офис Правительства Российской Федерации 

 

5. Термин «большие данные» был введён: 

а) На одной из международных конференций в 1997 г. 

б) В специальном выпуске журнала «Nature» в 2008 г. 

в) В бизнес-структурах в начале 2010-х гг. 

г) В рамках академических программ после 2013 г. 

 

6. Глубокое обучение — это: 

а) Класс алгоритмов машинного обучения, основанный на искусственных нейронных 

сетях. 

б) То же самое, что и машинное обучение. 

в) То же самое, что обучение с подкреплением. 

г) Взаимодействие экспертов с экспертными системами. 

 

7. В каких списках перечислены блокчейн-платформы только закрытого (permissioned) 

типа? 

а) Bitcoin, Ethereum, zCash, Toda-Algorand, Exonum 

б) Ethereum, Quorum, Hyperledger Iroha, Hyperledger Sawtoooth 

в) Tendermint, Hyperledger Fabric, Corda 

 

8. Для чего используют системы создания VR сцен по CAD/BIM моделям? 

а) Проектирование VR 

б) Анализ надежности и качества 

в) Прототипирование, имитационное моделирование и обучение 



г) Такое использование невозможно на текущем этапе развития технологий 

 

9. В каком федеральном проекте в качестве центра компетенции выступает Сбербанк 

России: 

а) нейротехнологии и искусственный интеллект 

б) цифровые криптовалюты 

в) информационная безопасность 

 

10. Цифровая экономика предполагает, что в структуре ВВП: 

а) сфера промышленности и услуг составляет более 60%  

б) сфера сельского хозяйства составляет более 90%  

в) сфера промышленности занимает более 90% 

г) сфера услуг занимает более 60% 

 

11. Основным этапом обработки и учета информации является ... 

 

12. Увеличение скорости обмена информацией и ее применения требует повышения … 

 

13. Представление информации в форме, приемлемой для автоматической обработки – 

это … 

 

14. Система, реализующая информационную модель предметной области, называется … 

 

15. Концепция вычислительной сети, соединяющей вещи (физические предметы), 

оснащенные встроенными информационными технологиями для взаимодействия друг с 

другом или с внешней средой без участия человека – это … 

 

16. Комплекс технологических решений, позволяющий имитировать когнитивные 

функции человека (включая самообучение и поиск решений без заранее заданного 

алгоритма) и получать при выполнении конкретных задач результаты, сопоставимые, как 

минимум, с результатами интеллектуальной деятельности человека – это … 

 

17. Информационно-технологическая модель обеспечения повсеместного и удобного 

доступа с использованием сети Интернет к общему набору конфигурируемых 

вычислительных ресурсов (облаку), устройствам хранения данных, приложениям и 

сервисам, которые могут быть оперативно предоставлены и освобождены от нагрузки с 

минимальными эксплуатационными затратами или практически без участия провайдера 

– это … 

 

18. Подход к управлению сложными системами, при котором строится 

экспериментальная модель системы, затем производятся анализ и сравнительная оценка 

конкретных вариантов функционирования системы путем «проигрывания» различных 

ситуаций на рассматриваемой модели – это … 

 



19. Любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или 

определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных) – это … 

 

20. Процесс преобразования сообщения в комбинацию символов в соответствии с кодом 

называется … 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Иностранный язык 1,2  1,2 УК-4.1 1. *B 

2. *B 

3. *C 

4. *A 

5. *D 

6. *D 

7. *A 

8. *C 

9. *D  

10. *B 

11. *C 

12. *B 

13. *B 

14. *A 

15. *C 

16. *D 

17. *B 

18. *D 

19. *B 

20. *A 

Русский язык и культура 

речи 

1  1 УК-4.2 1. литературный язык. 

2. просторечие. 

3. паронимы. 

4. историзмы и архаизмы 

5. историзмы. 

6. архаизмы. 

Информатика 1  1 УК-4.3 1. процессор 

2. реляционная модель данных. 

3. таблица (отношение).  

4. форма.  

5. электронная подпись. 

6. информационная модель.  

 



Профессиональные 

компьютерные программы 

7  9 УК-4.3 1. СУБД 

2. информационная система 

3. управленческие ИС. 

4. макропроектирование 

5. микропроектирование 

6. меню 

7. показатель 

8. сетевые технологии 

 

Цифровая экономика 4  5 УК-4.4 1.в)  

2.б)  

3.б)  

4. а)  

5.а)  

6. а)  

7. в)  

8. в)  

9. в)  

10. г)  

11. сбор 

12. цифровой грамотности 

13. данные 

14. информационной системой. 

15. интернет вещей. 

16. искусственный интеллект. 

17. облачные вычисления 

18.имитационное моделирование 

19. персональные данные 

20. кодированием 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-5 

Название компетенции Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-5.1 

Наименование индикатора Оценивает значение исторических событий и лиц в развитии общества и формировании культурных традиций в контексте 

отечественной и мировой истории 

 

Шифр индикатора  УК-5.2 

Наименование индикатора Определяет преимущества и потенциальные проблемы межкультурного взаимодействия, обусловленные различием этических, 

религиозных и ценностных систем 

 

Шифр индикатора  УК-5.3 

Наименование индикатора Реализует принципы недискриминационного взаимодействия, основанного на толерантном восприятии культурных особенностей 

представителей различных этносов и конфессий. 

 

Шифр индикатора  

 

УК-5.4 

Наименование индикатора Осуществляет конструктивное взаимодействие с людьми с учетом их социокультурных особенностей в целях успешного 

выполнения профессиональных задач и усиления социальной интеграции 

 

Шифр индикатора  

 

УК-5.5 

Наименование индикатора Умеет прогнозировать социальные явления и предлагает меры по управлению ими на основе закономерностей социальных 

действий и массового поведения людей 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

История России 2  2 УК-5.1 1. «Новое политическое мышление» это?__________________ 

 

2. Союзники русских князей в битве на реке Калка________________ 

 

3.  Для осуществления выкупа земли по закону 1861 г. крестьянин единовременно 

должен был внести 20-25 % всей выкупной суммы. Кто выплачивал  помещикам 

остальную часть?   _____________________          

  



4. Органы местного самоуправления, которые учреждались по реформе 1864 

года_____________________________ 

 

5. Прочтите отрывок из записок современника и определите название  войны  XIX века, 

о которой в нем говорится. 

«Грустно…  я болен Севастополем…Мученик Севастополь! Что стало с нашими 

морями? Кого поражаем мы? Кто внимает нам? Наши корабли потоплены, сожжены или 

заперты в наших гаванях. Неприятельские флоты безнаказанно опустошают наши 

берега… Друзей и союзников у нас нет». 

___________________ 

 

6. Ознакомьтесь с историческим портретом одного из выдающихся деятелей российского 

государства и назовите его имя 

   Родился в семье священника, окончил Александро-Невскую семинарию  в Санкт-

Петербурге. Сделав блистательную карьеру, подготовил несколько проектов 

государственных реформ, а затем план государственных преобразований. Был 

сторонником конституционного строя, предлагал уравнять сословия перед законом, 

разделить власть на законодательную, исполнительную и судебную, расширить свободу 

печати, обеспечить гражданские права и свободы. В результате его преобразований в 

России появился Государственный  совет с совещательными функциями при разработке 

важнейших законов. Подвергнут опале, обвинен в измене, арестован, затем назначен 

пензенским губернатором, впоследствии стал сибирским генерал-губернатором. В конце 

жизни стал членом Государственного  Совета. Составил полный свод законов 

Российской империи. 

_______________________ 

 

 7.  Дайте краткое объяснение следующих терминов и понятий 

в) западники________________________________________ 

г) «Черный передел»_________________________________ 

отходники________________________________________ 

 

8. Политика «просвещенного  абсолютизма» относится к 

правлению_____________________ 

 

 

9. Ознакомьтесь с историческим портретом великого князя и укажите имя князя 

   Не жалел средств для строительства новых храмов и монастырей. Построил в Кремле 

Успенский собор. 

   Носил на поясе большой кошель, чтобы раздавать милостыню нищим, который 

впоследствии дал ему прозвище. 

     Любой ценой хотел сохранить мир, с началом его правления на Руси прекратились  

монгольские набеги. 

     Получил ярлык на великое княжение, часто ездил в Орду, не жалел денег на богатые 

подарки, регулярно платил дань. 



     Значительно расширил  московские  владения. 

 

10. Прочтите отрывок из исторического источника и укажите, о каком событии в нем 

говорится: 

     «Не хотим за великого князя московского, не хотим называться его вотчиной, мы 

люди вольные, не хотим терпеть обиды от Москвы, хотим за короля польского и 

великого князя литовского Казимира», - так кричали  на вече бояре и их сторонники» 

 11. Расположите в хронологической последовательности фамилии государственных 

деятелей, занимавших пост министра иностранных дел. 

1. А. Козырев 

2. А. Громыко 

3. Е. Примаков 

4. И. Иванов 

 12. Когда был подписан договор между РФ и Республикой Крым о принятии Республики 

Крым в состав России 

1. 2014 г , 18 марта 

2. 2008 г., 26 августа 

3. 2014 г., 16 марта 

 

Философия 1  1 УК-5.2 1. Центральным мировоззренческим принципом античной философии является… 

а) космоцентризм; 

б) теоцентризм; 

в) антропоцентризм; 

г) культуроцентризм. 

 

2. Философское учение отожествляющее Бога и мир, называется … 

а) пантеизм; 

б) креационизм; 

в) деизм; 

г) атеизм. 

 

3. Центральной проблемой в философии Нового времени является… 

а) разработка научного метода; 

б) вопрос о соотношении веры и разума; 

в) доказательство отсутствия центра во Вселенной; 

г) диалектика абсолютной и относительной истины. 

 

4. Характерной чертой немецкой классической философии является … 

а) антропосоциоцентризм; 

б) иррационализм; 

в) материализм; 

г) теоцентризм; 

 

5. Создателем первой философской системы в истории русской философии является … 



а) В.П.  Соловьёв; 

б) М.В. Ломоносов; 

в) И. Герцен; 

г) Ф. Лосев. 

 

6. К представителям философского неореализма относится… 

а) Б. Рассел; 

б) А. Шопенгауэр; 

в) Э. Гуссерль; 

г) К. Юнг. 

 

7. Философом, рассматривающим понятие «ноосферы», является…  

 

8. Кто из нижеперечисленных философов был создателем, систематизатором диалектики 

как метода? 

а) И. Кант; 

б) Л. Фейербах; 

в) Г. Гегель; 

г) Ф. Шеллинг. 

 

9. В какой из своих «Критик…» И. Кант разрабатывал этические проблемы? 

а) в «Критике чистого разума»; 

б) в «Критике практического разума». 

 

10. Основным методом научного познания Ф. Бекон считал…  

 

11. Автором идеи «непротивление злу насилием» в русской философии Х1Х- начала ХХ 

веков является… 

а) Ф. Достоевский; 

б) К. Циолковский; 

в) Л. Толстой; 

г) Н. Лосский. 

 

12. Какова основная идея феноменологической философии Э. Гуссерля? 

а) построение строгой науки о сознании; 

б) построение строгой науки об обществе. 

 

Философия 1  1 УК-5.3 1. Кто из нижеперечисленных ученых и деятелей искусства представлял так называемое 

естественно-научное направление в русском космизме? 

а) В. Соловьев; 

б) А. Чижевский; 

в) К. Циолковский;  

г) Б. Одоевский. 

 



2. Один из принципов неопозитивизма, выступающий в качестве признака, отделяющего 

научные суждения от ненаучных, предполагает в качестве такового опыт или логико-

математическое выражение данного суждения. Что это за принцип? 

а) физикализм; 

б) верификация; 

в) конвенционализм; 

 г) фальсификация. 

 

3. Философская система К. Маркса основана на принципах… 

 

4. В суждении «Разум, логическое мышление – главный источник знаний», выражена 

точка зрения… 

а) гедонизма; 

б) эмпиризма; 

в) рационализма; 

г) детерминизма) 

 

5. Соотнесите понимание субстанции и философа, реализовавшего его в своей 

философии: 

а) монизм; - 1. Б. Спиноза;  

б) дуализм; - 2. Р. Декарт;  

в) плюрализм. - 3. Г. Лейбниц; 

 

6. Какие из идей составляют основу поисков лингвистических философов? 

а) нахождение законов общества; 

б) понимание и формирование законов лингвистики; 

в) поиск законов соответствия структуры языка структуре фактов (реальной жизни); 

г) устранение двусмысленности языка с помощью придания ему ясности, 

формализованности. 

 

7. Сфера взаимодействия природы и общества, в пределах которой разумная 

человеческая деятельность становится главным определяющим фактором развития –  

а) биосфера; 

б) атмосфера; 

в) ноосфера 

г) стратосфера 

 

8. Основная философская идея русского космизма состоит в … 

а) достижение всеединства; 

б) тесной связи человека и космоса; 

в) непротивлении злу силою. 

 

9. Каковы основные темы философских исследований постпозитивизма? 

а) анализ языка науки; 



б) поиск движущих сил развития науки; 

в) поиск ответа на вопрос, как возникают теории и как они развиваются. 

 

10.  Кого принято считать «отцом евразийства», автором книги «Европа и 

человечество»? 

а) Н. Трубецкого; 

б) В.  Франка; 

в) Л. Толстого; 

г) Н. Рериха. 

 

11. Широкий спектр взглядов, признающих личность, человеческую или божественную, 

в качестве творческого первоначала и высшей ценности это: 

а) гуманизм; 

б) антропоцентизм; 

в) персонализм. 

 

12. Философия первоначально понималась как … 

а) наука о человеке; 

б) любовь к мудрости; 

в) учение об абсолютной истине; 

г) душа культуры. 

 

Социология 1  2 УК-5.4 1. Предписанный социальный статус – это статус:  

1) который человек получает при рождении (пол, возраст, национальная 

принадлежность; 

2) которого достигает человек в течение своей жизни;  

3) который человек получает в социальной группе, которой он принадлежит;  

4) который человек себе сам приписывает 

 

2. Синонимом понятия «социальный статус» не является: 1) социальный ранг; 2) 

социальное положение;  

3) социальная позиция; 4) социальная роль 

 

3. Статусный набор – это: 1) совокупность всех статусов одно-го индивида; 2) 

совокупность всех статусов в обществе; 3) сово-купность всех ролей, выполняемых в 

переделах одного статуса. 

 

4. Основное противоречие капиталистического общества по К. Марксу - это 

противоречие между:  

1) производительными силами и производственными отноше-ниями; 2) различными 

социально-политическими движениями; 3) центром и регионами; 4) государством и 

церковью. 

 

5. Понятие «латентная функция» обозначает:  



1) явные последствия социального явления или поступка;  

2) скрытые последствия социального явления или поступка;  

3) дисфункциональное социальное явление или действие;  

4) функция социального контроля 

 

6. Согласно теории структурно-функционального анализа экономическая структура 

выполняет функцию: 1) воспроизвод-ства; 2) интеграции; 3) адаптации; 4) стабилизации 

 

7. Согласно теории структурно-функционального анализа функции общества как 

системы определяются:  

1) потребностями общества; 2) ведущими социальными институ-тами; 3) 

общественными деятелями; 4) отдельными группами лю-дей 

 

8. Социальные связи - это:  

1) взаимодействия индивидов и групп, преследующих опреде-ленные социальные цели;  

2) связи между социальными классами, общностями;  

3) отношения между индивидами в политической сфере общества;  

4) отношения между социальными группами. 

 

9. Главной причиной социального неравенства с марксист-ской точки зрения является:  

1) сохранение частной собственности на средства производ-ства;  

2) невозможность для низших классов получить качественное об-разование;  

3) коррупция в высших органах государственной власти;  

4) деление общества на страты 

 

10. Какой из методов не относится к методам сбора данных в исследовании: 1) контент-

анализ; 2) наблюдение;  

3) массовый опрос; 4) синтеза. 

 

11. Производительные силы и производственные отношения в совокупности образуют: 

1) способ производства;  

2) средства производства; 3) орудия труда; 4) общественно-экономическую формацию. 

 

12. Перечислите специализированные методики в социологи-ческих исследованиях: 1) - 

контент-анализ;  

2) интервью; 3) эксперимент; 4) методика фокус-групп 

Социология 1  2 УК-5.5 1. К признаку простого общества относится:  

1) наличие нескольких социальных слоев населения;  

2) зарождение социального института – государство;  

3) отсутствие социального неравенства;  

4) деление на классы или страты 

 

 

2. Социализация является процессом:  



1) дискретным, прерывающимся;  

2) охватывающем всех в детском и подростковом возрасте;  

3) охватывающем всех индивидов на протяжении всей жизни; 4) охватывающем только 

личностей, получивших образование. 

 

3. Процесс ограничения или лишения прав определенных категорий населения по 

каким-либо признакам называется: 1) геноцид; 2) эксплуатация; 3) дискриминация; 4) 

апартеид. 

 

4. К девиантному поведению не относится _____________ поведение: 1) преступное; 2) 

зависимое; 3) гениальное;  

4) нормальное 

 

5. Односторонний, упрощенный, идеализированный или негативный образ, разделяемый 

членами какой-либо группы – это: 1) стереотип; 2) самоназвание; 3) заблуждение; 4) – 

самовосприятие. 

 

6. Включенное наблюдение – это:  

1) наблюдение, результаты которого документируются;  

2) метод исследования, когда социолог является членом группы, которую исследует;  

3) единственный метод, который можно применять в «закрытых» группах;  

4) целенаправленное наблюдение. 

 

7. Социальные общности, объединенные на основе единого языка, особенностей 

культуры и психологии, называются: 1) территориальные; 2) географические; 3) 

этнические; 4) классовые. 

 

8. Стремление отдельных стран «третьего мира» обладать ядерным оружием является 

примером глобальной проблемы: 1) «Север» - «Юг»; 2) «Война» - «Мир»;  

3) экологической; 4) демографической 

 

9. Социализация – это:  

1) усвоение норм и правил, принятых в обществе, включение человека в социальную 

структуру и активное влияние человека на социальные группы и процессы;  

2) активное влияние человека на социальные группы и процессы;  

3) усвоение норм и правил, принятых в обществе, включение человека в социальную 

структуру;  

4) процесс создания социальных структур 

 

10. Первичная социализация — это социализация, которая происходит: 1) после 

окончания трудовой деятельности;  

2) еще до рождения человека;  

3) в детстве и ранней юности, основным агентом социализации являются семья и школа;  



4) когда человек начинает свою трудовую деятельность, основными агентами являются 

трудовые коллективы 

 

11. Школа является агентом … социализации (вставить). 1) неформальной; 2) 

первичной; 3) формальной; 4) вторичной 

 

12. Социализация человека начинается:  

1) с началом трудовой деятельности; 2) с рождения; 3) в школе; 4) после окончания 

трудовой деятельности. 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

История России 2  2 УК-5.1 1. Внешнеполитический курс М.С. Горбачева 

2. половцы  

3.  Государство 

4. Земства 

5. Крымская война 

6. М.М. Сперанский 

7. а)представители общественного направления, выступавшие за развитие России по 

западноевропейскому пути; 

б) 1.тайное общество, образованное в 1879 году после распада народнической 

организации «Земля и Воля» сторонниками преимущественно мирных способов борьбы 

с царским режимом: 

*и/или (оба варианта считаются правильными) 

 2. Система перераспределения земли в крестьянских общинах 

в) крестьяне, занимавшиеся сезонной работой вне своего места жительства 

8. Екатерины II 

9. Иван Калита 

10. восстание в Новгороде, конец XVв. 

11 – 2, 1, 3, 4 

12 – 1 

 

Философия 1  1 УК-5.2 1. а 

2. а 

3. а  

4. а  

5. б 

6. а 

7. Вернадский 

8. а 

9. в 



10. индукцию 

11. в 

12. а 

 

Философия 1  1 УК-5.3 1. б 

2. б 

3. материализма 

4. в 

5. а – 1, б – 3, в – 2 

6. б, в 

7. в 

8. б 

9. б, в 

10.  а 

11. а 

12. б 

Социология 1  2 УК-5.4 1. - 1 

2. - 4 

3. - 1 

4. - 1 

5. - 2 

6. – 2, 3 

7. - 1 

8. - 1 

9. - 1 

10. – 4 

11. - 1 

12. - 4 

Социология 1  2 УК-5.5 1. - 3 

2. - 3 

3. - 3 

4. - 4 

5 - 1 

6. - 2 

7. - 3 

8. – 2 

9. - 3 

10. - 3 

11. - 4 

12. - 2 

 
 



 

ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-6 

Название компетенции Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в 

течение всей жизни 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-6.1 

Наименование индикатора Знает технологии самоорганизации во времени и способен их применять в жизнедеятельности 

 

Шифр индикатора  УК-6.2 

Наименование индикатора Контролирует количество времени, потраченного на конкретные виды деятельности; вырабатывает инструменты и методы 

управления временем при выполнении конкретных задач, проектов, целей 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Тайм-менеджмент  3  3 УК-6.1 1. В контекстном планировании задачи, для которых время исполнения известно заранее, 

называются : 

а) бюджетируемыми 

б) жесткими  

в) приоритетными 

 

2. Все контексты можно разделить на: 

а) 3 условные группы 

б) 5 условных групп 

в) 4 условные группы  

 

3. Матрица Эйзенхауэра позволяет расставить приоритеты, оценив все задачи по двум 

критериям: 

а) срочность и регулярность 

б) гибкость и жесткость 

в) важность и срочность  

 

4. Неправильно, что … является правилом организации эффективного отдыха: 

а) концентрация  



б) максимальное переключение 

в) смена контекста 

 

5. Как называются неэффективно организованные процессы деятельности, ведущие к 

потерям времени: 

а) рубрикаторами потерь 

б) расхитителями собственности 

в) поглотителями времени  

 

6. Что является одним из шагов техники контекстного планирования: 

а) просмотр списка задач при приближении контекста  

б) просмотр списка хронофагов при приближении контекста 

в) просмотр своих ключевых областей 

 

7. При использовании многокритериальной оценки каждый вариант оценивается: 

а) по двум критериям, которым присвоен наибольший вес 

б) по всем критериям  

в) по критерию, имеющему самый большой вес 

 

8. Как называется подход, при котором человек действует вопреки внешним 

обстоятельствам, активно влияет на свою жизнь: 

а) приоритезированным 

б) мотивационным 

в) проактивным  

 

9. Как называется подход, при котором человек полностью зависит от внешних 

обстоятельств, не влияя активно на свою жизнь: 

а) аддитивным 

б) реактивным  

в) хронометрированным 

 

10. Показателем для хронометража может быть: 

а) только одна цель стратегического уровня 

б) главная цель жизни 

в) любая цель  

 

11. По матрице Эйзенхауэра важные, но несрочные задачи относятся к категории: 

а) D 

б) B  

в) A 

 

12. Правильно сформулированная цель должна соответствовать SMART-критериям, 

одним из которых является: 

а) делимость 



б) определенность 

в) измеримость  

 

13. Правильно сформулированная цель должна соответствовать SMART-критериям, 

одним из которых является: 

а) реактивность 

б) достижимость  

в) амбициозность 

 

14. Правильно сформулированная цель должна соответствовать SMART-критериям, 

одним из которых является привязка: 

а) к действию 

б) ко времени  

в) к пространству 

 

15. Техника хронометража помогает: 

а) выявить свои типовые стратегические цели 

б) выявить свои типовые поглотители времени  

в) определить критерии для  

 

16. Абсолютный показатель - … 

 

17. Борьба за время - … 

 

18. Восприятие времени - …  

 

19. Время - … 

 

20. Время «нетто» / «брутто» … 

 

21. Гибкое планирование - …  

 

22. Делегирование - …  

 

23. Дерзкие цели - … 

 

24. Деятельность человека отличается от стихийно разворачивающейся 

жизнедеятельности - … 

 

25. Дневник - … 

 

26. Достойные цели, достойные цели жизни (классическое сокращение: ДЦ) - …  

27. Задача / проблема -  …  

 



28. Инертность человека - … 

 

29.Классическое («жесткое») планирование - …  

 

30. Командный тайм-менеджмент - … 

Тайм-менеджмент  3  3 УК-6.2 1. К гибким задачам относится задача «…» 

а)  Разработать регламент обработки входящих заказов 

б) Представить информацию о росте производства самарского филиала на совете 

директоров 

в)  Позвонить ключевому клиенту, договориться о встрече 

 

2.  Неверно, что … являются группой инструментов создания обзора 

а) контрольные списки 

б) интеллект-карты 

в) хронокарты 

 

3. Принцип, согласно которому соотношение работы и отдыха должно строиться так, 

чтобы к концу естественного периода (день, неделя, год) достигался нормальный 

уровень работоспособности: 

а) бездефектность работ; 

б) бездефицитность сил 

в) безраздельность условий. 

 

4. Этот метод применяется для планирования в личной работе, отличается от обычного 

нечеткой привязкой задач к времени:  

а) график Гантта 

б) пирамида А.Маслоу; 

в) тест Г. Мюнстерберга. 

 

 

5. Метод привязки задач к времени, заключающийся в создании системы 

структурирования внимания, обеспечивающей появление указателей на задачи «в поле 

зрения» по мере приближения оптимального времени для их выполнения: 

а) метод швейцарского сыра 

б) слоновая техника 

в) метод структурирования внимания+ 

 

6. Совокупность внешних и/или внутренних обстоятельств, обеспечивающих наиболее 

благоприятные условия для выполнения какого-либо дела: 

а) контекст 

б) константа; 

в) контраст. 

 

 



7. Список пунктов для выполнения, товаров для покупки, параметров конечного 

продукта при постановке задачи: 

а) чекпрайс; 

б) чекдаун; 

в) чеклист 

 

8. Одна из наиболее характерных причин дефицита времени: 

а) несоответствие работника и занимаемой им должности + 

б) соответствие работника и занимаемой им должности 

в) умение контролировать свои потребности. 

 

9. Одна из наиболее характерных причин дефицита времени: 

а) адекватная оценка своих способностей, скорости работы, результативности 

б) неадекватная оценка своих способностей, скорости работы, результативности + 

в) соответствие работника и занимаемой им должности 

 

10. Одна из наиболее характерных причин дефицита времени: 

а) неумение контролировать свои потребности  

б) умение контролировать свои потребности 

в) плановость работы. 

 

11. Беспокойство менеджера из-за недостатка времени можно определить по 

следующему признаку: 

а) сосредоточение на работе 

б) частые телефонные звонки и визиты посетителей не дают сосредоточиться на 

основной работе  

в) своевременные ответы на письма. 

 

12. Технология, позволяющая использовать невосполнимое время жизни в соответствии 

со своими личными и бизнес-целями и ценностями: 

а) Тайм-менеджмент  

б) Смарт-менеджмент 

в) Лайм-менеджмент. 

 

13. Крупные задачи, которые невозможно решить за один раз: 

а) слоны  

б) бизоны 

в) буйволы. 

 

14. Эффективный инструмент для планирования и контроля сложно структурированных 

задач с конкретными сроками: 

а) одномерный график 

б) трехмерный график 

в) двухмерный график  



 

15. Один из процессов тайм-менеджмента: 

а) тестирование 

б) планирование и расстановка приоритетов  

в) разработка. 

 

16. Контекстное планирование - … 

 

17. Контроль –  

 

18. Концентрация внимания - … 

 

19.Корпоративный тайм-менеджмент -  

 

20.Лайф-менеджмент (life- management), самоменеджмент (self- management) - … 

 

21.Надцели - … 

 

22.Персональное «корпоративное управление» - … 

 

23.Персональный управленческий учет - …  

 

24.Поглотители времени - … 

 

25. Приоритеты - … 

 

26. Резервы (в планировании) - …  

 

27. Решение - … 

 

28. Тайм-менеджер - … 

 

29. Успех - … 

 

30. Эффективность - … 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Тайм-менеджмент  3  3 УК-6.1 1. б 

2. в 

3. в 

4. а 



5. в 

6. а 

7. б 

8. в  

9. б 

10. в 

11. б 

12. в 

13. б 

14. б 

15. б 

16. Абсолютный показатель - сумма расходов времени по интересующей нас категории; 

относительный - доля этих расходов в «общей картине» (напр. в общих расходах 

времени за неделю, либо в суммарном времени «нетто» по всем работам, и т.п.) 

17. Борьба за время - совокупность технологий, позволяющих эффективно строить 

деятельность при наличии активно противоборствующих вашим намерениям внешних 

или внутренних обстоятельств. 

 

18. Восприятие времени - субъективное представление о времени, могущее быть 

различным в зависимости от психотипа человека.  

 

19. Время - Физическое явление, ключевым свойством которого для целей организации 

деятельности является необратимость.  

 

20. Время «нетто» / «брутто». «Брутто» - общее учтенное время; «нетто» - «чистый» 

расход времени на задачи. «Нетто» = «Брутто» минус мелкие поглотители времени.  

 

21. Гибкое планирование - планирование, в которое заложены механизмы оперативного 

изменения планов в зависимости от обстоятельств.  

 

22. Делегирование - передача задачи на выполнение подчиненным, коллегам, внешним 

поставщикам; покупка услуги, заменяющей «собственноручное» выполнение задачи.  

 

23. Дерзкие цели - цели, по степени «проблемности» достижения эквивалентные 

надцелям (нет четкого описания конечной ситуации и пути движения к ней).  

 

24. Деятельность человека- отличается от стихийно разворачивающейся 

жизнедеятельности наличием осознанного применения некоторых норм, сознательных 

ограничений, накладываемых на деятельность (проектов, целей, планов, принципов, и 

т.п.).  

 

25. Дневник - инструмент самоуправления, наименее широко используемый элемент 

необходимой и достаточной системы «органайзер - дневник - картотека».  

 



26. Достойные цели, достойные цели жизни (классическое сокращение: ДЦ) - 

глобальные цели жизни, носящие не меркантильный характер, связанные со 

значительным вкладом личности в развитие общества.  

 

27. Задача / проблема -  Различные формы описания исходной ситуации, задающего 

направление движения. Различаются уровнем конкретности и точности; задача 

эквивалентна SMART-цели, проблема - надцели. 

 

28. Инертность человека - свойство постепенно (за время, большее нулевого) 

«втягиваться» в работу (доходить до максимального уровня производительности) и 

постепенно выходить из нее (мозг не может моментально «забыть» о выполненной 

работе).  

 

29.Классическое («жесткое») планирование - составление списка дел, «привязанных» к 

определенному времени.  

 

30. Командный тайм-менеджмент - Дисциплина на пересечении личного тайм-

менеджмента и общего менеджмента, рассматривающая вопросы взаимосвязи систем 

личного тайм-менеджмента работников, не находящихся в отношении подчиненности.  

 

Тайм-менеджмент  3  3 УК-6.2 1. в 

2.  в 

3. б 

4. а 

5. в 

6. а 

7. в 

8. а 

9. б 

10. а 

11. б 

12. а 

13. а 

14. в 

15. б 

16. Контекстное планирование - структурирование списка дел в соответствии с 

оптимальными для их выполнения контекстами; отслеживание в ходе деятельности 

«появления» или «приближения» различных контекстов и выполнение в эти моменты 

соответствующих дел. 

 

17. Контроль - создание обзора указателей на личные либо делегированные задачи, 

позволяющего обеспечить их своевременное исполнение, либо заблаговременное 

стимулирование исполнителя. 

 



18. Концентрация внимания. На оперативном уровне - сосредоточение психологического 

внимания на какой-либо задаче; на стратегическом уровне - уделение задаче или проекту 

значительной доли ресурсов времени. 

 

19. Корпоративный тайм-менеджмент - любые комплексные технологии организации 

деятельности фирмы, тесно связанные с оптимизацией временных ресурсов.  

 

20. Лайф-менеджмент (life- management), самоменеджмент (self- management) - 

комплексная технология управления собой, управления своей жизнью.  

 

21. Надцели - абстрактные цели, задающие общее направление движения, но не 

связывающие субъекта конкретным описанием желаемого результата. 

 

22. Персональное «корпоративное управление» - расстановка приоритетов с помощью 

определения основных «держателей акций» «персонального ЗАО» и моделирования их 

«голосования» при принятии какого-либо решения. 

 

23. Персональный управленческий учет - совокупность технологии получения и анализа 

информации о личной работе и личной эффективности, необходимой для принятия 

решений.  

 

24. Поглотители времени - обстоятельства (люди, задачи, особенности внешней среды, и 

т.п.), приводящие к неэффективной трате времени. Важно понимать, что как 

определение эффективности использования времени, так и отнесение каких-либо 

обстоятельств к поглотителям, является субъективным и зависящим от системы 

ценностей конкретного лица, анализирующего свою деятельность. 

 

25. Приоритеты - критерии, влияющие на определение сравнительной важности задач, и, 

соответственно, на выбор при наличии между ними «конфликта интересов», 

обусловленного ограниченностью ресурсов. 

 

26. Резервы (в планировании). Запасы по срокам и ресурсам, закладываемые при 

планировании. Чем выше непредсказуемость ситуации и ниже вероятность 

осуществления первоначального плана, тем выше должны быть резервы, закладываемые 

в план.  

 

27. Решение - выбор между несколькими различными вариантами действия. Принятие 

решения - поиск оптимального варианта из имеющихся альтернатив. Реализация 

решения - осуществление избранного варианта действия. 

 

28. Тайм-менеджер - человек, осознанно и ответственно строящий свою жизнь, 

ставящий осмысленные цели и достигающий их, вместо того, чтобы бездумно «плыть 

по течению». 

 



29. Успех - достижение высокого результата, обусловленное как высокой 

эффективностью наших действий, так и удачным стечением обстоятельств. 

 

30. Эффективность - «результат делить на затраты», показатель рациональности 

организации процесса с точки зрения «окупаемости» затрат на него. 

 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-7 

Название компетенции Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и 

профессиональной деятельности 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-7.1 

Наименование индикатора Знает основные средства и методы физического воспитания 

 

Шифр индикатора  УК-7.2 

Наименование индикатора Умеет подбирать и применять методы и средства физической культуры для совершенствования основных физических качеств 

 

Шифр индикатора  УК-7.3 

Наименование индикатора Владеет методами и средствами физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной 

деятельности 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Физическая культура и спорт 

1  1 УК-7.1 1. Физическая культура представляет собой: 

а) определенную часть общей культуры человека; 

б) учебную активность; 

в) культуру здорового духа и тела. 

 

2. Возможности человека, обеспечивающие ему быстрое выполнение двигательных 

действий, называются: 

а) скоростная способность; 

б) двигательный рефлекс; 

в) физическая возможность. 

 

3. Эффект физических упражнений определяется, прежде всего: 

а) их содержанием; 

б) их формой; 

в) скоростью их выполнения. 

 



4. Разновидность аэробики, особенностью которой является использование специальной 

платформы, называется: 

а) боди-балет; 

б) степ-аэробитка; 

в) пилатес. 

 

5. Основные средства защиты из спортивных и восточных единоборств это: 

а )пауэрлифтинг; 

б)  бодибилдинг; 

в) атлетическое единоборство. 

 

6. Влияние физических упражнений на организм человека: 

а) положительное, если эти упражнения выполняются регулярно, в правильном темпе, 

верной последовательности, а занимающийся не имеет противопоказаний, 

исключающих данные занятия; 

б)  нейтральное, даже если заниматься усердно;. 

в) положительное, только в случае, если заниматься ими на пределе своих физических 

возможностей. 

 

7. Главной причиной нарушения осанки является: 

а) малая подвижность в течение дня, неправильное поднятие тяжестей, часто 

принимаемая неправильная поза; 

б) сутулость, сгорбленность, “страх” своего роста; 

в)  слабые мышцы спины. 

 

8. Лучшие условия для развития быстроты реакции создаются во время: 

а) спортивных игр с обилием быстрых движений; 

б) бега с препятствиями; 

в) десятиборья. 

 

9. Ритм, как комплексная характеристика техники физических упражнений, отражает: 

а) количество действий в единицу времени; 

б) некоторый алгоритм распределения физических усилий, степень и скорость их 

изменения; 

в) скорость выполнения упражнений. 

 

10. Какой предмет используется для занятий “босу”? 

а) резиновая лента; 

б) целый мяч из резины; 

в) половина резинового мяча. 

 

Элективные дисциплины по 

физической культуре и 

спорту 

4  4 УК-7.1 1. Физическая культура представляет собой: 

а) определенную часть общей культуры человека; 

б) учебную активность; 



в) культуру здорового духа и тела. 

 

2. Возможности человека, обеспечивающие ему быстрое выполнение двигательных 

действий, называются: 

а) скоростная способность; 

б) двигательный рефлекс; 

в) физическая возможность. 

 

3. Эффект физических упражнений определяется, прежде всего: 

а) их содержанием; 

б) их формой; 

в) скоростью их выполнения. 

 

4. Разновидность аэробики, особенностью которой является использование специальной 

платформы, называется: 

а) боди-балет; 

б) степ-аэробитка; 

в) пилатес. 

 

5. Основные средства защиты из спортивных и восточных единоборств это: 

а )пауэрлифтинг; 

б)  бодибилдинг; 

в) атлетическое единоборство. 

 

6. Влияние физических упражнений на организм человека: 

а) положительное, если эти упражнения выполняются регулярно, в правильном темпе, 

верной последовательности, а занимающийся не имеет противопоказаний, 

исключающих данные занятия; 

б)  нейтральное, даже если заниматься усердно;. 

в) положительное, только в случае, если заниматься ими на пределе своих физических 

возможностей. 

 

7. Главной причиной нарушения осанки является: 

а) малая подвижность в течение дня, неправильное поднятие тяжестей, часто 

принимаемая неправильная поза; 

б) сутулость, сгорбленность, “страх” своего роста; 

в)  слабые мышцы спины. 

 

8. Лучшие условия для развития быстроты реакции создаются во время: 

а) спортивных игр с обилием быстрых движений; 

б) бега с препятствиями; 

в) десятиборья. 

 

9. Ритм, как комплексная характеристика техники физических упражнений, отражает: 



а) количество действий в единицу времени; 

б) некоторый алгоритм распределения физических усилий, степень и скорость их 

изменения; 

в) скорость выполнения упражнений. 

 

10. Какой предмет используется для занятий “босу”? 

а) резиновая лента; 

б) целый мяч из резины; 

в) половина резинового мяча. 

 

Физическая культура и спорт 

1  1 УК-7.2 1. Разрешаются ли произвольные метания снарядов? 

а) да, разрешаются; 

б) нет, не разрешаются; 

в) да, но только при отсутствии людей в зоне метания. 

 

2. В практике физического воспитания важно иметь в виду, что специального обучения 

требуют: 

а) перекрестные координации; 

б) любые сложные координации; 

в) координации, связанные с поднятием тяжестей, метанием, плаванием и др. 

специальными активностями. 

 

3. В основу физиологической классификации физических упражнений положены: 

а) некоторые признаки физиологии, характерные для любой деятельности мышц, 

входящей в определенную группу; 

б) зависимость полученного результата от силы, частоты и алгоритма выполнения 

упражнений; 

в) разделения занимающихся на группы, в зависимости от физиологических кондиций и 

ограничений. 

 

4. Экскурсией грудной клетки называется: 

а) разница размеров окружности грудной клетки между состояниями вдоха и выдоха; 

б) средний размер окружности грудной клетки между состояниями вдоха и выдоха; 

в) объем вдыхаемого воздуха. 

 

5. Во время занятий все острые выступающие предметы должны быть: 

а) удалены из зоны занятий; 

б) огорожены или заблокированы от прямого касани;. 

в) обозначены цветными ярлыками. 

 

6. Дать определение физической культуры. 

 

7. Адаптация это -? 

 



8. Специфическая адаптация это -? 

 

9. Общая адаптация это -? 

 

10. Минутный объем крови в покое? 

Элективные дисциплины по 

физической культуре и 

спорту 

4  4 УК-7.2 1. Разрешаются ли произвольные метания снарядов? 

а) да, разрешаются; 

б) нет, не разрешаются; 

в) да, но только при отсутствии людей в зоне метания. 

 

2. В практике физического воспитания важно иметь в виду, что специального обучения 

требуют: 

а) перекрестные координации; 

б) любые сложные координации; 

в) координации, связанные с поднятием тяжестей, метанием, плаванием и др. 

специальными активностями. 

 

3. В основу физиологической классификации физических упражнений положены: 

а) некоторые признаки физиологии, характерные для любой деятельности мышц, 

входящей в определенную группу; 

б) зависимость полученного результата от силы, частоты и алгоритма выполнения 

упражнений; 

в) разделения занимающихся на группы, в зависимости от физиологических кондиций и 

ограничений. 

 

 

4. Экскурсией грудной клетки называется: 

а) разница размеров окружности грудной клетки между состояниями вдоха и выдоха; 

б) средний размер окружности грудной клетки между состояниями вдоха и выдоха; 

в) объем вдыхаемого воздуха. 

 

5. Во время занятий все острые выступающие предметы должны быть: 

а) удалены из зоны занятий; 

б) огорожены или заблокированы от прямого касани;. 

в) обозначены цветными ярлыками. 

 

6. Дать определение физической культуры. 

 

7. Адаптация это -? 

 

8. Специфическая адаптация это -? 

 

9. Общая адаптация это -? 

 



10. Минутный объем крови в покое? 

Физическая культура и спорт 

1  1 УК-7.3 1. Общая выносливость – это? 

 

2. От чего зависит гибкость? 

 

3. Перечислить принципы физической культуры. 

 

4. Сколько существует зон интенсивности физической нагрузки? 

 

5. Перечислить виды физической культуры. 

 

6. Общая   плотность занятия. 

 

7. Моторная плотность занятия. 

 

8. Основные понятия спортивной тренировки. 

 

9. Профессионально – прикладная физическая подготовка дать определение. 

 

10. Профессиональная работоспособность 

Элективные дисциплины по 

физической культуре и 

спорту 

4  4 УК-7.3 1. Общая выносливость – это? 

 

2. От чего зависит гибкость? 

 

3. Перечислить принципы физической культуры. 

 

4. Сколько существует зон интенсивности физической нагрузки? 

 

5. Перечислить виды физической культуры. 

 

6. Общая   плотность занятия. 

 

7. Моторная плотность занятия. 

 

8. Основные понятия спортивной тренировки. 

 

9. Профессионально – прикладная физическая подготовка дать определение. 

 

10. Профессиональная работоспособность 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 



Физическая культура и спорт 

1  1 УК-7.1 1. а)  

2. а)  

3. а)  

4. б)  

5. в)  

6. а) 

7. а)  

8. а)  

9. б)  

10. в)  

 

Элективные дисциплины по 

физической культуре и 

спорту 

4  4 УК-7.1 1. а)  

2. а)  

3. а)  

4. б)  

5. в)  

6. а) 

7. а)  

8. а)  

9. б)  

10. в)  

 

Физическая культура и спорт 

1  1 УК-7.2 1. б)  

2. а)  

3. а)  

4. а)  

5. б)  

6. Физическая культура – часть общечеловеческой культуры, направленная на 

разностороннее укрепление и совершенствование организма человека, и улучшение его 

жизнидеятельности посредством применения широкого круга средств: гигиенических 

мероприятий, естественных сил природы, различных систем физических упражнений, 

спорта. 

7. Адаптация это – процесс приспособления строения и функций организма к условиям 

существования. 

8. Специфическая адаптация это – совокупность изменений в организме, 

обеспечивающих постоянство его внутренней среды. 

9. Общая адаптация это – совокупность изменений, приводящих к мобилизации 

энергетических и пластических (образование белка) ресурсов организма. 

10.  4-6 литров; 

 

Элективные дисциплины по 

физической культуре и 

спорту 

4  4 УК-7.2 1. б)  

2. а)  

3. а)  

4. а)  



5. б)  

6. Физическая культура – часть общечеловеческой культуры, направленная на 

разностороннее укрепление и совершенствование организма человека, и улучшение его 

жизнидеятельности посредством применения широкого круга средств: гигиенических 

мероприятий, естественных сил природы, различных систем физических упражнений, 

спорта. 

7. Адаптация это – процесс приспособления строения и функций организма к условиям 

существования. 

8. Специфическая адаптация это – совокупность изменений в организме, 

обеспечивающих постоянство его внутренней среды. 

9. Общая адаптация это – совокупность изменений, приводящих к мобилизации 

энергетических и пластических (образование белка) ресурсов организма. 

10.  4-6 литров; 

 

Физическая культура и спорт 

1  1 УК-7.3 1. Общая выносливость – способность выполнять работу с невысокой интенсивностью в 

течение продолжительного времени за счет аэробных источников энергообеспечения; 

2. От эластичности мышц. 

3. Принцип сознательности и активности, наглядности, доступности, систематичности, 

последовательности, динамичности. 

4. 4 

5. Физическое воспитание, физическое развитие, профессионально – прикладная 

физическая культура. 

6. Общая плотность - отношение педагогически оправданного времени ко всей 

продолжительности занятия. Педагогически оправданное время -это время, затраченное 

на подготовку инвентаря и оборудования, на объяснение и показ упражнений, на 

выполнение физических упражнений и заданий, на отдых между упражнениями. 

7. Моторная плотность - отношение времени, затраченного непосредственно на 

выполнение физических упражнений, ко всей продолжительности занятия. Моторная 

плотность может колебаться от 10-15% до 79-90%. Рациональная моторная плотность и 

дозирование учебно-тренировочной нагрузки зависят от вида спорта, возраста, пола, 

общей физической и спортивной подготовленности занимающихся, от условий занятий, 

от характера конкретных учебных или тренировочных заданий. 

8.Спортивная тренировка - специализированный процесс физического воспитания, 

направленный на достижение возможно высокого спортивного результата. 

Тренированность - биологическая (морфологическая и функциональная) 

приспособляемость организма человека, происходящая под воз действием 

тренировочных нагрузок и выражающаяся в увеличении уровня его спортивной 

подготовки. 

9. Профессионально-прикладная физическая культура (ППФК) -часть культуры труда и 

физической культуры в целом, специфика которой заключается в направленности на 

содействие развитию и оптимизации условий для реализации психофизических качеств 

и психофизиологических процессов в человеческом организме в профессиональной 

деятельности 



10. Способность длительное время и в заданном объеме производить ту или иную 

работу, определяемая соотношением эффективности труда специалиста и затраченных 

им усилий 

Элективные дисциплины по 

физической культуре и 

спорту 

4  4 УК-7.3 1. Общая выносливость – способность выполнять работу с невысокой интенсивностью в 

течение продолжительного времени за счет аэробных источников энергообеспечения; 

2. От эластичности мышц. 

3. Принцип сознательности и активности, наглядности, доступности, систематичности, 

последовательности, динамичности. 

4. 4 

5. Физическое воспитание, физическое развитие, профессионально – прикладная 

физическая культура. 

6. Общая плотность - отношение педагогически оправданного времени ко всей 

продолжительности занятия. Педагогически оправданное время -это время, затраченное 

на подготовку инвентаря и оборудования, на объяснение и показ упражнений, на 

выполнение физических упражнений и заданий, на отдых между упражнениями. 

7. Моторная плотность - отношение времени, затраченного непосредственно на 

выполнение физических упражнений, ко всей продолжительности занятия. Моторная 

плотность может колебаться от 10-15% до 79-90%. Рациональная моторная плотность и 

дозирование учебно-тренировочной нагрузки зависят от вида спорта, возраста, пола, 

общей физической и спортивной подготовленности занимающихся, от условий занятий, 

от характера конкретных учебных или тренировочных заданий. 

8.Спортивная тренировка - специализированный процесс физического воспитания, 

направленный на достижение возможно высокого спортивного результата. 

Тренированность - биологическая (морфологическая и функциональная) 

приспособляемость организма человека, происходящая под воз действием 

тренировочных нагрузок и выражающаяся в увеличении уровня его спортивной 

подготовки. 

9. Профессионально-прикладная физическая культура (ППФК) -часть культуры труда и 

физической культуры в целом, специфика которой заключается в направленности на 

содействие развитию и оптимизации условий для реализации психофизических качеств 

и психофизиологических процессов в человеческом организме в профессиональной 

деятельности 

10. Способность длительное время и в заданном объеме производить ту или иную 

работу, определяемая соотношением эффективности труда специалиста и затраченных 

им усилий 
 

 

 

 

 

 



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-8 

Название компетенции Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия 

жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и 

возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-8.1 

Наименование индикатора Знает опасные и вредные факторы жизнедеятельности, возможные угрозы для человека, общества и природы 

 

Шифр индикатора  УК-8.2 

Наименование индикатора Прогнозирует уровень безопасных условий жизнедеятельности в бытовых и профессиональных условиях для обеспечения 

устойчивого развития общества, способен участвовать в их создании 

  

Шифр индикатора  УК-8.3 

Наименование индикатора Умеет создавать и сохранять безопасные условия жизнедеятельности, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных 

ситуаций и военных конфликтов 

  

Шифр индикатора  УК-8.4 

Наименование индикатора Способен к участию в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций 

  

Шифр индикатора  УК-8.5 

Наименование индикатора Знает и умеет применять приёмы первой помощи 

  

Шифр индикатора  УК-8.6 

Наименование индикатора Знает и умеет применять навыки, необходимые для выполнения воинского долга и обязанности по защите своей Родины при 

угрозе и возникновении военных конфликтов 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.1 1. Вредный производственный фактор – это фактор, при наличии которого возникает:  

а) производственная травма 

б) некомфортное состояние у работника  

в) профессиональное заболевание  



г) плохое самочувствие  

 

2. Негативный производственный фактор, который появляется при колебаниях 

отдельных точек или целой механической системы относительно каких-либо 

первоначальных положений называется_____________. 

 

3. Центральное понятие науки о безопасности жизнедеятельности: 

а) опасность; 

б) безопасность; 

в) антропоцентризм; 

г) риск; 

 

4. Опасность-это:  

а) процесс распознавания образа опасности, установления возможных причин, 

вероятности проявления, величины и последствий опасности; 

б) заболевание, следствием которого может стать летальный исход, инвалидность; 

в) совокупность факторов среды обитания, воздействующих на человека; 

г) явления, процессы, объекты, свойства предметов, способные в определенных 

условиях причинить ущерб здоровью человека; 

 

5. Что такое «приемлемый риск»?  

а) степень риска, не приводящая к гибели человека; 

б) минимальная величина риска, которая достижима по техническим, экономическим и 

технологическим возможностям; 

в) риск, оцениваемый вероятностью смертельных случаев в единицу времени; 

г) риск, не представляющий непосредственной угрозы здоровью и жизни человека; 

 

6. Негативный производственный фактор, представляющий собой беспорядочное 

сочетание звуков различной частоты и силы называется_____________. 

 

7. Опасный производственный фактор – это фактор, при наличии которого возникает:  

а) плохое самочувствие  

б) производственная травма 

в) некомфортное состояние у работника  

г) профессиональное заболевание  

 

8. Риск – это: 

а) частота реализации опасности; 

б) опасность потерять здоровье; 

в) вероятность нанесения вреда здоровью; 

г) опасность получения травмы; 

 



9. Состояние деятельности, при которой с определенной вероятностью исключено 

проявление опасностей, а уровень риска деятельности не превышает приемлемый уро-

вень называется_____________. 

 

10. Индивидуальный риск 

а) это опасность для двух человек; 

б) характеризует реализацию опасности для отдельного работника; 

в) это травмирование двух или трех человек; 

 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.2 

 

 

11. Что НЕ относится к средствам индивидуальной защиты? 

а) одежда специальная защитная 

б) средства защиты глаз 

в) средства защиты головы 

г) вентиляционные системы 

д) средства дерматологические защитные 

е) средства защиты органов дыхания 

 

12. Специалист по охране труда проводит инструктаж по охране труда со всеми вновь 

поступающими на работу, со студентами, прибывшими на практику, и с 

командированными работниками. Этот инструктаж называется_____________. 

 

13. Инструктаж по охране труда, который проводит непосредственный руководитель 

производственного участка в начале первой рабочей смены называется_____________. 

 

14. Инструкции по охране труда для работников разрабатываются и утверждаются 

сроком:  

а) на 1 год  

б) на 2 года  

в) на 3 года  

г) на 5 лет 

 

15. Метод анализа производственного травматизма, который заключается в детальном 

всестороннем изучении комплекса условий труда на конкретном производственном 

участке называется_______________. 

 

16. Наиболее полный и правильный перечень существующих инструктажей по 

безопасности труда:  

а) вводный, первичный, повторный, внеплановый, целевой 

б) вводный, повторный, внеплановый, целевой  

в) первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый, целевой  

г) первичный на рабочем месте, целевой, внеплановый  

 



17. Инструктаж по охране труда, который проводит непосредственный руководитель 

производственного участка при изменении технологического процесса 

называется_____________. 

 

18. Метод анализа производственного травматизма, который имеет целью выявить на 

плане предприятия участки или рабочие места с повышенной травмоопасностью 

называется_____________. 

 

19. Какой вид инструктажа по охране труда не предусмотрен? 

а) вводный инструктаж. 

б) первичный инструктаж на рабочем месте. 

в) вторичный инструктаж на рабочем месте. 

повторный инструктаж на рабочем месте. 

г) внеплановый инструктаж. 

 

20. Метод анализа производственного травматизма, основанный на обобщении данных, 

содержащихся в актах расследования несчастных случаев по форме Н-1 

называется_____________. 

 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.3 21. Цвет, используемый для обозначения нормальной работы машин и механизмов, 

называется_____________. 

 

22. Система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности 

называется… 

а) производственной санитарией 

б) охраной труда 

в) техникой безопасности 

г) трудовой дисциплиной 

 

23. Какого класса в классификации условий труда по степени вредности и (или) 

опасности не существует? 

а) оптимальные условия труда 

б) допустимые условия труда 

в) умеренные условия труда 

г) вредные условия труда 

д) опасные условия труда 

 

24. Цвет, используемый для обозначения конкретного указания или общей информации, 

называется_____________. 

 

25. Негативный производственный фактор, который возникает при выполнении 

операций налива или слива жидкостей, движении по трубам воздуха, работе ременных 

передач или транспортирующих устройств называется_____________. 

 



26. Средства защиты от опасных факторов: ограждения, предупредительная 

сигнализация, блокировочные устройства, защитные экраны, ограничители и 

предохранители называются: 

а) коллективными 

б) индивидуальными 

в) основными 

г) обязательными 

 

27. Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных 

ситуаций создана с целью защиты: 

а) населения и территории от нападения вероятного противника 

б) населения и территорий от чрезвычайных ситуаций 

в) населения и территорий от криминальных ситуаций 

г) населения от экономической нестабильности 

 

28. Важнейшей характеристикой аварийно-химически опасных веществ 

является_____________. 

 

29. Защитное заземление обеспечивает: 

а) защиту человека от поражения электрическим током 

б) защиту оборудования от короткого замыкания 

в) защиту помещения от удара молнии 

г) защиту от коррозии оборудования 

 

30. Цвет, используемый для обозначения очевидной опасности или запрещающий 

выполнение определенных действий, называется_____________. 

 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.4 31. Обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, 

катастрофы, опасного природного явления, ведения боевых действий или 

террористического акта, или вследствие этих действий и актов, или иного бедствия, 

которая может повлечь или повлекла за собой человеческие жертвы среди населения, 

ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и 

нарушение условий жизнедеятельности людей называется_____________. 

 

32. Временное перемещение населения из опасной зоны ЧС для временного проживания 

в безопасные районы называется_____________. 

 

33. Услышав прерывистые гудки предприятий и завывание сирен необходимо: 

а) укрыться в убежище 

б) включить радио или телеприемник на местной программе передач и прослушать 

сообщение органов ГОЧС 

в) срочно приготовиться к эвакуации 

 



34. Сирены и прерывистые гудки предприятий и транспортных средств обозначают 

сигнал оповещения: 

а) «Внимание всем!» 

б) «Тревога!» 

в) «Внимание! Опасность!» 

г) «Воздушная тревога!» 

 

35. Масштаб какой из перечисленных ниже ЧС наибольший: 

а) межрегиональная ЧС 

б) муниципальная ЧС 

в) межмуниципальная ЧС 

 

36. Сбор и передача данных о медицинской обстановке в зоне чрезвычайной ситуации 

называется медицинской_____________. 

 

37. Укажите опасности природного происхождения: 

а) наводнение 

б) шум 

в) взрывоопасные производства 

г) вибрация 

 

38. Террористические акты относятся к: 

а) чрезвычайным ситуациям социального характера 

б) политическим требованиям  

в) военной операции 

г) социально-экономическим проявлениям 

 

39. Комплекс мер, направленных на поддержание оборота воздуха через лёгкие у 

человека (или животного), переставшего дышать называется_____________. 

 

40. Комплекс мер, направленных на поддержание кровообращения у человека при 

остановке сердцебиения называется_____________. 

 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.5 41. Выхождение крови из поврежденного сосуда называется_____________. 

 

42. Полное или частичное нарушение целостности кости при нагрузке, превышающей 

прочность травмируемого участка скелета называется_____________. 

 

43. Стойкое взаимное смещение суставных концов сочленяющихся костей за пределы их 

физиологической подвижности, сопровождающееся нарушением функций сустава, 

называется_____________. 

 

44. Комплекс мер, направленных на поддержание кровообращения у человека при 

остановке сердцебиения называется_____________. 



 

45. Тяжелая остро развивающаяся общая реакция организма в результате воздействия 

экстремальных факторов называется_____________. 

 

46. Что необходимо сделать в случае отсутствия у пострадавшего сознания и дыхания 

после воздействия на него электрического тока? 

а) провести сердечно-легочную реанимацию 

приложить холод к голове пострадавшего 

б) вывести пострадавшего из бессознательного состояния неожиданным для него 

действием (облить холодной водой, громко крикнуть) 

в) массирующими движениями размять поврежденные ткани в местах входа, выхода и 

на пути движения тока 

 

47. Какое положение следует придать пострадавшему при обмороке? 

а) положение лежа на животе 

б) положение сидя или полусидя 

в) положение лежа на спине с приподнятыми и согнутыми в коленях ногами 

г) боковое положение 

 

48. Какой из перечисленных порядков проведения сердечно-легочной реанимации 

является верным? 

а) восстановление проходимости верхних дыхательных путей, искусственная 

вентиляция легких, наружный (непрямой) массаж сердца. 

б) искусственная вентиляция легких, восстановление проходимости верхних 

дыхательных путей, наружный (непрямой) массаж сердца. 

в) наружный (непрямой) массаж сердца, восстановление проходимости верхних 

дыхательных путей, искусственная вентиляция легких. 

 

49. Какой из перечисленных способов применяется для временной остановки наружных 

кровотечений? 

а) прижатие кровоточащего сосуда. 

б) наложение давящей повязки или кровоостанавливающего жгута. 

в) придание поврежденной конечности приподнятого положения. 

г) все перечисленные способы. 

 

50. Повреждение тканей организма, вызванное действием высокой температуры, 

волновым (в том числе электромагнитным) воздействием, ионизирующим облучением, а 

также действием некоторых химических веществ называется_____________. 

 

Основы военной подготовки  6  6 УК-8.6 51. Организованное вооруженное столкновение подразделений и частей воюющих 

сторон - это: 

а) схватка  

б) атака  

в) бой  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%8C_(%D0%B1%D0%B8%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F)


г) сражение 

 

52. Организованное быстрое передвижение в ходе боя на новый рубеж - это:  

а) атака  

б) отход  

в) охват  

г) маневр 

 

53. Воинская обязанность граждан Российской Федерации НЕ предусматривает: 

а) воинский учет 

б) призыв на военную службу 

в) службу по контракту 

г) пребывание в запасе 

 

54. Выхождение крови из поврежденного сосуда называется_____________. 

 

55. Строгое соблюдение военнослужащими определенных федеральными законами, 

общевоинскими уставами и иными нормативными правовыми актами Российской 

Федерации правил размещения, быта в воинской части (подразделении), несения 

службы суточным нарядом и выполнение других мероприятий повседневной 

деятельности называется________________________. 

 

56. Дополните фразу: 

«При __________________ кровотечении изливающаяся кровь ярко-красного цвета, бьет 

сильной пульсирующей в ритме сердечных сокращений струей» 

 

57. Уровень радиации через два часа после взрыва уменьшается:  

а) в 2 раза  

б) в 4 раза  

в) в 10 раз  

г) еще не уменьшается 

 

58. Согласно статье 59 Конституции РФ, защита Отечества является для гражданина:  

а) почетным правом и обязанностью  

б) обязанностью  

в) долгом и обязанностью  

г) долгом 

 

59. Дополните фразу:  

«___________________ - это одновременное и кратковременное поражение группировок 

войск и объектов противника путем мощного воздействия на них имеющимися 

средствами поражения или наступлением войск» 

 



60. Территория, в пределах которой в результате воздействия химического оружия 

произошли массовые поражения людей и сельскохозяйственных животных 

называется_____________________________. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.1 1. в 

2. вибрация 

3. а 

4. г 

5. б 

6. шум 

7. б 

8. г 

9. безопасность 

10. б 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.2 11. г 

12. вводный 

13. первичный 

14. г 

15. монографический 

16. а 

17. внеплановый 

18. топографический  

19. в 

20. статистический 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.3 21. зеленый 

22. б 

23. в 

24. синий 

25. статическое электричество 

26. а 

27. б 

28. токсичность 

29. а 

30. красный 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.4 31. чрезвычайная ситуация 

32. эвакуация 

33. б 

34. а 

35. а 

36. разведкой 



37. а 

38. а 

39. искусственное дыхание 

40. непрямой массаж 

Безопасность 

жизнедеятельности 

2  2 УК-8.5 41. кровотечением 

42. переломом 

43. вывихом 

44. непрямой массаж сердца 

45. шоком 

46. а 

47. г 

48. а 

49. г 

50. ожогом 

Основы военной подготовки  6  6 УК-8.6 51. в 

52. г 

53. в 

54. кровотечение 

55. внутренний порядок 

56. артериальном 

57. а 

58. в 

59. удар 

60. очагом химического заражения 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-9 

Название компетенции Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-9.1 

Наименование индикатора Владеет структурно-содержательными характеристиками понятия инклюзии, реализует профессиональную деятельность с учетом 

дефектологических знаний 

 

Шифр индикатора  УК-9.2 

Наименование индикатора Способен организовывать и осуществлять взаимодействие в социальной и профессиональной сферах с субъектами инклюзии 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Психология  3  4 УК-9.1 1. Деловое общение – это вид общения_____________. 

 

2. Заполните пробел в определении: «личность — это формирующаяся в течение жизни 

совокупность _____________________ особенностей, которые определяют своеобразное 

для данного человека отношение к себе, обществу и окружающему миру в целом». 

 

3. Особенности онтогенетического развития психики изучает психология_____________. 

 

4. Память, основанная на повторении материала без его осмысления, 

называется_____________. 

 

5. Вид памяти, включающий процессы запоминания, сохранения и воспроизведения 

информации, перерабатываемой в ходе выполнения действия и необходимой только для 

достижения цели данного действия, называется памятью_____________. 

 

6. Положение о единстве сознания и деятельности впервые выдвинул_____________. 

 

7. В каком возрасте закладываются основы личности? _______________. 

 



8. Внутренние побудительные силы (потребности, интересы, цели, убеждения, идеалы), 

подталкивающие субъектов к конфликту называются_____________. 

 

9. Длительные, устойчивые, предметные отношения к какому-либо объекту, 

это_____________. 

 

10. Как называется эмоция, возникающая как защитная реакция организма при 

возникновении угрозы его благополучию или здоровью_____________. 

 

11. В структуре личности по Фрейду примитивные, инстинктивные и врожденные 

аспекты личности_____________. 

 

12. Сложный многообразный процесс перестройки функций организма при нарушениях 

или утрате каких-либо функций называется_____________. 

 

13. Понятие первой и второй сигнальной системы в науке ввёл_____________. 

 

14. По психологическим признакам, приведенным ниже, определите, о каком типе 

темперамента идет речь в каждом случае: 

человек живой, подвижный, стремящийся к частой смене впечатлений, легче других 

приспосабливается к изменяющимся условиям жизни. _____________. 

 

15. Идея неразделимости души и живого тела и рассмотрения психологии как целостной 

системы знаний впервые была предложена_____________. 

 

16. Высший уровень развития способностей, создающий возможность достижения 

личностью таких результатов, которые открывают новую эпоху в жизни общества, в 

развитии науки и культуры, называется_____________. 

 

17. Какая функция общения имеет место, когда начинающий продавец спрашивает у 

своего более опытного коллеги, как он работал первый день? _____________. 

 

18. Императивное общение – это_____________. 

 

19. Переоценка значения личностных свойств, недооценка значения ситуации (по 

отношению к оценке поведения других людей) – это _____________. 

 

20. Что формируется в сознании человека в результате восприятия? _____________. 

 

21. Многие люди бывают недовольны своим темпераментом и хотели бы его изменить. 

Возможно ли это? _____________ 

 

22. Что не входит в структуру сознания человека? _____________. 

 



23. «Стиль жизни», «комплекс неполноценности», «комплекс превосходства» – это 

понятия «индивидуальной психологии», которую разработал_____________. 

 

24. Какая стратегия разрешения конфликтов ориентирована на реализацию мотива 

альтруизма? _____________. 

 

25. Процесс целенаправленного формирования личности в условиях специально 

организованной воспитательной системы, обеспечивающей взаимодействие 

воспитателей и воспитуемых – это_____________. 

 

26. Основной закон восприятия времени «Всякий раз, когда мы обращаем свое внимание 

на течение времени, оно кажется длиннее» сформулировал_____________. 

 

27. Социальная реабилитация – это_____________ 

 

28. Личность формируется обществом, биологические особенности человека не 

оказывают на этот процесс существенного влияния согласно подходу к 

развитию_____________. 

 

29. Укажите название конфликта, возникновение которого связано с личностными 

особенностями конфликтующих. _____________. 

 

30. Коррекция – это ________________ 

 

Социология  1  2 УК-9.2 31. Социализация - это:  

1) социальное взаимодействие по формированию полноценных членов общества;  

2) общественно значимая форма поведения индивида в обществе;  

3) роль человека в развитии общества;  

4) социальная активность индивидов или социальных групп 

 

32. Под социальными институтами общества понимаются:  

1) совокупность статусов и ролей индивидов в обществе;  

2) взаимодействие людей в группах;  

3) общественные структуры, влияющие на процесс социализации;  

4) социальная система и ее подсистемы. 

 

33. Увеличение доли среднего класса в обществе влияет на:  

1) численность работающих;  

2) повышение квалификации работников;  

3) устойчивость и стабильность общества;  

4) производительность общественного труда. 

 

34. Приобретенным социальным статусом является:  

1) внук; 2) 14-ти летний подросток; 3) сын; 4) школьник. 



 

35. Процесс ускорения интеграции культур в связи с развитием современных 

транспортных средств и экономических связей, благодаря воздействию на людей средств 

массовой информации, называется _______ культуры:  

1) глобализация; 2) трансформация; 3) диффузия; 4) диверсификация. 

 

36. Социальный процесс, который предполагает качественное преобразование всей 

системы общественных отношений, вплоть до ломки сложившихся порядков и 

формирования новых − это:  

1) революция;  

2) стагнация;  

3) реформа;  

4) стабилизация 

 

37. Одно из последствий включения России в международные процессы глобализации:  

1) развитие отечественной науки;  

2) развитие отечественной легкой промышленности;  

3) развитие отечественного автопрома;  

4) усиление влияние ТНК 

 

38. В том случае если граждане обладают правом и реальной возможностью публично 

обсуждать текущие дела, общественное мнение, как правило, приобретает форму ___:  

1) жалоб; 2) слухов; 3) доносов; 4) открытых дискуссий. 

 

39. Действие как социальное характеризуется двумя признаками:  

1) субъективная мотивация индивида или группы;  

2) ориентация на ожидаемое поведение других;  

3) соответствие морально-нравственным нормам;  

4) соответствие нормам права 

 

40. Функция культуры, которая определяет те рамки, в которых может и должен 

действовать человек, называется:  

1) познавательная;  

2) регулирующая;  

3) адаптационная;  

4) идентификационная 

 

41. Процесс преобразования социальной структуры общества называется:  

1) социальное изменение;  

2) социальная статика;  

3) социальная стадия;  

4) социальная интеграция. 

 

42. Методы социологии - это:  



1) средство получения информации о предмете социологической науки;  

2) средство воздействия на развитие человеческого общества;  

3) способ социального контроля;  

4) способы изучения социальных фактов. 

 

43. Социальный престиж - это:  

1) уважение, которым пользуется человек в малой группе;  

2) уважение, человек в группе сверстников;  

3) уважение, которым в общественном мнении пользуются род занятий;  

4) уважение, которым пользуется человек на работе. 

 

44. Что из нижеперечисленного не относится к социальным институтам:  

1) семья; 2) образование; 3) предприятие; 4) религия 

 

45. Социальный статус – это:  

1) профессия или занятие человека;  

2) материальный доход человека;  

3) социальное положение человека;  

4) гражданство человека 

 

46. Назовите направления социальной мобильности:  

1) межпоколенное, внутрипоколенное;  

2) межгрупповое, внутригрупповое;  

3) профессиональное, индивидуальное;  

4) вертикальное, горизонтальное 

 

47. Социальное движение, которое выступает за защиту естественной и искусственной 

среды обитания людей, это:  

1) пацифизм; 2) фашизм; 3) феминизм; 4) инвайронментализм. 

 

48. Изменение статуса детей по отношению к статусу родителей называется 

мобильностью:  

1) межпоколенной;  

2) внутрипоколенной;  

3) вертикальной;  

4) горизонтальной. 

 

49. Понятие «модернизация» общества описывает:  

1) переход от общества охоты и собирательства к земледелию;  

2) распространение в обществе машинного производства;  

3) зарождение частной собственности и государства;  

4) переход от индустриального к постиндустриальному обществу. 

 

50. Делинквентное поведение - это:  



1) поведение индивида в местах лишения свободы;  

2) аморальное поведение в обществе;  

3) поведение, подпадающее под категорию противоправного, преступного действия;  

4) поведение индивида по достижению субъективно значимых целей. 

 

51. Производительные силы и производственные отношения в совокупности образуют: 

1) способ производства;  

2) средства производства;  

3) орудия труда;  

4) общественно-экономическую формацию. 

 

52. Перечислите специализированные методики в социологических исследованиях:  

1) - контент-анализ; 2) интервью; 3) эксперимент; 4) методика фокус-групп 

 

53. Односторонний, упрощенный, идеализированный или негативный образ, 

разделяемый членами какой-либо группы – это:  

1) стереотип; 2) самоназвание; 3) заблуждение; 4) – самовосприятие. 

 

54. Включенное наблюдение – это:  

1) наблюдение, результаты которого документируются;  

2) метод исследования, когда социолог является членом группы, которую исследует;  

3) единственный метод, который можно применять в «закрытых» группах;  

4) целенаправленное наблюдение. 

 

55. Социальные связи - это:  

1) взаимодействия индивидов и групп, преследующих определенные социальные цели;  

2) связи между социальными классами, общностями;  

3) отношения между индивидами в политической сфере общества;  

4) отношения между социальными группами. 

 

56. Главной причиной социального неравенства с марксистской точки зрения является:  

1) сохранение частной собственности на средства производства;  

2) невозможность для низших классов получить качественное образование;  

3) коррупция в высших органах государственной власти;  

4) деление общества на страты 

 

57. Какой из методов не относится к методам сбора данных в исследовании:  

1) контент-анализ; 2) наблюдение; 3) массовый опрос; 4) синтеза. 

 

58. Согласно теории структурно-функционального анализа экономическая структура 

выполняет функцию: 1) воспроизводства; 2) интеграции; 3) адаптации; 4) стабилизации 

 

59. Процесс ограничения или лишения прав определенных категорий населения по 

каким-либо признакам называется:  



1) геноцид; 2) эксплуатация; 3) дискриминация; 4) апартеид. 

 

60. К девиантному поведению не относится _____________ поведение:  

1) преступное; 2) зависимое; 3) гениальное; 4) нормальное 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Психология  2  2 УК-9.1 1. между коллегами на работе 

2. индивидуальных психологических 

3. возрастная 

4. механической 

5. оперативной 

6. С.Л. Рубинштейн 

7. в раннем детстве 

8. мотивами конфликта 

9. чувства 

10. страх 

11. Ид(Оно) 

12. компенсацией 

13. И.П. Павлов 

14. сангвиник 

15. Аристотелем 

16. гениальностью 

17. получение обратной связи о себе 

18. это авторитарная форма воздействия на партнера с целью достижения контроля над 

его поведением и внутренними установками 

19. фундаментальная ошибка атрибуции 

20. образы 

21. темперамент – весьма устойчивое биопсихическое образование, которое невозможно 

изменить 

22. автоматизированные движения 

23. Альфред Адлер 

24. уступка 

25. воспитание  

26. В. Вундт 

27. включение аномального ребенка социальную сферу, приобщение к общественной 

жизни и труду на уровне его психофизических возможностей 

28. социогенетическому 

29. субъективный 

30. система психолого-педагогических и лечебных мероприятий, направленных на 

преодоление или ослабление недостатков психофизического развития и отклонений в 

поведении у детей 



Социология  2  2 УК-9.2 31. 1 

32. 3 

33. 3 

34. 4 

35. 1 

36. 1 

37. 4 

38. 4 

39. 1, 2 

40. 2 

41. 1 

42. 1 

43. 3 

44. 3 

45. 3 

46. 4 

47. 4 

48. 1 

49. 4 

50. 3 

51. 1 

52. 4 

53. 1 

54. 2 

55. 1 

56. 1 

57. 4 

58. 2, 3 

59. 3 

60.4 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-10 

Название компетенции Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-10.1 

Наименование индикатора Понимает базовые принципы экономической культуры и финансовой грамотности, в том числе, в эпоху цифровизации экономики, 

а также цели и формы участия государства в данном процессе 

 

Шифр индикатора  УК-10.2 

Наименование индикатора Принимает обоснованные экономические решения в различных бытовых и профессиональных ситуациях 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Цифровая экономика 4  5 УК-10.1 1. Информационно-технологическая модель обеспечения повсеместного и удобного 

доступа с использованием сети Интернет к общему набору конфигурируемых 

вычислительных ресурсов (облаку), устройствам хранения данных, приложениям и 

сервисам, которые могут быть оперативно предоставлены и освобождены от нагрузки с 

минимальными эксплуатационными затратами или практически без участия провайдера 

– это ___________. 

 

2. В каком федеральном проекте в качестве центра компетенции выступает Сбербанк 

России: 

а) нейротехнологии и искусственный интеллект 

б) цифровые криптовалюты 

в) информационная безопасность 

 

3. Неструктурированные данные — это: 

а) Данные, которые невозможно обработать — даже при помощи компьютера. 

б) Данные, которые не имеют семантически ясной и легко реализуемой на компьютере 

структуры. 

в) Данные, которые производятся только при помощи смартфонов. 

г) То же самое, что и большие данные 

 



4. Комплекс технологических решений, позволяющий имитировать когнитивные 

функции человека (включая самообучение и поиск решений без заранее заданного 

алгоритма) и получать при выполнении конкретных задач результаты, сопоставимые, как 

минимум, с результатами интеллектуальной деятельности человека – это___________. 

 

5. Любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или 

определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных) – это ___________. 

 

6. Процесс преобразования сообщения в комбинацию символов в соответствии с кодом 

называется___________. 

 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 УК-10.1 7.Ставка или цена, по которой валюта одной страны обменивается на валюту другой 

страны___________. 

 

8. Пошлина, налагаемая на товары, перевозимые из одной таможенной зоны в другую с 

целью защиты или получения дохода___________. 

 

9. Гибкая система, при которой валютный курс определяется рыночными силами спроса 

и предложения без какого-либо вмешательства. ___________. 

 

10. Рынок, на котором постоянно наблюдает повышение курсов акций___________. 

 

11. Совокупность национальных экономик отдельных стран, участвующих в 

международном разделении труда (МРТ) и связанных системой международных 

экономических отношений___________. 

 

12. Стоимостная оценка ВВП, выраженная в текущих ценах___________. 

 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-10.1 13. Что такое дивиденд? 

а) часть прибыли, расходуемая на техническое развитие производства;     

б) сумма представительских расходов фирмы; 

в) все перечисленное в вариантах ответов;  

г) прибыль, приходящая на акцию. 

 

14. Спрос на товар эластичен, если: 

а) с ростом цены общая выручка падает; 

б) небольшое изменение цены вызывает значительное изменение величины спроса; 

в) снижение цены приводит к падению общей выручки; 

г) выручка уменьшается вслед за снижением цены. 

 

15. Производительность труда как экономическая – это: 

а) выход продукции с единицы земельной площади; 

б) выход продукции в единицу времени; 

в) способность конкретного труда производить продукцию в единицу времени; 



г) затраты труда на производство единицы продукции. 

 

16. Для того чтобы, перевести центнеры кормовых единиц в натуральные, необходимо: 

а) разделить на коэффициент питательности кормов; 

б) умножить на коэффициент питательности кормов. 

 

17. Емкость рынка – это: 

а) показатель, характеризующий, какое количество продукции поступает за 

определенный срок на конкретный рынок; 

б) показатель максимального удовлетворения потребителя; 

в) показатель, характеризующий, какое количество продукции можно продать на 

конкретном рынке; 

г) показатель, характеризующий, какое количество продукции можно продать за 

определенный срок на конкретном рынке. 

 

18. Чем отличаются открытые акционерные общества от закрытых? 

а) по новому Закону практически ничем не отличаются; 

б) по способам размещения акций, количеству акционеров и порядку ведения дел; 

в) только по способу размещения акций; 

г) по способам размещения акций, процедуре их переуступки на вторичном рынке, 

количеству акционеров и порядку ведения дел;  

д) по способам размещения акций, порядку их реализации на вторичном рынке, 

количеству акционеров и порядку ведения дел. 

 

Финансы 6  8 УК-10.1 19. Финансы как стоимостная категория - это: 

а) категория объективная; 

б) категория субъективная. 

 

20. Какие общие черты присущи финансам, цене, заработной плате и кредиту: 

а) одностороннее движение стоимости; 

б) участие в распределительном процессе; 

в) наличие компенсационного характера; 

г) двустороннее движение стоимости; 

д) возникновение и использование в сфере обращения. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

21. Сущность финансов 

 

22. Функции финансов  

 

23. Формы, виды и методы финансового контроля 

 

24. Составляющие финансовой политики 



Деньги, кредит, банки 5  7 УК-10.1 25. Универсальное кредитное учреждение, совершающее широкий круг операций на 

финансовом рынке, называется __________________. 

 

26. Денежная система, при которой всеобщим эквивалентом служат два металла, 

называется _____________________________. 

 

27.Инфляция обозначает: 

а) падение уровня цен; 

б) повышение покупательной способности денег; 

в) обесценивание бумажных денег. 

 

28.Деньги являются: 

а) средством платежа; 

б) средством накопления; 

в) всем вышеперечисленным. 

 

29.Закон денежного обращения определяет: 

а) скорость оборота денег; 

б) величину денежной массы; 

в) покупательную способность денег. 

 

30.Функция денег это: 

а) распределение стоимости; 

б) средство обращения; 

в) образование финансовых фондов. 

Цифровая экономика 4  5 УК-10.2 31. Вид инфраструктуры, предназначенный для использования конкретным сообществом 

потребителей из организаций, имеющих общие задачи - это ______________. 

 

32. Запись алгоритма решения задачи в виде последовательности команд или операторов 

на языке, который понимает компьютер, – это _____________. 

 

33. Технологии распределенной обработки данных, в которых компьютерные ресурсы и 

мощности предоставляются пользователю как Интернет-сервис – это ___________. 

 

34. Какой эффект, в среднем, дает внедрение AR на сборочном производстве? 

а) до 10% 

б) 10%-30% 

в) 30%-48% 

г) Более 48% 

 

35. В качестве какого элемента бизнес-экосистемы выступает платформенное решение в 

цифровой экономике? 

а) агента; 

б) ядра; 



в) ограничения; 

г) оператора. 

 

36. К характеристикам больших данных не относится: 

а) Объём 

б) Значение 

в) Скорость 

г) Многообразие 

 

Микроэкономика 1,2  1,2 УК-10.2 37. На рынке чистой конкуренции кривая спроса: 

а) абсолютно не эластична; 

б) неэластична; 

в) абсолютно эластична; 

г) эластична; 

д) единично эластична. 

 

38. Общий доход фирмы вырастет, если произойдёт: 

а) снижение предложения при неэластичном спросе; 

б) рост цены при неэластичном спросе; 

в) снижение цены при неэластичном предложении; 

г) снижение цены при неэластичном спросе; 

д) рост цены при эластичном спросе. 

 

39. Дано: Функция спроса Qd=2500-5Р; 

Функция предложения Qs=2Р-700;  

Найти: 

1) Равновесную цену Ре и равновесный выпуск Qе  

2) Избыточный спрос при Р=370  

3) Избыточное предложение при Р=480 

 

40. Дано: функция спроса Qd=450-40Р 

Функция предложения Qs=50Р-400 

Найти: При какой цене избыточное предложение будет равно величине спроса? 

Макроэкономика 3,4  3,4 УК-10.2 41. Реальный ВВП равен: 

а) номинальный ВВП / Индекс потребительских цен; 

б) номинальный ВВП / Дефлятор; 

в) номинальный ВВП / Индекс цен производителей; 

 

42. Добавленная стоимость не включает: 

а) прибыль; 

б) амортизацию; 

в) стоимость сырья и материалов; 

 



43. Известны следующие данные, отражающие макроэкономическое состояние некой 

страны за определенный год (в млрд. ден. ед. ): 

 трансфертные платежи – 4; 

 валовые внутренние инвестиции – 16,2; 

 косвенные налоги на бизнес – 7; 

 личные подоходные налоги – 2,6; 

 чистый экспорт – 1,1; 

 нераспределенная прибыль корпораций – 2,8; 

 амортизация – 7,9; 

 личные потребительские расходы – 77,2; 

 налоги на прибыль корпораций – 1,4; 

 взносы на социальное страхование – 0,2; 

 государственные закупки товаров и услуг – 8,5. 

Требуется рассчитать показатели ВВП и личного располагаемого дохода, определить, 

какова величина частных сбережений и на какую величину вырос запас капитала в 

экономике? 

 

44. Поведение макроэкономических субъектов характеризуется следующими данными: 

C = 0,8 y
v

+ 100;    I = 0,225 y + 20; 

G = T;   E = 200;   T
y

= 0,375;   Z
y

= 0,2. 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 УК-10.2 45. Валютные  курсы  определяются: 

 А)  паритетом  покупательской  способности  валют; 

 Б)   паритетом  покупательской  способности  валют , а  также  соотношением спроса  и  

предложения  на  валюту 

 

46. Если импорт  превышает  экспорт, то  образуется: 

А)  отрицательное  сальдо  торгового  баланса; 

Б)  положительное  сальдо  торгового  баланса. 

 

47. Современное состояние мировой экономики и мирохозяйственных связей 

характеризуется: 

А) тотальным преобладанием рыночных отношений; 

Б) ограниченным распространением рыночных отношений; 

В) преобладанием идеологических воздействий  над рыночными; 

 

48. Развитие мировой экономики 20 века имело характер 

      А) скачкообразный 

      Б) быстрый и равновесный 

      В) медленный, но прогрессивный 

      Г) плавный, поступательный 



Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-10.2 49. Система животноводства – сложившаяся на предприятии отраслевая структура 

животноводства, а также совокупность _____ приемов построения и ведения 

производства в каждой отрасли, обеспечивающих удовлетворение потребности 

общества в _________ при наивысшей эффективности деятельности предприятия. 

 

50. Система ведения сельского хозяйства – это совокупность социально-экономических, 

организационных, технических и технологических принципов ____________ и 

_________ производства для конкретных условий с целью ________________. 

 

51. Розничная цена складывается из _________ 

 

52. Валовой доход – вновь созданная трудом стоимость, которая включает заработную 

плату и чистый доход, определяют как разница между ______________ 

 

Финансы 6  8 УК-10.2 53. Какой метод распределения прибыли применяется в настоящее время: 

а) нормативный; 

б) остаточный; 

в) налоговый; 

г) ни один из вышеперечисленных. 

 

54. Методы начисления амортизации: 

а) экстраполяции; 

б) балансовый; 

в) нормативный; 

г) линейный; 

д) регрессивный; 

е) ускоренный. 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

55. Финансы домашних хозяйств 

 

56. Производные финансовые инструменты. 

Деньги, кредит, банки 5  7 УК-10.2 57.Передача или переуступка кредитором своего права требования денег, вещей или 

иных ценностей другому лицу называется _________________. 

 

58.Дефляция – это явление, связанное с: 

а) ростом цен; 

б) падением уровня цен; 

в) объявлением обесцененных денег недействительными. 

 

59.Предоставление Центральным банком РФ кредита коммерческим банкам называется 

____________________________. 

 

60.Плата за ссудный капитал во всех его формах называется _____________. 



 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Цифровая экономика 4  5 УК-10.1 1. облачные вычисления 

2. в 

3. б 

4. искусственный интеллект 

5. персональные данные 

6. кодированием 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 УК-10.1 7. валютный курс 

8. таможенный тариф 

9. система плавающего валютного курса 

10. рынок «быков» 

11. мировая экономика 

12. номинальный валовой внутренний продукт 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-10.1 13. г 

14. в 

15. в 

16. а 

17. г 

18. д 

Финансы 6  8 УК-10.1 19. а 

20. б 

Самостоятельное изложение ответа: 

21. В конце 18 – начале 19 века в большинстве европейских стран формирование и 

использование бюджета стало носить системный характер. Были определены четыре 

основных направления государственных расходов: на военные цели, управление, 

экономику и социальные нужды. 

 

22. К концу 19 века налоги в денежной форме приобрели преимущественный характер и 

стали основой доходной части бюджета страны. 

В своем развитии финансы прошли следующие этапы. 

Первый этап (докапиталистические формации) – неразвитая форма финансов, которой 

был присущ непроизводительный характер использования централизованных денежных 

средств (казны). При этом финансовая система состояла только из одной сферы – 

государственных финансов и одного звена – государственного бюджета. 

Второй этап (начиная с эпохи первоначального накопления капитала и до конца 19 века) 

характеризуется высокой степенью воздействия государства на экономику, 

многозвенностью финансовой системы, большим разнообразием финансовой 

отношений. На этом этапе финансы становятся одним из важнейших инструментов 

воздействия государства на экономику. 



Третий этап (с конца 19 века и до наших дней) характеризуется дальнейшим развитием и 

диверсификацией сфер и звеньев финансовой системы. На этом этапе заканчивается 

формирование финансовой системы как неотъемлемого и основного элемента 

экономической системы государства. 

 

1. Сущность финансов 

Необходимо отметить, что в зависимости от конкретных экономических и политических 

условий, природы и роли государства финансы, обладая практически одинаковыми 

институтами, часто имеют качественно различное содержание. В связи с этим, сущность 

финансов, закономерности их развития, сфера охватываемых ими отношений, роль в 

процессе общественного производства определяются экономическим и политическим 

строем общества, природой и функциями государства. 

В настоящее время финансовая наука изучает экономические отношения, возникающие 

по поводу движения (формирования, распределения и перераспределения) финансовых 

ресурсов на микро-, мезо- и макроуровне, их использования для развития всех субъектов 

социально-экономической системы. 

Предметом финансовой науки является деятельность государства, предпринимательских 

структур, объединений и отдельных граждан, связанная с аккумуляцией и 

использованием финансовых ресурсов. 

 

2. Функции финансов  

Финансы обладают функциями, которые раскрывают общественное назначение этой 

экономической категории. 

В экономической науке нет единого мнения о количестве функции финансов. 

Большинство экономистов считают, что финансы выполняют три функции: 

1) распределительную, 

2) регулирующую, 

З) контрольную. 

 

23. Форма финансового контроля — признак, отражающий способ осуществления тем 

или иным субъектом контроля своих действий. Современные российские эксперты 

выделяют 3 ключевые формы финансового контроля: предварительный; текущий; 

последующий. 

Вид финансового контроля — признак, позволяющий отнести соответствующие 

контрольные мероприятия к той или иной категории. Актуальные теоретические 

концепции предполагают классификацию видов финансового контроля по следующим 

базовым основаниям: субъект контроля; направление контроля; сроки выполнения. 

Таким образом, фактически соответствующие виды и формы финансового 

контроля можно рассматривать как сходные признаки. Применение данной аналогии 

прослеживается во многих публикациях российских экспертов. 

Метод финансового контроля — это признак, отражающий специфику конкретного 

инструмента осуществления проверок, задействуемого субъектом финансового 

контроля. Выделяют 3 основные категории: 

методы, которые связаны с проверкой документов; 



методы, которые связаны с проверкой содержания деятельности фирмы; 

методы, которые связаны с проверкой компетенций. 

 

24. Финансовая политика состоит из следующих составных компонентов: 

1) налоговая политика 

2) бюджетная политика 

3) кредитная политика 

4) ценовая политика 

5) таможенная политика 

6) инвестиционная политика 

7) политика в области международных финансов 

8) социальная политика 

 

Деньги, кредит, банки 5  7 УК-10.1 25. банк 

26. биметаллизм 

27. в 

28.  в 

29. а, б 

30. б 

Цифровая экономика 4  5 УК-10.2 31. общественное облако 

32. программа 

33. облачные сервисы 

34. б 

35. б 

36. б 

Микроэкономика 1,2  1,2 УК-10.2 37. в 

38. б 

39. 1) 2500-5Р=2Р-700  

Ре = 457.14 

Qе = 2500-5*457.14 = 214.3  

2) 2500-5*370 > 370*2-700  

650 > 40 

Избыточный спрос равен: 650 – 40 = 610  

3) 2500-5*380 < 2*480-700 

Избыточное предложение равно 260 – 100 = 160 

40. (50Р-400)-(450-40Р)=450-40Р 

130Р=1300 

Р=10 

Макроэкономика 3,4  3,4 УК-10.2 41. а, б, в 

42. а 

43. ВВП = 103; ЛРД = 85,1; S
p

 = 7,9; ΔК = 8,3 

44. y = 3200. 



Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 УК-10.2 45. б 

46. а 

47. а 

48. а 

Экономика и организация 

производства на 

предприятиях АПК 

3  3 УК-10.2 49. материально-технических, технологических и организационно-экономических 

50. построения, ведения; удовлетворения потребности общества в с.-х. продуктах 

51. оптово-отпускной цены плюс рентабельность 

52. выручкой и материальными затратами 

Финансы 6  8 УК-10.2 53. г 

54. г, д, е 

 

Самостоятельное изложение ответа: 

55. Финансы домашнего хозяйства (домохозяйства) представляют собой 

экономические денежные отношения по формированию и использованию фондов 

денежных средств в целях обеспечения материальных и социальных условий жизни 

членов хозяйства и их воспроизводства. 

Сущность финансов домохозяйств находит свое проявление в функциях. Ныне они 

выполняют две базовые функции: 

 обеспечения жизненных потребностей семьи; 

 распределительную функцию 

 

56. Производный финансовый инструмент (дериватив) - это финансовый контракт 

между двумя или более сторонами, который основывается на будущей стоимости 

базового актива. Эти инструменты называются производными, поскольку их цена 

зависит от стоимости или значения базисной переменной элемента (переменной), 

лежащей в основе контракта. 

 

Деньги, кредит, банки 5  7 УК-10.2 57. цессия 

58. б 

59. рефинансирование 

60. процент 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции УК-11 

Название компетенции Способы формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и 

противодействовать им в профессиональной деятельности 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  УК-11.1 

Наименование индикатора Знает определение и сущность экстремизма, терроризма, коррупции, их взаимосвязь с социальными, экономическими, 

политическими и иными условиями; действующие правовые нормы, обеспечивающие борьбу с экстремизмом, терроризмом, 

коррупционным поведением в различных областях жизнедеятельности и способы профилактики экстремизма, терроризма, 

коррупционного поведения 

 

Шифр индикатора  УК-11.2 

Наименование индикатора Умеет анализировать, толковать и применять правовые нормы о противодействии экстремистской деятельности, терроризму, 

коррупции 

  

Шифр индикатора  УК-11.3 

Наименование индикатора Владеет навыками работы с законодательными и другими нормативными правовыми актами 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Правоведение 3  4 УК-11.1 1. Укажите, что не является юридическим фактом: 

1) заключение трудового договора;  

2) поступление в институт;  

3) приготовление пищи;  

4) стихийное бедствие. 

 

2. Укажите критерий классификации юридических фактов на действия и события: 

1) сознание и воля субъекта;  

2) характер нормативного акта;  

3) предмет и метод правового регулирования;  

4) принадлежность к отрасли права. 

 



3. Закрепленная в законодательстве способность субъекта своими действиями 

приобретать юридические права и нести юридические обязанности называется: 

1) дееспособностью;  

2) правосубъектностью;  

3) правоспособностью;  

4) деликтоспособностью. 

 

4. Особой формой реализации права является его: 

1) соблюдение; 2) исполнение; 3) использование; 4) применение. 

 

5. Запрещающие нормы права реализуются в форме: 

1) исполнения; 2) соблюдения; 3) использования; 4) применения. 

 

6. На первой стадии применения права происходит: 

1) юридическое квалифицирование;  

2) установление фактических обстоятельств дела;  

3) исполнение решения по делу;  

4) вынесение решения по делу. 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-11.1 7.К первичным потребностям относятся: _____________. 

 

8.Основной формой материального стимулирования персонала организации является: 

_____________. 

 

9.Цели организации должны удовлетворить такие основные требования: _____________. 

 

10. К внешней среде организации непрямого действия относятся: 

1) Поставщики, трудовые ресурсы, законы и учреждения государственного 

регулирования, потребители, конкуренты; 

2) Состояние экономики, изменения в политике, социальная культура, НТП, технологии, 

групповые интересы, международная среда; 

3) Цели, кадры, задачи, структура, технология, организационная культура; 

4) Планы, прогнозы, организационная структура, мотивация, контроль; 

5) Партнеры, персонал, социально-психологические условия. 

 

11. К основным составляющим элементам внутренней среды организации не относятся: 

1) Потребители, конкуренты, законы; 

2) Цели, задачи; 

3) Персонал, технологии; 

4) Структура управления; 

5) Потребители. 

 

12. К внутренней среде относятся:  

1) Поставщики, трудовые ресурсы, законы и учреждения государственного 

регулирования, потребители, конкуренты; 



2) Состояние экономики, изменения в политике, социальная культура, НТП, технологии, 

групповые интересы, международная среда; 

3) Цели, кадры, задачи, структура, технология, организационная культура; 

4) Планы, прогнозы, организационная структура, мотивация, контроль; 

5) Партнеры, персонал, социально-психологические условия. 

 

 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-11.1 13.Вид хозяйственной деятельности, когда все ее участники занимаются совместной 

предпринимательской деятельностью и несут солидарную ответственность по 

обязательствам общества всем своим имуществом это: _____________. 

 

14.Вид хозяйственной деятельности, при которой ее участники отвечают по долгам 

предприятия своими взносами в уставной фонд, а при недостаче этих сумм - 

дополнительное имущество, которое им принадлежит: _____________. 

 

15.Кто должен осуществлять контроль за выполнением поставленных задач перед 

коллективом? 

 

16. К средствам мотивации труда не относятся: 

1) Вознаграждения; 

2) Проведение производственных совещаний; 

3) Повышение квалификации персонала; 

4) Обеспечение условий для самовыражения; 

5) Объявление благодарности. 

 

17. Что обеспечивает управленческая функция «мотивация»? 

1) Достижение личных целей; 

2) Побуждение работников к эффективному выполнению  

поставленных задач; 

3) Исполнение принятых управленческих решений; 

4) Обеспечение бесспорного влияния на подчиненного; 

5) Побуждение работников к деятельности. 

 

18.Фазы жизненного цикла организации: _____________. 

 

19.Что должны отражать современные принципы менеджмента? 

 

20. Размер организации в управлении определяется_____________. 

 

Правоведение 3  4 УК-11.2 21. Укажите неверное утверждение. Непосредственной формой реализации права 

является: 

1) использование права;  

2) соблюдение права;  

3) исполнение права;  



4) применение права. 

 

22. К общеправовым принципам не относится: 

1) принцип равенства всех перед законом;  

2) принцип социальной справедливости;  

3) принцип равенства всех субъектов правоотношения; 

4) принцип гуманизма. 

 

23. Как соотносятся правонарушение и юридическая ответственность? 

1) как причина и следствие; 

2) как юридический факт и регулятивное правоотношение; 

3) все вышеперечисленное. 

 

24. Назовите наиболее суровый вид юридической ответственности: 

1) дисциплинарная; 2) административно – правовая; 3) уголовно – правовая 
 

25. Какой способ правового регулирования состоит в предоставлении субъектам прав на 

совершение определенных положительных действий: 

1) запрет; 2) обязывание; 3) дозволение. 

 

26. Возникающее в связи с правонарушением особое правоотношение между 

государством в лице его специальных органов и правонарушителем, на которого 

возлагается обязанность претерпеть предусмотренные законом лишения и 

неблагоприятные последствия за совершенное правонарушение. 

1) моральная ответственность; 

2) политическая ответственность; 

3) юридическая ответственность. 

 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-11.2 27.Конечной целью менеджмента является_____________. 

 

28.Является ли управление производительным трудом? 

 

29.Что не является продуктом труда менеджера? 

 

30. Какие из перечисленных функций управления базируются на потребностях и 

интересах работников? 

1) Контроль 

2) Планирование 

3) Мотивация 

 

31. Организация как объект менеджмента: _____________. 

1) Выступает в качестве основной единицы рыночной экономики, в рамках которой  

принимаются управленческие решения 



2) Служит связующим звеном между государством и потребителями произведенных благ 

и услуг 

3) Помогает государству в сборе и аккумулировании различных видов налогов 

 

32. Что создает структуру управления организацией? 

1) Совокупность линейных органов управления; 

2) Совокупность функциональных служб; 

3) Совокупность линейных и функциональных служб (органов); 

4) Совокупность органов управления; 

5) Совокупность программно-целевых служб. 

 

33. Подход, который требует принятия оптимального решения, которое зависит от 

соотношения взаимодействующих факторов - это: 

1) Ситуационный подход; 

2) Системный подход; 

3) Процессный подход; 

4) Поведенческий подход; 

5) Текущий по доход. 

 

34. Что является основой управления какой-либо системы? 

1) Принципы, которые отражают рыночные условия хозяйствования; 

2) Методы менеджмента; 

3) Функции менеджмента; 

4) Финансовые ресурсы; 

5) Объект менеджмента. 

 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-11.2 35.Под планированием понимают: _____________. 

 

36.Оперативные планы разрабатываются сроком на: _____________. 

 

37.Что представляет собой функция планирования, это: _____________. 

 

38. Вид хозяйственной деятельности, при которой часть участников отвечает по долгам 

всем своим имуществом, а часть только в пределах своих взносов в уставной фонд. 

_____________. 

 

39. Контроль должен быть: 

1) Объективным и гласным; 

2) Гласным и действенным; 

3) Объективным, деловым, эффективным, систематическим и гласным. 

4) Эффективным; 

5) Текущим. 

 

40. Что есть основой мотивации труда в японских корпорациях? 



1) Получение высоких материальных вознаграждений; 

2) Гармонизация между трудом и капиталом; 

3) Признание заслуг; 

4) Постоянное повышение квалификации персонала; 

5) Достижение конкурентного преимущества. 

Правоведение 3  4 УК-11.3 41. Нормативно-правовые акты федеральных органов исполнительной власти могут 

быть приняты в форме: 

1) Конституция; 2) Приказ; 3) Распоряжение; 4) Указ; 5) Федеральный закон 

 

42. К субъектам исполнительной власти относятся: 

1) Президент РФ;  

2) Правительство РФ;  

3) Государственная Дума РФ;  

4) Федеральное Собрание 

 

43. Согласно Конституции РФ высшей ценностью в Российской Федерации является: 

1) Промышленный потенциал;  

2) Право и закон;  

3) Разделение властей;  

4) Человек, его права и свободы;  

5) Демократия 

 

44. Что означает слово «Конституция» 

1) Закон; 2) Договор; 3) Устройство; 4) Согласие 

 

45. Что относится к признакам правонарушения: 

1) Объект; 2) Субъект; 3) Наказуемость; 4) Правосубъектность; 5) Виновность 

 

46. Форма реализации запрещающих правовых норм, когда субъекты права должны 

воздержаться от определенных вариантов поведения под угрозой наказания называется: 

1) исполнением; 2) использованием; 3) применением; 4) соблюдением; 5) наказанием 

 

47. Понятие Монархия характеризует: 

1) Форму государственно-территориального устройства;  

2) Форму правления;  

3) Форму государственного режима. 

 

48. Часть нормы, которая содержит указание на фактические условия реализации нормы, 

называется: 

1) гипотеза; 2) диспозиция; 3) санкция; 4) поощрение; 5) наказание 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  4 УК-11.3 49.Кто реализует функцию контроля? 

 

50. Организация – это в менеджменте: 



1) Группа людей, которые прикладывают совместные усилия для реализации конкретной 

цели, действуя при этом на основе определенных правил 

2) Основная управляющая система 

3) Основная управляемая подсистема 

 

51. Основу мотивации трудового коллектива в японских компаниях составляет: 

1) Равновесие между капиталом и трудом 

2) Постоянное повышение квалификационного уровня 

3) Бонусы за необычные подходы к решению трудовых задач 

 

52. По какому принципу нельзя классифицировать управленческие решения? 

1) Уровня ответственности 

2) Времени 

3) Степени формализации 

 

53. Планирование как функция управления заключается в: 

1) Формулировании целей развития организации, а также определении способов их 

достижения 

2) Разработке тактических и стратегических планов хозяйственной деятельности 

организации 

3) Составлении производственных планов для каждого работника 

 

54. Что характеризует норма управляемости? 

1) Общее число человек, которые подчинены одному руководителю 

2) Закрепленное в должностной инструкции число обязанностей для каждого отдельного 

сотрудника 

3) Время, за которое сотрудник выполнил задание руководителя 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  4 УК-11.3 55.Каким методам управления, организациями принадлежит ведущая роль в 

современных условиях?  

 

56.Что является составляющим элементом управления? 

 

57.Потребности бывают: _____________ 

 

58.Методы менеджмента – это_____________ 

 

59.От чего зависит количество подчиненных у руководителя? 

 

60. Когда осуществляется заключительный контроль в организации? 

1) До фактического начала выполнения работ; 

2) После, выполнения запланированных работ; 

3) В ходе проведения определенных работ; 

4) Тогда, когда удобно руководителю; 

5) После достижения поставленных целей. 



 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Правоведение 3  4 УК-11.1 1. 3 

2. 4 

3. 2 

4. 2  

5. 1 

6. 1 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-11.1 7. Физиологически 

8. Зарплата 

9. Достижимость, конкретность, ориентация во времени 

10. 2 

11. 2 

12. 3 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-11.1 13. Полное товарищество 

14. Общество с дополнительной ответственностью 

15. Руководители 

16. 4 

17. 2 

18. Рождение, детство, юность, зрелость, старение, возрождение 

19. Основные свойства, связи и отношения управления, которые складываются в системе 

20. Количеством работающих в ней людей 

Правоведение 3  4 УК-11.2 21. 1 

22. 4 

23. 2 

24. 1 

25. 1 

26. 2 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 УК-11.2 27. Обеспечение прибыльности предприятия 

28. Да. Потому что управление - это неотъемлемая часть производственного процесса 

29. Товары и услуги 

30. 3 

31. 1 

32. 4 

33. 1 

34. 1 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 УК-11.2 35. Отделённый вид управленческой деятельности, который определяет перспективу и 

будущее состояние организации 

36. Полгода, месяц, декаду, неделю 

37. Установление целей и задач развития объектов управления, определение путей и 

средств их достижения 



38. Коммандитное товарищество 

39. 3 

40. 2 

Правоведение 3  4 УК-11.3 41. 2 

42. 1 

43. 3 

44. 3 

45. 4 

46. 2 

47. 2 

48. 2 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  4 УК-11.3 49. Все члены коллектива 

50. 1 

51. 1 

52. 1 

53. 1 

54. 1 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  4 УК-11.3 55. Экономическим 

56. Маркетинг 

57. Первичные, вторичные, внутренние и внешние 

58. Приемы и способы воздействия на коллектив, а также отдельно взятых работников 

для достижения целей и миссии организации 

59. Иерархического уровня 

60. 2 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-1 

Название компетенции Способен применять знания (на промежуточном уровне) экономической теории при решении прикладных задач; 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-1.1 

Наименование индикатора Использует основы экономической теории при решении прикладных задач 

 

Шифр индикатора  ОПК-1.2 

Наименование индикатора Проводит системный анализ деятельности организации и ее составляющих 

  

Шифр индикатора  ОПК-1.3 

Наименование индикатора Применяет аналитический инструментарий для постановки и решения прикладных задач 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и 

т.д.)** 

 
ОФО ЗФО ОЗФО 

Микроэкономика 

1,2  1,2 ОПК-1.1 1. Общий доход фирмы вырастет, если произойдёт: 

а) снижение предложения при неэластичном спросе; 

б) рост цены при неэластичном спросе; 

в) снижение цены при неэластичном предложении; 

г) снижение цены при неэластичном спросе; 

д) рост цены при эластичном спросе. 
2. Предельная полезность – это: 

а) полезность первой единицы потребляемого блага; 

б) полезность последней единицы потребляемого блага; 

в) полезность совокупности товаров, потребленных в данный момент; 

г) дополнительная полезность от потребления каждой последующей единицы товара; 

д) предельная возможность потребления человеком какого либо блага. 
3. Равновесие потребителя на графике – это: 

а) крайние точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

б) средние точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

в) равное потребление двух товаров; 

г) точка с самым маленьким угловым коэффициентом; 

д) точка касания соответствующих бюджетной линии и кривой безразличия. 



4. Дано: функция спроса Qd=450-40Р 

Функция предложения Qs=50Р-400 

Найти: При какой цене избыточное предложение будет равно величине спроса? 

5. Дано: дана таблица спроса: 

P 16 14 12 10 8 

Qd 13 18 25 34 45 

Точки А В С D Е 

Найти: коэффициенты ценовой дуговой эластичности спроса на отрезках АВ, ВС, СD и DЕ. 

6. Дано: функция спроса Qd=600-6Р; функция предложения Qs=3Р-30 

Найти: значения коэффициентов точечной эластичности спроса и предложения в точке 

равновесия. 

Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-1.1 7. Реальный ВВП равен: 

а) номинальный ВВП / Индекс потребительских цен; 

б) номинальный ВВП / Дефлятор; 

в) номинальный ВВП / Индекс цен производителей; 
8. Компонентом совокупного спроса не являются: 

а) инвестиционные расходы; 

б) потребительские расходы; 

в) налоги; 
9. Наклон кривой совокупного спроса не может быть объяснен эффектом: 

а) процентной ставки; 

б) замещения; 

в) реального богатства; 
10. Кривая краткосрочного совокупного предложения может иметь: 

а) горизонтальный и вертикальный вид; 

б) горизонтальный вид и положительный наклон; 

в) горизонтальный вид и отрицательный наклон; 
11. Известны следующие данные, отражающие макроэкономическое состояние некой страны за 

определенный год (в млрд. ден. ед. ): 

 трансфертные платежи – 4; 

 валовые внутренние инвестиции – 16,2; 

 косвенные налоги на бизнес – 7; 

 личные подоходные налоги – 2,6; 

 чистый экспорт – 1,1; 

 нераспределенная прибыль корпораций – 2,8; 

 амортизация – 7,9; 

 личные потребительские расходы – 77,2; 

 налоги на прибыль корпораций – 1,4; 

 взносы на социальное страхование – 0,2; 

 государственные закупки товаров и услуг – 8,5. 

Требуется рассчитать показатели ВВП и личного располагаемого дохода, определить, какова 

величина частных сбережений и на какую величину вырос запас капитала в экономике ? 

12. Дана функция потребления: C = 0,7 y
v

+ 50. Определить функцию сбережения. 

13. Экономика характеризуется следующими данными: 

Y = C + I + G + X n  



C = 300 + 0,8Y d  

I = 200 + 0,2Y 

X n  = 100 – 0,4Y 

G = 200 

t = 0,2 

Рассчитайте:  

а) равновесный уровень дохода; 

б) величину мультипликатора автономных расходов.   

14. Функция потребления домашних хозяйств: C = 40 + 0,75y
v

. 

Определить объем сбережений, если ставка подоходного налога равна 20% и общий доход 

домашних хозяйств равен 300 ед. 

Маркетинг 

4  5 ОПК-1.1 15. Анкета-_____________. 

16. Имидж-_____________. 

17. Брокеры-_____________. 

18. К макросреде предприятия относятся: 

1.поставщики сырья; 

2.покупатели изделий предприятия; 

3.конкуренты; 

4.политико-правовая среда. 

19. С чем связан ремаркетинг? 

1.с отсутствием спроса; 

2.со снижающимся спросом; 

3.с негативным спросом; 

4.с иррациональным спросом. 

 

20. Жизненный цикл товара-_____________. 

Маркетинг 

4  5 ОПК-1.2 21. Коммуникация-_____________ 

 

22. Логотип-_____________ 

 

23. Маркетинг-_____________ 

 

24. Комплекс маркетинга-_____________ 

 

25. Какие товары относятся к потребительским? 

1.мясные консервы; 

2.сахарная свекла; 

3.хлопок; 

4.услуги парикмахера. 

 



26. ЖЦТ —это:  

1.   интервал времени с момента приобретения до момента утилизации; 

2. время пребывания товара на рынке. 

3. процесс развития продаж и получения прибыли. 

4. нет верного ответа. 

5.  

27. Товар в маркетинге — это:  

1.результат исследований, разработок и производства; 

2.продукт деятельности, предложенный на рынке для 

  продажи по определенной цене и по этой цене пользующийся спросом как      

удовлетворяющий потребности; 

3.любой продукт деятельности (включая услуги), предназначенный для 

реализации; 

4.продукт деятельности, становящийся товаром в момент осуществления 

сделки купли-продажи. 

 

28. Цена, по которой товар поставляется крупными партиями,— это:  

1. розничная; 

2. оптовая; 

3. базисная; 

4. договорная. 

 

29. Канал распределения — это:  

1. способ распространения рекламы; 

2. совокупность фирм или лиц, способствующих перемещению товара к 

потребителю; 

3. способ транспортировки товара; 

4. правильного ответа нет. 

 

30. Какому спросу на рынке соответствует противодействующий 

маркетинг: 

1. чрезмерному; 

2. иррациональному; 

3. негативному; 

4. полноценному. 

 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-1.2 31. Соотношение величины изучаемого явления с величиной другого явления 

(взятого за другое время или по другому объекту) отражают … величины:  

а)Относительные. 

б)Абсолютные. 



в)Средние. 

г)Базисные. 

 

32. Динамика анализируемых явлений и процессов изучается с помощью:  

а)Относительных показателей. 

б)Показателей характеризующих соотношение отдельных элементов. 

в)Показателей характеризующих темпы роста. 

г)Однородной совокупности на определенную дату. 

 

33. Предметами исследования экономического анализа предприятий 

являются:  

а)Хозяйственные процессы предприятий. 

б)Предприятия, объединения. 

в)Производственные отношения. 

г)Хозяйственные процессы, складывающиеся под воздействием на них 

объективных и субъективных факторов. 

 

34. Определяющим при построении системы аналитических показателей 

является:  

а)Цель анализа, глубина исследования, степень синтезации выводов, 

информационная база. 

б)Цель анализа, методология исследования, степень детализации, информацион 

ная база. 

в)Цель анализа, глубина исследования, степень детализации, информационная 

база. 

г)Цель, методы и информационная база анализа. 

 

35. При сравнении качественных показателей необходимо обеспечить:  

а)Идентичность периодов времени типа общественного воспроизводства. 

б)Идентичность географического положения. 

в)Идентичность периодов времени. 

г)Тождество методик определения показателей, единство объемов. 

 

36. Прием анализа … сущность которого состоит в последовательной 

замене базисной величины каждого фактора фактической величиной:  

а)Сравнения. 

б)Балансового. 

в)Цепных подстановок. 

г)Интегрального. 

 



37. Непременным условием проведения сравнительного анализа является:  

а)Сопоставимость данных. 

б)Правильная группировка сравниваемых объектов. 

в)Наличие данных за предыдущий период. 

г)Наличие базисных данных. 

 

38. Для отражения соотношений пропорций двух групп взаимосвязанных и 

уравновешенных экономических показателей итоги, которых 

тождественны используется метод:  

а)Цепных подстановок. 

б)Балансовый. 

в)Индексный. 

г)Абсолютных разниц. 

 

39. Использование интегрального приема позволяет избежать следующего 

недостатка метода цепных подстановок:  

а)Трудоемкости расчетов. 

б)Жесткого порядка замены базисных значений факторов на фактические. 

в)Дополнительного расчета темпов роста показателей. 

г)Составление аналитических моделей. 

 

40. Количественную оценку зависимости между показателями получают 

используя:  

а)Сравнительный анализ. 

б)Функционально-стоимостной анализ. 

в)Корреляционно-регрессионный анализ. 

г)CVP-анализ. 

 

Маркетинг 

4  5 ОПК-1.3 41. Товар (продукт)- _____________ 

 

42. Рынок-_____________ 

 

43. При каком состоянии спроса производитель может не использовать 

рекламу? 

1. при снижающемся спросе; 

2. при негативном спросе; 

3. при отрицательном спросе; 

4. при чрезмерном спросе; 

 

44. К основным средствами приемам стимулирования сбыта относятся: 



1. презентация товара; 

2. лотереи; 

3. гарантия возврата денег; 

4. все ответы верны; 

 

45. Какие условия необходимы для эффективного управления персоналом 

маркетинговой службы? 
1. тщательный отбор работников; 

2. периодическое обучение; 

3. регулярное материальное поощрение работников; 

4. нет верного ответа 

 

46. План маркетинга-_____________ 

 

47. Кратковременное побуждение, поощряющее покупку или продажу 

товара или услуги, - это: 
 1.стимулирование сбыта; 

 2.комплекс продвижения; 

 3.связи с общественностью; 

 4.реклама. 

 

48. Сегменты рынка-_____________ 

 

49. Реклама — _____________ 

 

50. Деятельность по планированию, выполнению и контролю физического 

перемещения материалов, готовых изделий и относящейся к ним 

информации от места их производства к месту реализации — это: 

1. товародвижение; 

2. распределение; 

3. маркетинг услуг; 

4. стратегия прочного внедрения на рынок. 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-1.3 51. Неразложимый остаток делится между двумя факторами поровну при 

использовании метода_____________. 

 

52. Дополнительное вовлечение ресурсов в производство характеризует …тип 

развития. 

 

53.Затраты рабочего времени для производства единицы продукции 

характеризует показатель_____________. 



 

54.В зависимости от положенных в основу измерителей выделяют 

…..показатели. 

 

55.Метод взвешенных конечных разностей может быть использован при 

количестве факторов_____________. 

 

56.Наиболее точным методом факторного анализа является_____________. 

 

57.Маркетинговая информационная система состоит из …. частей. 

 

58.Характеризует отношение стоимости валовой продукции к стоимости 

основных производственных фондов показатель_____________. 

 

59.Экономическая информация это_____________. 

 

60. Метод простого прибавления неразло может быть использован при 

количестве факторов_____________. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Микроэкономика 

1,2  1,2 ОПК-1.1 1.б 

2.г 

3.д 

4. 10 

5. ЕAB=2,42; ЕBC=2,12; ЕCD=1,68; ЕDE=1,25. 

6. 

'

d

d

p

d Q
Q

P
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s

s

p

s Q
Q
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Qd=Qs → 600-6P=3P-30 → 630=9P → Pe=70 

Qe=600-6*70=3*70-30=180 
33.2
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d

 

17.1
180

210
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180

70
)303(

180

70 '  PE p
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Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-1.1 7. а, б, в 

8. г 

9. б 

10. б 



11. ВВП = 103; ЛРД = 85,1; S
p

 = 7,9; ΔК = 8,3 

12. S = -50 + 0,3 y
v

. 

13. а) Для расчета равновесного уровня дохода подставим функции потребления, инвестиций и 

чистого экспорта, а также величину госрасходов в основное макроэкономическое тождество и 

решим его относительно Y:  

  Y = 300 + 0,8(Y- 0,2Y) +200 + 0,2Y + 200 +100- 0,04Y 

После алгебраических преобразований имеем: 

Y = 4000 => равновесный уровень дохода. 

б) Для расчета величины мультипликатора автономных расходов необходимо посчитать 

суммарные автономные расходы А; 

А = автономное потребление 300 + автономные инвестиции 200 + госрасходы 200 + автономный 

чистый экспорт 100 = 800 

Мультипликатор автономных расходов = 4000 : 800 = 5 

14. Поскольку S = y
v

 - C,  y
v

= y - T
y

y = 300 – 0,2·* 300 = 240, то 

S = 240 – 40 – 0,75 * 240 = 20. 

Маркетинг 

4  5 ОПК-1.1 15. Анкета- один из инструментов сбора первичной информации в маркетинговом 

(рекламном) исследовании 

16. Имидж- образ фирмы или товара, единство представлений и эмоционального 

восприятия у целевой аудитории, которые  связываются с фирмой или товаром. 

17. Брокеры- независимые физические и юридические лица, основная функция которых 

сводится к сведению вместе продавцов и покупателей. 

18. 4 

19. 2 

20. Жизненный цикл товара- прохождение товаром минимум четырех стадий 

существования на рынке: выведению на рынок, рост, зрелость и спад. 

Маркетинг 

4  5 ОПК-1.2 21. Коммуникация- обмен информацией, который включает пять элементов: 

источник информации, сообщение, приемник информации, кодирование и 

декодирование. 

22. Логотип- элемент фирменного стиля, представляющий собой оригинальное 

начертание наименования рекламодателя. 

23. Маркетинг - Вид человеческой деятельности, направленный на 

удовлетворение нужд человека и потребностей посредством обмена. 

Комплексная система организации производства и сбыта на фирменном уровне, 

включающая процесс планирования и реализации концепции, ценообразование, 

продвижение и распределение идей, товаров и услуг для реализации обменов, 

обеспечивающих удовлетворение индивидуальных потребностей конкретных 

потребителей и потребностей организаций. 

24. Комплекс маркетинга- система основных маркетинговых средств, с помощью 

которых фирма воздействует на целевой рынок. 

25. 1 



26. 2 

27. 2 

28. 2 

29. 2 

30. 2 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-1.2 31. а 

32. в 

33. г 

34. б 

35. г 

36. в 

37. а 

38. б 

39. б 

40. в 

Маркетинг 

4  5 ОПК-1.3 41. Товар (продукт)- все, что может удовлетворить потребность или нужду и 

предлагается рынку с целью привлечения внимания., приобретения и 

потребления. 

42. Рынок- совокупность существующих и потенциальных покупателей рынка. 

43. 4 

44. 4 

45. 1, 2 

46. План маркетинга- письменный отчет, содержащий описание целевого рынка; 

специфические маркетинговые цели, как, например, число единиц товара, доход 

и прибыль; бюджет и график использования элементов комплекса маркетинга, 

которые составляют маркетинговую программу. 

47. 1 

48. Сегментирование рынка- процесс деления большого рынка с различными 

потребностями на субрынки или сегменты перспективных потребителей с 

аналогичными потребностями. 

49. Реклама-  информация, распространенная любым способом, в любой форме и 

с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и 

направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, 

формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. 

50. 1 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-1.3 51. простого прибавления неразложимого остатка 

52. экстенсивный  

53. трудоемкость продукции 

54. стоимостные и натуральные  

55. 2 и более 



56. интегральный метод 

57. 4 

58. фондоотдача 

59. совокупность сведений, характеризующих экономическую сторону 

производства и являющихся объектом хранения, передачи и преобразования 

60.2 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-2 

Название компетенции Способен осуществлять сбор, обработку и статистический анализ данных, необходимых для решения поставленных 

экономических задач; 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-2.1 

Наименование индикатора Определяет источники и методы сбора информации, способы и вид ее представления 

 

Шифр индикатора  ОПК-2.2 

Наименование индикатора Проверяет достоверность, полноту, актуальность и непротиворечивость данных, исключает их дублирование 

  

Шифр индикатора  ОПК-2.3 

Наименование индикатора Содержательно интерпретирует полученные результаты анализа 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и 

т.д.)** 

 
ОФО ЗФО ОЗФО 

Математика 

1,2  1,2 ОПК-2.1 1. Определитель матрицы 

                         равен? 

 

 

2. Обратной к матрице    

Является: 

 



1.    

 

 

 

2. 

 

 

 

3. 

 

               

4.  

           

3. Заданы матрицы  и . Произведение матриц 

.равно 

1.  

2.  

3.  

4.  
 

4. Система линейных уравнений  имеет 

      1.одно нулевое решение 

      2. бесконечно много решений 

      3. одно нулевое решение 



    4. нет решений 

 

5. Решением системы линейных алгебраических уравнений  

является 

   1.одно решение 

   2.два решения 

   3.бесконечно много решений 

   4.нет решений 

 

6. Матричное уравнение  с невырожденной квадратной матрицей А 

имеет решение 

1.  

2. 2.  

3.  

4.  
 

7. Умножать на число можно: 

1. только прямоугольную матрицу; 

2. только матрицу-строку; 

3. только матрицу-столбец; 

4. любую матрицу; 

5. только квадратную матрицу. 

 

8. Случайную величину, которая в результате испытания принимает все значения 

из некоторого числового промежутка, называют... 

 

 

Эконометрика 

5  6 ОПК-2.1 9. Связь между двумя признаками, результативным и факторным, 

называют……….. 

 

10. Изменение результативного признака при изменении факторного на единицу 

собственного измерения показывает коэффициент……………  

 

11.Из перечисленных ниже требований выберите ограничения использования 

регрессионного анализа: 

a) отсутствие количественных ограничений на параметры модели связи 



b) использование одних и тех же единиц измерения анализируемых 

показателей 

c) все факторные признаки должны иметь количественное выражение 

d) отклонения результативного признака от средней величины не 

должны превышать установленного уровня 

 

12.Для определения наличия стохастической связи используют: 

d) графический метод 

e) метод группировки 

f) метод расчета показателей вариации 

 

13.Регрессионный анализ заключается: 

d) в определении тесноты и направления связи 

e) в определении аналитического выражения связи 

f) в определении экономической эффективности объекта исследования 

 

14. Расставьте этапы построения модели множественной регрессии в 

правильной последовательности: 

a) определение формы связи  

b) оценка качества полученных результатов 

c) отбор наиболее существенных факторов 

d) оценка прогнозных значений анализируемых явлений 

 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-2.1 15. Объектом наблюдения называется……….единицы наблюдения. 

 

16. Совокупность единиц наблюдения составляет___________наблюдения. 

 

17. Статистическое наблюдение осуществляется путем… 

1. Предоставления отчетности в контролирующие органы 

2. Использования данных полученных средствами массовой информации 

3. Проведение специально организованного сбора информации у единиц 

статистической совокупности 

4. Статистического планирования 

 

18. Ряд, который выражает непрерывную вариацию признака, называется… 

 

19. В зависимости от цели и задач исследования разнородная совокупность 

разделяется на однородные группы. Такой вид статистической группировки 

называется….. 

1.Типологической 



2.Вторичной 
3.Комбинационной 
4.Первичной 

 

20. Основанием группировки в статистике является… 

1.Интервал группировки 

2.Ряд распределения 

3.Количество групп 

4.Группировочный признак 

Математика 

1,2  1,2 ОПК-2.2 21. Размах ряда - это______ 
 

22. Квадратная матрица с нулевой строкой имеет определитель равный: 

1. -1; 

2. 1; 

3. 5; 

4. 0. 

5. 7. 

 

23. Гистограмма служит для изображения… 

 

24. Статистическая оценка, которая (при заданном объеме выборки n) имеет 

наименьшую возможную дисперсию называется… 

        

25. Решить систему линейных уравнений   

 

26. Распределение дискретной случайной величины X задано таблицей  

X 3 4 5 

P 0,3 0,1 0,6 

Дисперсия D(X+4) равна:… 

Эконометрика 

5  6 ОПК-2.2 27. Число степеней свободы факторной дисперсии: 

a) n-2 

b) n-1 

c) m 

 

28. Какую дисперсию рассчитывают по этой формуле 

 



 
 

29. Парный линейный коэффициент корреляции, характеризующий связь между 

факторными признаками, равен 0,6. Это свидетельствует: 

a) о наличии мультиколлениарности 

b) об отсутствии мультиколлениарности 

c) о существенности факторных признаков 

 

30. Какую дисперсию рассчитывают по этой формуле 

 

 
 

31. Множество точек в системе координат, характеризующих фактические 

значения факторного и результативного признаков называют: 

a) полигон 

b) каммулята 

c) поле корреляции 

 

32. Значение коэффициента Фехнера составляет –0,7. Это означает:  

a) показатели не связаны друг с другом 

b) между показателями наблюдается стохастическая связь 

c) показатели формируют однородную совокупность 

 

33. Число степеней свободы остаточной дисперсии для парной регрессии: 

a) n-2 

b) n-1 

c) m 

 

34 Ранг представляет собой порядковый номер показателя  …..…….по 

возрастанию (убыванию)  значений. 

 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-2.2 35. Виды причинно-следственных связей между явлениями: 

1. корреляционная и нелинейная; 

2. корреляционная и линейная; 

3. функциональная и корреляционная. 

 

36. Имеются следующие данные: 𝑎1=0,12; 𝜎х=17,41; 𝜎𝑦=3,19. 

Коэффициент корреляции равен (округлите до сотых)… 



 

37.  По направлению связи бывают:…. 

 

38. По аналитическому выражению связи различаются:…. 

 

39. Для установления связи между альтернативными признаками можно 

использовать следующие коэффициенты… 

 

40. Коэффициент детерминации, равный 68% означает, что… 

1. в 32 случаях из 100 на изменение результативного фактора оказал 

влияние факторный признак 

2. в 68 случаях из 100 на изменение результативного фактора оказал 

влияние факторный признак 

3. связь между признаками тесная 

4. связь между признаками несущественная 

 

Математика 

1,2  1,2 ОПК-2.3 41. В первой урне 4 черных и 6 белых шаров. Во второй урне 3 белых и 7 

черных шаров. Из наудачу взятой урны вынули один шар. Тогда вероятность 

того, что этот шар окажется белым, равна … 

 

42. Случайная величина X задана законом распределения: 

XI 0 X2 5 

pi 0,1 0,2 0,7 

Найти значение x2 , если М(X) = 5,5. 

 

43. Понятие ранга матрицы вводится: 

1. для любых матриц; 

2. только для прямоугольных; 

3. только для нулевых; 

4. только для единичных; 

5. только для квадратных 

 

44. Система линейных уравнений называется определенной, если она. 

1. имеет хотя бы одно решение 

2. имеет ровно два решения 

3. имеет единственное решение 

4. имеет бесконечное множество решений 

 

45. Сумма частот признака равна:… 

 



46. Если появление одного из событий не исключает появление другого в одном 

и том же испытании, то такие события называются… 

 

Эконометрика 

5  6 ОПК-2.3 47. Какой показатель определяют по формуле: 

 
 

48. Определите (с точностью до десятых) фактическое значение F-критерия, 

если известно: 

 

 
 

49. Входными параметрами для таблицы значений Фишера являются: 

a) число степеней свобод факторной и остаточной дисперсии 

b) уровень вероятности суждений и число степеней свобод общей 

дисперсии 

c) число степеней свобод общей и остаточной дисперсии 

 

50. При включении в модель факторного признака наблюдается увеличение остаточной 

дисперсии и снижение коэффициента корреляции.  Этот фактор считается……. 

 

51. Для отбора факторных признаков используют: 

a) метод наименьших квадратов 

b) метод шаговой регрессии 

c) метод максимального правдоподобия 

 

52. В моделях множественной регрессии параметр «а» 

a) не имеет экономического смысла 

b) показывает на сколько единиц изменяется результативный признак 

c) показывает изменение факторного признака 

 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-2.3 53. 21. Обобщающий показатель, который представляет собой частное от 

деления одного абсолютного показателя на другой, в статистике называется 

____________величиной. 

 

54. 22.  Медианой в статистике называется…. 

1. Наиболее часто встречающееся значение признака в упорядочном 

ряду распределения 



2. Максимальное значение признака в упорядочном ряду 

распределения 

3. Минимальное результативного значение признака в вариационном 

ряду распределения 

4. Значение признака, которое занимает центральное положение в 

ряду распределения 

 

55. 24.   Количественный признак принимает два значения 20 и 40. Часть 

первого из них равна 40%. Средняя величина равна… 

 

56. 26. Средняя величина это... 

1.  Показатель, характеризующий величину изучаемого явления или процесса в 

определенном месте и определенном времени 

2.  Обобщенная количественная характеристика признака статистической 

совокупности в   конкретных условиях места и времени 

3.  Последовательность изменяющихся во времени значений статистического 

показателя, расположенного в хронологическом порядке 

4.  Количественная характеристика социально-экономических явлений и 

процессов в условиях качественной определенности. 

 

 

57. 23. Единицей измерения абсолютного показателя не является 

____________единица измерения 

1. Трудовая 

2. Стоимостная 

3. Натуральная 

4. Независимая 

 

 

58. 30.  Показатели, выражающие размеры, объем, уровни социально-

экономических явлений и процессов, являются_______________ 

величинами 

1.  Абсолютными 

2. Относительными 

3. Средними 

 

59. 28.  Относительный показатель выполнения плана производства 

продукции составил 104%, при этом объем производства по сравнению с 

предшествующим периодом вырос на 9,2%.  Определите величину 

планового задания (в %).  



 

60. 29.  По данным о среднем балле успеваемости и количестве студентов в 

каждой из академических групп факультета средний балл успеваемости 

студентов по факультету в целом определяется по средней………. 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Математика 

1,2  1,2 ОПК-2.1 1. 25 

2. 1 

3. 4 

4. 1 

5. 3 

6. 3 

7. 4 

8. непрерывной 

Эконометрика 

5  6 ОПК-2.1 9. парная регрессия 

10. регрессии 

11. с 

12. а 

13. b 

14. c, a, b, d 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-2.1 15. отличительная черта 

16. объект 

17. 2 

18. интервальным вариационным 

19. 3 

20. 4 

Математика 

1,2  1,2 ОПК-2.2 21. разность между наибольшим и наименьшим значениями переменной 

величины 

22. 4 

23. изображения 

24. эффективной 

25. 0 

26. 0,81 

Эконометрика 

5  6 ОПК-2.2 27. c 

28. факторная 

29. b 

30. остаточная  

31. с 

32. b 



33. a 

34. упорядоченного  

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-2.2 35. 3 

36. -0,66 

37. прямые и обратные 

38. линейные и нелинейные 

39. ассоциации и контингенции  

40. 2 

Математика 

1,2  1,2 ОПК-2.3 41. 0,45 

42. 10 

43. 1 

44. 3 

45. объему выборки n 

46. совместными  

Эконометрика 

5  6 ОПК-2.3 47. коэффициент корреляции 

48. 7,7 

49. а 

50. вредным 

51. b 

52. a 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-2.3 53. относительной 

54. 4 

55. 32 

56. 2 

57. 4 

58. 1 

59. 105 

60. арифметической взвешенной 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-3 

Название компетенции Способен анализировать и содержательно объяснять природу экономических процессов на микро- и макроуровне; 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-3.1 

Наименование индикатора Знает методы анализа экономических процессов на микро и макроуровне 

 

Шифр индикатора  ОПК-3.2 

Наименование индикатора Умеет анализировать и содержательно объяснять природу экономических процессов на макро- и микроуровне 

  

Шифр индикатора  ОПК-3.3 

Наименование индикатора Умеет интерпретировать результаты анализа экономических процессов на микро и макроуровне 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и 

т.д.)** ОФО ЗФО ОЗФО 

Микроэкономика 

1,2  1,2 ОПК-3.1 1. Неявные издержки – это: 

а) издержки величина которых не поддаётся измерению; 

б) денежные расходы фирмы на приобретение ресурсов на стороне; 

в) расходы фирмы на подкуп чиновников, рэкет и т.п.; 

г) издержки, связанные с использованием собственных ресурсов, не оплачиваемые 

фирмой; 

д) потери ресурсов из-за нерационального хозяйствования. 

2. Равновесие потребителя на графике – это: 

а) крайние точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

б) средние точки пересечения бюджетной линии и кривой безразличия; 

в) равное потребление двух товаров; 

г) точка с самым маленьким угловым коэффициентом; 

д) точка касания соответствующих бюджетной линии и кривой безразличия. 

3. Дано: дана таблица спроса: 

P 16 14 12 10 8 

Qd 13 18 25 34 45 

Точки А В С D Е 



Найти: коэффициенты ценовой дуговой эластичности спроса на отрезках АВ, ВС, СD и 

DЕ. 

4. Дано: функция спроса Qd=600-6Р; функция предложения Qs=3Р-30 

Найти: значения коэффициентов точечной эластичности спроса и предложения в точке 

равновесия. 

5. По причинам возникновения монополии делятся на: 

а) абсолютная, относительная, промежуточная; 

б) естественная, неестественная, искусственная; 

в) государственная, частная, общественная; 

г) закрытая, открытая, регулируемая; 

д) естественная, закрытая, открытая; 

6. На монополистическом рынке: 

а) товары однородные; 

б) товар имеет множество разновидностей; 

в) товар может быть любым; 

г) товар не имеет заменителей; 

д) редкие товары. 

7. Дано: Функция общих издержек ТС=64+Q2  

Найти: 1) Постоянные издержки FС 

2) Функцию МС 

3) Функцию АТС 

4) Минимум АТС  

8. Дано: Функция общих издержек 

TC=48+5Q+Q2+0.1Q3 

Найти: AFC, AVC, ATC и MC при Q=4 

Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-3.1 9. Сокращение совокупного спроса в модели AD-AS ведет к: 

а) негибкости цен; 

б) росту цен; 

в) снижению цен; 

10. Предельная склонность к потреблению – это: 

а) C / Y; 

б) S / Y; 

в)  C/ Y; 

11. Кривая автономных инвестиций имеет: 

а) вертикальный вид; 

б) горизонтальный вид; 

в) положительный наклон; 

12. Зависимость между величиной национального дохода и объемом потребления 

домашних хозяйств характеризуется следующими данными: 

y 200 350 500 650 

C 300 375 450 525 

Определить: 

а) алгебраический вид функции потребления; 



б) при каком доходе сбережения равны нулю?                           

13. Функция потребления домашних хозяйств: C = 40 + 0,75y
v

 . 

Определить объем сбережений, если ставка подоходного налога равна 20% и общий 

доход домашних хозяйств равен 300 ед. 

14. В текущем году НД страны составил 40 ден. ед. при НД полной занятости, равном 

48 ден. ед. Государственные расходы составили 15 ден. ед., а действующая ставка 

подоходного налога равнялась 25 %. С учетом исполнения бюджета в текущем году 

доля государственного долга в НД составила 50 %. Текущая ставка процента равнялась 

8 %. 

На основе приведенных данных определить дефицит государственного бюджета: а) 

общий; б) структурный; в) циклический; г) первичный. 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 ОПК-3.1 15. В  какой  экономической  ситуации  проводится политика  “дешевых  денег”? 

Политика  “дешевых  денег”  включает следующие  меры: 

А)   

•покупка  государственных  ценных бумаг  на  открытом  рынке  у  банков  и  населения; 

•понижение  предписываемой  законом  резервной  нормы; 

•понижение  учетной  ставки. 

Б) 

•продажа  государственных  ценных  бумаг  на открытом  рынке; 

•увеличение  предписываемой законом  резервной  нормы; 

•увеличение  учетной  ставки 

16. Валютные  курсы  определяются: 

 А) паритетом  покупательской  способности  валют; 

 Б)  паритетом  покупательской  способности  валют , а  также  соотношением спроса  и  

предложения  на  валюту. 

17. Понижение  курса  национальной  валюты  способствует: 

А) выгодному  экспорту, дорогому  импорту; 

Б) невыгодному  экспорту, дешевому  импорту. 

18. Рассчитать сумму таможенной пошлины. 

Сыры плавленые ввозятся из Германии. В счете фактуре указана стоимость ввозимого 

товара  10 млн. руб. Базовая адвалорная ставка пошлины  - 15%. 

19. Повышение  курса  национальной  валюты  способствует: 

А) невыгодному  экспорту, дешевому  импорту; 

Б)  выгодному  экспорту, дорогому  импорту; 

20. К  протекционистской  политике  относятся: 

А) установление  таможенных  пошлин, то есть  тарифов, что  повышает  цены  на  

импортные  товары; 

Б) помимо  таможенных  пошлин  установление  квот  на  импорт, валютный  контроль, 

субсидирование  экспорта, давление  на  другие  страны  с  целью  «добровольного» 

ограничения  экспорта, административно-бюрократические  проволочки 

Микроэкономика 
1,2  1,2 ОПК-3.2 21. Общий продукт (TP) достигает максимального значения, когда: 

а) MP=AP; 

б) MP=0; 



в) AP=0; 

г) MP и AP продолжают расти; 

д) AP<0. 

22. Дано: Функция спроса Qd=2500-5Р; 

Функция предложения Qs=2Р-700;  

Найти: 

1) Равновесную цену Ре и равновесный выпуск Qе  

2) Избыточный спрос при Р=370  

3) Избыточное предложение при Р=480  

23. Дано: на рынке три группы покупателей, спрос каждой из которых описывается 

соответствующей функцией:  

1) Р=5-0.25Q  

2) Р=10-0.5Q 

3) P=8-0.5Q 

Рыночное предложение товаров задано функцией Q=6Р Правительство вводит 

потоварный налог в размере Т=4 

Найти: как изменяется количество и равновесная цена продаваемых товаров? 

24. Дано: функция спроса Qd=450-40Р 

Функция предложения Qs=50Р-400 

Найти: При какой цене избыточное предложение будет равно величине спроса? 

25. Дано: функция спроса на компьютеры в стране X: Qd=100-2Р 

функция предложения на компьютеры в стране X: Qs=20-20Р  

функция спроса на компьютеры в стране Y: Qd=80-20Р  

функция предложения на компьютеры в стране Y: Qs=40-20Р  

Найти:   

1) Равновесную цену в стране X 

2) Равновесную цену в стране Y  

3) Какая страна будет экспортировать, а какая будет импортировать компьютеры? 

4) Равновесный выпуск в случае общего рынка двух стран 

5) Объем продаж в случае общего рынка двух стран 

26. Как сменится бюджетная линия, если доход составлял 36 руб., а вырастет в 1,5 раза. 

Цена товара А составляла 2 руб., а вырастет на 50%, цена товара В составляла 4 руб., а 

снизится на ¼. 

Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-3.2 27. Мультипликатор автономных расходов считается по формуле: 

а) 1 / 1 + MPC; 

б) 1 / 1 – MPC; 

в) 1 / MPC – MPS. 

28. Если MPC = 0,75, а инвестиции вырастут на 80 единиц, то равновесный ВВП 

увеличится на: 

а) 320; 

б) 200; 

в) 400; 

29. В случае сбалансированного бюджета равновесный ВВП: 

а) растет быстрее, чем растут налоги; 



б) растет на величину налогов; 

в) растет медленнее, чем растут налоги; 

30. Если налоговая ставка уменьшается при увеличении дохода, такой налог 

называют: 

а) прогрессивным; 

б) регрессивным; 

в) пропорциональным; 

31. Предположим, что государственные закупки равны 500, налоговая функция имеет 

вид Т = 0.4Y, функция трансфертов F = 0.2Y, уровень цен Р = 1. Федеральный долг D = 

1000: при ставке процента R = 0,1. Реальный объем производства равен 2000, а 

потенциальный составляет 2500. 

Ответьте на следующие вопросы: 

а) Является ли сальдо госбюджета положительным или отрицательным? 

б)  Какова величина структурного дефицита госбюджета? 

32. В текущем году НД страны составил 40 ден. ед. при НД полной занятости, равном 

48 ден. ед. Государственные расходы составили 15 ден. ед., а действующая ставка 

подоходного налога равнялась 25 %. С учетом исполнения бюджета в текущем году 

доля государственного долга в НД составила 50 %. Текущая ставка процента равнялась 

8 %. 

На основе приведенных данных определить дефицит государственного бюджета: а) 

общий; б) структурный; в) циклический; г) первичный. 

33. Правительство получило иностранный заем в размере 1 млрд. долл. по годовой 

ставке 8%. Эти средства вкладываются в инвестиционные проекты, которые позволяют 

получить ежегодный прирост ВВП в размере 300 млн. долл. в течение нескольких 

последующих лет. Рассчитайте: 

а) в каком размере увеличится государственный долг? 

б) вырастет ли чистое долговое бремя, налагаемое на граждан данной страны? 

в) через сколько лет страна сможет погасить этот долг? 

34. Экономика описана следующими данными: реальная ставка процента равна 3%, 

темп роста реального ВВП равен 7%, соотношение долг/ВВП составляет 50%, а 

первичный дефицит государственного бюджета составляет 5% от ВВП. Рассчитайте, 

будет ли соотношение долг/ВВП возрастать или снижаться? 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 ОПК-3.2 35. Современное состояние мировой экономики и мирохозяйственных связей 

характеризуется: 

А) тотальным преобладанием рыночных отношений; 

Б) ограниченным распространением рыночных отношений; 

В) преобладанием идеологических воздействий  над рыночными; 

26. Отметить основные сферы деятельности ЭКОСОС как основного из 

подразделений ООН: 

А) политика; 

Б) наука и культура; 

В) экономика; 

Г) социальная сфера. 

37. Развитие мировой экономики 20 века имело характер 



А) скачкообразный 

Б) быстрый и равновесный 

В) медленный, но прогрессивный 

Г) плавный, поступательный 

38. Специализация стран на  производстве отдельных видов готовой продукции и 

услуг –  это ….  международное разделение труда: 

А) общее (отраслевая)                                   

Б) частное (предметная)    

 В) единичное (технологическая)                             

39. Открытость национальной экономики выражается показателем: 

А) объем иностранных инвестиций в национальную экономику 

Б) импортной квоты 

В) процентное отношение объема экспорта или импорта к ВВП 

Г) числа занятых в экспортном производстве 

Д) производительность труда в экспортоориентированных предприятиях 

40. Продажа товаров, предусматривающая их вывоз за границу, - это: 

А) экспорт         в) реэкспорт 

Б) импорт           г) реимпорт 

Микроэкономика 

1,2  1,2 ОПК-3.3 41 По причинам возникновения монополии делятся на: 

а) абсолютная, относительная, промежуточная; 

б) естественная, неестественная, искусственная; 

в) государственная, частная, общественная; 

г) закрытая, открытая, регулируемая; 

д) естественная, закрытая, открытая; 

42. На монополистическом рынке: 

а) товары однородные; 

б) товар имеет множество разновидностей; 

в) товар может быть любым; 

г) товар не имеет заменителей; 

д) редкие товары. 

43. На олигополистическом рынке в модели ломаной кривой спроса: 

а) верхняя часть неэластична, нижняя эластична; 

б) верхняя часть эластична, нижняя неэластична 

в) верхняя часть абсолютно эластична, нижняя абсолютно не эластична; 

г) обе части кривой эластичны, но с разными коэффициентами; 

д) обе части кривой не эластичны, но с разными коэффициентами; 

44. Дано: на рынке действует доминирующая фирма - лидер и пять равных фирм 

конкурентного окружения. 

Функция рыночного спроса Qd=220-2P. Предельные издержки лидера МСL=4=const. 

Функция издержек других фирм МСi=2+0,5Q1  

Найти: функцию остаточного спроса лидера; 

оптимальную цену и выпуск лидера; 

выпуск конкурентного окружения и общий выпуск всех фирм. 



45. Дано: Фирма продаёт продукцию на конкурентном рынке. Функция спроса на товар 

Qd=25-P, функция предложения товара Qs=Р-5, производственная функция фирмы 

Q(L,К)=30L-2L2+4К, где L-количество труда, К - количество капитала. 

Найти: функцию МRС 

46. Дано: номинальная зарплата выросла на 40%; налоги составляли 15% и выросли на 

1/3; цены выросли на 30% 

Найти: как изменилась реальная зарплата? 

Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-3.3 47. Предельная ставка налога – это: 

а) сумма налога / налогооблагаемая база; 

б) максимальная ставка налога / минимальная ставка налога; 

в) прирост суммы налога / прирост налогооблагаемой базы; 

48. Профицит бюджета – это: 

а) превышение расходов над доходами; 

б) суммы, отложенные на погашение долгов; 

в) превышение доходов над расходами; 

49. Государственный долг – это: 

а) сумма внешних обязательств государства; 

б) сумма накопленных бюджетных дефицитов за вычетом суммы профицитов; 

в) долг, признанный государством в качестве своих обязательств; 

50. Каждый последующий денежный агрегат: 

а) исключает предыдущий; 

б) включает предыдущий; 

в) не связан по смыслу с предыдущим. 

51. Суммарные резервы коммерческого банка составляют 220 млн. руб. Депозиты равны 

950 млн. руб. Обязательная норма резервирования депозитов составляет 20%. Как 

может измениться предложение денег, если банк решит использовать все свои 

избыточные резервы для выдачи ссуд? 

52. Норма обязательных резервов равна 20%. Коммерческий банк хранит еще 5% от 

суммы депозитов в качестве избыточных резервов. Величина депозитов составляет 10 

000. Какую максимальную сумму банк может использовать для выдачи ссуд? 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 ОПК-3.3 53. Процессы переплетения, сближения национальных хозяйств и проведения 

согласованной межгосударственной экономической политики как между самими 

странами, так и по отношению к третьим странам. 

54. Совокупность национальных экономик отдельных стран, участвующих в 

международном разделении труда (МРТ) и связанных системой международных 

экономических отношений…. 

55. Стоимостная оценка ВВП, выраженная в текущих ценах… 

56. Группа стран, отменившая тарифы, а иногда и другие барьеры, мешающие их 

торговле друг с другом, но поддерживающая общий внешний тариф на товары 

ввозимые из не входящих в этот союз стран….  

57. Сознательное применение или поощрение ограничений на импорт, с тем чтобы дать 

возможность относительно неэффективным производителям внутри страны успешно 

конкурировать с иностранными производителями. … 



58. Система валютных курсов, при которой курсы большинства валют являются 

плавающими, но центральные банки не прекращают своего вмешательства с целью 

предотвращения резких изменений валютных курсов. … 

59. Рынок, на котором постоянно наблюдает повышение курсов акций…. 

60. Рынок, на котором в период падения цен акционеры могут броситься продавать свои 

доли в акционерном капитале, способствуя тем самым понижению фондовой 

конъюнктуры. .. 
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5-д 

6-б 

7. 1) При Q=0 FС сохранятся и ТС=FС → при Q=0 ТС=FС=64 

2) МС=ТС’ 

MC=(64+Q2)’=2Q 

3) ATC=TC/Q            

4) АТС достигает минимума, когда АТС=МС (эти кривые пересекаются): 

  при Q=8 

8. 1) При Q=4 FС=TC→TC=48=FC 

AFC при Q = 4 равны 48/4 = 12  

2) ТС при Q = 4 равны 48+5*4+42+0,1*43 = 90,4 

АТС при Q = 4 равны 90,4/4 = 22,6  

3) АТС=АFС+АVС→АVС=АТС-АFС 

АVС при Q = 4 равны 22.6-12 = 10.6 

4) МС=ТС’=(48+50+Q2+0.1Q3)’= 5+2Q+0.3Q2 

при Q=4   МС=5+2*4+0.3*42=17.8 

Макроэкономика 3,4  3,4 ОПК-3.1 9-в 



10-в 

11-а 

12.а) Из таблицы видно, что ΔC : Δy = 0,5. Следовательно, С = 200 + 0,5y. 

б) Сбережения равны нулю при C = y, т.е. 200 + 0,5y = y    →    y = 400. 

13. Поскольку S = y  - C,  y = y - T y = 300 – 0,2•* 300 = 240, то 

S = 240 – 40 – 0,75 * 240 = 20. 

14. а) общий дефицит равен G - T y = 15 – 0,25 • 40 = 5,  в том числе: 

б) структурный: G - T yF = 15 – 0,25 • 48 = 3; 

в) циклический: T (yF – y) = 0,25 (48-40) = 2. 

г) первичный дефицит: G - T y – iD = 15 – 0,25 • 40 – 0,08 • 20 = 3,4. 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 ОПК-3.1 15. А 

16. Б 

17. А 

18. 10 000000 * 15%: 100= 1 500 000 рублей. 

19. Б 

20. Б 

Микроэкономика 

1,2  1,2 ОПК-3.2 21-б 

22. 1) 2500-5Р=2Р-700  

Ре = 457.14 

Qе = 2500-5*457.14 = 214.3  

2) 2500-5*370 > 370*2-700  

650 > 40 

Избыточный спрос равен: 650 – 40 = 610  

3) 2500-5*380 < 2*480-700 

Избыточное предложение равно 260 – 100 = 160 

23. Решение: Из обратных функций спроса делаем прямые: 

1)Р=5-0.25Q → 0.25Q=5-р → Q=20-4р; 

2)Р=10-0.5Q → 0.50=10-р → Q=20-2р; 

3)Р=8-0.5Q → 0.5Q=8-р → Q=16-2р; 

Рыночный спрос равен сумме индивидуальных: 

Qрын=(20-4Р)+(20-2Р)+(16-2Р)=56-8Р 

Qd=Qs → 56-8P=6P → 56=14P → Pe1=4 

Qer=56-8*4=6*4=24 

Введение потоварного налога удваивает цену: 4+4=8 

Откуда: Q1=20-4*8=-12, т.е равно 0 

Q2 =20-16=4 

Q3=16-2*8=0 

Поэтому Qрын=4 

Следовательно, цена вырастет вдвое (с 4 до 8), а потребленное упадет на: 24-4=20 

единиц 

24. (50Р-400)-(450-40Р)=450-40Р 

130Р=1300 

Р=10 

25. 1) 100-2Р=20+20Р 100-20=22Р Рх=3.64 



2) 80-20Р=40+20Р 40=40Р 

3) страна Y будет экспортировать, а страна X будет импортировать компьютеры, 

поскольку в стране Y цена в 3.64 раза ниже  

4) (100-2Р)+(80-20Р)=(20+20Р)+(40+20Р) 180-22Р=60+40Р 120 = 62Р; Ре=1.94 

5) 180-22*1.94=60+40*1.94=137=Qе  

6) Объем продаж = Выручка=Р*Q=1.94*137=266 

26. Доход составит 36*1.5 = 54 руб. 

Цена товара А составит 2*1.5 = 3 руб. 

Цена товара В составит 4*3/4 = 3 руб. 

Сначала бюджетная линия имела крайние точки на оси: на оси А=18, на оси В=9, потом 

на оси А-18, на оси В-18. 

Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-3.2 27-б 

28-а 

29-б 

30-б 

31. а) Сальдо государственного бюджета может быть рассчитано путем сопоставления 

расходной и доходной части. Расходы бюджета = госзакупки (G) + трансферты (F) +  

расходы по обслуживанию государственного долга (D•R) = 500 + 0,2x2000 + 0,1•1000 = 

500 + 400+100 = 1000. Доходы бюджета = налоговые поступления (Т) = 0,4•2000 = 800. 

Фактический дефицит бюджета = 1000 — 800 = 200. 

б) Структурный дефицит может быть рассчитан путем подстановки в расчеты 

потенциального объема выпуска вместо фактического: Структурный дефицит =500 + 

0,2•2500 + 0,1•1000 - 0,4•2500 = 100. 

в) Циклический дефицит госбюджета = фактический дефицит - структурный дефицит = 

200 - 100 = 100. 

32. а) общий дефицит равен G - T y = 15 – 0,25 • 40 = 5,  в том числе: 

б) структурный: G - T yF = 15 – 0,25 • 48 = 3; 

в) циклический: T (yF – y) = 0,25 (48-40) = 2. 

г) первичный дефицит: G - T y – iD = 15 – 0,25 • 40 – 0,08 • 20 = 3,4. 

33. а) Сумма государственного долга возрастет на всю сумму полученного иностранного 

займа, то есть на 1 млрд. долл.; 

б) Для того, чтобы ответить на вопрос об увеличении долгового бремени, необходимо 

сопоставить сумму процентных выплат по долгу и сумму ежегодного прироста ВВП, из 

которой обслуживается долг. 

Сумма ежегодных процентных выплат по долгу составляет 8% от его суммы, то есть 80 

млн. долл., а ежегодный прирост ВВП от инвестиционных проектов составляет 300 млн. 

долл. Разница в размере 300-80 = 220 (млн. долл.) накапливается для погашения 

основной суммы долга. Поэтому чистое долговое бремя не возрастает; 

в) Ежегодно страна получает чистый прирост ВВП в размере 220 млн. долл., а общая 

сумма долга, которая должна быть погашена за счет этих средств, составляет 1 млрд. 

долл. Следовательно, примерно через 1: 0,22 = 5 лет страна сможет полностью погасить 

этот долг. 

34. Для расчета необходимо использовать следующую зависимость: 



ΔДолг/ВВП = Долг/ ВВП • (реальная ставка процента – темп роста реального ВВП) – 

Доля первичного бюджетного излишка в ВВП. 

После подстановки цифровых данных получаем: 

ΔДолг/ВВП = 0,5 (0,03 – 0,07) – (-0,05) = 0,03 или 3%, т.е. 

Соотношение Долг/ВВП увеличится на 3% из-за наличия первичного бюджетного 

дефицита. 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 ОПК-3.2 35. А 

36. В, Г 

37. А 

38. В 

39. Б, В 

40. А 

Микроэкономика 

1,2  1,2 ОПК-3.3 41-д 

42-б 

43-б 

44. Для фирм конкурентного окружения Р=МС 

МС1=2+0,5Qi→Р=2+0,5Qi→Qi=2Р-4 

Общий выпуск конкурентного окружения равен Оi*5=(2Р-4)*5=10Р-20 

Остаточный спрос лидера представлен функцией (220-2Р)-(10Р-20)= 

=240-12Р 

Из условия максимизации прибыли МR=МС находим оптимальные выпуск и цену 

лидера: 

TR=P*Q 

QL=240-12P→12P=240-QL→P=20-QL/12 

TRL=(20-QL/12)*QL=20QL-QL2/12 

MR2=TRL’=(20QL- QL2/12)’=20-QL/6 

MR=MC→20- QL/6=4→QL=96 

РL=20-96/12=20-8=12 

Конкурентное окружение ориентируется на цену лидера. По этой цене они предложат 

10P-20=10*12-20=100 ед. продукции, по 20 единиц на фирму (100/5) 

Общий выпуск всех фирм составит 100+96=196 единиц  

Ответ: QL=240-12Р; QL=96; РL=12; Q (Конкурентное окружение) =100; общий Q=196. 

45. Рассчитаем равновесную цену;  

Ре при Qd=Qs→25-р=р-5→30=2P→Ре=15  

Рассчитаем предельный продукт труда  

МРL=ТР’=(30L-2L2+4К)=30-4L 

МRРL=МРL*P=МRС 

МRРL=(30-4L)*15=450-60L 

Ответ: функция МRРL=450-60L 

46. Номинальная зарплата базисного года - 100  

Тогда номинальная зарплата отчетного года 100*1,40=140  

Реальная зарплата базисного года 100-9100*0,15=85  

Налоговая ставка после изменения составит 15%+15%*1/3=20%  

Чистая зарплата отчётного года 112/1,3=86,15 



Реальная зарплата отчётного года составит от зарплаты базисного года: 

85 – 100%             х=101,35% 

86,15 – х%  

Следовательно, реальная зарплата выросла на 101,35 – 100 = 1,35% 

Макроэкономика 

3,4  3,4 ОПК-3.3 47-в 

48-в 

49-б 

50-б 

51. При норме резервирования 20% сумма обязательных резервов R  составит: 

R = 950 x 0,2 = 190 (млн. руб.) 

Следовательно, избыточные резервы равны: R =220-190=30 (млн. руб.) 

Если все они будут использованы для выдачи ссуд, то дополнительное предложение 

денег может составить:ΔM = 30 •   = 150 (млн. руб.) 

52. Величина обязательных резервов составляет: R = 10 000 • 0,2 = 2000. 

Избыточные резервы равны: R = 10 000 • 0,05 = 500. 

Тогда суммарные резервы равны: 2000 + 500 = 2500, или иначе: R = 10 000 (0,2+0,05) = 

2500. 

Следовательно, храня в виде резервов 2500 из суммы депозитов, оставшиеся средства 

банк может использовать для выдачи ссуд (L-loans) L=10000-2500=7500. 

Мировая экономика и 

международные 

экономические отношения 

5  6 ОПК-3.3 53. Интеграция мирового хозяйства 

54. Мировая экономика 

55. Номинальный валовой внутренний продукт 

56. Общий рынок 

57. Протекционизм 

58. Режим регулируемого плавающего курса 

59. Рынок «быков». 

60. Рынок «медведей». 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-4 

Название компетенции Способен предлагать экономически и финансово обоснованные организационно-управленческие решения в профессиональной 

деятельности; 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-4.1 

Наименование индикатора Описывает проблемные аспекты  деятельности организации, используя профессиональную терминологию 

 

Шифр индикатора  ОПК-4.2 

Наименование индикатора На основе анализа результатов проблемных ситуаций  деятельности организации выявляет и формирует организационно-

управленческие решения, разрабатывает и обосновывает их с учетом  экономической и финансовой эффективности 

  

Шифр индикатора  ОПК-4.3 

Наименование индикатора Оценивает ожидаемые результаты реализации предлагаемых организационно-управленческих решений, в профессиональной 

деятельности 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и 

т.д.)** ОФО ЗФО ОЗФО 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-4.1 1. Произведенные активы включают в себя… 

1. Страховые технические резервы 

2. Основной капитал, материальные оборотные средства 

3. Финансовые активы 

4. Валюту и депозиты 

2. Уровень рентабельности текущих затрат, равный 20% означает, что… 

1. на рубль прибыли от продажи продукции приходится 20 коп.затрат на производство 

продукции 

2. на рубль вложенных средств приходится 20 коп.прибыли от продажи продукции 

3. на рубль вложенных средств приходится 1,2 руб. прибыли от продажи продукции 

4. на рубль выручки приходится 20 коп.чистой при-были 

3. Прямой полезный результат промышленно-производственной деятельности 

предприятий, который выражается либо в форме продуктов, либо услуг или работ 

промышленного характера, называется __________ 

1. товарной продукций 



2. валовым оборотом 

3. промышленной продукцией 

4. реализованной продукцией 

4. В статистической практике учитывают следующие факторы влияющие на 

прибыль от реализации продукции 

1. цены на продукцию 

2. внереализационные доходы и расходы 

3. доходы от операций на финансовом рынке 

4. физический объем продукции 

5. В социально-экономической статистике для учета продукции предприятий 

используются такие показатели, как……. 

1. продукция единичного производства 

2. стоимость валовой и реализованной продукции 

3. продукция серийного производства 

4. прибыль от продаж 

6.  К обобщающим показателям использования основных фондов 

относиться__________основных фондов (назвать два показателя) 

7.  Показатель, характеризующий количество оборотов среднего остатка оборотных 

средств за период, называется_____________оборотных средств. 

8.  Накопленные активы, созданные в результате труда всех предшествующих 

поколений, называются… 

9. Если из валовой прибыли предприятия вычесть коммерческие и управленческие 

расходы, то получим________ 

10. Показатель_______ вычисляется как отношение объема произведенной за период 

продукции к средней стоимости объема основного капитала (основных 

производственных фондов) за этот период. 

Налоговое планирование 

5  6 ОПК-4.1 11.Инструментарий налогового планирования включает следующие  методы: 

а) налогового бюджетирования  

б) использования налоговых льгот 

в) применения трансфертного ценообразования  

г) пробелов в налоговом законодательстве 

д) все ответы верны 

12. Метод оптимизации налогов: 

а) метод замены отношений 

б) метод отмены отношений 

в) метод просрочки налогового платежа  

13. Метод оптимизации налогов: 

а) метод отмены отношений 

б) метод разделения отношений 

в) метод просрочки налогового платежа  

14. Метод оптимизации налогов: 

а) метод отмены отношений 

б) метод отсрочки налогового платежа 

в) метод просрочки налогового платежа  



15.Метод, который должен применять для определения доходов и расходов 

налогоплательщик, решивший формировать для целей налогообложения резерв на 

ремонт основных средств 

а) кассовый метод 

б) метод начислений 

в) любой по выбору налогоплательщика 

16.___________________________ представляет собой результирующую часть 

корпоративного налогового планирования, регулирования и контроля, а также 

комбинированный способ оптимизации налоговых потоков хозяйствующим субъектом. 

17. Важнейшая роль в оптимизации налоговых потоков отводится методам 

___________________________________ 

18.__________________ налогов осуществляется организацией в процессе налогового 

планирования, налогового регулирования и внутреннего налогового контроля. 

19. Норма амортизации при нелинейном способе применяется в отношении к 

______________________________________________ 

20. Метод принятия учетной политики с максимальным использованием 

предоставленных возможностей для снижения размера налоговых платежей один из 

способов ________________________________________________ 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-4.2 21.  По степени охвата различают индексы… 

5. Индивидуальные и сводные 

6. Годовые и месячные 

7. Агрегатные и средние 

8. Постоянного и переменного состава 

22. Произведение цепных индивидуальных индексов…… 

1. Меньше последнего базисного индекса 

2. Равно последнему базисному индексу 

3. Равно единице 

4. Больше последнего базисного индекса 

23. Идеальный индекс Фишера по форме представляет собой………. 

1. Среднюю геометрическую  

2. Среднюю агрегатную 

3. Среднюю арифметическую 

4. Среднюю гармоническую 

24.  В зависимости от характера исследуемой величины различают индексы… 

25. Индекс, характеризующий влияние изменения структуры изучаемого явления на 

динамику среднего уровня этого явления, называется……… 

26. Влияние структурных сдвигов в объеме поданной продукции на изменение прибыли 

определяется с помощью……… 

Налоговое планирование 

5  6 ОПК-4.2 27.Оптимизация налога на прибыль включает: 

а) налоговые схемы, связанные только с доходами 

б) налоговые схемы связанные с только с расходами 

в) налоговые схемы, связанные и с доходами и с расходами 



28.Схема оптимизации налога на прибыль направленная либо на полное 

сокрытие полученных доходов, либо на их существенное занижение это: 

а) налоговая схема, связанная с доходами 

б) налоговая схема, связанная с расходами 

29.Противоправные схемы оптимизации налога на прибыль: 

а) обналичивание денег через фирмы – однодневки 

б) создание резерва по сомнительным долгам 

в) формирование резерва расходов на ремонт основных средств 

30. В условиях экономического кризиса _____________________ позволяет 

предприятию существенно сократить затрат. 

31.___________________________ основано на выборе оптимальных решений в 

области налоговых доходов и налоговых расходов с целью получения 

максимума налоговой прибыли с последующим принятием решений по 

эффективному вложению (использованию) налоговой прибыли. 

32.Суть всех схем оптимизации налога на прибыль с помощью создания 

резервов состоит в ________________ распределении расходов. 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-4.2 33. Производительность труда это…. 

34. Характеризует платежные возможности организации на данный момент 

времени коэффициент…. Ликвидности 

35. Характеризует платежные возможности организации на отдаленную 

перспективу коэффициент…. Ликвидности 

36. Нормативное значение коэффициента текущей ликвидности составляет 

интервал….. 

37. Коэффициент абсолютной ликвидности составляет 0,1. Это означает что…. 

38. Коэффициент абсолютной ликвидности составляет 0,3. Это означает что…. 

39. Состояние спроса и предложения на рынке относится к ….факторам, 

влияющим на размер получаемой прибыли 

40. Цена реализации продукции относится к ….факторам, влияющим на размер 

получаемой прибыли 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-4.3 41. Какие этапы включает в себя процедура разработки прогноза с использованием 

кривых роста….. 

1. Выбор одной или нескольких кривых, форма которых соответствует характеру 

изменения временного ряда 

2. оценка параметров выбранных кривых 

3. Проверка адекватности выбранных кривых прогнозируемого процесса, оценка 

точности моделей, окончательный выбор кривой роста, расчет точечного и 

интервального прогноза 

4. Все выше отмеченное 

42. Какие границы желательно определить в дополнении к точечному прогнозу.. 

1. Вычислить прогноз интервалов 

2. Вычислить прогноз периодов 



3. Вычислить прогноз групп 

43.  При оценке качества модели проверяют свойства…. 

1. Случайности колебаний уровней ряда, соответствию распределения остаточной 

компоненты нормальному закону с нулевым математическим ожиданием, 

независимости значений уровней ряда остатков между собой 

2. Случайности колебаний уровней ряда 

3. Соответствию распределения остаточной компоненты нормальному закону с нулевым 

математическим ожиданием, независимости значений уровней ряда остатков между 

собой 

44.  При нормальном распределении показатели асимметрии и эксцесса равны…. 

45.  Доверительный интервал, учитывающий неопределенность связанную с 

положением тренда определяется…. 

46.  Известны товарные остатки магазина на 1-е число каждого месяца. 

Представленный ряд является.. 

Налоговое планирование 

5  6 ОПК-4.3 47.Эффективное налоговое планирование включает в себя: 

а) определение основных принципов; анализ проблем и постановка задач 

б) определение основных инструментов, которые может использовать 

организация 

в) создание налоговой схемы 

г) осуществление финансово-хозяйственной деятельности в соответствии с 

разработанной схемой 

д) все ответы верны 

48. К налоговым рискам относятся: 

а) риски контроля со стороны налоговых органов 

б) риски увеличения сумм налогов 

в) риски привлечения к уголовной ответственности за применение незаконных 

схем оптимизации 

г) все варианты верны 

49.Налоговый анализ включает: 

а) анализ приложений к учетной политике организации 

б) перечень налогов, ставки налогов и суммы налогов, которые необходимо 

перечислять в бюджет 

в) анализ регистров бухгалтерского учета 

50._________________________ легальный способ снижения налоговой базы, 

налоговых платежей и минимизации налоговых рисков. 

51.Конечной целью________________________________ является обеспечение 

долгосрочной финансовой стабильности организации. 

52.Использование любых схем ________________________ всегда должно 

сопровождаться глубоким анализом и экономическим расчетом. 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-4.3 53. На изменение уровня рентабельности производственных ресурсов 

влияют факторы: 



а) Себестоимость продукции и стоимость производственных ресурсов. 

б) Рентабельность продаж и стоимость ресурсов. 

в) Рентабельность капитала и стоимость производственных ресурсов. 

г) Рентабельность продаж, фондоотдача, оборачиваемость оборотных средств. 

54. Отражает использование основных средств: 

а) Коэффициент изношенности. 

б) Фондоотдача. 

в) Средний возраст оборудования. 

г) Фондооснащенность. 

55. Степень финансовой устойчивости, отражаемая трехмерным 

комплексным показателем S=(011): 

а) Абсолютная устойчивость. 

б) Кризисное состояние. 

в) Нормальная устойчивость. 

г) Предкризисное состояние 

56. Коэффициент покрытия долгов характеризует: 

а) Ликвидность активов. 

б) Оборачиваемость оборотного капитала. 

в) Финансовую устойчивость. 

г) Деловую активность. 

57. Если темпы роста фондоотдачи превышают темпы роста 

фондовооруженности, то преобладает путь развития на предприятии: 

а) Экстенсивный. 

б) Смешанный. 

в) Инновационный 

г) Интенсивный. 

58. Коэффициентом автономности является отношение: 

а) Собственных источников к заемным. 

б) Заемных источников к собственным. 

в) Собственных источников к итогу баланса. 

г) Собственных источников к привлеченным. 

59. Показатель представляющий от-ношение источников собственных 

оборотных средств ко всем собственным источникам называется 

коэффициент: 

а) Маневренности. 

б) Автономности. 

в) Обильности. 

г) Платежеспособности 

60. Степень финансовой устойчивости, отражаемая трехмерным 

комплексным показателем S=(001) отражает: 



а) Кризисное состояние. 

б) Неустойчивое состояние. 

в) Нормальную устойчивость. 

г) Предкризисное состояние. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-4.1 1.-2 

2.-2 

3.-3 

4.-1,4 

5.-2 

6.-фондоемкость и фондоотдача 

7.-коэффициент оборачиваемости  

8.-нефинансовые активы 

9.-прибыль от продаж 

10.-фондоотдача 

Налоговое планирование 

5  6 ОПК-4.1 11.д) 

12. а) 

13. б) 

14. б) 

15. б) 

16.Налоговое бюджетирование  

17. налогового планирования. 

18. Оптимизация  

19. суммарной балансовой стоимости амортизируемого имущества 

20. налоговой оптимизации 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-4.2 21.-индивидуальные и сводные 

22.-2 

23.-1 

24.-количесвтенные и качественные 

25.- индекс структурных сдвигов 

26.-индексного метода 

Налоговое планирование 

5  6 ОПК-4.2 27.в) 

28. а) 

29. а) 

30. налоговое планирование  

31.Налоговое бюджетирование  

32. равномерном 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-4.2 33- количество продукции, произведенной одним работником в единицу рабочего 

времени 

34- абсолютный 



35- текущий 

36- 1-2 

37- предприятию не хватает свободных денежных средств для оплаты своих наиболее 

срочных обязательств 

38- у предприятия достаточно свободных денежных средств для оплаты своих наиболее 

срочных обязательств 

39- внешним 

40- внутренним основным 

Статистика 

3,4  3,4 ОПК-4.3 41.-3 

42.-1 

43.-3 

44.-0 

45.-точечным прогнозом 

46.-моментным 

Налоговое планирование 

5  6 ОПК-4.3 47.д) 

48. г) 

49. б) 

50.Налоговое планирование  

51.налогового бюджетирования 

52. налоговой оптимизации 

Теория экономического 

анализа 

2,3  3,4 ОПК-4.3 53- г 

54-б 

55-в 

56-а 

57-г 

58-в 

59-а 

60-б 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-5 

Название компетенции Способен использовать современные информационные технологии и программные средства при решении профессиональных 

задач. 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-5.1 

Наименование индикатора Выбирает соответствующие содержанию профессиональных задач современные информационные технологии и программные 

средства 

 

Шифр индикатора  ОПК-5.2 

Наименование индикатора Применяет современные информационные технологии и системы  для постановки и решения профессиональных задач 

  

Шифр индикатора  ОПК-5.3 

Наименование индикатора Оценивает эффективность использования современных информационных технологий и систем в процессе принятия 

управленческих решений 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и 

т.д.)** ОФО ЗФО ОЗФО 

Пакет прикладных 

программ для 

экономистов 

1  3 ОПК-5.1 1. Комплекс взаимосвязанных системных программ, назначением которого является 

организация взаимодействия пользователя с компьютером и выполнение всех других 

программ - ……. 

2. Комплект программ, предназначенных для решения задач из определенной 

проблемной области - ……..- комплект программ, предназначенных для решения задач 

из определенной проблемной области. 

3. Методы и средства взаимодействия человека с аппаратными и программными 

средствами -…… 

4. Упорядоченная последовательность инструкций и команд для решения задач - …….  

5. Совокупность программ, необходимых для корректной работы компьютера, которые 

могут выполняться на компьютерах данной модели, включающая комплекты 

сопровождающей их технической информации - ……..  

6. Назовите назначение системного ПО  

а) управление потоками данных  

б) выполняет функции «организатора» всех частей ПК  



в) управление устройствами ввода-вывода 

7. Для чего нужны офисные ППП.  

а) организация управления государственным учреждением  

б) организационное управление деятельностью офиса;  

в) оба варианта 

8. Дайте определение Средствам презентации графики.  

а) ПО для создания анимации  

б) ПО предназначенное для создания изображений и их показа на экране, подготовки 

слайд-фильмов, видеофильмов, их редактирования, определения порядка следования 

изображений;  

в) ПО предназначенное для создания текстовых документов 

9. Перечислите типы интерфейсов, которые поддерживают на уровне вызова 

сервера. 
а) ODBC  

б) Оба варианта  

в) DAL 

10. Дайте определение понятию Генераторы отчетов. 

а) ПО, обеспечивающие реализацию запросов и формирование отчётов в печатном или 

экранном виде в условиях сети с архитектурой "клиент – сервер".  

б) Печать отчетов по затратам компании  

в) Формирование отчетов базы данных 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-5.1 11. Под информационной технологией понимаются операции, производимые с 

информацией: 

а) только с использованием компьютерной техники 

б) только на бумажной основе 

в) и автоматизированные, и традиционные бумажные операции 

г) только автоматизированные операции 

д) только операции, осуществляемые с помощью прикладных программ 

12. Классификация информационных технологий (ИТ) по способу применения 

средств и методов обработки данных включает: 

а) базовую ИТ 

б) общую ИТ 

в) конкретную ИТ 

г) специальную ИТ 

д) глобальную ИТ. 

13. Классификация информационных технологий (ИТ) по решаемой задаче 

включает: 

а) ИТ автоматизации офиса  

б) ИТ обработки данных  

в) ИТ экспертных систем 

г) ИТ поддержки предпринимателя 

д) ИТ поддержки принятия решения. 

14. Инструментарий информационной технологии включает: 

а) компьютер 



б) компьютерный стол 

в) программный продукт  

г) несколько взаимосвязанных программных продуктов 

д) книги. 

15. Табличный процессор – это: 

1. программа, предназначенная для обработки электронных таблиц; 

2. устройство для обработки электронных таблиц; 

3. программа для создания документов в табличной форме; 

4. программа по заполнению электронных таблиц;  

16. Инструмент Windows, предназначенный для временного хранения удаленной 

информации с возможностью последующего восстановления файлов и папок, 

называется .......... 

17. Имя файла отделяется от расширения с помощью…….. 

18. Цифровое устройство, способное в реальном времени фиксировать изображения, 

предназначенные для дальнейшей передачи по сети Интернет называется....... 

19. Для закрепления адреса ячейки в MS Excel используется символ ........ 

20. В ячейке D3 электронной таблицы MS Excel записана формула = $B3. Какой вид 

приобретет формула, после того как ячейку D3 скопируют в ячейку E4? 

Пакет прикладных 

программ для 

экономистов 

1  3 ОПК-5.2 21. Вычислительная или сетевая архитектура, в которой задания или сетевая 

нагрузка распределены между поставщиками услуг (сервисов), называемыми 

серверами, и заказчиками услуг, называемыми клиентами. Нередко клиенты и 

серверы взаимодействуют через компьютерную сеть и могут быть как 

различными физическими устройствами, так и программным обеспечением -

…….. 

22. Компьютерные программы, расширяющие стандартные возможности 

оборудования и операционных систем, выполняющие узкий круг специфических 

задач -…….. 

23. Программное обеспечение, предназначенное для получения, написания, 

отправки и хранения сообщений электронной почты одного или нескольких 

пользователей……….. 

24. Совокупность электронных документов (файлов) частного лица или 

организации в компьютерной сети, объединённая под одним адресом (доменным 

именем или IP-адресом) -………. 

25.  Программы, управляющие работой компьютера и выполняющие различные 

вспомогательные функции, например, управление ресурсами компьютера, 

создание копий информации, проверка работоспособности устройств 

компьютера, выдача справочной информации о компьютере  -…….. 

26. Дайте определение понятию браузер.  

а) средства просмотра WWW-страниц;  

б) средства прослушивания звука  

в) средства защиты от вирусов 



27. Дайте определение текстовым процессорам.  

а) ПО, используемое для автоматического форматирования документов, вставки 

графики в текст, составления оглавлений и указателей, проверки орфографии и 

т.д.;  

б) программа для вывода текста на печать  

в) программа для ввода и редактирования текста и вывода его на печать 

28. Какой язык используется в серверах баз данных.  

а) SQL  

б) Java 

в)  HTML 

29. Для чего предназначены Коммуникационные ППП:  

а) для организации взаимодействия пользователя с удаленными абонентами;  

б) для взаимодействия с периферийными устройствами;  

в) для управления коммуникаций; 

30. Приведите пример развития текстовых процессоров.  

а) графический редактор  

б) издательские системы 

в) обработчик звука 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-5.2 31. Понятие «Справочная правовая система» включает в себя: 

а) инструмент для работы с большими массивами информации и эффективное 

средство распространения правовой информации 

б) инструмент для работы с массивами информации 

в) инструмент для работы с маленькими массивами информации и эффективное 

средство распространения правовой информации.  

32. Постановление о продолжительности ежегодного основного 

удлиненного оплачиваемого отпуска, предоставляемого педагогическим 

работникам, расположено в разделе: 

а) Финансовая практика 

б) Судебная практика 

в) «Законодательство» 

33. Колонтитулы - это: 

1. области в верхнем и нижнем поле каждой страницы документа; 

2. тип текстовых файлов; 

3. шаблоны титульных листов делового стиля; 

4. название стилей; 

34. Основным источником получения информации для включения ее в 

информационные банки системы Консультант Плюс являются: 

а) органы власти и управления на основании договоров об информационном 

обмене 

б) официальные источники публикаций 



в) любые СМИ 

г) сотрудники органов власти и управления на основе личных контактов. 

35. В системе Консультант Плюс закладку можно поставить 

а) только в тексте последних на текущий момент редакций документов 

б) в тексте любых документов, за исключением старых редакций документов 

в) в тексте любых документов 

г) в тексте любых документов, но к закладке, поставленной в тексте старой 

редакции документа, нельзя написать комментарий.  

36. Цифровое устройство, способное в реальном времени фиксировать 

изображения, предназначенные для дальнейшей передачи по сети Интернет 

называется............. 

37. Для закрепления адреса ячейки в MS Excel используется символ ........... 

38. В ячейке D3 электронной таблицы MS Excel записана формула = $B3. Какой 

вид приобретет формула, после того как ячейку D3 скопируют в ячейку E4? 

39. В ячейке F7 электронной таблицы MS Excel записана формула =D$12. Какой 

вид приобретет формула, после того как ячейку F7 скопируют в ячейку G8? 

40. Имя файла отделяется от расширения с помощью………… 

Пакет прикладных 

программ для 

экономистов 

1  3 ОПК-5.3 41. Специализированные системы, сочетающие в себе функции текстовых и 

табличных редакторов, электронных таблиц и систем управления базами данных. 

Предназначены для автоматизации подготовки первичных бухгалтерских 

документов предприятия и их учета, для ведения счетов, а также для 

автоматической подготовки регулярных отчетов по итогам производственной, 

хозяйственной и финансовой деятельности -…………. 

42. Комплекс программ, предназначенных для создания и обработки электронных 

таблиц -………… 

43. Минимальный объект табличного процессора -…………. 

44. Программа, выполняющая операции по обслуживанию файловой системы - 

………… 

45. Документ Excel -…………. 

46. Перечислите наиболее важные требования к разработке проблемно-

ориентированных ППП: 

а) высокие требования к сетевым ресурсам;  

б) высокие требования к периферийным ресурсам  

в) высокие требования к оперативности обработки данных;  

г) повышенные требования к средствам администрирования данных БД; 

47. Где используются методы статистической обработки и анализа данных: 

а) табличный процессор 

б)  текстовый процессор  

в) средства презентации графики 

48. Каково основное назначение мультимедиа средств: 



а) создание и использование аудио- и видеоинформации;  

б) игры  

в) библиотеки 

49. Определите назначение средств проверки орфографии.  

а) проверка текстов;  

б) стилевая правка текстов;  

в) оба варианта  

50. Расшифруйте аббревиатуру СУБД. 

а) Система Управления Базами Данных  

б) Система Управления Большими Данными 

в) Совершенствование Управления Банками Данных 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-5.3 51. Зайти на облачное хранилище можно: 

1. с любого устройства, имеющего доступ в сеть Интернет; 

2. только с домашнего ПК, имеющего доступ в сеть Интернет; 

3. только с мобильных устройств, имеющих доступ в сеть Интернет; 

52. СПС «Гарант» предоставляет пользователю возможности работы со 

схемами документов, которые представляют собой: 

а) специально созданные при юридической обработке документов графические 

схемы, разъясняющие применение документов; 

б) Специально созданные при юридической обработке документов логические 

схемы, разъясняющие применение документов; 

в) Специально созданные при юридической обработке документов оперативные 

схемы, разъясняющие применение документов; 

г) Специально созданные при юридической обработке документов 

математические схемы, разъясняющие применение документов. 

53. К поисковым функциям в MS Excel, т.е. позволяющим находить значения 

в одной таблице и переносить их в другую на основании выбранного 

критерия, относят: 

1. ПРОСМОТР, ВПР; 

2. СУММ, СРЗНАЧ; 

3. СЧЕТЕСЛИ, СУММЕСЛИ; 

4. ДАТА, ДНЕЙ360; 

54. В СПС «Гарант» реализованы стандартные операции по работе с 

текстом документа: 

а) Поиск по контексту; электронные закладки; 

б) Вызов справки к документу; использование буфера обмена для работы с 

фрагментом текста; 

в) Совместная работа с MS Word; присоединённые списки корреспондентов и 

респондентов 

г) все вышеперечисленное. 



55. Для создания шаблона бланка со сложным форматированием необходимо 

вставить в документ: 

а) рисунок 

б) рамку 

в) колонтитулы 

г) таблицу. 

56. В ячейке D3 электронной таблицы MS Excel записана формула = $B3. Какой 

вид приобретет формула, после того как ячейку D3 скопируют в ячейку E4? 

57. В ячейке F7 электронной таблицы MS Excel записана формула =D$12. Какой 

вид приобретет формула, после того как ячейку F7 скопируют в ячейку G8? 

58. Инструмент Windows, предназначенный для временного хранения удаленной 

информации с возможностью последующего восстановления файлов и папок, 

называется .................. 

59. Имя файла отделяется от расширения с помощью…………….. 

60. Для закрепления адреса ячейки в MS Excel используется символ ............... 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Пакет прикладных 

программ для экономистов 

1  3 ОПК-5.1 1. Операционная система. 

2. Пакет прикладных программ. 

3. Пользовательский интерфейс. 

4. Программа. 

5. Программное обеспечение. 

6. б 

7. б 

8. б 

9. б 

10. а 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-5.1 11 - в 

12 –а, в, д 

13 –а, б, в, д 

14 –в, г 

15 -1 

16- корзина 

17 – точки 

18 – веб-камера 

19 - $ 

20 – $B4 

Пакет прикладных 

программ для экономистов 

1  3 ОПК-5.2 21. Клиент-сервер. 

22. Утилиты. 

23. Почтовый клиент. 



24. Сайт. 

25. Системное ПО. 

26. а 

27. а 

28. а  

29. а 

30. б 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-5.2 31 -а 

32 -в 

33 -1 

34- а 

35 -в 

36 - веб-камера 

37- $ 

38– $B4 

39 – E$12 

40- точки 

Пакет прикладных 

программ для экономистов 

1  3 ОПК-5.3 41. Бухгалтерские системы. 

42. Табличный процессор. 

43. Ячейка. 

44. Диспетчер файлов (файловый менеджер). 

45. Книга. 

46. в,г 

47. а 

48. а 

49. в 

50. а 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-5.3 51 -1 

52 -а 

53 -1 

54 -г 

55 -г 

56 – $B4 

57 – E$12 

58 -корзина 

59 - точки 

60 -$ 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ОПК-6 

Название компетенции Способен понимать принципы работы современных информационных технологий и использовать их для решения задач 

профессиональной деятельности 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ОПК-6.1 

Наименование индикатора Понимает принципы работы современных информационных технологий и их возможности в профессиональной деятельности 

 

Шифр индикатора  ОПК-6.2 

Наименование индикатора Выбирает современные информационные технологии для решения профессиональных задач, учитывая их возможности 

  

Шифр индикатора  ОПК-6.3 

Наименование индикатора Использует современные информационные технологии для  решения задач профессиональной деятельности 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и 

т.д.)** ОФО ЗФО ОЗФО 

Информатика 

1  1 ОПК-6.1 1. Общий термин, используемый для ссылок на все технологии, связанные с созданием, 

хранением, обработкой и управлением информацией -……….. 

2.  Методы и средства взаимодействия человека с аппаратными и программными 

средствами -…………. 

3. Упорядочение данных по определенному признаку -………. 

4. Комплекс программ и языковых средств, предназначенных для создания, ведения и 

использования баз данных -…………… 

Пакет прикладных 

программ для 

экономистов 

1  3 ОПК-6.1 5. База данных, содержащая информацию, организованную в виде таблиц -…………. 

6. Прикладная программа, предназначенная для создания, редактирования и 

форматирования текстовых документов -………… 

7. Приведите основное достоинство интегрированных пакетов.  

а) выделение одного программного компонента из всех  

б) разумное сочетание компонентов;  

в) оба варианта не правильны 

8. Классифицируйте компоненты входящие в органайзеры.  

а) оба верны  

б) записная книжка  



в) калькулятор 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-6.1 9. Найдите наиболее точное определение «Автоматизированная информационная 

система бухгалтерского учета: 

А) система, в которой бухгалтер, используя специальное и техническое обеспечение, 

осуществляет текущие учетные функции; 

Б) система, в которой информационный процесс управления автоматизирован за счет 

применения специализированных методов обработки данных, использующих комплекс 

вычислительных, коммуникационных и других вычислительных средств в целях 

получения текущей и результатной информации специалистами бухгалтерии; 

В) система, в которой накапливается и обрабатывается информация о текущих 

хозяйственных операциях; 

Г) система, в которой с помощью программных и технических средств выводится 

результатная бухгалтерская информация. 

10. Какие комплексы задач учета в информационной системе бухгалтерского учета 

выделяются традиционно? 

А) учет основных средств, материальных ценностей, труда и заработной платы, готовой 

продукции и ее реализации, финансово-расчетных операций, затрат на производство, 

сводного учета и составления отчетности; 

Б) группировка и учет затрат: затраты на производство, затраты на персонал, затраты на 

материалы, затраты на оборудование, затраты на управление, затраты на 

товародвижение; 

В) учет текущих операций, учет операций на расчетном счете, учет материалов, учет 

производства, учет продаж; 

Г) учет трудовых ресурсов, учет материальных ресурсов, учет финансовых ресурсов. 

11. На какие системы подразделяются программные средства 

автоматизированных систем бухгалтерского учета? 

А) системы по учету затрат на производство, системы по учету затрат на персонал, 

системы по учету затрат на материалы, системы по учету затрат на оборудование, 

системы по учету затрат на управление, системы по учету затрат на товародвижение; 

Б) системы по учету операций по кассе, система бухгалтерского документооборота, 

система учета текущих бизнес-операций, системы формирования бухгалтерской 

отчетности; 

В) системы автоматизации отдельных разделов бухучета, системы частичной 

автоматизации бухучета, системы комплексной автоматизации бухучета, системы 

автоматизации бухучета, интегрированные с функциями оперативного учета. 

12. Какие основные компоненты включает АРМ бухгалтера помимо ПК? 

А) комплекс программ для обработки учетной информации; 

Б) обучающие системы; 

В) сервисные средства настройки АРМ и эксплуатации АРМ; 

Г) методическую и правовую поддержку АРМ,  

Д) комплекс программ для учета входящей и исходящей информации; 

Е) антивирусные средства и программы. 



Электронная 

информационно- 

образовательная среда 

1  1 ОПК-6.1 13. Электронная информационно-образовательная среда образовательной 

организации должна обеспечивать 

А) доступ к учебным планам  

Б) доступ к рабочим программам дисциплин (модулей), программам практик  

В) доступ к электронным учебным изданиям и электронным образовательным 

ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик  

Г) доступ к документам деканата 

Д) формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его 

работ и оценок за эти работы  

14. В случае реализации программы с применением электронного обучения, 

дистанционных образовательных технологий электронная информационно-

образовательная среда образовательной организации должна дополнительно 

обеспечивать 

А) фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации 

и результатов освоения программы  

Б) проведение учебных занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация 

которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных 

образовательных технологий  

В) взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе 

синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети "Интернет"  

Г) доступ к данным деканата 

15. Вставьте пропущенные слова (слово) 

При реализации образовательной программы в сетевой форме требования к реализации 

программы должны обеспечиваться ________________ ресурсов материально-

технического и учебно-методического обеспечения, предоставляемого организациями, 

участвующими в реализации программы в сетевой форме  

16. Вставьте пропущенное слово (слова) 

_______________ – комплект документов (электронный или печатный), в котором 

фиксируются, накапливаются индивидуальные достижения обучающихся в 

образовательной, научно-исследовательской деятельности (в том числе сохранение 

работ обучающихся, рецензий и оценок на эти работы со стороны участников 

образовательного процесса), достижения в различных видах внеучебной деятельности 

за учебный год и за весь период его обучения в университете.  

Информационные 

системы в бухгалтерском 

учете 

6  6 ОПК-6.1 17. При кодировании информации при бухгалтерском учете широко используют коды 

______________ счетов.  

18. Предметно-ориентированная среда разработки (и среда работы с базой) для решения 

задач, связанных с автоматизацией предприятий – это _________ 

19. Как организуется аналитический учет в бухгалтерской программе? 

а) на основе классификаторов субъектов сравнительного учета 

б) на основе массивов объектов физического учета 

в) на основе таблиц субъектов аналитического учета 

г) на основе классификаторов объектов аналитического учета  

д) на основе справочников объектов аналитического учета 

20. На какие виды разделяются модели организации аналитического учета? 



а) синтетические 

б) нетипизированные  

в) физические 

г) типизированные  

Цифровая экономика 

4  5 ОПК-6.2 21. Кто является вторичным выгодополучателем от цифровой экономики: 

а) Правительство 

б) Бизнес 

в) население 

22. Какое из понятий НЕ используется в паспорте программы «Цифровая 

экономика» и паспортах федеральных проектов в ее составе: 

а) Блокчейн-голосование 

б) Цифровая платформа 

в) Виртуальная реальность 

23. Отображение информации и аналитики в форме, которая упрощает и ускоряет 

изучение этих сведений человеком – это ………. 

24. Процесс соединения материалов для создания объектов на основе данных 

трехмерных моделей, как правило, послойно, в отличие от субтрактивного метода и 

метода формовки – это ………… 

Информатика 

1  1 ОПК-6.2 25.  Программы, позволяющие создавать за счет специальных методов сжатия копии 

файлов меньшего размера и объединять копии нескольких файлов в один архивный 

файл - ………… 

26. Способ графического представления табличных данных -………… 

27. Процессы передачи, обработки и накопления информации в форме знаков и сигналов 

–…………….. 

28. Устройство для вывода на печать текстовой и графической информации –……….. 

Пакет прикладных 

программ для 

экономистов 

1  3 ОПК-6.2 29. АИС, объединяющая возможности компьютера со знаниями и опытом эксперта в 

такой форме, что система может предложить разумный совет или осуществить разумное 

решение поставленной задачи -………….. 

30. Программное обеспечение, реализующее администрирование документооборота, 

управление маршрутизацией и движением документов, координацию документопотоков, 

контроль за передвижением документов, за своевременной их обработкой -…………. 

31. Расшифруйте аббревиатуру HTML.  

а) язык гипер текстовой разметки  

б) язык мето текстовой разметки  

в) язык координации текста 

32. В каких сферах используются программные средства мультимедиа.  

а) оба варианта  

б) библиотечное информационное обслуживание 

в) процесс обучения 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-6.2 33.  АРМ в бухгалтерии могут работать автономно 

А) да; 

Б) нет. 

34. В программе 1С: Бухгалтерия 8 в форме ввода сведений об организации 

(«Организация») устанавливаются следующие параметры: 



А) Полное наименование организации. 

Б) Сокращенное наименование организации. 

В) ИНН 

Г) Все перечисленное 

Д) Ничего из перечисленного. 

35. В программе 1С: Бухгалтерия 8 в форме «Настройка параметров учета» 

устанавливаются следующие параметры: 

А) Полное наименование организации 

Б) ИНН 

В) Применяемые системы налогообложения 

Г) Все перечисленное 

Д) Ничего из перечисленного. 

36. Применяемые системы налогообложения, которые установлены при настройке 

программы 1С: Бухгалтерия 8, относятся: 

А) Только к одной организации 

Б) К выбранной группе организаций 

В) Ко всем организациям 

Г) К отдельному участку учета 

Д) К выбранной группе участков учета 

Информационные 

системы в бухгалтерском 

учете 

6  6 ОПК-6.2 37. Программы-оболочки относят к ________________ программам 

38. Как называется совокупность методов и средств, регламентирующих 

взаимодействие работников с техническими средствами, программным обеспечением и 

между собой в процессе разработки и эксплуатации информационной системы? 

__________________________ 

39. Какой основополагающий принцип создания АИС позволяет подойти к 

исследуемому объекту как единому целому, выявить связи между структурными 

элементами, установить функции системы и направления ее деятельности? 

а) унификация 

б) развитие 

в) совместимость 

г) системность 

40. Установите верный порядок стадий проектирования и создания АИС. 

Расставьте в правильном порядке 

а) ввод в действие   

б) промышленная эксплуатация   

в) предпроектное обследование объекта  

г) проектирование  

Цифровая экономика 

4  5 ОПК-6.3 41. Цифровая трансформация государственного правления в России позволила 

внедрить 

а) Digital government 

б) Digital by default 

в) Digital strategy 

г) e-procurement 

42. Какой термин характеризует следующий тезис «Вариант реализации сети 



распределенных реестров, в котором данные о совершенных транзакциях 

структурируются в виде цепочки (последовательности) связанных блоков 

транзакций»?  

контролируемый реестр;  

а) алгоритм PoW (Proof-of-work);  

б) неконтролируемый реестр;  

в) узел;  

г) блокчейн 

43. Главной особенностью баз данных является ориентация на …………… 

44. Совокупность содержащейся в базах данных информации и обеспечивающих ее 

обработку информационных технологий и технических средств – это……………. 

Информатика 

1  1 ОПК-6.3 45. Основная микросхема компьютера, выполняющая математические и логические 

операции над цифровой информацией, закодированной двоичным кодом -…………… 

46. Представление данных в виде системы взаимосвязанных таблиц -………………. 

47. Совокупность записей с заполненными значениями атрибутов БД  -…………… 

48. Окно для просмотра, добавления и изменения данных в таблицах -……….. 

Пакет прикладных 

программ для 

экономистов 

1  3 ОПК-6.3 49. Вид подписи, полученной по результату криптографического преобразования набора 

электронных данных, который добавляется к этому набору или логически с ним 

объединяется и дает возможность подтвердить его целостность и идентифицировать 

подписывателя -……………. 

50.Именованная совокупность структурированных данных, отображает множество 

объектов и связей между ними в определенной предметной области ……………. 

51. Что в себя включают Генераторы отчетов. 

а) оба варианта  

б) ПО планирования  

в) ПО управления очередью запросов 

52. Для чего предназначены ППП автоматизированного проектирования.  

а) для редактирования текстов и вставки в него изображения  

б) для примитивных математических вычислений  

в) для поддержания работы конструкторов и технологов, занимающихся построением 

чертежей, схем, диаграмм, конструированием 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-6.3 53. В Плане счетов программы «1С: Бухгалтерия 8» для счетов предусмотрены 

признаки: 

А) Активный и пассивный 

Б) Активный, пассивный и активно-пассивный. 

В) Активный, пассивный, активно-пассивный и закрываемый (с нулевым сальдо). 

Г) Активный, пассивный, контрактивный и контрпассивный. 

Д) Активный, пассивный, контрактивный, контрпассивный и закрываемый (с нулевым 

сальдо). 

54. Набор прав, которым наделяется пользователь, определяется в системе: 

а) стажем работы пользователя; 

б) интерфейсом пользователя; 

в) должностью пользователя; 

г) ролями пользователя; 



д) всеми перечисленными факторами. 

55. Учетная политика организации определяется на определенный отчетный 

период: 

а) год; 

б) месяц; 

в) квартал; 

г) день. 

56. Программа «1С: Бухгалтерия 8» может быть использована для 

автоматизации: 
а) бухгалтерского учета; 

б) налогового учета; 

в) аналитического и синтетического учета; 

г) любых видов учета. 

Электронная 

информационно- 

образовательная среда 

1  1 ОПК-6.3 57. Какая книга доступна в мобильном приложении 

а)  

   

 

б)  

   

 



в)  

   

 

г)  

58. Вставьте пропущенное слово (слова). 

Режим цитирования включен в ЭБС _____________ 

 

  
 



Информационные 

системы в бухгалтерском 

учете 

6  6 ОПК-6.3 59. Какие документы в бухгалтерской программе чаще всего служат для 

регистрации хозяйственных фактов? 

а) вторичные документы 

б) первичные документы  

в) печатные документы 

г) платежные документы 

д) проводные документы 

60. Что в бухгалтерской программе используются для контроля и анализа бухгалтерских 

данных синтетического и аналитического учета? __________ 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Информатика 

1  1 ОПК-6.1 1. Информационные технологии (ИТ). 

2. Пользовательский интерфейс. 

3. Сортировка данных. 

4. Система управления базами данных (СУБД) 

Пакет прикладных 

программ для экономистов 

1  3 ОПК-6.1 5. Реляционная базы данных. 

6. Текстовый процессор. 

7. в 

8. а 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-6.1 9. б 

10. а 

11.  в 

12.  а, б, в, г 

Электронная 

информационно- 

образовательная среда 

1  1 ОПК-6.1 13. а, б, в, д 

14. а, б, в 

15. совокупностью 

16. Портфолио 

Информационные 

системы в бухгалтерском 

учете 

6  6 ОПК-6.1 17. синтетических 

18. платформа 

19. г, д 

20. б, г 

Цифровая экономика 

4  5 ОПК-6.2 21. б 

22. а 

23. визуализация данных. 

24. аддитивное производство. 

Информатика 

1  1 ОПК-6.2 25. архиваторы. 

26. диаграмма. 

27. информационные процессы. 

28. принтер. 

Пакет прикладных 

программ для экономистов 

1  3 ОПК-6.2 29. экспертная система (ЭС). 

30. электронная система управления документооборотом (ЭСУД). 



31. а 

32. в 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-6.2 33. а 

34. г 

35. д 

36. а 

Информационные 

системы в бухгалтерском 

учете 

6  6 ОПК-6.2 37. служебные 

38. организационное обеспечение 

39. г 

40. в, г, а, б 

Цифровая экономика 

4  5 ОПК-6.3 41. а 

42. г 

43. оперативную обработку данных и работу с конечным пользователем. 

44. информационная  система. 

Информатика 

1  1 ОПК-6.3 45. процессор. 

46. реляционная модель данных. 

47. таблица (отношение). 

48. форма. 

Пакет прикладных 

программ для экономистов 

1  3 ОПК-6.3 49. Электронная цифровая подпись. 

50. База данных. 

51. а 

52. в 

Информационные 

технологии в 

бухгалтерском учете 

5  7 ОПК-6.3 53. б 

54. г 

55. а  

56. г 

Электронная 

информационно- 

образовательная среда 

1  1 ОПК-6.3 57. а, б, в 

58. Лань 

Информационные 

системы в бухгалтерском 

учете 

6  6 ОПК-6.3 59. б 

60. регистры 

 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-1 

Название компетенции Способен анализировать и интерпретировать экономическую информацию с целью повышения эффективности функционирования 

хозяйствующего субъекта 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-1.1 

Наименование индикатора Применяет методы экономического анализа информации, содержащейся в бухгалтерской (финансовой) отчетности и других 

источниках, устанавливает причинно- следственные связи изменений, произошедшие за исследуемый период 

 

Шифр индикатора  ПК-1.2 

Наименование индикатора Оценивает потенциальные возможности экономического субъекта на основе проведенного анализа 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Комплексный анализ 

хозяйственной деятельности 

предприятий АПК 

4,5  4,5 ПК-1.1 1. На экономические результаты деятельности хозяйствующего субъекта 

оказывают влияние: 

а) факторы внешней среды; 

б) факторы внутренней среды; 

в) факторы внешней и внутренней среды. 

2. Метод цепных подстановок применяется: 

а) если между изучаемыми явлениями имеет место функциональная   зависимость; 

б) если между изучаемыми явлениями нет функциональной зависимости; 

в) независимо от того, есть или нет функциональная зависимость между изучаемыми 

явлениями. 

3. Коэффициент финансовой независимости (автономии) определяется как: 

а) отношение собственного капитала и валюты аналитического баланса; 

б) доля уставного капитала в итоговой сумме по разделу баланса «Капитал и резервы»; 

в) соотношение внеоборотных активов и валюты баланса. 

4. При использовании метода цепных подстановок условных величин всегда бывает на 

… по сравнению с числом рассматриваемых факторов. 

5. Показатель фондоотдачи в базисном году составлял 0,25 рубля, в отчетном году он 

стал составлять 0,39 рубля. Сделайте выводы. 

6. Уровень рентабельности продаж составляет 1,25 %. Сделайте выводы. 



Финансовый анализ 

7  9 ПК-1.1 7. Цель финансового анализа: 

А) оценка деятельности хозяйствующих субъектов; 

Б) оценка финансового состояния и выявление возможностей повышения 

эффективности функционирования хозяйствующего субъекта с помощью рациональной 

финансовой политики; 

В) расчет показателей, характеризующих деятельность организации; 

Г) подготовка бизнес- планов 

8.Экономический анализ содержит: 

А) статистический анализ; 

Б) бухгалтерский учет; 

В) внутрихозяйственный производственный анализ, внутрихозяйственный финансовый 

анализ, внешний финансовый анализ; 

Г) управленческий учет 

9. На прибыль от продаж оказывают влияние: 

а) объем продаж; 

б) структурные сдвиги в ассортименте; 

в) расценка за изделие; 

г) себестоимость по каждому виду продукции. 

10. Предметом финансового анализа является… 

11.Трендовый анализ статей баланса проводится минимум за … лет 

12. При использовании международной методики определяется влияние … факторов на 

прибыль от реализации продукции 

Управленческий анализ в 

отраслях АПК 

6  8 ПК-1.1 13. Какие специфические методы используются в анализе? 

а) метод сравнения, метод коэффициентов, метод экспертных оценок; 

б) балансовый метод, метод корреляционно-регрессионного анализа, метод 

ситуационного анализа и прогнозирования; 

в) метод цепных подстановок, метод исчисления абсолютных разниц, интегральный 

метод факторного анализа. 

14. Какие формы бухгалтерской отчетности являются информационной основой 

для анализа рискованности предприятия? 

а) форма «Бухгалтерский баланс»; 

б) формы №2 и №3; 

в) все формы бухгалтерской отчетности. 

15. В детерминированном анализе выделяют следующие основные типы наиболее 

часто встречающихся факторных моделей: 

а) однофакторные, многофакторные 

б) простые, сложные, комбинированные; 

в) аддитивные, мультипликативные, кратные, смешанные; 

16. Под методом экономического анализа понимается ... 

17. К внутренним пользователям бухгалтерской отчетности относятся: 

18. Способы измерения степени влияния факторов в детерминированном анализе. 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 ПК-1.1 19. Аннуитет и его виды 

20. Теория временной ценности денег 

21. Оценка проектов с неравными сроками действия, прекращение проектов 



22. Доходность операций с ценными бумагами 

23. Доходность операций по облигациям 

24. Доходность операций, связанных с покупкой акций 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 ПК-1.1 25. При анализе расходов в методе дисконтированных денежных потоков следует 

учесть: 
а) инфляционные ожидания для каждой категории издержек; 

б) перспективы в отрасли с учетом конкуренции; 

в) взаимозависимости и тенденции прошлых лет; 

г) ожидаемое повышение цен на продукцию; 

д) а, в; 

е) б, г. 

26. Какой метод используется в оценке бизнеса, когда стоимость предприятия при 

ликвидации выше, чем действующего? 
а) метод ликвидационной стоимости; 

б) метода стоимости чистых активов; 

в) метод капитализации дохода. 

27. Доходность бизнеса можно определить при помощи: 
а) нормализации отчетности; 

б) финансового анализа; 

в) анализа инвестиций; 

г) а, б, в; 

д) а, б. 

28. Оценщик указывает дату оценки объекта в отчете об оценке, руководствуясь 

принципом: 

а) соответствия; 

б) полезности; 

в) предельной производительности; 

г) изменения стоимости. 

29. Какой оценочный мультипликатор рассчитывается аналогично показателю 

цена единицы доходов? 

а) цена/ денежный поток; 

б) цена/ прибыль; 

в) цена/ собственный капитал. 

30. Оказывает ли влияние на уровень риска размер предприятия? 

а) да; 

б) нет. 

Комплексный анализ 

хозяйственной деятельности 

предприятий АПК 

4,5  4,5 ПК-1.2 31. В условиях инфляции в бухгалтерской отчетности существенно искажается в 

сторону уменьшения: 

а) учетная оценка основных средств;  

б) учетная оценка денежных средств; 

в) учетная оценка дебиторской задолженности; 

г) учетная оценка кредиторской задолженности. 

32. Цена капитала предприятия – это: 



а) сумма средств, которую нужно уплатить за использование определенного объема 

финансовых ресурсов;  

б) общая сумма средств, которую нужно уплатить за использование определенного 

объема финансовых ресурсов, выраженная в процентах к этому объему;  

в) стоимость финансовых ресурсов, которыми располагает предприятие. 

33. Что относится к прочим финансовым результатам? 

а) выручка от продажи товаров; 

б) дотации и средства, полученные безвозмездно; 

в) прибыль (убыток) прошлых лет, выявленная в отчетном году. 

34. Имеются следующие данные, сформированные на основе бухгалтерского баланса 

организации 

А1-90000, А2-36000, А3-958000, П1-6400, П2-635870. Рассчитайте коэффициент 

абсолютной ликвидности. Ответ округлите до сотых. 

35. При оценке ликвидности баланса А1<П1. Сделайте вывод. 

36. Тип финансовой устойчивости предприятия характеризуется следующей 

трехкомпонентной моделью (0;0;0). Сделайте выводы. 

Финансовый анализ 

7  9 ПК-1.2 37. Баланс считается абсолютно ликвидным, если справедливы отношения: 

a) A1 > П1,   А2 > П2, А3 > П3,  А4 < П4; 

б) А1 > П1,   А2 > П2, А3 > П3,  А» > П4; 

в) А1 > П1,   А2 < П2, А3 > П3,  А4 < П4; 

г) А1 > П1,   А2 < П2, А3 < П3,  А4 < П4. 

38. Чистые текущие активы — это: 

а) оборотные активы минус краткосрочные долги организации; 

б) ликвидные активы минус краткосрочная дебиторская задолженность; 

в) собственный капитал, скорректированный с учетом реального состояния оборотных 

активов; 

г) оборотные активы минус трудно реализуемые активы. 

39. По каким видам деятельности проводится анализ движения денежных средств: 

а) операционной, инвестиционной, финансовой; 

б) операционной, инвестиционной, маркетинговой; 

в) операционной, инновационной, маркетинговой; 

г) основной; инновационной, маркетинговой 

40. Имеются следующие данные, сформированные на основе бухгалтерского баланса 

организации 

А1-90000, А2-36000, А3-958000, П1-6400, П2-635870. Рассчитайте коэффициент 

промежуточной ликвидности. Ответ Округлите до сотых. 

41. Предкризисная финансовая устойчивость организации характеризуется следующей 

трехкомпонентной моделью… 

42. На основе какой формы отчетности проводится оценка движения денежных средств 

предприятия. 



Управленческий анализ в 

отраслях АПК 

6  8 ПК-1.2 43. Уровень специализации рассчитывается по формуле: 

а) 100 : [∑ Рi * (2 i – 1)]; 

б) [∑ Рi * (2 i – 1)] : 100; 

в) 100 : ∑ Рi . 

44. Основные показатели, характеризующие результаты и эффективность 

интенсификации: 

а) производство продукции на 100 га с.-х. угодий, урожайность, продуктивность 

животных; 

б) себестоимость 1 ц с.-х. продукции, урожайность, продуктивность животных, 

производительность труда; 

в) урожайность с.-х. культур; продуктивность животных; себестоимость 1 ц с.-х. 

продукции; получено валовой, товарной продукции и прибыли на 100 га с.-х. угодий; 

произведено молока, мяса  на 100 га с.-х. угодий; произведено зерна, картофеля на 100 га 

пашни. 

45. Интенсивное расширенное воспроизводство в с.-х. –это: 
а) повышение эффективности использования имеющихся ресурсов в целях увеличения 

производства продукции; 

б) расширение посевных площадей и увеличение поголовья животных; 

в) повышение урожайности с.-х. культур и продуктивности животных. 

46. Специализация представляет собой … 

47. Основные задачи анализа организационно-технического уровня производства: 

48. Под организационно-техническим уровнем производства обычно понимается … 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 ПК-1.2 49. Основные задачи финансовой математики  

50. Виды процентных ставок 

51. Основные способы погашения долга 

52. Показатели оценки эффективности инвестиционных проектов: характеристика и 

методы расчета 

53. Решение прямой и обратной задачи оценки денежных потоков с неравными 

поступлениями по годам. 

54. Характеристика и оценка стоимости срочных аннуитетов 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 ПК-1.2 55. Метод «предполагаемой продажи» исходит из следующих предположений: 

а) в остаточном периоде величины амортизации и капитальных вложений равны; 

б) в остаточном периоде должны сохраняться стабильные долгосрочные темпы роста; 

в) владелец предприятия не меняется; 

г) а, б, в; 

д) а, б. 

56. Какой метод даст более достоверные данные о стоимости предприятия, если оно 

недавно возникло и имеет значительные материальные активы? 

а) метод ликвидационной стоимости; 

б) метода стоимости чистых активов; 

в) метод капитализации дохода. 

57. Стоимость объекта оценки, определяемая исходя из его доходности для 

конкретного лица, является стоимостью: 

а) рыночной; 



б) воспроизводства; 

в) балансовой; 

г) инвестиционной. 

58. Риск, обусловленный факторами внутренней среды, называется: 

а) систематическим; 

б) несистематическим; 

в) другой ответ. 

59. С помощью какого метода можно определить стоимость миноритарного пакета 

акций: 

а) метода сделок; 

б) метода стоимости чистых активов; 

в) метода рынка капитала. 

60. Какой метод оценки используется для оценки результатов реструктуризации 

бизнеса? 

а) метод накопления чистых активов; 

б) метод рынка капитала; 

в) метод дисконтированных денежных потоков. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Комплексный анализ 

хозяйственной деятельности 

предприятий АПК 

4,5  4,5 ПК-1.1 1. в 

2. а 

3. а 

4. 1 меньше 

5. эффективность использования основных фондов возросла 

6. с каждого рубля продаж предприятие получает 1,25 рубля прибыли 

Финансовый анализ 

7  9 ПК-1.1 7. б 

8. в 

9. а, б, в, г 

10. финансовые ресурсы и их потоки 

11. 7 

12. 4 

Управленческий анализ в 

отраслях АПК 

6  8 ПК-1.1 13. в 

14. а 

15. в 

16. Под методом экономического анализа понимается диалектический способ подхода к 

изучению хозяйственных процессов в их становлении и развитии. 

17. К внутренним пользователям отчетности относятся: высшее руководство 

предприятия, а также менеджеры соответствующих уровней, которые по данным 

отчетности определяют правильность принятых инвестиционных решений и 

эффективность структуры капитала, определяют основные направления политики 

дивидендов, составляют прогнозные формы отчетности и осуществляют 



предварительные расчеты финансовых показателей предстоящих отчетных периодов, 

оценивают возможность слияния с другим предприятием или его приобретения, 

структурной реорганизацией. 

18. Способы измерения степени влияния факторов в детерминированном анализе. 

В детерминированном факторном анализе для этого используются следующие способы: 

цепных подстановок, абсолютных разниц, относительных разниц, пропорционального 

деления, простого прибавления неразложимого остатка, взвешенных конечных 

разностей, интегральный метод, метод логарифмирования, балансовый метод и ряд 

других . 

 Наиболее универсальным из них является способ цепных подстановок. 

Данный способ основан, как и способ исчисления абсолютных разниц, на 

элиминировании. Элиминировать – значит устранить, исключить воздействие всех 

факторов на величину результативного показателя, кроме одного, того, влияние которого 

исследуется. 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 ПК-1.1 19. Аннуите́т (фр. annuité от лат. annuus — годовой, ежегодный) или финансовая 

рента — график погашения финансового инструмента. Выплаты по аннуитету 

осуществляются равными суммами через равные промежутки времени. Сумма 

аннуитетного платежа включает в себя и основной долг, и вознаграждение. 

Аннуитетом в широком смысле может называться: 

Один из видов срочного государственного займа, по которому ежегодно 

выплачиваются проценты и погашается часть суммы. 

Равные друг другу денежные платежи, выплачиваемые через определённые промежутки 

времени в счёт погашения полученного кредита, займа и процентов по нему. 

В страховании жизни — договор со страховой компанией, по которому физическое лицо 

приобретает право на регулярное получение согласованных сумм, начиная с 

определённого времени, например, выхода на пенсию[1]. 

Современная стоимость серии регулярных страховых выплат, производимых с 

определённой периодичностью в течение срока, установленного договором страхования. 

Аннуитетный график также может использоваться для того, 

чтобы накопить определённую сумму к заданному моменту времени. В таком случае на 

счёт или депозит, по которому начисляется вознаграждение, регулярно вносятся 

одинаковые суммы. 

Виды: срочный и бессрочный. 

20. Временная стоимость денег является основополагающим звеном концепции того, 

что сегодняшние деньги дороже, чем завтрашние. Сущность понятия заключается в том, 

что рубль, который есть на руках сегодня, можно инвестировать и приумножить. Таким 

образом, стоимость денег зависит от времени и измеряется нормой доходности, 

процентной ставкой, через которую одна и та же сумма может иметь разную ценность в 

прошлом и будущем. 

21. Метод цепного повтора (общего срока действия). При выборе проекта В появляется 

возможность повторить его через 3 года. Если издержки и доходы не изменятся, вторая 

реализация будет столь же прибыльной. Тогда сроки реализации проектов А и В 

совпадут. В данном случае метод цепного повтора заключается в определении 

суммарного NPV проекта В за 6 лет и затем сравнение полученной величины с NPV 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%83%D0%B7%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B9_%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%91%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%B6%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B8
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%BD%D1%83%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82#cite_note-1
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D1%8B%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0


проекта А. По критерию NPV проект В более предпочтителен в случае повтора, как и по 

критерию IRR, который не зависит от количества повторов. 

Метод эквивалентного аннуитета более точен и включает три этапа: 

Определяется NPV каждого проекта при однократной реализации; 

Представим, что ежегодные денежные поступления по проекту представляют собой 

аннуитет. Находим срочные аннуитеты, цена которых равна NPV потока каждого 

проекта. С помощью финансовой функции таблицы Excel или финансового калькулятора 

находим срочный аннуитет для проекта А и для проекта В.  

Считаем, что каждый проект может быть повторен бесконечное число раз. Переходим к 

бессрочным аннуитетам.  

PV = r

А

; 

22. Доходность акций - показатель прибыли от ценных бумаг в процентном либо 

номинальном выражении. Складывается из дивидендов и повышения курсовой 

стоимости. В общем смысле представляет собой суммированную прибыль, поделенную 

на сумму вложений. Учитывая, что ценные бумаги способны приносить не только 

прибыль, но и убыток, то доходность акций компании бывает положительной и 

отрицательной. 

 Доходность операций по облигациям 

Облигация — долговое обязательство эмитента бумаги (того, кто её выпустил) перед 

держателем (тем, кто ей владеет). Эта бумага подтверждает, что тот, кто выпустил 

облигацию (компания или государство), одолжил капитал у инвестора с обещанием 

вернуть деньги с процентами в определённый срок. 

23. Доходность облигации характеризуется рядом параметров, которые зависят от 

условий, предложенных эмитентом. Для облигаций, погашаемых в конце срока, на 

который они выпущены, доходность измеряется купонной доходностью, текущей 

доходностью и полной доходностью. 

1. Купонная доходность  - норма процента, которая указана на ценной бумаге и 

которую эмитент обязуется уплатить по каждому купону.  

 

2. Текущая доходность 

 , 

 

– цена покупки или рыночная цена; 

 годовая ставка купона. 

 

3.  Полная доходность учитывает все источники дохода. Иногда полную 

доходность называют ставкой помещения.   Ставка помещения является расчетной 

величиной и в явном виде на рынке ценных бумаг не выступает.  
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Облигации с нулевым купоном 

 

Текущая стоимость облигации с нулевым купоном рассчитывается по формуле 

дисконтирования сложных процентов: 

, где  

r - рыночная норма доходности облигации; 

n – срок погашения облигации; 

S – сумма, выплачиваемая при погашении облигации. 

 

Облигации с постоянным доходом 

 

Текущая стоимость A такой облигации складывается из одинаковых по годам 

поступлений R и нарицательной стоимости облигации S, выплачиваемой в момент 

погашения облигации. 

. 

Иначе, облигацию с постоянным доходом можно считать рентой и применять к ней все 

формулы для расчета рент. 

24. Акции, за исключением привилегированных акций, не относятся к ценным бумагам с 

фиксированным доходом. Поэтому эффективность операций с акциями может быть 

прогнозируема лишь условно.  

Инвестор, вложивший свои средства в акции, подвергается воздействию большего 

финансового риска, чем владелец облигации.  

При этом под риском будем понимать неопределенность в получении будущих доходов, 

т.е. возможность возникновения убытков или получения доходов, размеры которых 

меньше прогнозируемых.  

 

Доход по акциям определяется двумя элементами: 

 

 1. доходом от выплачиваемых дивидендов; 

2.  разницей в цене покупки и продажи. 

 

Если эффективность инвестиций в акцию выразить относительной величиной, то она 

может быть записана в следующем виде: 
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Акции различают простые и привилегированные. 

 

Привилегированные акции является формой облигаций. Владелец имеет право получать 

фиксированную сумму каждый год, например 9 % от номинала. 

Привилегирование состоит в том, что выплата дивидендов по этим акциям должна 

осуществляться до распределения дивидендов по остальным акциям. Владение этими 

акциями не дает прав по управлению корпорациями.  

Привилегированные акции, как и бессрочные облигации, генерируют доход 

неопределенно долго, поэтому их текущая стоимость определяется по формуле:  

,  

где D - годовой дивидендный доход, 

Различают несколько видов цены акции: 

 

1)Номинальная – цена, указывается на бланке акции; 

2)Эмиссионная – цена, по которой акция продается на первичном рынке; 

3)Ликвидационная цена определяется в момент ликвидации общества. 

Она показывает, какая часть стоимости активов по ценам, возможной реализации, 

оставшаяся после расчетов с кредиторами, приходится на одну акцию. 

 

Особенность простых акций: они предоставляют право на часть собственности, а доход 

от вклада капитала в акции (дивиденд) является долей дохода корпорации, выпустившей 

акции. 

Обычные акционеры являются юридическими совладельцами доли корпорации. 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 ПК-1.1 25. е 

26. а 

27. б 

28. а 

29. б 

30. а 

Комплексный анализ 

хозяйственной деятельности 

предприятий АПК 

4,5  4,5 ПК-1.2 31. а 

32. б 

33. б, в 

34. 0,14 

35. денежных средств предприятия не хватает для погашения его кредиторской 

задолженности 

36. у предприятия финансовый кризис 

Финансовый анализ 

7  9 ПК-1.2 37. а 

38. а 

39. а 

40. 0,20 

41. (0;0;1) 

42. отчёт о движении денежных средств 

r

D
A 



Управленческий анализ в 

отраслях АПК 

6  8 ПК-1.2 43. а 

44. в 

45. а 

46. Специализация представляет собой сосредоточение деятельности предприятия на 

производстве одного или нескольких видов конкурентоспособной товарной продукции; 

47. Основные задачи анализа организационно-технического уровня производства: 

а) оценка достигнутого уровня материально-технической базы производства; 

б) характеристика прогрессивности и качества производимой продукции; 

в) оценка эффективности принятых направлений совершенствования техники и 

технологии производства, форм и методов воспроизводства основных фондов. 

г) оценка соответствия существующих форм и методов организации и управления 

производством современной материально-технической базе; 

д) изучение влияния организационно-технического уровня производства на технико-

экономические показатели деятельности предприятия; 

е) выявление возможностей и поиск путей повышения организационно-технического 

уровня производства. 

48. Под организационно-техническим уровнем производства (наряду с этим термином 

используются также технико-организационный, технико-экономический, 

организационно-технический, организационно-экономический уровни производства) 

обычно понимается достигнутый на данный момент времени уровень развития средств 

производства, методов организации и управления. 

Основы финансовых 

вычислений 

3  3 ПК-1.2 49. Основные задачи финансовой математики 

1) измерение конечных финансовых результатов операции для каждой из участвующих 

сторон; 2) разработка планов выполнения финансовых операций, в том числе планов 

погашения задолженности; 3) измерение зависимости конечных результатов операции 

от основных ее параметров; 4) расчет параметров эквивалентного (безубыточного) 

изменения первона-чальных условий операции. 

50. Виды процентных ставок 

Есть различные виды процентных ставок: 

По возможности изменения процентные ставки делятся на фиксированные 

и плавающие. 

По способу выплаты процентов — на декурсивные и антисипативные. Эти термины 

часто используют для описания условий кредита в финанализе, но нормативного 

определения в законе для них нет. То есть в кредитном договоре вы их не увидите, зато 

воспользуетесь, когда будете анализировать, выгодно вам брать кредит или делать вклад. 

По учету инфляции — на реальные и номинальные. 

Фиксированная — не меняется и актуальна для всего срока договора. Например, если 

изначально кредит выдан под 10% годовых, таким он и останется независимо 

от изменения экономической ситуации.  

Плавающая — это ставка, которая может меняться по определенной формуле. Например, 

она может зависеть от ключевой ставки ЦБ, курса валют или других факторов.  

Декурсивная — процент от суммы займа выплачивается в конце вместе с основной 

суммой. Такую ставку банкам выгодно применять для вкладов.  



Антисипативная — процент от суммы кредита считается от конечной суммы долга 

и выплачивается в момент предоставления денег или в процессе пользования ими — 

например, ежемесячно. Обычно банки применяют такую ставку для кредитов.  

Реальная — процентная ставка с учетом инфляции.  

Номинальная — процентная ставка без учета инфляции. 

банк может начислять проценты разными способами — простым и сложным.  

Простые проценты — процент начисляется только на сумму кредита или вклада. 

Сложные проценты — процент начисляется на сумму вклада плюс на весь полученный 

до этого процентный доход 

51. Коммерческие банки практикуют два метода погашения ссуды в схемах 

потребительских кредитов: 

1) Дифференцированные платежи, которые предполагают равномерное погашение 

основной суммы долга, при этом начисление процентов происходит на остаток долга по 

кредиту. 

2) Аннуитетные платежи - погашение ежемесячных, равных между собой на 

протяжении всего периода выплат, платежей. 

При этом в течение срока кредитного договора порядок погашения не меняется. 

Погашение основного долга и уплата процентов производится ежемесячно, начиная с 1-

го числа месяца, следующего за месяцем получения кредита, по графику платежей, 

прилагаемому к кредитному договору. Последний платеж производится не позднее даты, 

установленной договором. 

52. Показатель чистой текущей стоимости (NPV) представляет собой разность 

совокупного дохода (РV) от реализации проекта и инвестиций (IC), суммированных за 

тот же период с учетом фактора времени путем дисконтирования разновременных 

поступлений и выплат денежных средств. 

 

NPV =  
IC

r

P
k

k 



1 ; 

2. Индекс рентабельности инвестиций (PI) представляет собой отношение приведенных 

доходов и инвестиций за определенный период времени. 

 

PI =  
IC

r

P
k

k 



1 ; 

 

Внутренний предельный уровень доходности или норма рентабельности инвестиций 

(IRR)– это значение коэффициента дисконтирования, при котором показатель чистой 

текущей стоимости проекта равен нулю. 

IRR = r, при котором NPV=f(r)=0; 

IRR = r 1 +

)(
)()(

)(
12

21

1 rr
rfrf

rf



; 

Где r 1  и r 2 - значения коэффициента дисконтирования; 



f(r 1 ) – значение функции NPV, соответствующее коэффициенту дисконтирования r 1 ; 

f(r 2 ) - значение функции NPV, соответствующее коэффициенту дисконтирования r 2 . 

53. Оценить чистые денежные поступления от реализации инвестиционного проекта 

можно в рамках решения двух задач – прямой и обратной.  

 Прямая задача предполагает суммарную оценку наращенного денежного потока, т.е. 

в его основе лежит будущая стоимость. Например, если денежный поток представляет 

собой регулярные начисления процентов на вложенный капитал, то в основе суммарной 

оценки наращенного денежного потока находится формула (6) S = P (1+r)
n

; Обратная 

задача предполагает суммарную оценку дисконтированного (приведенного) денежного 

потока, которая необходима для того, чтобы сопоставить разновременные поступления  

и выплаты денежных средств. Приведение денежного потока к одному моменту времени 

осуществляется с помощью формулы (14) 

(14) Р = 
nr

S

)1( 
; где P – текущая (или приведенная) стоимость, т.е. оценка S с позиций 

текущего момента; S – доход, планируемый к получению в n-м году., r – коэффициент 

дисконтирования. 

54. Срочным аннуитетом называется денежный поток с равными поступлениями в 

течение ограниченного промежутка времени. Например, рентные платежи за 

пользование сданным в аренду земельным участком. 

С1 = С2 = …=Сn  =  А 

Для оценки будущей и приведенной стоимости аннуитета можно пользоваться 

вышеприведенными формулами, которые могут быть существенно упрощены. 

Для решения прямой задачи оценки срочных аннуитетов постумерандо и пренумерандо 

при заданных величинах регулярного поступления А и процентной ставке r можно 

воспользоваться формулами 

(19) FV
а

пост = А FM3 = А r

r n 1)1( 


; FM3 – дисконтирующий факторный 

множитель, значения табулированы. 

(20) FV
а

пре = А FM3 (1+r); 

Экономический смысл показателя FM3: показывает, чему будет равна суммарная 

величина срочного аннуитета в одну денежную единицу к концу срока его действия. 

Предполагается, что производится лишь начисление денежных сумм, а их изъятие может 

быть сделано по окончании срока действия аннуитета. 

 Для решения обратной задачи оценки срочных аннуитетов используются формулы: 

(21)PV
а

пост= А FM4 = А r

r n )1(1

; FM4 – дисконтирующий факторный 

множитель, значения табулированы. 
n

n

r
r
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(22) PV
а

пре = А FM4 (1+r) 

Оценка стоимости бизнеса 

3  3 ПК-1.2 55. а 

56. б 

57. г 

58. б 

59. в 

60. в 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-2 

Название компетенции Способен, используя официальные источники информации, собрать необходимые данные, проанализировать их и подготовить 

информационный обзор и / или аналитический отчет 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-2.1 

Наименование индикатора Осуществляет сбор и анализ необходимых данных из официальных источников информации 

 

Шифр индикатора  ПК-2.2 

Наименование индикатора Подготавливает информационный обзор и / или аналитический отчет по результатам собранных данных 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Аудит 

7,8  8,9 ПК-2.1 1. Выберите определение понятия «Аудит» согласно Федеральному закону № 307 

«Об аудиторской деятельности» 

а. Независимая проверка бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемого лица 

в целях выражения мнения о достоверности такой отчетности. 

б. Проверка финансовой и хозяйственно-экономической деятельности учреждения, 

предприятия, проводимая независимыми специалистами. 

в. процедура независимой проверки и оценки отчётности, данных учёта и 

деятельности организации, а также системы, процесса, проекта или продукта. 

2. Cвод правил поведения, содержащий принципы профессиональной этики, основные 

требования к обеспечению соблюдения таких принципов, меры по обеспечению 

соблюдения таких принципов аудиторскими организациями, аудиторами и обязательный 

для соблюдения аудиторскими организациями, аудиторами при оказании аудиторских 

услуг (участии в оказании аудиторских услуг) и прочих связанных с аудиторской 

деятельностью услуг (участии в оказании таких услуг) – это 

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-2.1 3. Существенным признается показатель, величина которого составляет по 

отношению к общему итогу: 

а) 5 и более %; 

б) 10 %; 

в) 3 и более %. 



4. Система отражения различных хозяйственных процессов и явлений в хозяйственной 

жизни организации – это … 

Налоги и налогообложение 

4  5 ПК-2.1 5. Определите налоговую систему: 

а. совокупность налогов, установленных законодательной властью 

б. все налоги, действующие в стране 

в. совокупность налогов, установленных законодательной властью, методы и принципы 

построения налогов 

г. совокупность налогов и добровольных взносов, порядок их установления и расчетов 

6. Размер налога, установленный на единицу налога — это... 

Международные стандарты 

учета и финансовой 

отчетности 

8  10 ПК-2.1 7. Комплект финансовой отчетности в том числе включает в себя: 

а)   отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за период; 

б) только отчет об изменениях в собственном капитале за период; 

в) все вышеперечисленное 

8. Какой МСФО раскрывает информацию об оценках справедливой стоимости? Укажите 

название. 

Менеджмент 

2  1 ПК-2.1 9. Сущность и значение антикризисного управления 

10. Критерием эффективности управленческого решения является: 

1. Количество корректировок, которые необходимо вносить при исполнении решения 

2. Достаточное количество, полнота и ценность информации о выполняемой по 

данному решению работе; 

3. Человеческий фактор восприятия управленческого решения; 

4. Согласованность деятельности при исполнении решения; 

5. Мотивационный потенциал управленческого решения. 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-2.1 11. Критерий отнесения хозяйствующих субъектов к субъектам малого 

предпринимательства закреплен в …. 

12. При отнесении организации к малому бизнесу в Российской Федерации 

учитываются: 

а) численность работников и участие других организаций в уставном капитале 

предприятия; 

б) выручка от реализации без учета НДС или балансовая стоимость активов; 

в) сумма прибыли, полученная организацией в течение года. 

г) а) и б) верны; 

д) нет верного ответа 

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-2.1 13. … – это перепродажа товаров, приобретенных исключительно для этих целей. 

14. Счет 42 «Торговая наценка» используется в учете у организаций? 
1. Розничной торговли. 

2. Оптовой торговли. 

3. Не используется 

Финансовый анализ 

7  9 ПК-2.1 15. Период нахождения капитала в денежной наличности рассчитывается 

следующим образом: 

а) (средний остаток свободной денежной наличности х дни периода): сумму кредитовых 

оборотов по счетам денежных средств; 



б) средний остаток свободной денежной наличности: сумму кредитовых оборотов по 

счетам денежных средств; 

в) (сумма кредитовых оборотов по счетам денежных средств х дни периода): средние 

остатки свободной денежной наличности; 

г) сумма кредитовых оборотов по счетам денежных средств: средние остатки свободной 

денежной наличности; 

16. Алгоритм расчета продолжительности финансового цикла строится следующим 

образом: 

а) оборачиваемость запасов-оборачиваемость Дт задолженности+оборачиваемость Кт 

задолженности; 

б) оборачиваемость Дт задолженности+оборачиваемость Кт задолженности-

оборачиваемость запасов; 

в) оборачиваемость запасов+оборачиваемость Дт задолженности-оборачиваемость Кт 

задолженности; 

г) оборачиваемость Кт задолженности+оборачиваемость Дт 

задолженности+оборачиваемость запасов 

17. Коэффициент абсолютной ликвидности равен 1,1. Сделайте выводы. 

18. В балансе темпы прироста дебиторской задолженности значительно превышают 

темпы роста кредиторской задолженности. Можно ли считать такой баланс «хорошим»? 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-2.1 19. Финансовые службы корпорации это… 

20. Сколько существует этапов финансового анализа корпорации: 

А)2 

Б)4 

В)5 

Страхование 

5  6 ПК-2.1 21. Портфель (portfolio) 

22. Социальное страхование направлено на защиту 

а. трудящихся 

б. работодателей 

в. владельцев средств производства 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 ПК-2.1 23. Когда осуществляется текущий контроль в организации? 

1) После выполнения определенных работ; 

2) До фактического начала выполнения определенных работ; 

3) В ходе проведения определенных работ; 

4) Тогда, когда удобно руководителю; 

5) Тогда, когда удобно коллективу. 

24. Цели организации должны удовлетворить такие основные требования: 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 ПК-2.1 25. К основным составляющим элементам внутренней среды организации не 

относятся: 

1) Потребители, конкуренты, законы; 



2) Цели, задачи; 

3) Персонал, технологии; 

4) Структура управления; 

5) Потребители. 

26. Фазы жизненного цикла организации: 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.1 27. Какую функцию осуществляет МИНФИН России в сфере регулирования ВЭД? 

А) Формирует порядок взимания таможенных платежей 

Б) осуществляет контроль и надзор в области таможенного дела 

В) выдача и регистрация разрешений на экспорт 

28. Деятельность по осуществлению сделок внешней торговли товарами, услугами, 

информацией и интеллектуальной собственностью называется __________. Впишите 

название 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.1 29. Какое воздействие государства на организации, ведущие внешнеэкономическую 

деятельность, реализуется путем формирования таможенных ставок? 

А) Прямое  

Б) Косвенное 

30. Российские и иностранные лица, занимающиеся внешнеторговой деятельностью – 

это ________________. Впишите название. 

Аудит 

7,8  8,9 ПК-2.2 31. Компетентные высказывания уполномоченных сил или результаты опроса 

сотрудников – это ______ доказательства 

а. Письменные 

б. Устные 

в. Смешанные 

32. Какие характеристики имеют аудиторские доказательства? 

а. Достаточность 

б. Надлежащий характер 

в. Независимость 

г. Достоверность 

33. Получать у должностных лиц аудируемого лица разъяснения и подтверждения в 

устной и письменной форме по возникшим в ходе оказания аудиторских услуг вопросам 

- это __________ аудиторской организации 

34. Отказаться от проведения аудита или от выражения своего мнения о достоверности 

бухгалтерской (финансовой) отчетности в аудиторском заключении -  это __________ 

аудиторской организации 

Налоги и налогообложение 

4  5 ПК-2.2 35. Что такое налоговые санкции? 

а. мера ответственности налогоплательщика за нарушение налогового законодательства; 

б. штрафы и пени, взимаемые с налогоплательщика за нарушение налогового 

законодательства; 

в. мера ответственности в виде штрафа в денежной форме за совершение налогового 

правонарушения. 

36. Что выступает объектом налогообложения? 

а. валовая прибыль организации; 

б. доходы, уменьшенные на величину расходов, исчисленные по специальной методике; 

в. чистая прибыль; 



г. балансовая прибыль, скорректированная для целей налогообложения 

37. Освобождение лиц, занимающих особо привилегированное положение, от 

обязанности платить налоги. 

38. Государственные органы, призванные следить за своевременной и полной уплатой 

налогов, применять меры наказания к лицам, уклоняющимся от уплаты налогов, 

способствовать нормальному функционированию налоговой системы, вести налоговую 

документацию. 

Международные стандарты 

учета и финансовой 

отчетности 

8  10 ПК-2.2 39. Что такое первоначальная стоимость? 

а) Сумма, в которой актив признается после вычета сумм накопленной амортизации 

и накопленных убытков от его обесценения; 

б) Первоначальная стоимость актива или другая сумма, принимаемая за 

первоначальную стоимость, за вычетом его ликвидационной стоимости; 

в) Сумма уплаченных денежных средств или их эквивалентов или справедливая 

стоимость другого возмещения, переданного с целью приобретения актива, на момент 

его приобретения или сооружения, или, когда это применимо, сумма, отнесенная на 

данный актив при его первоначальном признании в соответствии с конкретными 

требованиями других МСФО. 

40. Все счета плана счетов МСФО являются: 

а) либо активными, либо пассивными; 

б) только активными; 

в) только пассивными; 

г) активными, пассивными, активно-пассивными. 

41. Включаются ли в себестоимость запасов сверхнормативные потери сырья? 

42. Как называется организация, занимающаяся разработкой международных 

стандартов? 

Менеджмент 

2  1 ПК-2.2 43. Какие организационно-правовые формы предусмотрены Гражданским кодексом РФ 

для коммерческих и некоммерческих организаций? 

44. Раскройте содержание понятия «процесс управления» 

45. Объектом управления являются: 

1. Функции управления; 

2. Управляемая системы; 

3. Совместная деятельность людей; 

4. Проблема, которую надо решить; 

5. Ситуация. 

46. Расположите этапы принятия решений в правильном порядке?  

А) реализация решения  

Б) диагноз и анализ проблемы  

В) анализ альтернатив  

Г) формулировка ограничений и критериев для принятия решения  

Д) оценка исполнения (обратная связь)  

Е) выбор решения 



Финансовый анализ 

7  9 ПК-2.2 47. Каков алгоритм расчета коэффициента обеспеченности краткосрочных 

обязательств оборотными активами, используемого для установления фиктивных 

признаков банкротства 

а) оборотные активы/ краткосрочные обязательства 

б) Оборотные активы без НДС/ краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих 

расходов и прочих краткосрочных обязательств) 

в) Оборотные активы без НДС/ краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих 

расходов) 

г) Оборотные активы / краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих 

расходов и прочих краткосрочных обязательств) 

48. Если значение коэффициента промежуточной ликвидности составляет 1,9 это значит, 

что…. 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-2.2 49. Финансовый рынок это …. 

50. Классификация финансового рынка по характеру взаимодействия продавца и 

покупателя: 

а) рынок фьючерсов 

б) рынок опционов 

в) рынок продавца, рынок покупателя 

Страхование 

5  6 ПК-2.2 51. Страховые резервы – это  
а. все активы страховщика 

б. чисто теоретическое понятие, не используемое в страховой практике 

в. оценка обязательств страховщика, еще не исполненных перед страхователями, по 

состоянию на конкретную (отчетную) дату 

52. Цессионарий (cessionary)  

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 ПК-2.2 53. Что следует понимать под миссией организации? 

1) Основные задания организации; 

2) Основные функции организации; 

3) Основное направление деятельности; 

4) Четко выраженные причины существования; 

5) Основные принципы организации. 

54. Методы менеджмента – это… 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 ПК-2.2 55. К внутренней среде относятся: 

1) Поставщики, трудовые ресурсы, законы и учреждения государственного 

регулирования, потребители, конкуренты; 

2) Состояние экономики, изменения в политике, социальная культура, НТП, технологии, 

групповые интересы, международная среда; 

3) Цели, кадры, задачи, структура, технология, организационная культура; 

4) Планы, прогнозы, организационная структура, мотивация, контроль; 

5) Партнеры, персонал, социально-психологические условия. 

56. Что должны отражать современные принципы менеджмента? 



Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.2 57. Какие моменты должны быть предусмотрены в учетной политике для целей 

налогообложения в организации экспортера? 

А) отражение курсовых разниц в составе прочих доходов и расходов и включение их в 

налогооблагаемую базу при исчислении налога на прибыль 

Б) метод определения выручки от экспорта в целях налогообложения 

В) все вышеперечисленные 

58. Наличная иностранная валюта в организации используется только для оплаты _____. 

-Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.2 59. Согласно какому закону субъектами валютных отношений выступают 

резиденты, нерезиденты и уполномоченные банки? 

А) ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» 

Б) ФЗ «О бухгалтерском учете» 

В) ФЗ «Об основах регулирования внешнеторговой деятельности» 

60. Вывоз товара с территории РФ без обязательства об обратном ввозе называется 

__________. 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Аудит 
7,8  8,9 ПК-2.1 1. а 

2. Кодекс профессиональной этики аудиторов 

Бухгалтерское дело 
8  10 ПК-2.1 3. а 

4. Бухгалтерское дело 

Налоги и налогообложение 
4  5 ПК-2.1 5. в 

6. Ставка налога 

Международные стандарты 

учета и финансовой 

отчетности 

8  10 ПК-2.1 7. в 

8. Оценка справедливой стоимости 

Менеджмент 

2  1 ПК-2.1 9. Антикризисное управление – управление, нацеленное на предвидение опасности 

кризиса, анализ его симптомов, принятие мер по снижению отрицательных последствий 

кризиса, использование факторов кризиса для последующего развития предприятия. 

Другими словами, антикризисное управление – система мер по диагностике, 

предупреждению, нейтрализации, преодолению кризисных явлений и их причин на всех 

уровнях экономики предприятия 

10. 2 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-2.1 11. Критерий отнесения хозяйствующих субъектов к субъектам малого 

предпринимательства закреплен в федеральном законе о малом бизнесе 

12. Г 

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-2.1 13. Оптовая торговля – это перепродажа товаров, приобретенных исключительно для 

этих целей. 

14. 1 



Финансовый анализ 

7  9 ПК-2.1 15. а 

16. в 

17. расчетное значение коэффициента значительно превышает норматив. Это может 

свидетельствовать о нерациональном использовании денежных средств предприятия 

18. нет 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-2.1 19. субъект управления финансами (денежными отношениями) корпорации. Это 

система, создающаяся на основе действующей нормативно – правовой базы, знаний и 

опыта работников и использующая финансовый механизм корпорации для обеспечения 

эффективности деятельности, хорошего финансового состояния. 

20. А)2 

Страхование 

5  6 ПК-2.1 21. фактическое количество застрахованных объектов или число договоров страхования; 

совокупность страховых рисков, принятых страховщиком (перестраховщиком) за 

определенный период времени 

22. А) 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 ПК-2.1 23. 3 

24. Достижимость, конкретность, ориентация во времени 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 ПК-2.1 25. 2 

26. Рождение, детство, юность, зрелость, старение, возрождение 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.1 27. А 

28. Внешнеторговая 

 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.1 29. Б 

30. Участники внешнеторговой деятельности 

 

Аудит 

7,8  8,9 ПК-2.2 31. б 

32. а, б 

33. Право 

34. Право 

Налоги и налогообложение 

4  5 ПК-2.2 35. в 

36. а 

37. Налоговый иммунитет 

38. Налоговая инспекция 

Международные стандарты 

учета и финансовой 

отчетности 

8  10 ПК-2.2 39. в 

40. а 

41. нет 

42. Совет по МСФО 

Менеджмент 

2  1 ПК-2.2 43. На практике используются такие виды ОПФ коммерческих образований: общества, 

товарищества, унитарные предприятия, кооперативы. 

В некоммерческих образованиях выделяют такие типы: кооператив, общественная 

организация, различные фонды, товарищества, ассоциации. 



44. Процесс управления — это совокупность отдельных видов деятельности, 

направленных на упорядочение и координацию функционирования и развития 

организации и ее элементов в интересах достижения, стоящих перед ними целей. 

45. 3 

46. Б, Г, В, Е, А, Д 

Финансовый анализ 
7  9 ПК-2.2 47. б 

48. предприятие на перспективу является платежеспособным 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-2.2 49. сфера проявления экономических отношений между продавцами и покупателями 

финансовых ресурсов и инвестиционных ценностей (т.е. инструментов образования 

финансовых ресурсов), между их стоимостью и потребительной стоимостью 

50. в 

Страхование 

5  6 ПК-2.2 51. В) 

52. лицо, которому передается право, собственность и т.п. В страховании — 

перестраховщик, принимающий часть риска в перестрахование. 

Правовое обеспечение 

профессиональной 

деятельности 

4  5 ПК-2.2 53. 4 

54. Приемы и способы воздействия на коллектив, а также отдельно взятых работников 

для достижения целей и миссии организации 

Правовое обеспечение 

бизнеса 

4  5 ПК-2.2 55. 3 

56. Основные свойства, связи и отношения управления, которые складываются в системе 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.2 57. В 

58. Командировочных расходов 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-2.2 59. А 

60. Экспорт 

 

 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-3 

Название компетенции Способен организовывать работу структурного подразделения внутреннего контроля 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-3.1 

Наименование индикатора Разрабатывает внутренние организационно- распорядительные документы, регламентирующие деятельность службы внутреннего 

контроля 

 

Шифр индикатора  ПК-3.2 

Наименование индикатора Распределяет полномочия, обязанности и ответственность между работниками за выполнение процедур внутреннего контроля 

 

Шифр индикатора  ПК-3.3 

Наименование индикатора Осуществляет проверку выполнения процедур внутреннего контроля 

  

 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-3.1 1. В состав общих принципов финансового контроля входят: 
1) правопорядок, субъективность, предметность, независимость; 

2) законность, объективность, независимость, гласность; 

3) нормативность, объективность, достоверность, неразглашение информации; 

4) законность, наблюдение и сверка документов, соблюдение правил безопасности, 

анализ бухгалтерской отчетности; 

5) законность, согласованность, целенаправленность, финансовый анализ. 

2. Устав хозяйственного общества утверждается: 
1) советом директоров; 

2) директором и главным бухгалтером; 

3) правлением; 

4) общим собранием; 

5) ревизионной комиссией. 

3. Заказчиками ревизии могут быть 
1) администрация организации 

2) собственник организации 



3) государственные органы 

4) работники организации-контрагента 

4. По объему проверки ревизии бывают … и внезапные. 

5. Назовите принцип по описанию.  Данный принцип обеспечивается тем, что по 

отдельным фактам, взятым изолированно без всестороннего анализа, связанных с ним 

обстоятельств нельзя сделать обоснованных выводов, поэтому используются различные 

способы и приемы осуществления и контроля, а также привлечение отраслевых 

специалистов. 

6. В акционерных обществах, кооперативных и общественных организациях 

внутрифирменный контроль осуществляется … комиссиями. 

Менеджмент 

2  1 ПК-3.1 7. Сущность и содержание понятия менеджмент 

8. Определите понятия «коммуникации» и «коммуникационный процесс». 

9. Стратегический менеджмент 

10. Главное преимущество инновационного менеджмента состоит в том, что он: 
1. Создает благоприятную социально-психологическую атмосферу работы; 

2. Способствует более четкой организации работы; 

3. Мотивирует повышение образовательного и профессионального уровня персонала; 

4. Обеспечивает развитие, создает конкурентные преимущества; 

Улучшает качество работы.    

11. Власть – это: 
1. Способность человека влиять на поведение других людей; 

2. Право распоряжения ресурсами в процессах управленческой деятельности; 

3. Социально-психологические характеристики, определяющие лидерство менеджера; 

4. Организация управления со всеми атрибутами ее проявления: полномочиями, 

дисциплиной, ответственностью, обязанностями; 

5. Соответствие и сочетание потребности в управлении и возможностей его 

осуществления. 

12. Основные функции менеджера – это: 

1. Анализ, планирование, учет и контроль; 

2. Поиск информации, передача информации, обработка информации, принятие 

решения 

3. Определение проблемы, постановка цели, обработка информации, разработка 

решения; 

4. Регламентирование, нормирование, распоряжение, контроль, организация обратной 

связи; 

5. Планирование, организация, регламентирование, координация, мотивирование, 

контроль.       

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-3.1 13. Что является предметом финансового контроля: 
1) экономические аспекты деятельности субъекта хозяйствования; 

2) организационная структура управления субъекта хозяйствования; 

3) финансовые аспекты деятельности субъекта хозяйствования; 

4) организационно - правовые основы деятельности субъекта хозяйствования; 

5) соблюдение налоговой дисциплины. 

14. Внутрихозяйственный ревизионный контроль осуществляется в интересах 



1) Исполнительного органа организации 

2) Собственников организации 

3) Внешних пользователей бухгалтерской отчетности организации 

4) Органов управления государственной власти 

15. Активность и обоснованность ревизии относятся: 
1) к нормативно-правовому обеспечению ревизии; 

2) к понятиям, определяющим ревизию; 

3) к требованиям, предъявляемым информационному обеспечению ревизии; 

4) к правилам проведения ревизии; 

5) к методам проведения ревизии. 

16. Устав хозяйственного общества утверждается: 
1) советом директоров; 

2) директором и главным бухгалтером; 

3) правлением; 

4) общим собранием; 

5) ревизионной комиссией. 

17. К формам финансового контроля относятся предварительный, … и последующий 

контроль. 

18. По кругу вопросов, подлежащих проверке, различают сквозные, тематические и … 

ревизии 

19. Назовите принцип по описанию. Выражается обеспечением четкой определенности 

контролирующих объектов, точных ссылок на документы, в которых зафиксированы 

незаконные или нецелесообразные операции, а также на законодательные и 

нормативные акты, которые были нарушены. 

20. Назовите принцип контроля по описанию. Предполагает тщательное и всестороннее 

изучение выявленных отклонений и принятие единообразных решений по идентичным 

фактам нарушений, не взирая на лиц их допустивших. 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-3.2 21. Какие подходы к управлению являются противоположными? 
1) организационный и функциональный; 

2) полный и выборочный; 

3) определенный и доминантный; 

4) структурный и процессный; 

5) сплошной и частичный. 

22. Среди документов, подлежащих проверке, выделяют: 
1) первичные документы, регистры синтетического и аналитического учета и 

отчетность; 

2) сводные документы, таблицы синтетического и аналитического учета и отчетность; 

3) итоговые документы, ордера синтетического и аналитического учета и отчетность; 

4) первичные документы, ведомости синтетического и аналитического учета и карточки 

отчетности; 

5) консолидированные документы, карточки синтетического и аналитического учета и 

отчетности. 

23. Плановые ревизии проводятся не реже: 
1) одного раза в год; 



2) двух раз в год; 

3) одного раза в два года; 

4) одного раза в три года; 

5) одного раза в четыре года. 

24. Тематический финансовый контроль характеризует … одного направления 

обследования. 

25. Проверка соблюдения действующих форм документов, последовательности, полноты 

и правильности заполнения реквизитов, соблюдения порядковой нумерации и наличия 

соответствующих подписей – это … проверка 

26. Самостоятельная функция управления, представляющая собой систему наблюдения 

и проверки процесса функционирования объекта в соответствии с принятыми 

управленческими решениями, а также позволяющая выявить отклонения в намеченных 

целях и принимать при необходимости корректирующие меры – это …. 

Менеджмент 

2  1 ПК-3.2 27. Какую роль играет структура в системе управления организацией? 

28. Дайте определения понятия органической структуры управления, приведите ее 

главные характеристики и принципы построения 

29. Какие тенденции характерны для развития теории и практики построения структур 

управления? 

30. Приведите обобщенную характеристику бюрократической структуры управления 

31. Сопоставьте термины и их определения.  
1. Организация  

2. Цель организации  

3. Горизонтальное разделение труда  

4. Вертикальное разделение труда  

А) координация работы составных частей организации – отделов, служб, различных 

подразделений  

Б) группа людей, деятельность которых координируется для достижения поставленных 

общих целей  

В) разделение на параллельно функционирующие подразделения внутри организации  

Г) преобразование различных ресурсов для достижения установленной цели 

32. Сопоставьте термины и их определения  
1. Организационный климат  

2. Компетенция  

3. Управленческий потенциал  

А) способность руководства к реакции  

Б) стремление руководства реагировать определенным образом; приветствовать 

перемены, контролировать их или стараться избегать  

В) объем работы, с которым может справиться общее руководство 

33. Что является результатом деятельности объекта управления?  
А) Информация  

Б) Функция управления  

В) Готовая продукция организации  

Г) Управленческое решение 

34. Объектом управления являются: 



1. Функции управления; 

2. Управляемая системы; 

3. Совместная деятельность людей; 

4. Проблема, которую надо решить; 

5. Ситуация. 

Внутренний контроль и 

аудит 

  10 ПК-3.2 35. Какие существуют методы финансового контроля?  
1) исследование, расчеты, сличение и обзор; 

2) гласность, оперативность, достоверность и суммирование; 

3) статистические методы, обследование, математические методы; 

4) ревизия, проверка, обследование и анализ; 

5) компьютерные методы. 

36. Эффективность действий и качество результатов деятельности организаций 

устанавливаются на этапе: 
1) предыдущего контроля; 

2) последующего контроля; 

3) текущего контроля; 

4) перспективного контроля; 

5) тактического контроля. 

37. Состав участников ревизии, а также срок ревизии оформляется: 
1) распоряжением по аудиторской фирме; 

2) приказом налоговых органов; 

3) приказом по организации; 

4) указанием Министерств и ведомств; 

5) законодательным актом. 

38. К полным ревизиям прибегают в случаях установления … и злоупотреблений. 

39. Система способов проведения контроля -  это … контроля 

40. В … части акта обобщаются выявленные факты нарушений в виде выводов и даются 

предложения по их устранению 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-3.3 41. В контрольные проверки может включаться: 

1) Контрольный намолот 

2) Контрольный надой 

3) Контрольный запуск 

4) Все ответы верны 

42. ____________контроль проводится финансовыми органами в форме 

документальной ревизии, проверки и анализа отчетов 

1) Последующий 

2) Текущий 

3) Предварительный 

43. Выберите приемы фактического контроля 

1) Инвентаризация 

2) Лабораторный анализ 

3) Письменный запрос 

44. В сличительную ведомость результатов инвентаризации заносятся данные из 

инвентаризационных: 



1) описей; 

2) справок; 

3) карточек; 

4) ордеров; 

5) ведомостей. 

45. Дата подписания акта ревизии – это дата  ______ ревизии. 

1) Начала 

2) Окончания 

3) Проверки 

46. Итоговым документом по результатам контрольно-ревизионной проверки является 

… ревизии 

47. Дата предъявления руководителю исполнительного органа проверяемой организации 

документа о назначении проверки или решения соответствующего органа (например, 

совета директоров или наблюдательного совета) на проведение ревизии – это дата … 

ревизии 

48. Результаты инвентаризации материалов оформляются … ведомостью. 

49. Результаты ревизии оформляются актом, который состоит из … и описательной 

частей. 

50. Целью последующего контроля является проверка … достигнутых результатов 

поставленным задачам. 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-3.3 51. Кто является субъектом экономического контроля? 

1) Контролирующие органы 

2) Общественные организации 

3) Должностные лица, осуществляющие контроль 

Все ответы верны 

52. Что предполагает всесторонняя проверка? 

1) Формальная проверка 

2) Логическая проверка 

3) Экспертная проверка 

4) Все ответы верны 

53. Процессы снабжения, производства и продажи, а также деятельность всех 

работников организации и отдельных должностных лиц относятся к:  

1) Объекту внутреннего контроля 

2) Субъекту внутреннего контроля 

3) Этапу внутреннего контроля. 

54. ____________контроль проводится финансовыми органами в форме 

документальной ревизии, проверки и анализа отчетов 

1) Последующий 

2) Текущий 

3) Предварительный 

55. Выберите приемы фактического контроля 

1) Инвентаризация 

2) Лабораторный анализ 

3) Письменный запрос 



56. … контроль проводится для установления действительного состояния объекта путем 

непосредственного восприятия проверяющим 

57. Целью последующего контроля является проверка … достигнутых результатов 

поставленным задачам. 

58. Дата предъявления руководителю исполнительного органа проверяемой организации 

документа о назначении проверки или решения соответствующего органа (например, 

совета директоров или наблюдательного совета) на проведение ревизии – это дата … 

ревизии 

59. Итоговым документом по результатам контрольно-ревизионной проверки является 

… ревизии 

60. Результаты инвентаризации материалов оформляются … ведомостью. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-3.1 1. 2 

2. 1 

3. 2 

4. Полные 

5. Комплексность 

6. Ревизионными 

Менеджмент 

2  1 ПК-3.1 7. Сущность менеджмента - управлять всем: производством, финансами, кадрами, 

ресурсами для упорядочения системы управления, от исходной ситуации - к улучшению 

результатов. Менеджмент - управление в условиях рыночной экономики, совокупность 

принципов, методов. 

8. Коммуникация – процесс обмена информацией, ее смысловым значением между 

двумя и более людьми. Коммуникационный процесс представляет собой процесс обмена 

информацией (высокой значимости) между двумя или большим количеством людей. 

9. Стратегический менеджмент — теория и практика обеспечения 

конкурентоспособности и эффективности решений путем разработки стратегии 

организации при возложении ответственности за эту работу на ее руководителей. 

Стратегии могут быть обоснованными только в случае применения к их разработке 

научных подходов, методов системного анализа, прогнозирования и оптимизации. 

10. 5 

11. 1 

12. 5 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-3.1 13. 3 

14. 2 

15. 4 

16. 1 

17. Текущий 

18. Комплексные 

19. Конкретность 



20. Объективность 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-3.2 21. 2 

22. 4 

23. 1 

24. Детализацию 

25. Формальная 

26. Контроль 

Менеджмент 

2  1 ПК-3.2 27. Организационная структура — своего рода модель устройства какого-либо 

предприятия с перечислением всех подразделений и обязательным указанием 

подотчетности каждого из них. Эта модель призвана обеспечить понимание логики 

деятельности организации и того, как составляющие ее компоненты взаимодействуют 

друг с другом. Можно также сказать, что организационная структура определяет все 

формальные отношения внутри любой компании и, по сути, фиксирует принадлежность 

той или иной области задач к компетенции определенного подразделения. 

28. Органические структуры управления – это децентрализованные гибкие структуры, 

которые быстро реагируют на изменения внешней среды. При небольших размерах 

предприятия адаптивная структура позволяет быстро внедрять новые управленческие и 

производственные технологии. Органически называется такой тип структуры 

управления, который характеризуется индивидуальной ответственностью каждого 

работника за общий результат. Он отвергает необходимость в детальном разделении 

труда по видам работ и формирует такие отношения между участниками процесса 

управления, которые диктуются не структурой, а характером решаемой проблемы 

29. Первая тенденция может быть охарактеризована как стремление к созданию 

«горизонтальной» структуры, которая предусматривает, что координация деятельности 

подразделений существенно влияет на эффективность предприятия. Основными 

чертами такой структуры являются: тенденция к наиболее полному удовлетворению 

интересов заказчика; минимальное число уровней иерархии с выделением 

самостоятельных комплексных групп, способных решать любые задачи заказчика; 

наличие мощной информационной системы, позволяющей автоматизировать текущие 

задачи управления, и дает возможность менеджерам сосредоточиться на главных 

задачах; изменение критериев оценки работы менеджеров; инициаторы более ценные 

чем исполнители. 

30.Бюрократическая организационная структура 

характеризуется централизацией управления, большой сложностью и большим числом 

подразделений по горизонтали, глубокой регламентацией должностных требований прав 

и обязанностей, вертикальными потоками директивной информации, связанной с 

отдачей приказов и распоряжений и отчетами об их исполнении, низким уровнем 

участия работников в выработке и принятии управленческих решений 

31. 1-Б; 2-Г; 3-В; 4-А 

32. 1-Б, 2-А, 3-В 

33. В 

34. 3 

Внутренний контроль и 

аудит 

  10 ПК-3.2 35. 4 

36. 2 



37. 4 

38. Хищений 

39. Метод 

40. Результативной 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-3.3 41. 4 

42. 1 

43. 1, 2 

44. 1 

45. 2 

46. Акт 

47. Начала 

48. Сличительной 

49. Вводной 

50. Соответствия 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-3.3 51. 4 

52. 4 

53. 1 

54. 1 

55. 1, 2 

56. Фактический 

57. Соответствия 

58. Начала 

59. Акт 

60. Сличительной 
 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-4 

Название компетенции Способен планировать работу и оценивать деятельность структурного подразделения внутреннего контроля 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-4.1 

Наименование индикатора Планирует работу структурного подразделения внутреннего контроля 

 

Шифр индикатора  ПК-4.2 

Наименование индикатора Проводит оценку состояния и эффективности внутреннего контроля в экономическом субъекте 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-4.1 1. Планирование ревизии включает в себя два основных этапа: 
1) разработка модели и обоснования ревизии; 

2) разработка технологии и принципов ревизии; 

3) разработка перечня вопросов ревизии и процесса их рассмотрения; 

4) разработка принципов ревизии и процесса их реализации; 

5) разработка программы и плана ревизии. 

2. Программа ревизии содержит следующие разделы 

1) цель ревизии 

2) вопросы, подлежащие проверке 

3) введение 

4) средства и условия, необходимые для проведения ревизии 

3. Программу ревизии утверждает 

1) начальник ревизующего органа или заказчик 

2) ревизор 

3) главный бухгалтер 

4. В первом разделе программы ревизии формулируются 

1) главные задачи ревизии 

2) вопросы, подлежащие проверке 

3) сроки и место исполнения 

5. Какие выделяют планы ревизий? 

1) Перспективные 



2) Общие 

3) Целевые 

6. … планы составляют на предстоящий календарный год.  

7. … контрольно-ревизионной работы включает определение на предстоящий период 

перечня и условий осуществления экономического контроля соответствующим 

контрольно-ревизионным органом  

8. Продолжительность ревизии не может быть больше … дней 

9. На основании … планов контрольно-ревизионной работы каждый работник 

контрольно-ревизионного отдела разрабатывает индивидуальный план-график работы на 

год 

10. Перспективные планы составляются на 3-5 и более …. 

11. В плане ревизии должны содержаться точные указания на исполнителей, … 

проведения ревизионных мероприятий. 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-4.1 12. В плане ревизии должны содержаться точные указания на исполнителей, … 

проведения ревизионных мероприятий. 

13.  Программа ревизии содержит следующие разделы 
1) цель ревизии 

2) вопросы, подлежащие проверке 

3) введение 

4) средства и условия, необходимые для проведения ревизии 

14. Продолжительность ревизии не может быть больше … дней 

15. Программу ревизии утверждает 

1) начальник ревизующего органа или заказчик 

2) ревизор 

3) главный бухгалтер 

16. На основании … планов контрольно-ревизионной работы каждый работник 

контрольно-ревизионного отдела разрабатывает индивидуальный план-график работы на 

год 

17. Планирование ревизии включает в себя два основных этапа: 
1) разработка модели и обоснования ревизии; 

2) разработка технологии и принципов ревизии; 

3) разработка перечня вопросов ревизии и процесса их рассмотрения; 

4) разработка принципов ревизии и процесса их реализации; 

5) разработка программы и плана ревизии. 

18. … планы составляют на предстоящий календарный год. 

19. В первом разделе программы ревизии формулируются 

1) главные задачи ревизии 

2) вопросы, подлежащие проверке 

3) сроки и место исполнения 

20. … контрольно-ревизионной работы включает определение на предстоящий период 

перечня и условий осуществления экономического контроля соответствующим 

контрольно-ревизионным органом 

21. Какие выделяют планы ревизий? 

1)Перспективные 



2)Общие 

3)Целевые 

22. Перспективные планы составляются на 3-5 и более …. 

Аудит 

7,8  8,9 ПК-4.2 23. Какие факторы учитывают при оценке неотъемлемого риска? 

а. Опыт руководителя 

б. Честность руководителя 

в. Знания руководителя 

г. Все ответы верны 

24. Какие факторы учитывают при оценке неотъемлемого риска? 

а. Особенности отрасли 

б. Подверженность активов потерям и незаконному присвоению 

в. Все ответы верны 

25. Предпринимательский риск аудита определяется знаниями руководителя 
а. Верно 

б. Неверно 

26. Предпринимательский риск аудита определяется финансовым состоянием 

клиента 

а. Верно 

б. Неверно 

27. Предпринимательский риск аудита определяется настроением руководителя 

а. Верно 

б. Неверно 

28. Предпринимательский риск аудита определяется количеством сотрудников в 

проверяемой организации 
а. Верно 

б. Неверно 

29. Чем определяется предпринимательский риск? 

а. Вероятностью судебных исков по отношению к аудируемому лицу 

б. Вероятностью судебных исков по отношению к аудитору 

30. Чем определяется предпринимательский риск? 

а. Конкурентоспособностью аудитора 

б. Конкурентоспособностью аудируемого лица 

31. Применение __________процедур позволяет повысить качество аудита и снизить 

затраты на его проведение 

32. __________ риск представляет собой вероятность того, что аудитор ошибается, 

сформировав неверное мнение о достоверности бухгалтерской отчетности клиента  

33. Как расшифровывается НР? 

34. Предпринимательский риск невозможно определить конкурентоспособность _______ 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-4.2 35. Действенность является одной из характеристик: 
1) плана ревизии; 

2) качества ревизии; 

3) эффективности ревизии; 

4) продолжительности ревизии; 

5) тактики ревизии. 



36. Понятие «ревизия» означает: 
1) осмотр; 

2) досмотр; 

3) проверка; 

4) наказание; 

5) пересмотр. 

37. Ревизор проверяет: 
1) бухгалтерскую отчетность; 

2) налоговую отчетность; 

3) результаты хозяйственной деятельности; 

4) финансовую и хозяйственную деятельность; 

5) показатели перспективного планирования. 

38. Выберите принципы контроля: 

1) Объективность 

2) Комплексность 

3) Конкретность 

4) Зависимость 

39. Выберите функции контроля: 

1) Информационная 

2) Регулирующая 

3) Профилактическая 

 4) Логическая 

40. Выберите функции контроля 

1) Мобилизирующая 

2) Воспитательная 

3) Воспитывающая 

4) Обучающая 

41. Совокупность организационной структуры, методик и процедур, принятых 

руководством экономического субъекта, в качестве средств для упорядоченного и 

эффективного ведения хозяйственной деятельности – это …. 

42. Совокупность конкретных форм и методов, обеспечивающих возможность для 

данной организации вести учет своего имущества и обязательств путем сплошного 

непрерывного документального и взаимосвязанного их отражения в учетных регистрах 

на основании первичных документов –это… 

43. Последним этапом проведения ревизии является … над выполнением решений, 

принятых по результатам ревизии. 

44. Предпоследним этапом проведения ревизии является … результатов ревизии. 

45. Назовите функцию контроля, подразумевающую, что сведения, полученные в 

результате экономического контроля, являются основанием для принятия 

соответствующих управленческих решений. 

46. Назовите функцию контроля, связанную с формированием у работников потребности 

неукоснительного соблюдения законности и четкого исполнения своих обязательств. 



47. Назовите функцию контроля, заключающуюся в том, что экономический контроль 

позволяет не только выявить недостатки и злоупотребления, но и способствует их 

устранению и недопущению в дальнейшей работе. 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-4.2 48. Понятие «ревизия» означает: 
1) осмотр; 

2) досмотр; 

3) проверка; 

4) наказание; 

5) пересмотр. 

49. Последним этапом проведения ревизии является … над выполнением решений, 

принятых по результатам ревизии. 

50. Совокупность организационной структуры, методик и процедур, принятых 

руководством экономического субъекта, в качестве средств для упорядоченного и 

эффективного ведения хозяйственной деятельности – это …. 

51. Выберите функции контроля 

1)Мобилизирующая 

2)Воспитательная 

3)Воспитывающая 

4)Обучающая 

52. Выберите принципы контроля: 

1) Объективность 

2) Комплексность 

3) Конкретность 

4) Зависимость 

53. Совокупность конкретных форм и методов, обеспечивающих возможность для 

данной организации вести учет своего имущества и обязательств путем сплошного 

непрерывного документального и взаимосвязанного их отражения в учетных регистрах 

на основании первичных документов –это… 

54. Выберите функции контроля: 

1) Информационная 

2) Регулирующая 

3) Профилактическая 

4) Логическая 

55. Назовите функцию контроля, связанную с формированием у работников потребности 

неукоснительного соблюдения законности и четкого исполнения своих обязательств. 

56. Предпоследним этапом проведения ревизии является … результатов ревизии. 

57. Действенность является одной из характеристик: 
1) плана ревизии; 

2) качества ревизии; 

3) эффективности ревизии; 

4) продолжительности ревизии; 

5) тактики ревизии. 

58. Ревизор проверяет: 
1) бухгалтерскую отчетность; 



2) налоговую отчетность; 

3) результаты хозяйственной деятельности; 

4) финансовую и хозяйственную деятельность; 

5) показатели перспективного планирования. 

59. Назовите функцию контроля, заключающуюся в том, что экономический контроль 

позволяет не только выявить недостатки и злоупотребления, но и способствует их 

устранению и недопущению в дальнейшей работе. 

60. Назовите функцию контроля, подразумевающую, что сведения, полученные в 

результате экономического контроля, являются основанием для принятия 

соответствующих управленческих решений. 
 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-4.1 1. 5 

2. 2 

3. 1 

4. 1 

5. 1 

6. Текущие 

7. Планирование 

8. 30 

9. Годовых 

10. Лет 

11. Сроки 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-4.1 12. Сроки 

13. 2 

14. 30 

15. 1 

16. Годовых 

17. 5 

18. Текущие 

19. 1 

20. Планирование 

21.1 

22. Лет 

Аудит 

7,8  8,9 ПК-4.2 23. г 

24. в 

25. б 

26. ф 

27. б 

28. б 

29. б 

30. а 



31. Аналитических 

32. Аудиторский 

33. Неотъемлемый риск 

34. Аудитора 

Контроль и ревизия 

6  8 ПК-4.2 35. 3 

36. 5 

37. 4 

38. 1, 2, 3 

39. 1, 3 

40. 1, 2  

41. Система внутреннего контроля 

42. Система бухгалтерского учета 

43. Контроль 

44. Реализация 

45. Информационная 

46. Воспитательная 

47. Профилактическая 

Внутренний контроль и 

аудит 

8  10 ПК-4.2 48. 5 

49. Контроль 

50. Система внутреннего контроля 

51. 1, 2 

52. 1, 2, 3 

53. Система бухгалтерского учета 

54. 1, 3 

55. Воспитательная 

56. Реализация 

57. 3 

58. 4 

59. Профилактическая 

60. Информационная 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-5 

Название компетенции Способен организовать работу службы бухгалтерского учета 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-5.1 

Наименование индикатора Определяет способы ведения бухгалтерского учета, формирует учетную политику экономического субъекта 

 

Шифр индикатора  ПК-5.2 

Наименование индикатора Распределяет объем учетных работ между работниками бухгалтерской службы, контролирует соблюдение сроков и качества 

выполнения работ по формированию информации в системе бухгалтерского учета 

 

Шифр индикатора  ПК-5.3 

Наименование индикатора Организовывает делопроизводство в бухгалтерской службе 

  

 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-5.1 1. Инвентаризация – это... 

2. … – это система наблюдения, измерения, регистрации, обработки и передачи 

информации о хозяйственной деятельности, необходимая органам управления. 

3. … – система текущего наблюдения и контроля за отдельными операциями, а также 

управления ими в ходе их осуществления. 

4. Назовите объекты бухгалтерского учета 

5. Бухгалтерский учет имеет две стороны: 

А) практическую (счетоводство) и теоретическую (счетоведение); 

Б) практическую (счетоведение) и теоретическую (счетоводство); 

В) бухгалтерский учет представляет собой счетоводство; 

Г) бухгалтерский учет представляет собой счетоведение. 

6. Функциями бухгалтерского учета являются: 

А) контрольная, информационная, планирования, обратной связи и обеспечения 

сохранности имущества; 

Б) обратной связи, обеспечения сохранности имущества, аналитическая, регулирования 

и информационная; 



В) контрольная, информационная, обеспечения сохранности имущества, аналитическая 

и обратной связи; 

Г) контрольная, информационная, управления, обратной связи и обеспечения 

сохранности имущества. 

7. Изменение учетной политики может производиться в случаях: 
А) существенного изменения условий деятельности организации; 

Б) смена руководства организации; 

В) изменения законодательства Российской Федерации; 

Г) разработки организацией новых способов ведения бухгалтерского учета. 

8. Задачами бухгалтерского учета являются: 

А) ведение учета способом двойной записи и оценки имущества в рублях; 

Б) формирование полной и достоверной информации о деятельности организации и её 

имущественном положении, необходимой пользователям бухгалтерской информации; 

В) раздельное отражение затрат на производство и капитальные вложения; 

Г) предотвращение отрицательных результатов хозяйствования и выявление 

внутрихозяйственных резервов для обеспечения финансовой устойчивости организации. 

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-5.1 9. После окончания амортизационного периода амортизация: 

а) Перестает начисляться 

б) Начисляется в меньшем размере 

в) Начисляется в прежнем размере, но реже 

10. Под методом бухгалтерского учета понимают: 

а) Действующее законодательство в сфере бухгалтерского учета 

б) Совокупность способов и приемов, помогающих познавать объекты (предметы) 

бухгалтерского учета 

в) Способ ведения бухгалтерского учета в организации 

11. Полная себестоимость продукции определяется путем суммирования: 

а) Всех затрат на производство продукции, исчисленных методом калькулирования 

б) Производственной себестоимости и внепроизводственных затрат, которые относятся 

к реализации продукции 

в) Производственной себестоимости и потерь от брака 

12. Проверка наличия имущества организации и состояния её финансовых обязательств 

на определённую дату путём сличения фактических данных с данными бухгалтерского 

учёт – это… 

13. Ответственность за организацию бухгалтерского учета несет…. 

14. На каком этапе формирования учетной политики осуществляют формирование 

методологических положений учетной политики? 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-5.1 15. Кто формирует учетную политику для целей налогообложения: 

а) главный бухгалтер 

б) руководитель 

в) учредитель 

16. Учетная политика для целей налогообложения регулируется 

а) ПБУ 1/2008 

б) НК РФ 

в) Гражданским кодексом РФ 



17. Решение о внесении изменений в учетную политику для целей налогообложения 

при изменении законодательства о налогах и сборах принимается: 

а) с начала нового налогового периода; 

б) не ранее чем с момента вступления в силу изменений норм законодательства; 

в) с 1 января следующего года. 

18. ________________________ – это выбранная налогоплательщиком совокупность 

допускаемых НК РФ способов (методов) определения доходов и (или) расходов, их 

признания, оценки и распределения, а также учета иных необходимых для целей 

налогообложения показателей финансово-хозяйственной деятельности 

налогоплательщика 

19. Согласно __________________ 

______________________ учет должен вестись непрерывно с момента ее регистрации в 

качестве юридического лица до реорганизации или ликвидации. 

20. Вся совокупность вопросов, решаемых методом учетной политики, делится на 

____________________________________________________________ 

элементы. 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-5.2 21. К принципам налогового учета не относится:  

а) принцип денежного измерения; 

б) принцип начисления; 

в) принцип двойной записи. 

22. Формирование налогового учета предполагает: 

а) непрерывность отражения в хронологическом порядке объекта учета для целей 

налогообложения 

б) информацию, полученную по бухгалтерскому учету за налоговый 

период; 

в) аналитический учет в бухгалтерском учете 

23.Может ли налогоплательщик применять данные аналитических 

регистров бухгалтерского учета при ведении налогового учета? 

а) нет, не может; 

б) может, если порядок бухгалтерского учета не отличается от порядка 

ведения налогового учета; 

в) может по согласованию с налоговыми органами. 

24. Единицей налогового учета является: 
а) имущество, обязательства и хозяйственные операции организации, стоимостная 

оценка которых определяет размер налоговой базы текущего 

отчетного налогового периода или налоговой базы последующих периодов; 

б) совокупность показателей (сводные формы), применяемых для систематизации 

данных налогового учета за отчетный (налоговый) период, 

сгруппированных в соответствии с требованиями гл. 25 НК РФ, без 

распределения по счетам бухгалтерского учета; 

в) объекты налогового учета, информация о которых используется более одного 

отчетного периода. 

25. Объекты налогового учета это: 

а) имущество, обязательства и хозяйственные операции организации, стоимостная 



оценка которых определяет размер налоговой базы текущего 

отчетного налогового периода или налоговой базы последующих периодов; 

б) совокупность показателей (сводные формы), применяемых для систематизации 

данных налогового учета за отчетный (налоговый) период, 

сгруппированных в соответствии с требованиями гл. 25 НК РФ, без 

распределения по счетам бухгалтерского учета; 

в) объекты налогового учета, информация о которых используется более одного 

отчетного периода. 

26. Данные налогового учета это: 
а) имущество, обязательства и хозяйственные операции организации, стоимостная 

оценка которых определяет размер налоговой базы текущего 

отчетного налогового периода или налоговой базы последующих периодов; 

б) совокупность показателей (сводные формы), применяемых для систематизации 

данных налогового учета за отчетный (налоговый) период, 

сгруппированных в соответствии с требованиями гл. 25 НК РФ, без 

распределения по счетам бухгалтерского учета; 

в) объекты налогового учета, информация о которых используется более одного 

отчетного периода. 

27. Возможно ли исправление ошибок в регистрах налогового учета? 

а) нет, никогда; 

б) да, если оно подтверждено подписью лица, ответственного за составление регистра с 

указанием даты. 

28. Задачи налогового учета - это 

а) формирование финансовой информации о доходах и расходах налогоплательщика и 

обеспечение его внутренних и внешних пользователей для контроля 

за правильностью исчисления и своевременностью расчетов с бюджетом по со- 

ответствующему налогу; 

б) формирование налоговой информации о доходах и расходах налогоплательщика для 

контроля за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью расчетов с 

бюджетом по соответствующему налогу. 

в) отражение полной и достоверной информации о порядке формирования данных о 

величине доходов и расходов организации, определяющих размер налоговой базы 

отчетного налогового периода, а также обеспечение этой информацией внутренних и 

внешних пользователей для контроля за правильностью, 

полнотой и своевременностью расчетов с бюджетом по соответствующему налогу. 

29. Показатели налогового учета — это... 
а) перечень характеристик, существенных для объекта учета; 

б) перечень характеристик, определяющих объект учета; 

в) перечень характеристик, влияющих на изменение состояния объекта учета. 

30. Для систематизации и накопления информации, содержащейся в 

принятых к учету первичных документах, аналитических данных налогового 

учета для отражения в расчете налоговой базы предназначены: 
а) налоговые декларации; 



б) синтетические регистры налогового учета; 

в) аналитические регистры налогового учета. 

31. ________________________ составляют любые полученные налоговым органом, 

органом государственных внебюджетных фондов и таможенным органом сведения о 

налогоплательщике. 

32. К _____________________ 

__________________________ относится использование или передача другому лицу 

производственной или коммерческой тайны налогоплательщика, ставшей известной 

должностному лицу налогового органа, органа налоговой полиции, органа 

государственного внебюджетного фонда или таможенного органа, привлеченному 

специалисту или эксперту при исполнении ими своих обязанностей. 

33. Учетная политика для целей налогообложения, принятая организацией, является 

_____________________________ для всех обособленных подразделений организации. 

34. Внутренним пользователем информации налогового учета 

является______________________. 

35. Внешними пользователями информации, формируемой в системе налогового учета, 

являются _____________________ 

36. Система ведения налогового учета в организации организуется налогоплательщиком 

_____________________________ 

37. __________________________- информация о величине или иной характеристике 

показателей (значение показателя), определяющих объект учета, отражаемая в 

разработочных таблицах, справках бухгалтера и иных документах налогоплательщика, 

группирующих информацию об объектах налогообложения. 

38. В налоговом учете отражается информация о доходах и расходах, представленная в 

___________________ выражении. 

39. __________________________ 

______________________________означает, что доходы признаются в том отчетном 

(налоговом) периоде, в котором они имели место, независимо от фактического 

поступления денежных средств, иного имущества (работ, услуг) и (или) имущественных 

прав. 

40. Порядок ведения налогового учета устанавливается налогоплательщиком 

в___________________________________________________________ 

 

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-5.3 41. Когда вводится в действие номенклатура, если она претерпела изменения? 

а) с 1 января нового года 

б) с 31 декабря текущего года 

в) не позднее 31 августа нового года 

г) не позднее 15 марта нового года 

42. Что понимают под термином «делопроизводство» в бухгалтерской службе?  

а) отрасль деятельности, обеспечивающей документирование и организацию работы с 

официальными документами; 

б) структурная единица организации, которая выполняет функции сбора, обработки и 

группировки информации путем составления сводных бухгалтерских документов, а 

также путем внесения записей на счета бухгалтерского учета; 



в) процессы, которые разработаны, внедрены и поддерживаются представителями 

собственника, руководством и другими сотрудниками с целью обеспечения разумной 

уверенности в достижении целей организации с точки зрения достоверности 

финансовой отчетности, эффективности и результативности операций, соблюдения 

действующих законов и нормативных актов; 

г) деятельность по организации движения документов на предприятии с момента их 

создания или получения до завершения исполнения: отправки из организации и (или) 

направления в архив. 

43. Какой способ не используется для организации делопроизводства в 

бухгалтерской службе?  
а) Централизованный; 

б) Обобщающий; 

в) Смешанный (комбинированный); 

г) Децентрализованный. 

44. Каким нормативным документом регламентируется деятельность 

делопроизводства в бухгалтерской службе?  

а) Приказ Минфина России от 29.07.1998 N 34н (ред. от 11.04.2018) "Об утверждении 

Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской 

Федерации" (Зарегистрировано в Минюсте России 27.08.1998 N 1598); 

б) Письмо Минфина России от 24.07.1992 № 59 «О рекомендациях по применению 

учетных-регистров бухгалтерского учета на предприятиях»; 

в) Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 27/2021 «Документы и 

документооборот в бухгалтерском учете»; 

г) Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 N 402-ФЗ. 

45. Является ли предметом бухгалтерского дела организация делопроизводства и 

использование программных технологий? 

а) Да 

б) Нет 

46. Одна часть работы с документами производится централизовано (прием, 

регистрация, размножение и контроль), а другая часть функций передается в 

структурные подразделения (обслуживание, формирование дел, хранение) при … форме 

организации делопроизводства 

47. Классификатор, группирующий по определенным признакам заголовки всех 

имеющихся на предприятии дел и определяющий их сроки хранения – это … 

48. Деятельность по документированию, документообороту, хранению и практическому 

применению различных документов – это … 

49. Обозначение дела, указанное в реестре дел и состоящее из цифр и букв – это… 

50. Перечислите три формы организации делопроизводства 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-5.3 51. Аналитические регистры налогового учета ведутся: 

а) на бумажных носителях; 

б) в электронном виде; 

в) в бумажном и электронном виде. 

52. Элементами системы налогового учета не являются: 
а) первичные учетные документы; 



б) учетная политика для целей налогового учета; 

в) учетная политика для целей бухгалтерского учета; 

г) аналитические регистры налогового учета; 

д) расчет налоговой базы. 

53. Формы аналитических регистров налогового учета разрабатываются: 

а) министерствами и ведомствами; 

б) Государственным комитетом по статистике; 

в) налоговыми органами; 

г) налогоплательщиком самостоятельно. 

54. К обязательным реквизитам аналитических регистров налогового учета не 

относятся: 
а) наименование документа; 

б) дата составления документа; 

в) содержание хозяйственной операции; 

г) измерители хозяйственной операции в натуральном и денежном выражении; 

д) личные подписи и расшифровки подписей лиц, ответственных за составление 

регистра; 

е) подпись руководителя  и главного бухгалтера организации. 

55. Налоговой тайной не являются сведения: 
а) разглашенные налогоплательщиком самостоятельно или с его согласия;  

б) об идентификационном номере налогоплательщика;  

в) о нарушениях законодательства о налогах и сборах и мерах ответственности за эти 

нарушения; 

г) все ответы верны. 

56. ______________________________________________________ в организации - это: 

источники данных, формы аналитических регистров налогового учета, форма расчета 

налоговой базы, механизмы, сроки и последовательность внесения информации в 

систему налогового учета, приемы ее систематизации и обобщения, порядок 

документооборота и последовательность выполнения операций по формированию 

показателей налогового учета, а также формы представления данных на бумажных 

носителях.  

57. ___________________________ 

_______________ предназначены для отражения и хранения информации о порядке 

проведения налогоплательщиком расчетов промежуточных показателей, которые 

необходимы для формирования налогооблагаемой прибыли.  

58. В зависимости от важности решаемых задач, степени влияния на конечный 

финансовый результат деятельности налогоплательщика можно выделить два этапа 

налогового планирования _________________ 

59. _______________________ 

______________________________ следует из целей налоговой политики, имеет 

среднесрочный характер и базируется на условиях хозяйствования и налогообложения 

налогоплательщика, определенных его налоговой политикой. 

60. __________________________ 



_____________________________ означает, что методы учета налоговых обязательств, 

способы отражения формирования налоговой базы должны применяться 

последовательно от одного налогового периода к другому. 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-5.1 1. Инвентаризация – способ проверки соответствия фактического наличия 

хозяйственных средств организации данным учета 

2. Хозяйственный учет – это система наблюдения, измерения, регистрации, обработки и 

передачи информации о хозяйственной деятельности, необходимая органам управления. 

3. Оперативный учет – система текущего наблюдения и контроля за отдельными 

операциями, а также управления ими в ходе их осуществления. 

4. Назовите объекты бухгалтерского учета 

1) факты хозяйственной жизни   

2) активы   

3) обязательства   

4)источники финансирования его деятельности   

5) доходы   

6) расходы   

7) иные объекты в случае, если это установлено федеральными стандартами 

5. А 

6. В 

7. А, В, Г 

8. Б, Г 

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-5.1 9. а 

10. б 

11. б 

12. Инвентаризация 

13. Руководитель организации 

14. На третьем 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-5.1 15. а 

16. б 

17. б 

18. Учетная политика 

19. принципу   непрерывности деятельности организации 

20. методологические, технические и организационные 

 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-5.2 21. в 

22. а 

23. б 

24. в 



25. а 

26. б 

27. б 

28. в 

29. а 

30. в 

31. Налоговую тайну 

32. разглашению налоговой тайны 

33. обязательной 

34. администрация организации. 

35. налоговые службы. 

36. самостоятельно 

37. Данные налогового учета - 

38. денежном  

39. Принцип временной определенности фактов хозяйственной деятельности (принцип 

начисления) 

40. в учетной политике для целей налогообложения. 

  

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-5.3 41. а 

42. а 

43. б 

44. а 

45. а 

46. Смешанная 

47. Номенклатура дел организации 

48. Делопроизводство 

49. Индекс дела 

50. Централизованная, децентрализованная, смешенная 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-5.3 51. в 

52. в 

53. г 

54. е 

55. г 

56. Элементы системы налогового учета в организации 

57. Регистры промежуточных расчетов  

58. стратегическое и оперативное. 

59. Оперативное налоговое планирование  

60. Принцип последовательности применения учетной политики для целей 

налогообложения 

 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-6 

Название компетенции Способен осуществлять документирование хозяйственных операций экономического субъекта 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-6.1 

Наименование индикатора Знает порядок оформления и заполнения первичных документов предприятия 

 

Шифр индикатора  ПК-6.2 

Наименование индикатора Умеет разрабатывать формы первичных учетных документов в целях совершенствования бухгалтерского учета 

 

Шифр индикатора  ПК-6.3 

Наименование индикатора Составляет график документооборота в целях обеспечения сохранности учетной документации 

  

 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-6.1 1. Документооборот – это..   

2. Контировка -это 

3. Документы по классификации «по назначению» подразделяются на: 

А) оправдательные, материальные и комбинированные; 

Б) бухгалтерского оформления, расчетные и оправдательные; 

В) организационно-распорядительные, оправдательные, бухгалтерского оформления, 

комбинированные; 

Г) организационно-распорядительные, оправдательные, бухгалтерского оформления, 

денежные, комбинированные. 

4. Перечислите элементы учетной обработки документов: 

А) исправление ошибок, проверка правильности арифметических расчетов, контировка; 

Б) регистрация, обработка, анализ, таксировка; 

В) таксировка, обработка, контировка; 

Г) регистрация, оформление, контировка, проверка 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-6.1 5. Расход денежных средств из кассы оформляется: 

а) авансовым отчетом 

б) расходным кассовым ордером 



в) платежной ведомостью 

г) чеком ККТ 

6. Объявление на взнос наличными состоит из: 

а) 1 части 

б) 5 частей 

в) 2 частей 

г) 3 частей 

7. Согласно ФЗ «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ сколько обязательных реквизитов 

должен иметь первичный документ (ответ дайте цифрой)? 

8. Какой учетный документ должен быть составлен при совершении факта 

хозяйственной жизни, а если это не представляется возможным - непосредственно после 

его окончания? 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-6.1 9. Отношения между поставщиками и покупателями регулируются 

а) договорами займа 

б) договорами цессии 

в) договорами купли-продажи 

г) договорами дарения 

10. Платежные поручения принимаются банком: 

а) только при наличии денежных средств на расчетном счете 

б) при наличии денежных средств на расчетном счете или открытой кредитной линии 

в) независимо от наличия денежных средств на расчетном счете 

г) при наличии необходимой суммы денежных средств на расчетном счете 

11. Каким первичным документом оформляется поступление денежных средств в кассу? 

Дайте ответ в именительном падеже. 

12. Каким первичным документом оформляется выбытие денежных средств из кассы? 

Дайте ответ в именительном падеже. 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-6.1 13. При позаказном методе учета затрат на производство и калькулирования 

себестоимости продукции отчетные калькуляции составляются: 

      а) ежемесячно; 

      б) ежеквартально; 

      в) по окончании отчетного года; 

      г) после выполнения заказа; 

14. В случае превышения плановых затрат над фактическими при закрытии 

калькуляционных счетов корректировку производят методом: 

      а) «красное сторно»; 

      б) исправления записей по счетам; 

      в) дополнительных записей по счетам; 

15. Письменное доказательство совершения хозяйственной операции или разрешение на 

ее осуществление – это _______. Напишите название. 

16. Движение документов от момента их составления или поступления от других 

организаций, лиц до исполнения или отправки, передачи в архив или уничтожения – это 

________. Напишите название. 

 



Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-6.1 17. Реквизиты документов -  …… 

18. Если  вы  платите  (при  УСН)  единый  налог  с  доходов, на  величину  

расходов,  и  сумма  налога  получается меньше 1 % от доходов организации, то в 

бюджет надо заплатить:  

а) сумму минимального налога (1 % от расходов);  

б)  сумму  минимального  налога  (1  %  от  разницы  доходов  и  

расходов);  

в) сумму минимального налога (1 % от доходов). 

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-6.1 19. … — процедура подтверждения качества, посредством которой независимая от 

изготовителя (продавца, исполнителя) и потребителя (покупателя) организация 

удостоверяет в письменной форме, что продукция соответствует установленным 

требованиям. 

20. На предприятиях розничной торговли товары могут учитываться на счете 41 

«Товары» по: 

1.Продажной стоимости без НДС. 

2.Продажной стоимости с НДС. 

3. Покупной стоимости без НДС. 

4. Покупной стоимости с НДС. 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-6.2 21. Какие первичные документы обязательно нужно составлять по 

унифицированным формам: 

а) акт оказанных услуг 

б) платежное поручение, РКО, ПКО  

в) товарная накладная 

22. Допустимы ли исправления в кассовых документах: 

а) нет  

б) да 

в) в редких случаях 

23. Какой документ предполагает бесспорное (безакцептное) списание средств с 

расчетного счета плательщика: 

а) инкассовое поручение 

б) платежное требование 

в) чек 

г) аккредитив 

24. Кто выписывает платежное поручение 

а) банк плательщика 

б) банк получателя 

в) плательщик средств 

г) получатель средств 

25. Какой первичный документ применяется для учета времени, фактически 

отработанного и (или) неотработанного каждым работником организации, для контроля 

за соблюдением работниками установленного режима рабочего времени? 

26. Какой первичный документ является основанием для отражения НДС? 

27. Можно ли вносить исправления в банковские документы? 



28. Какой первичный документ является основанием для оприходования товаров, 

приобретенных у поставщика? 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-6.2 29. Расчетный документ, представляющий собой поручение предприятия 

обслуживающему его банку перечислить определенную сумму со своего счета: 

а) платежное требование 

б) аккредитив 

в) расчеты по инкассо 

г) платежное поручение 

30. Какие первичные документы обязательно нужно составлять по 

унифицированным формам: 

а) акт оказанных услуг 

б) платежное поручение, РКО, ПКО  

в) товарная накладная 

31. Допустимы ли исправления в кассовых документах: 

а) нет  

б) да 

в) в редких случаях 

32. Какой первичный документ может заменить единовременно товарную накладную и 

счет-фактуру? Дайте полное название. 

33. Можно ли вносить исправления в банковские документы? 

34. Какой первичный документ является основанием для отражения НДС? 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-6.2 35. Способ прямого расчета себестоимости отдельных видов продукции 

применяется при … методе учета затрат на производство и калькулирования 

себестоимости продукции: 

позаказном 

     а) попередельном 

     б) попроцессном 

     в) нормативном 

36. Для исчисления себестоимости отдельных видов продукции используют 

группировку затрат: 
      а) по элементам затрат; 

      б) по статьям калькуляции 

37. При исчислении себестоимости продукции молочного скотоводства применяют 

следующий способ калькулирования: 
      а) способ прямого расчета; 

      б) способ коэффициентов 

      в) способ исключения затрат 

      г) комбинированный; 

38. Сметным документом на проведение ремонта является ведомость ______ на ремонт 

машин. Вставьте пропущенное слово. 

39. Документы по учету выхода продукции фиксируют _______-продукции. Вставьте 

пропущенное слово. 



40. Какой первичный документ применяется для учета времени, фактически 

отработанного и (или) неотработанного каждым работником организации, для контроля 

за соблюдением работниками установленного режима рабочего времени? 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-6.3 41. Документооборот – это: 

а) движение документов в организации с момента их создания или получения до 

завершения исполнения или отправки  

б) вид государственной, муниципальной, научной, коммерческой и некоммерческой 

деятельности 

в) это система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу 

42. На каком языке должен быть составлен документ, оформленный на территории 

РФ: 

а) на русском; 

б) на английском; 

в) не имеет значения 

43. ФСБУ 27/2021 устанавливает требования: 

а) к документам бухгалтерского учета и документообороту в бухгалтерском учете 

экономических субъектов, за исключением организаций бюджетной сферы; 

б) к документам бухгалтерского учета и документообороту в бухгалтерском учете 

экономических субъектов; 

в) к документам бухгалтерского учета и документообороту в бухгалтерском учете 

экономических субъектов, религиозных организаций 

44. Вставьте пропущенное слово: «под __________________ в бухгалтерском учете 

понимается движение документов бухгалтерского учета в экономическом субъекте с 

момента их составления до завершения исполнения (в частности, использования для 

составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, помещения в архив)» 

45. Допускается ли при составлении экономическим субъектом первичных учетных 

документов оформлять несколько связанных фактов хозяйственной жизни одним 

первичным учетным документом? 

46. Как называется документооборот, построенный при помощи специального 

программного обеспечения и телекоммуникационных каналов связи? 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-6.3 47. Согласно ФСБУ 27/2021 под документами бухгалтерского учета понимаются: 

а) первичные учетные документы и регистры бухгалтерского учета; 

б) документы и регистры бухгалтерского учета; 

в) документы и регистры бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность 

48. На каком языке должен быть составлен документ, оформленный на территории 

РФ: 

а) на русском; 

б) на английском; 

в) не имеет значения 

49. Документооборот – это: 

а) движение документов в организации с момента их создания или получения до 

завершения исполнения или отправки  

б) вид государственной, муниципальной, научной, коммерческой и некоммерческой 

деятельности 



в) это система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу 

50. Как называется ФСБУ 27/ 2021? 

51. Как называется документооборот, построенный при помощи специального 

программного обеспечения и телекоммуникационных каналов связи? 

52. Вставьте пропущенное слово: «под __________________ в бухгалтерском учете 

понимается движение документов бухгалтерского учета в экономическом субъекте с 

момента их составления до завершения исполнения (в частности, использования для 

составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, помещения в архив)» 

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-6.3 53. Какую дату следует считать датой документа? 

а) дату сдачи документа на подпись 

б) дату его подписания или утверждения 

в) дату сдачи документа в архив 

г) дату его составления 

54. В состав организационно-правовых документов не входит: 

а) приказ 

б) устав организации 

в) штатное расписание 

55. Какие распорядительные документы может издавать Президент Российской 

Федерации? 
а) распоряжения 

б) указы 

в) постановления 

56. Как называется бланк, содержащий одинаковый набор реквизитов для всех 

видов документов: 
а) бланк конкретного документа 

б) единый бланк 

в) общий бланк 

57. Реквизит электронного документа, предназначенный для его защиты от подделки, и 

позволяющий идентифицировать владельца подписи – это… 

58. Обязательный элемент официального документа – это … документа 

59. Какой первичный документ формируется при отеле коровы? 

60. Для целей Федеральному закону «О бухгалтерском учете» под … объектом 

бухгалтерского учета понимается несуществующий объект, отраженный в бухгалтерском 

учете лишь для вида (в том числе неосуществленные расходы, несуществующие 

обязательства, не имевшие места факты хозяйственной жизни) 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-6.1 1. Документооборот – движение документов от момента их составления или 

поступления от других организаций, лиц до исполнения или отправки, передачи в архив 

или уничтожения 



2. Контировка  -это установление (проставление) корреспонденции счетов 

3. В 

4. Б 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-6.1 5. Б) 

6. Г) 

7. 7 

8. первичный документ 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-6.1 9. В) 

10. В) 

11. приходный кассовый ордер 

12. расходный кассовый ордер 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-6.1 13. Г 

14. А 

15. Первичный документ 

16. Документооборот 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-6.1 17. Реквизиты документов -обязательные данные документов, предусмотренные 

действующими правилами или законами, без которых они не могут служить основанием 

для совершения операций (наименование, дата, сумма и т. д.) 

18. В 

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-6.1 19. Сертификация продукции — процедура подтверждения качества, посредством 

которой независимая от изготовителя (продавца, исполнителя) и потребителя 

(покупателя) организация удостоверяет в письменной форме, что продукция 

соответствует установленным требованиям. 

20. 1, 3 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-6.2 21. Б) 

22. А) 

23. А) 

24. В) 

25. табель учета рабочего времени 

26. счет-фактура 

27. нет 

28. товарная накладная 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-6.2 29. Г) 

30. Б) 

31. А) 

32. универсальный передаточный документ 

33. нет 

34. счет-фактура 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-6.2 35. Б 

36. Б 

37. Б 

38. Дефектов 

39. Оприходование 



40. Табель учета рабочего времени 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-6.3 41. А) 

42. А) 

43. А) 

44. документооборотом 

45. да 

46. электронный 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-6.3 47. А) 

48. А) 

49. А) 

50. Документы и документооборот в бухгалтерском учете 

51. электронный 

52. документооборотом  

Бухгалтерское дело 

8  10 ПК-6.3 53. б)  

54. а)  

55. б)  

56. в)  

57. Электронная цифровая подпись 

58. Реквизит 

59. Акт на оприходование приплода животных 

60. Мнимым 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-7 

Название компетенции Способен осуществлять аналитический и синтетический учет имущества и источников его формирования 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-7.1 

Наименование индикатора Осуществляет построение аналитического и синтетического учета имущества и источников его формирования 

 

Шифр индикатора  ПК-7.2 

Наименование индикатора Формирует бухгалтерские записи по учету хозяйственных операций 

 

Шифр индикатора  ПК-7.3 

Наименование индикатора Знает порядок составления сводных учетных документов, регистров аналитического и синтетического учета в целях 

осуществления контроля и упорядочения обработки данных о фактах хозяйственной жизни 

  

 

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-7.1 1. Калькуляционная единица – это … 

2. Укажите правильную проводку «Отпущены в основное производство 

материалы» 
А) Дт 23 Кт 10; 

Б) Дт 26 Кт 10; 

В) Дт 25 Кт 10; 

Г) Дт 20 Кт 10 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-7.1 3. Регистром синтетического учета является: 

а) табель рабочего времени 

б) журнал-ордер 

в) платежная ведомость 

4. Какая из перечисленных форм учета является наиболее устаревшей: 

а) автоматизированная 

б) мемориально-ордерная 

в) упрощенная 

5. Как называется синтетический счет 90? 



6. При какой форме учета регистрами аналитического и синтетического учета являются 

карточка счета, анализ счета? 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-7.1 7. Отклонения в стоимости приобретаемых материалов предварительно 

отражаются на счете: 

А) 16; 

Б) 15; 

В) 20. 

8. Затраты предприятия, связанные с производством и реализацией продукции – это 

____________. Вставьте пропущенное слово. 

 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-7.1 9. Регистром аналитического учета является: 

а) приходный кассовый ордер 

б) расходный кассовый ордер 

в) кассовая книга 

10. На каком синтетическом счете учитываются основные средства организации? 

Напишите ответ цифрой. 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-7.1 11. На каком счете формируется информация о выпущенной из производства 

готовой продукции по фактической себестоимости при нормативном методе учета 

затрат: 

А) Дт 40; 

Б) Кт 40. 

12. Сальдо счета 23 на конец месяца показывает стоимость _________.  

 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-7.1 13. Книга учета доходов и расходов —  это… 

14. В какой ведомости рекомендуется вести учет производственных  запасов  и  

товаров,  а  также  НДС,  уплаченного  по  ценностям?  
а) форма № В-1;  

б) форма № В-2;  

в) форма № В-3. 

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-7.1 15. Какой проводкой отражается Недостача тары, потери от ее порчи, боя, лома   

16. Расходы на продажу, приходящиеся на реализованные товары, списываются с 

кредита счета 44 в дебет счета? 

1. 90. 

2. 91. 

3. 41. 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.1 17. Какой проводкой отражается следующая запись «комиссия банка включена в 

прочие расходы»? 
а) Д-т 76 К-т 91  

б) Д-т 99 К-т 76 

в) Д-т 91 К-т 76 

18. Свод правил, используемый для увеличения эффективности и приведения к 

стандартам условий, направленных на заключение договоров поставок, которые 

необходимы при оформлении документов на международном уровне называется ______. 



 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.1 19. На какой счет относится разница между коммерческим курсом и курсом ЦБ? 

А) 91 

Б) 99 

В) 98 

20. Положительная курсовая разница отражается по кредиту счета _____. Напишите 

номер счета. 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-7.2 21. Активные счета- 

22. Пассивные счета -    

23. Конечное сальдо по активному счету равно нулю, если: 

А) в течение месяца по счету не было движения средств; 

Б) оборот по дебету равен обороту по кредиту при наличии начального сальдо; 

В) начальное сальдо плюс оборот по дебету равен обороту по кредиту счета; 

Г) оборот по дебету равен обороту по кредиту при отсутствии начального сальдо; 

24. К финансово-результативным счетам относятся счета: 

А) 99, 84; 

Б) 82, 86; 

В) 45, 40; 

Г) 20, 23. 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-7.2 25. Недостача наличных денежных средств, возникшая по вине кассира, 

отражается записями: 

а) Дт 94  Кт 50, Дт 91 Кт 94 

б) Дт 94  Кт 50, Дт 70 Кт 94 

в) Дт 94  Кт 50, Дт 73.2 Кт 94, Дт 70 Кт 73.2 

г) Дт 99  Кт 50 

26. Составьте бухгалтерскую запись без применения субсчетов: «Из кассы организации 

выдана заработная плата работникам». Ответ представьте в формате: Дебет… Кредит… 

27. Списание остаточной стоимости проданных объектов ОС отражается записью: 
а) Дт 91  Кт 01.11 

б) Дт 99 Кт 01.1 

в) Дт 90 Кт 01.11 

г) Дт 01.11 Кт 91 

28. Составьте бухгалтерскую запись без применения субсчетов: «С расчетного счета 

оплачена задолженность по налога». Ответ представьте в формате: Дебет… Кредит… 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-7.2 29. Отражена сумма фактической себестоимости завершенной производством 

продукции обслуживающего производства при ее продаже сторонним 

организациям: 

А) Дебет 20 Кредит 23; 

Б) Дебет 20 Кредит 29; 

В) Дебет 20 Кредит 02. 

30. Производственный учет - это часть __________ учета. Вставьте пропущенное слово. 

 



Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-7.2 31. Начисление НДС по приобретенным ценностям отражается записью: 
а) Дт 90 Кт 19 

б) Дт 19 Кт 90 

в) Дт 19 Кт 68 

г) Дт 19 Кт 60 

32. Составьте бухгалтерскую запись без применения субсчетов: «Продана готовая 

продукция». Ответ представьте в формате: Дебет… Кредит… 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-7.2 33. По окончанию отчетного месяца себестоимость, выявленная на счете 20 должна 

быть перечислена при нормативном методе учета затрат в: 
А) кредит счета 40; 

Б) дебет счета 40; 

В) кредит 43. 

34. Затраты, в результате которых получают доходы от реализации тех видов продукции 

на выпуск, которых были произведены эти затраты называются _____________. 

 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-7.2 35. Рабочий план счетов малого предприятия —   

36. Начисление выручки от продажи продукции отражается проводкой: 
а) Дт 90   Кт 99   

б) Дт 43   Кт 90   

в) Дт 62   Кт 90   

г) Дт 62   Кт 99   

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-7.2 37. На счете …. учитываются также скидки, которые предоставляются поставщиками и 

другими торговым организациям на случай возможных потерь товаров, а также на 

возмещение дополнительных транспортных расходов. 

38. Списание реализованной торговой наценки в учете отражается? 

1.Дебет счета 42 кредит счета 41. 

2. Сторно по дебету счета 90 и кредиту счета 42. 

3.Дебет счета 42 кредит счета 90. 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.2 39. Какой проводкой отражается следующая запись «Начислена выручка от 

продажи экспортных товаров»? 
а) Д-т 62 К-т 90 

б) Д-т 62 К-т 91 

в) Д-т 90 К-т 62 

40. Начислена вывозная таможенная пошлина. Составьте бухгалтерскую запись. 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.2 41.  Зачислена иностранная валюта на текущий валютный счет… 

А) Дт 91 Кт 57 

Б) Дт 52 Кт 57 

В) Дт 51 Кт 57 

42. При дооценке кредиторской задолженности в результате роста курса иностранной 

валюты к рублю возникает __________ курсовая разница. 

 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-7.3 43. Что из перечисленного является регистром сводного синтетического учета: 

а) журнал-ордер № 6 



б) платежная ведомость 

в) главная книга 

44. Какой регистр автоматизированного учета всегда выступает регистром 

аналитического учета: 

а) анализ счета 

б) карточка счета 

в) журнал-ордер 

45. При журнально-ордерной форме учета учет расчетов с поставщиками и 

подрядчиками ведется в: 

а) журнале-ордере 1 

б) журнале-ордере 2 

в) журнале-ордере 6  

46. При мемориально-ордерной форме учета регистром синтетического учета 

выступает_____________? 

47. Название регистра аналитического учета основных средств форма № ОС-6 

48. В каком регистре аналитического учета форма № Т-51 начисляется 

заработная плата работникам? 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-7.3 49. Какой регистр автоматизированного учета всегда выступает регистром 

аналитического учета: 

а) анализ счета 

б) карточка счета 

в) журнал-ордер 

50. Название регистра аналитического учета основных средств форма № ОС-6 

51. При журнально-ордерной форме учета учет расчетов с поставщиками и 

подрядчиками ведется в: 
а) журнале-ордере 1 

б) журнале-ордере 2 

в) журнале-ордере 6  

52. В каком регистре аналитического учета форма № Т-51 начисляется 

заработная плата работникам? 

53. При мемориально-ордерной форме учета регистром синтетического учета 

выступает_____________? 

54. Что из перечисленного является регистром сводного синтетического учета: 

а) журнал-ордер № 6 

б) платежная ведомость 

в) главная книга 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-7.3 55. При использовании такого способа калькулирования как способ прямого 

расчёта в процессе учёта производственных затрат можно не выделять такой этап 

как: 

      а) группировка затрат по объектам учёта; 

      б) распределение затрат по объектам калькуляции; 

      в) определение себестоимости единицы продукции (работ, услуг); 

56. Фактическая себестоимость услуг ремонтно-механических  мастерских 

списывается: 



      а) в дебет счета 20; 

      б) в дебет счета 23; 

      в) в кредит счета 20; 

      г) другое; 

57. На каком синтетическом счете отражаются затраты по выращиванию 

полезащитных лесных полос до их приема в эксплуатацию: 

      а) 03 «Доходные вложения в материальные ценности»; 

      б) 08 «Вложения во внеоборотные активы»; 

      в) 26 «Общехозяйственные расходы»; 

      г) 29 «Обслуживающие производства и хозяйства»; 

58. Регистр аналитического учета при автоматизированной форме - _______. 

59. Эти затраты не находят своего отражения при составлении плановой калькуляции 

себестоимости продукции животноводства – расход ______ кормов. 

60. При мемориально-ордерной форме учета регистром синтетического учета выступает 

________. 

 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 
2,3  2,3 ПК-7.1 1. Калькуляционная единица – это единица измерения калькулируемого объекта 

2. Г 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-7.1 3. Б) 

4. Б) 

5. продажи 

6. автоматизированная 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-7.1 7. А 

8. Себестоимость 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-7.1 9. В) 

10. 01 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-7.1 11. А 

12. Незавершенного производства 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-7.1 13. Книга учета доходов и расходов — регистр налогового учета, используемый 

субъектом малого предпринимательства при упрощенной системе налогообложения. 

14. Б 

Учет в торгово-

снабженческих и 

7  10 ПК-7.1 15. Какой проводкой отражается недостача тары, потери от ее порчи, боя, лома – Д-т 94 

К-т 41-3. 

16. 1 



обслуживающих 

предприятиях АПК 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.1 17. В 

18. инкотермс 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.1 19. А 

20. 91 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-7.2 21. Активные счета предназначены для учета имущества организации. 

22. Пассивные счета – предназначены для учета источников образования имущества. 

23. В, Г 

24. А 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-7.2 25. В) 

26. Дебет 70 Кредит 50 

27. А) 

28. Дебет 68 Кредит 51 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-7.2 29. Б  

30. Управленческого  

 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-7.2 31. Г) 

32. Дебет90 Кредит 43 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-7.2 33. Б 

34. Эффективные 

Учет на предприятиях 

малого бизнеса и в 

крестьянско-фермерских 

хозяйствах 

5  7 ПК-7.2 35. Рабочий план счетов малого предприятия — план счетов, составленный исходя из 

Типовых рекомендации с учетом специфики деятельности субъекта малого 

предпринимательства. 

36. В 

Учет в торгово-

снабженческих и 

обслуживающих 

предприятиях АПК 

7  10 ПК-7.2 37. На счете 42 учитываются также скидки, которые предоставляются поставщиками и 

другими торговым организациям на случай возможных потерь товаров, а также на 

возмещение дополнительных транспортных расходов. 

38. 2 

Учет и аудит 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.2 39. А 

40. 90…76 

Бухгалтерский учет и 

контроль 

внешнеэкономической 

деятельности 

8  8 ПК-7.2 41. Б 

42. Отрицательная 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-7.3 43. В) 

44. Б) 



45. В)  

46. мемориальный ордер 

47. Инвентарная карточка учета объекта основных средств 

48. платежная ведомость 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-7.3 49. Б) 

50. Инвентарная карточка учета объекта основных средств 

51. В)  

52. платежная ведомость 

53. мемориальный ордер 

54. В) 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-7.3 55. Б 

56. А 

57. Б 

58. Карточка счета 

59. Покупных 

60. Мемориальный ордер 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-8 

Название компетенции Способен составлять и представлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность экономического субъекта 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-8.1 

Наименование индикатора Формирует информацию для составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности 

 

Шифр индикатора  ПК-8.2 

Наименование индикатора Предоставляет отчетность в соответствии с требованиями действующего законодательства 

 

Шифр индикатора  ПК-8.3 

Наименование индикатора Ведет налоговый учет, составляет налоговые расчеты и декларации 

 

Шифр индикатора  ПК-8.4 

Наименование индикатора Оценивает и оптимизирует состав имущества предприятия и источников его формирования 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-8.1 1. Какие разделы включает пассив баланса   

2. ….. – это показатель актива и пассива баланса, который характеризует отдельные виды 

имущества, источники его формирования, обязательства организации 

3. В чем состоит назначение бухгалтерского баланса: 
А) подтвердить наличие активов организации; 

Б) подтвердить равенство активов и пассивов организации; 

В) обобщить данные о финансовом положении организации на отчетную дату; 

Г) соотнести размер дебиторской и кредиторской задолженностей на отчетную дату. 

4. По времени составления бухгалтерские балансы подразделяются на: 

А) текущие; 

Б) ликвидационные; 

В) сводные; 

Г) книжные; 

Д) вступительные; 

Е) единичные; 



Ж) санируемые; 

З) разделительные; 

И) инвентарные; 

К) объединительные 

Л) генеральные 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-8.1 5. В бухгалтерском балансе содержится информация о: 

а) имуществе организации за три отчетных периода  

б) имуществе организации за четыре отчетных периода 

в) имуществе организации за два отчетных периода 

6. Должны ли подтверждаться статьи бухгалтерской отчетности, составляемой 

за отчетный год, результатами инвентаризации активов и обязательств: 

а) нет 

б) да  

в) в редких случаях 

7.Какое сальдо формируется в активно-пассивных счетах для отражения остатков в 

бухгалтерской отчетности? 

8.Из какого регистра берутся данные для формирования бухгалтерского баланса в 

бухгалтерской (финансовой) отчетности? Напишите название регистра в именительном 

падеже. 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-8.1 9. Типовые формы бухгалтерской отчетности разрабатываются: 

а) Правительством РФ; 

б) Государственной думой РФ; 

в) Минфином РФ; 

г) Счетной палатой РФ. 

10. Как отражается амортизируемое имущество в балансе: 
а) по нормативной себестоимости; 

б) по стоимости приобретения; 

в) по остаточной стоимости; 

г) по прямым статьям затрат. 

11. Какой баланс формируется при создании организации___________________ 

12. Требование, предъявляемое к бухгалтерской отчетности, которое реализуется на 

практике путем создания специальных оценочных резервов______________________ 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-8.1 13. Какое сальдо формируется в активно-пассивных счетах для отражения остатков в 

бухгалтерской отчетности? 

14.По какой стоимости основные средства отражаются в бухгалтерском балансе? 

Корпоративные финансы 
7  9 ПК-8.1 15. Акционерным обществом признаётся… 

16.Основные фонды корпорации – это… 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-8.2 17. Отчетность – это: 

а) документальные доказательства совершения хозяйственной операции; 

б) основной источник информации о деятельности организации; 

в) источник информации о производстве продукции. 

18. По видам отчетность подразделяется на: 

а) бухгалтерскую, оперативную и статистическую; 



б) внутреннюю и внешнюю; 

в) промежуточную и годовую. 

19.Если в отчетности выявлена ошибка после ее утверждения, то: 

а) исправления вносят в текущем периоде; 

б) исправления не вносят; 

в) исправления отражают в аудиторском заключении. 

20. Указывается ли в адресной части бухгалтерской отчетности ФИО руководителя 

организации__________________ 

21. К какой группе пользователей в зависимости от финансового интереса относятся 

инвесторы _____________________________ 

22. К какой группе пользователей в зависимости от финансового интереса относятся 

контрагенты _________________________ 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-8.2 23. Какой формат представления налоговой отчетности действует: 

а) электронный; 

б) бумажный; 

в) электронный и бумажный. 

24. Регистры учета состояния единицы налогового учета служат для: 

а) отражения и хранения информации о порядке расчета промежуточных показателей; 

б) для систематизации информации о проводимых в организации хозяйственных 

операций; 

в) для систематизации информации о показателях объектов учета. 

25. Расчет по страховым взносам организациями, выступающими в качестве 

работодателей представляется: 

а) ежемесячно, не позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным месяцем 

б) ежеквартально, не позднее 25 числа месяца, следующего за отчетным месяцем 

в) ежеквартально, не позднее 30 числа месяца, следующего за отчетным кварталом 

26.  В 1 разделе Налоговой декларации по НДС  

отражается: 

а) сумма налога, подлежащая уплате в бюджет 

б) среднегодовая численность работников организации 

в) налогооблагаемая база по НДС 

27._______________________ включает Титульный лист и 2 раздела: 

1 раздел -  "Сведения о трудовой (иной) деятельности, страховом стаже, заработной 

плате и дополнительных страховых взносах на накопительную пенсию"; 2 раздел -  

"Сведения о начисленных страховых взносах на обязательное социальное страхование 

от НС и ПЗ" 

28.___________________________ признаются денежные средства, перечисленные 

налогоплательщиком, плательщиком сбора, плательщиком страховых взносов, 

налоговым агентом и (или) иным лицом в бюджетную систему Российской Федерации 

на счет Федерального казначейства. 

29.__________________________ признается форма учета налоговыми органами: 

1) денежного выражения совокупной обязанности; 

2) денежных средств, перечисленных в качестве единого налогового платежа и (или) 

признаваемых в качестве единого налогового платежа. 



30. Объектом налогообложения ______________________ признается  реализация 

товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации. 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-8.3 31.Расчет по страховым взносам для организаций, выступающих в качестве 

работодателей представляется: 

а) ежемесячно, не позднее 25 числа месяца, следующего за отчетным месяцем 

б) ежемесячно, не позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным месяцем 

в) ежеквартально, не позднее 30 числа месяца, следующего за отчетным кварталом 

32.Тариф взноса в Фонд социального страхования от несчастных случаев 

устанавливается исходя из: 

а) вида деятельности организации 

б) класса профессионального риска 

в) местонахождения организации 

33. Расчет по страховым взносам предоставляется в: 

а) налоговые органы 

б) пенсионный фонд 

в) фонд социального страхования 

34.Организации уплачивают налог на доходы физических лиц по ставке 

а) 10% 

б) 13% 

в) 15% 

35. В каком формате представляется декларация по НДС _____________________ 

36. Режимы налогообложения ____________________________ 

37. Глава Налогового кодекса РФ, регламентирующая налог на прибыль 

____________________ 

38.Какие методы оценки стоимости сырья и материалов в производство применяются 

для целей налогообложения: ______________________ 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-8.3 39.Технические вопросы учетной политики для целей налогообложения включают: 

а) порядок организации работ бухгалтерии, ее место в управленческой структуре; 

б) порядок представления информации в налоговых регистрах и других документах, 

связанных с формированием налогооблагаемой базы; 

в) способы оценки имущества и обязательств, используемые организацией для целей 

налогообложения. 

40.Организационные вопросы учетной политики для целей налогообложения 

включают: 

а) порядок организации работ бухгалтерии, ее место в управленческой структуре; 

б) порядок представления информации в налоговых регистрах и других документах, 

связанных с формированием налогооблагаемой базы; 

в) способы оценки имущества и обязательств, используемые организацией для целей 

налогообложения. 

41.Методологические вопросы учетной политики для целей налогообложения 

включают: 

а) порядок организации работ бухгалтерии, ее место в управленческой структуре; 

б) порядок представления информации в налоговых регистрах и других документах, 

связанных с формированием налогооблагаемой базы; 



в) способы оценки имущества и обязательств, используемые организацией для целей 

налогообложения. 

42. Организации, являющиеся налогоплательщиками 

____________________________________________________________ освобождаются от 

обязанности по уплате налога на прибыль организаций, налога на имущество 

организаций (в части имущества, используемого при производстве 

сельскохозяйственной продукции). 

43. Налоговым периодом по ЕСХН признается ____________________ 

44. Декларация по ЕСХН по итогам налогового периода представляется не позднее 

____________________________________________________________ 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-8.4 45. Цель коммерческой организации... 

A) получение прибыли и вклад ее в уставный капитал; 

Б) получение и распределение прибыли внутри организации; 

B) получение прибыли и использование ее для уставных целей. 

46. Закономерности организации производства в отрасли садоводства: 

а) естественно-исторические (биологические); 

б) технические; 

в) технологические; 

г) организационные; 

д) экономические; 

е) социальные; 

ж) экологические; 

з) сбалансированность спроса и предложения; 

и) стремление получения максимума прибыли 

47. Первоначальная стоимость на конец года рассчитывается следующим образом 

(С перв.к.г.)= 

A) Спервон.н.г.-С ввод.+С выб.;  

Б) С первон.н.г.-С ввод.-С выб.; 

B) С первон.н.г.+С ввод.-С выб. 

48. Вспомогательные материалы - это... 

A) материалы, необходимые для обеспечения нормального производства;  

Б) материалы, которые входят в состав изготовленного продукта; 

B) материалы, приобретенные на другом предприятии. 

49. По характеру использования ресурсы бывают... 

A) воспроизводимые и не воспроизводимые; 

Б) функционирующие и потенциальные; 

B) производственные и непроизводственные. 

50. Пашни-залежи-это... 

A) земельные участки, ранее бывшие пашнями, которые более года не использовались 

для посева с/х культур; 

Б) земельные участки, на которых осуществляется системный посев различных с/х 

культур; 

B) сады, ягодники. 

51. Показатели оценки эффективности производства яблок: 



а) стоимость валовой и товарной продукции с 1 га; 

б) стоимость продукции на 100 руб. основных средств; 

в) урожайность с 1 га.,  ц.; 

г) себестоимость 1 ц., руб.; 

д) затраты труда на 1 ц., чел.-ч.; 

е) прибыль в расчёте на 1 ц. (на 1 га.), руб.; 

ж) уровень рентабельности, %. 

(правильный ответ: в, г, д, е, ж). 

52. Интенсификация с/х основывается на... 

A) только мелиорация земель; 

Б) только на выведение новых высокоурожайных сортов; 

B) непрерывном техническом прогрессе, росте высокопроизводительных машин, мин. 

удобрений, мелиорации земель. 

53. Издержки производства в с/х представляют собой... 

A) совокупные затраты живого и овеществленного труда на производстве конкретного 

вида продукции; 

Б) затраты, которые меняются в зависимости от изменений объемов производства; 

B) издержки отдельного предприятия. 

54. Самофинансирование-это... 

A) осуществление финансово-хозяйственной деятельности предприятия на основе 

собственных денежных ресурсов; 

Б) принцип хозяйствования предприятия, при котором все его расходы полностью 

покрываются собственным доходом; 

B) система экономических отношений между отдельными предприятиями и 

государством. 

55. Основные задачи науки «Экономика сельского хозяйства»… 

56. Экономика сельского хозяйства, как наука… 

57. Макроэкономика изучает… 

58. Микроэкономика связана с… 

59. Экономический закон это…  

60. Ассортимент это…. 

 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Теория бухгалтерского учета 

2,3  2,3 ПК-8.1 1. Раздел 3. Капитал и резервы; Раздел 4.Долгосрочные обязательства; Раздел 5. 

Краткосрочные обязательства. 

2. Статья бухгалтерского баланса. 

3. В 

4. А,Б,Д,З,К 

Бухгалтерский финансовый 

учет 

4,5,6  4,5,6 ПК-8.1 5. а 

6. б 



7. развернутое сальдо 

8. главная книга 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-8.1 9. в 

10. в 

11. вступительный 

12. осмотрительности, консерватизма 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-8.1 13. развернутое сальдо 

14. балансовая стоимость 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-8.1 15. общество, уставный капитал которого разделён на определенное число акций, при 

этом акционеры не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, 

связанных с его деятельностью в пределах стоимости принадлежащих им акций. 

16. часть производственных фондов (средства труда), которые многократно участвуют в 

процессе производства продукции (функционируют в процессе периода, превышающего 

двенадцать месяцев), постепенно изнашиваются и переносят свою стоимость на 

себестоимость производимой с их помощью продукции частями в процессе 

амортизации. 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-8.2 17. б 

18. а 

19.а 

20. не указывается 

21. пользователи с прямым финансовым интересом 

22. пользователи с косвенным финансовым интересом 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-8.2 23. в 

24. в 

25. б 

26. а 

27.Форма ЕФС-1  

28.Единым налоговым платежом  

29.Единым налоговым счетом  

30. НДС 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-8.3 31.а 

32.б 

33.а 

34.б 

35. электронном 

36. ОСНО, УСН, ЕСХН  

37. 25 глава 

38. стоимости единицы сырья, средней стоимости, ФИФО 

Налоговый учет и 

отчетность 

7  9 ПК-8.3 39.б 

40.а 

41.в 

42. единого сельскохозяйственного налога. 

43. календарный год. 



44. 25 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом. 

Корпоративные финансы 

7  9 ПК-8.4 45. в 

46.а, б, в. г, д, е, ж. 

47. в 

48. а 

49. в 

50. а 

51. в, г, д, е ж 

52. в 

53. а 

54. б 

55. разработка экономических основ развития отрасли в условиях рынка и эффективных 

методов хозяйствования и обоснование способов рационального использования 

производственных 

56. изучает действия объективных экономических законов и формы их проявления 

непосредственно в сельскохозяйственном производстве. 

57. экономические процессы на уровне общества: экономический рост, валовой 

национальный продукт, национальный доход, инфляцию, занятость и безработицу, 

государственный бюджет и т.д. 

58. изучением экономических процессов предприятий, фирм, предпринимателей и их 

хозяйственной деятельности 

59. сложившаяся, постоянно повторяющаяся причинно-следственная связь, имеющая 

объективный характер. 

60. перечень наименований изделий по типам, размерам, сортам, маркам в 

определенных количественных соотношениях 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-9 

Название компетенции Способен осуществлять и обосновывать расчет плановых и фактических показателей, характеризующих различные аспекты 

деятельности хозяйствующих субъектов 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-9.1 

Наименование индикатора Выбирает и обосновывает методы расчета плановых и фактических показателей, характеризующих деятельность предприятия 

 

Шифр индикатора  ПК-9.2 

Наименование индикатора Применяет экономические методы для обоснования фактических и плановых показателей при построении бюджетов и 

калькулировании себестоимости 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-9.1 1. Объект калькуляции – это: 

а) вид продукции, полуфабрикатов, частичных продуктов разной степени готовности; 

б) предприятие, производство, цех; 

в) затраты, используемые в системе контроля и регулирования; 

г) расходы на производство продукции. 

2. В зависимости от учитываемых в составе себестоимости статей затрат 

различают следующие ее виды: 

а) цеховая себестоимость; 

б) производственная себестоимость; 

в) полная себестоимость реализованной продукции. 

г) все вышеперечисленные 

3. В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы 

распределяются пропорционально: 

а) выбранному базису и закрепленному в учетной политике; 

б) заработной плате основных производственных рабочих; 

в) выручке от каждого вида деятельности; 

4. Как изменяется прибыль при использовании метода калькулирования 

себестоимости по переменным затратам, если объем продаж увеличивается? 

 а) не изменяется; 



 б) растет; 

 в) падает. 

5. Носитель затрат – это виды ___________ продукции. Вставьте пропущенное слово. 

6. Единица измерения объекта калькулирования – это ___________ единица. Вставьте 

пропущенное слово. 

7. Потери от брака относятся к __________ затратам. Вставьте пропущенное слово. 

8. Расходы представляют собой ________ экономических выгод предприятия. Вставьте 

пропущенное слово. 

Комплексный анализ 

хозяйственной деятельности 

предприятий АПК 

4,5  4,5 ПК-9.1 9. Для инвесторов  и кредиторов предприятия более предпочтительна ситуация, 

когда доля собственного капитала в общем объеме источников финансирования 

составляет: 

а) не менее 10 %; 

б) не менее 30 %; 

в) не менее 50 %. 

10. Агрегирование (уплотнение) баланса осуществляется: 

а) вычислением средних арифметических сумм; 

б) объединением в группы однородных статей; 

в) детализацией структуры статей баланса. 

11. Основные средства относятся к: 

а) абсолютно ликвидным активам; 

б) быстро реализуемым активам; 

в) медленно реализуемым активам; 

г) труднореализуемым активам. 

12. К какой группе относятся долгосрочные обязательства: 

а) П1; 

б) П2; 

в) П3; 

г) П4. 

13. Коэффициент абсолютной ликвидности равен 0,1. Сделайте выводы. 

14. Коэффициент абсолютной ликвидности равен 0,3. Сделайте выводы. 

15. Коэффициент абсолютной ликвидности равен 1,1. Сделайте выводы. 

16. В балансе темпы прироста дебиторской задолженности значительно превышают 

темпы роста кредиторской задолженности. Можно ли считать такой баланс «хорошим»? 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-9.1 17. В зависимости от учитываемых в составе себестоимости статей затрат 

различают следующие ее виды: 

а) цеховая себестоимость; 

б) производственная себестоимость; 

в) полная себестоимость реализованной продукции. 

г) все вышеперечисленные 

18. В процессе калькулирования себестоимости управленческие расходы 

распределяются пропорционально: 

а) выбранному базису и закрепленному в учетной политике; 

б) заработной плате основных производственных рабочих; 

в) выручке от каждого вида деятельности; 



19. Как изменяется прибыль при использовании метода калькулирования 

себестоимости по переменным затратам, если объем продаж увеличивается? 

 а) не изменяется; 

 б) растет; 

 в) падает. 

20. Позаказный метод учета затрат и калькулирования применяется: 

а) в массовых и крупносерийных производствах; 

б) в отраслях промышленности, где характерно разделение технологического процесса 

на   отдельные фазы обработки исходного материала; 

в) на промышленных предприятиях с единичным и мелкосерийным производством 

21. Носитель затрат – это виды ___________ продукции. Вставьте пропущенное слово. 

22. Единица измерения объекта калькулирования – это ___________ единица. Вставьте 

пропущенное слово. 

23. Потери от брака относятся к __________ затратам. Вставьте пропущенное слово. 

24. Расходы представляют собой ________ экономических выгод предприятия. Вставьте 

пропущенное слово. 

Управленческий анализ в 

отраслях АПК 

6  8 ПК-9.1 25. Показатели экстенсивности развития экономики: 

а)  это количественные показатели использования ресурсов; 

б) качественные показатели использования имеющихся ресурсов 

в) количественные и качественные показатели использования ресурсов. 

26. Показатели интенсивности развития экономики: 

а)  это количественные показатели использования ресурсов; 

б) качественные показатели использования имеющихся ресурсов 

в) количественные и качественные показатели использования ресурсов. 

27. Факторная модель фондоотдачи имеет вид: 

а) ФО = Ф * V. 

б) ФО = V : Ф . 

в) ФО = Ф : V 

28. Материалоотдача определяется отношением: 

а) объема произведенной продукции (V) к сумме материальных затрат (М); 

б) суммы материальных затрат к объему произведенной продукции. 

29. Оперативный анализ – это анализ, который проводится … 

30. Сравнительный анализ – это анализ, который … 

31. Создать детерминированную факторную систему (модель) – это значит … 

32. В детерминированном факторном анализе для оценки степени влияния факторных 

показателей на результативный используются следующие способы: 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-9.2 33. Какие затраты включает себестоимость?  

а) капитальные затраты на расширение производства; 

б) текущие затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство и 

реализацию продукции; 

в) затраты на прирост оборотных средств; 

34. Что понимается под индивидуальной себестоимостью?  

а) это затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся на каждом 

отдельном предприятии; 



б) затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся в среднем по 

отрасли; 

в) затраты на производство продукции у индивидуальных предпринимателей 

35. Выбор метода калькулирования себестоимости продукции зависит от: 

а) типа производства и его сложности; 

б) организационной структуры предприятия; 

в) типа производства и его особенностей, наличия незавершенного производства 

36. Попроцессный (простой) метод применяется: 

а) на предприятиях, вырабатывающих однородную продукцию, имеющих массовый 

характер производства, краткий период технологического процесса и где отсутствуют 

остатки незавершенного производства (или они стабильные); 

в) в отраслях промышленности, где характерно разделение технологического процесса 

на отдельные фазы обработки исходного материала; 

в) применяют в индивидуальных и мелкосерийных производствах. 

37. Как называется особым образом оформленное требование клиента 

производителю изготовить изделие (или несколько изделий) с определенными 

характеристиками? 

 а) заказ; 

 б) передел;  

 в) калькуляция. 

38. Признак, согласно которому производят группировку производственных расходов 

для целей управления себестоимостью? 

А) предмет учета затрат 

Б) объект учета затрат 

В) одна из функций учета затрат 

39. Центр ответственности и единица продукции учета затрат это? 

А) группы объектов учета затрат 

Б) функции учета затрат 

В) признаки учета затрат 

40. Основной задачей системы «стандарт-кост» является: 

А) отражение в учете только переменных издержек 

Б) учет потерь и отклонений в прибыли предприятия 

В) учет отклонений только по материальным затратам 

41. В каждом центре ответственности должен быть показатель для измерения ………….. 

и база для распределения затрат. Вставьте пропущенное словосочетание. 

42. Комплексный процесс, включающий планирование, учет и контроль финансовых 

потоков и результатов – это ________. Напишите название. 

43. Несколько вариантов деловой активности предусматривает ________ бюджет. 

Вставьте пропущенное слово. 

44. По степени обобщения (уровню детализации) различают ________ бюджет и 

________ бюджеты. Вставьте пропущенные слова. 

45. Количественно детализированный план деятельности организации в целом и ее 

отдельных сегментов, направленный на достижение целей организации в 

управленческом учете – это ________ . Напишите название. 



46. Структурное подразделение предприятия, руководитель которого несет 

ответственность только за расходование средств, в соответствии с утвержденным 

текущим или капитальным бюджетом в процессе хозяйственной деятельности – это 

___________. Напишите название. 

47. Подразделение, отвечающее за эффективное использование инвестиций и извлечение 

прибыли, и обладающее необходимыми ресурсами и полномочиями, влияющими на 

доходность и окупаемость инвестиций, увеличение доходов и уменьшение расходов в 

рамках своего подразделения – это ___________. Напишите название. 

48. Цена, по которой один центр ответственности передает свою продукцию или услугу 

другому центру по внутренней расчетной цене – это _________ цена. Вставьте 

пропущенное слово. 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-9.2 49. Генеральный бюджет – это: 

      а) совокупность планов, составленных для организации в целом; 

      б) совокупность планов, составленных для основных структурных подразделений 

организации; 

      в) совокупность планов, составления для центра прибыли; 

      г) совокупность планов, предназначенных для составления прогнозного отчёта о 

прибылях и убытках; 

50. Какие затраты включает себестоимость?  

а) капитальные затраты на расширение производства; 

б) текущие затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство и 

реализацию продукции; 

в) затраты на прирост оборотных средств; 

51. Что понимается под индивидуальной себестоимостью?  

а) это затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся на каждом 

отдельном предприятии; 

б) затраты на производство и реализацию продукции, складывающиеся в среднем по 

отрасли; 

в) затраты на производство продукции у индивидуальных предпринимателей 

52. Выбор метода калькулирования себестоимости продукции зависит от: 

а) типа производства и его сложности; 

б) организационной структуры предприятия; 

в) типа производства и его особенностей, наличия незавершенного производства 

53. Попроцессный (простой) метод применяется: 

а) на предприятиях, вырабатывающих однородную продукцию, имеющих массовый 

характер производства, краткий период технологического процесса и где отсутствуют 

остатки незавершенного производства (или они стабильные); 

в) в отраслях промышленности, где характерно разделение технологического процесса 

на отдельные фазы обработки исходного материала; 

в) применяют в индивидуальных и мелкосерийных производствах. 

54. В состав финансового плана организации входит: 

      а) бюджет производства; 

      б) бюджет коммерческо-сбытовых расходов; 

      в) бюджет материальных и трудовых ресурсов; 



      г) бюджет инвестиций 

55. В каждом центре ответственности должен быть показатель для измерения ………….. 

и база для распределения затрат. Вставьте пропущенное словосочетание. 

56. Комплексный процесс, включающий планирование, учет и контроль финансовых 

потоков и результатов – это ________. Напишите название. 

57. Несколько вариантов деловой активности предусматривает ________ бюджет. 

Вставьте пропущенное слово. 

58. По степени обобщения (уровню детализации) различают ________ бюджет и 

________ бюджеты. Вставьте пропущенные слова. 

59. Количественно детализированный план деятельности организации в целом и ее 

отдельных сегментов, направленный на достижение целей организации в 

управленческом учете – это ________ .Напишите название. 

60. Бюджет закупок материалов составляется на основе бюджета ________. 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-9.1 1. А 

2. Г 

3. А 

4. Б 

5. Производимой 

6. Калькуляционная 

7. Непланируемым 

8. Уменьшение 

Комплексный анализ 

хозяйственной деятельности 

предприятий АПК 

4,5  4,5 ПК-9.1 9-в 

10-б 

11-г 

12- в 

13- расчетное значение коэффициента ниже норматива, следовательно, предприятие на 

данный момент времени неплатежеспособно 

14- расчетное значение коэффициента в пределах норматива, следовательно, 

организация на данный момент времени может погасить 30 % своих обязательств 

свободными денежными средствами 

15- расчетное значение коэффициента значительно превышает норматив. Это может 

свидетельствовать  о нерациональном использовании денежных средств предприятия 

16- нет 

Учет затрат, 

калькулирование и 

бюджетирование в отраслях 

АПК 

6  7 ПК-9.1 17. Г 

18. А 

19. Б 

20. В 

21. Производимой 

22. Калькуляционная 



23. Непланируемым 

24. Уменьшение 

Управленческий анализ в 

отраслях АПК 

6  8 ПК-9.1 25-а 

26-б 

27-б 

28-а 

29. Оперативный анализ – это анализ, который проводится сразу после совершения 

хозяйственных операций или изменения ситуации за короткие отрезки времени (смену, 

сутки и т.д.). Цель его – оперативно выявлять недостатки и воздействовать на 

хозяйственные процессы. Рыночная экономика характеризуется динамичностью 

ситуации как производственной, коммерческой, финансовой деятельности предприятия, 

так и его внешней среды. В этих условиях оперативный (ситуационный) анализ 

приобретает особое значение. 

30. Сравнительный анализ – это анализ, который ограничивается сравнением отчетных 

показателей о результатах хозяйственной деятельности с показателями плана текущего 

года, данными прошлых лет, передовых предприятий. 

31. Создать детерминированную факторную систему (модель) – значит представить 

изучаемое экономическое явление в виде алгебраической суммы, частного или 

произведения нескольких факторных показателей, определяющих величину 

результативного показателя и находящихся с ним в функциональной зависимости. 

32. В детерминированном факторном анализе используются следующие способы: 

цепных подстановок, абсолютных разниц, относительных разниц, пропорционального 

деления, простого прибавления неразложимого остатка, взвешенных конечных 

разностей, интегральный метод, метод логарифмирования, балансовый метод и ряд 

других 

Бухгалтерский 

управленческий учет в 

организациях АПК 

6,7  6,7 ПК-9.2 33. Б 

34. А 

35. А 

36. А 

37. А 

38. Б 

39. А 

40. Б 

41. Объема деятельности 

42. Бюджетирование 

43. Гибкий 

44. Генеральный ……частные 

45. Бюджет 

46. Центр издержек 

47. Центр инвестиций 

48. Трансфертная 

Учет затрат, 

калькулирование и 

6  7 ПК-9.2 49. А 

50. Б 

51. А 



бюджетирование в отраслях 

АПК 

52. А 

53. А 

54. Г 

55. Объема деятельности 

56. Бюджетирование 

57. Гибкий 

58. Генеральный……частные 

59. Бюджет 

60. Производства 
 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИИ 

Направление подготовки/специальность: 

 

Код  38.03.01 

Название  Экономика 

Направленность/профиль Бухгалтерский учет, анализ и аудит 

 

Шифр компетенции ПК-10 

Название компетенции Способен пользоваться компьютерными программами для ведения бухгалтерского учета, информационными и справочно- 

правовыми системами, оргтехникой 

 

Индикаторы достижения компетенции: 

 

Шифр индикатора  ПК-10.1 

Наименование индикатора Знает порядок обмена информацией по телекоммуникационным каналам связи и правила защиты информации 

 

Шифр индикатора  ПК-10.2 

Наименование индикатора Выбирает и применяет современные технологии автоматизированной обработки информации и компьютерные программы для 

ведения бухгалтерского учета 

  

 

Формирование компетенции: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Задания (тесты, вопросы, задачи, расчетные и ситуационные задачи, кейсы и т.д.)** 

 ОФО ЗФО ОЗФО 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-10.1 1. Какой формат представления бухгалтерской отчетности действует: 

а) электронный; 

б) бумажный; 

в) электронный и бумажный. 

2.Телекоммуникации — это: 

а) обмен информацией на расстоянии  

б) устройства, поддерживающие связь 

в) обмен информацией 

3. Сведения (сообщения, данные) независимо от форм представления: 

а) информация  

б) информационная система 

в) информационно-телекоммуникационная сеть 

4. Лицо, самостоятельно создавшее информацию: 

а) источник информации  

б) потребитель информации 

в) носитель информации 

г) обладатель информации 

5. Технологическая система, предназначенная для передачи информации по линии 

связи: 



а) база данных 

б) информационная система 

в) информационно-телекоммуникационная сеть 

6. Обязательное для выполнения лицом, получившим доступ к определенной 

информации, требование не передавать такую информацию третьим лицам без 

согласия ее обладателя это: 

а) доступ к информации 

б) конфиденциальность информации 

в) распространение информации 

7. Все компоненты информационной системы предприятия, в котором 

накапливаются и обрабатываются персональные данные это: 

а) база данных 

б) информационная система персональных данных 

в) централизованное  хранилище данных 

8. Хищение информации это: 

а) искажение информации 

б) блокирование информации 

в) утрата информации 

г) несанкционированное копирование информации 

9.Как подписывается отчетность, передаваемая по ТКС _________________ 

10.Кто выдает ЭЦП __________________________ 

11.Приведите примеры организаций – операторов ТКС____________________________ 

12. _____________________ это: 

любая информация, относящаяся к определенному или определяемому на основании 

такой информации физическому лицу 

13.В отношении каких данных действует режим коммерческой тайны 

______________________________ 

14.Действует ли в отношении бухгалтерской финансовой отчетности режим 

коммерческой тайны  _____________________ 

15. Процедура, поверяющая имеет ли пользователь с предъявленным идентификатором 

право на доступ к ресурсу это _________________ 

16.Кто формирует  государственный информационный ресурс бухгалтерской отчетности 

(ГИРБО) _____________________________ 

Профессиональные 

компьютерные программы 

7  9 ПК-10.1 17. Электронная почта обеспечивает передачу данных в режиме: 

а) как в режиме on-line, так и в режиме off-line 

б) зависит от настроек почтовой программы 

в) on-line 

г) off-line 

д) по желанию отправителя 

18. Адресом электронного почтового ящика может являться: 

а) www.nngu.ru 

б) fttp://lab.un.nn.ru 

в) https://www.host.ru/index.html 

г) e:work ewstat.doc 



д) nauka@list.ru 

19. Информационная система по продаже авиабилетов является: 

а) разомкнутой информационной системой 

б) замкнутой информационной системой 

20. Компьютеризированный телефонный справочник является 

а) разомкнутой информационной системой 

б) замкнутой информационной системой 

21. Компоненты программы 1С: Предприятие. 

а) Бухгалтерский учет, оперативный учет, расчет 

б) Налоговый учет, расчет, оперативный учет 

в) Налоговый учет, бухгалтерский учет, расчет 

22. Пользовательский интерфейс реализуется в архитектуре «клиент-сервер»: 
а) на сервере базы данных 

б) на сервере приложений 

в) одновременно в клиентской части и на сервере приложений 

г) в клиентской части 

23. Для ___________________ предназначен режим «Конфигуратор» программы «1C: 

Бухгалтерия». 

а) получения бухгалтерской и налоговой отчетности 

б) ввода информации о совершаемых хозяйственных операциях 

в) описания текущих бухгалтерских операций 

г) настройки программы с целью ее адаптации к условиям изменяющейся хозяйственной 

деятельности организации 

24. Адрес компьютера в сети, представляющий собой 32-разрядное двоичное число – 

это…………… 

25. Рекламный графический блок, помещаемый на Web-странице и имеющий гипер-

ссылку на сервер рекламодателя, - это……………. 

26. Установите порядок выполнения процессов в замкнутой информационной системе. 

1. вывод информации для отправки потребителю или в другую систему 

2. преобразование входной информации и представление ее в удобном виде 

3. хранение как входной информации, так и результатов ее обработки 

4. ввод информации из внешних или внутренних источников 

5. ввод информации от потребителя через обратную связь 

27. Укажите соответствие для всех 5 вариантов ответа: 

1) информационно-поисковая система 

2) управляющая информационная система 

3) интеллектуальная информационная система 

__ Информационная библиотечная система 

__ Медицинские информационные системы 

__ Компьютеризированная продажа железнодорожных билетов 

__ Система бухгалтерского учета 

__ Система оперативного планирования выпуска продукции 

28. Отдельные документы и отдельные массивы документов, документы и массивы 

документов в информационных системах – это………….. 
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29. Программа для просмотра страниц гипертекста называется…………. 

30. Структура, в которой каждый порожденный элемент может иметь более одного 

порождающего элемента, - это………. модель данных. 

31. Информационный фонд предприятия в рамках ИС маркетинга функционирует в 

форме: 

а). инструкций пользователям по обработке экономических задач на ПЭВМ 

б) документов, подготовленных к машинной обработке 

в) базы данных, базы знаний и программных средств в автоматизированном банке 

данных 

г) диаграмм и графиков, описывающих информационные потоки на предприятии 

32. В случае обмена информацией между компьютерами, подключенными к 

Интернету ... 
а) используются компьютеры одного типа, и одна операционная система 

б) необходимо использовать компьютеры одного типа, операционная система, 

установленная на компьютерах, значения не имеет 

в) тип компьютера и используемая им операционная система значения не имеют 

г) необходимо использовать одну и ту же операционную систему, при этом тип 

компьютера значения не имеет 

33. По какому показателю можно судить о качестве бухгалтерских программ? 

а) количеству модулей в программе 

б) количеству разработчиков программы 

в) сроку промышленной эксплуатации и количеству внедрений на предприятиях 

г) объему используемой оперативной памяти 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-10.2 34. Какой отчет в программе 1С: Бухгалтерия содержит все проводки с данным 

счетом или проводки по данному счету по конкретным значениям объектов 

аналитического учета 

а) карточка счета 

б) шахматная ведомость 

в) кассовая книга 

г) оборотно-сальдовая ведомость  

35. В программе 1С: Бухгалтерия справочник, предназначенный для учета кадров 

предприятия 

а) номенклатура 

б) сотрудники 

в) подразделения организации 

г) ответственные лица 

36. В программе 1С: Бухгалтерия справочник, хранящий сведения о физических и 

юридических лицах (поставщиках, покупателях и т.д.), с которыми имеет дело 

организация. 

а) номенклатура 

б) резервы 

в) контрагенты 

г) физические лица 



37. В программе 1С: Бухгалтерия набор значений, используемых для ведения 

аналитического учета по бухгалтерским счетам 

а) нет верного ответа 

б) счета 

в) субсчета 

г)субконто 

38. Какая из программ позволяет обрабатывать бухгалтерские документы, отчеты, 

карточки счетов. 

а) MS Power Point 

б) MS Excel 

в) MS Paint 

г) 1С: Бухгалтерия 

39.Что используются для работы с постоянной и условно-постоянной ин-формацией в 

программе 1С: Бухгалтерия ? 

40. Какой стандартный отчет типовой конфигурации в программе 1С: Бухгалтерия 

отображает список проводок по выбранному счету и конкретному объекту учета ? 

41.Можно ли в программе 1С: Бухгалтерия вести бухгалтерию нескольких предприятий?  

42.Какой документ формируется в программе 1С: Бухгалтерия при оформлении 

поступления наличных денежных средств в кассу? 

43. Какой документ формируется в программе 1С: Бухгалтерия при оформлении 

выбытия наличных денежных средств из кассы? 

Профессиональные 

компьютерные программы 

7  9 ПК-10.2 44. Для чего предназначены информационные системы автоматизированного 

проектирования? 

а) для автоматизации функций управленческого персонала. 

б) для автоматизации любых функций компании и охватывают весь цикл работ от 

проектирования до сбыта продукции 

в) для автоматизации функций производственного персонала. 

г) для автоматизации работы при создании новой техники или технологии. 

45. Что делают интеллектуальные системы? 

а) вырабатывают информацию, на основании которой человек принимает решение. 

б) производят ввод, систематизацию, хранение, выдачу информации без преобразования 

данных. 

в) выполняют инженерные расчеты, создают графическую документацию. 

г) вырабатывают информацию, которая принимается человеком к сведению и не 

превращается немедленно в серию конкретных действий 

46. Для чего предназначены информационные системы управления 

технологическими процессами? 

а) для автоматизации функций управленческого персонала. 

б) для автоматизации функций производственного персонала. 

в) для автоматизации любых функций компании и охватывают весь цикл работ от 

проектирования до сбыта продукции 

г) для автоматизации работы при создании новой техники или технологии. 

47. Для чего предназначены корпоративные информационные системы? 

а) для автоматизации функций управленческого персонала. 



б) для автоматизации работы при создании новой техники или технологии. 

в) для автоматизации функций производственного персонала. 

г) для автоматизации любых функций компании и охватывают весь цикл работ от 

проектирования до сбыта продукции 

48. Что делают информационно-поисковые системы? 

а) вырабатывают информацию, на основании которой человек принимает решение. 

б) выполняют инженерные расчеты, создают графическую документацию. 

в) производят ввод, систематизацию, хранение, выдачу информации без преобразования 

данных. 

г) вырабатывают информацию, которая принимается человеком к сведению и не 

превращается немедленно в серию конкретных действий. 

49. Для чего предназначены информационные системы организационного 

управления? 

а) для автоматизации функций управленческого персонала. 

б) для автоматизации любых функций компании и охватывают весь цикл работ от 

проектирования до сбыта продукции 

в) для автоматизации функций производственного персонала. 

г) для автоматизации работы при создании новой техники или технологии. 

50. Главным классификационным признаком бухгалтерских программ является: 

а) разделение на локальные и сетевые версии 

б) ориентация на размер предприятия и состав выполняемых ими функций 

в) ориентация на бухгалтерский учет в различных сферах деятельности 

г) разделение на отечественные и зарубежные программы 

51. Программным средством, обрабатывающим базы данных для автоматизированного 

исполнения задач в ИС маркетинга, является…………. 

52. Система средств и способов сбора, передачи, накопления, обработки, хранения, 

представления и использования информации – это………………. 

53. Для менеджеров среднего уровня предназначены…………….ИС. 

54. Стадия проектирования, которая включает этапы, определение функций 

организационной структуры ЭИС, ее состава, а также основных характеристик и 

принципов проектирования функциональных и обеспечивающих подсистем – 

это……………. 

55. Стадия проектирования, на которой осуществляются этапы технического и рабочего 

проектирования ЭИС, - это……………….. 

56. Совокупность шагов, задающих порядок работы программы, - это…………. 

57. Логическое высказывание, содержащее качественную и количественную 

характеристику отображаемого явления или процесса, - это………………. 

58. Совокупность программных, аппаратных и организационных средств, 

обеспечивающих коммуникацию и распределение вычислительных ресурсов 

компьютеров, подключенных к сети, - это…………….. 

59. Правила обозначения объектов или элементов информационной совокупности – 

это……………… 



60. Совокупность различных средств, предназначенных для сбора, обработки и выдачи 

информации с целью оптимизации приятия решений, - это……………информационная 

система 

 

Ключи к заданиям: 

Дисциплина Семестр изучения Шифр 

индикатора 

Ключи к заданиям 

ОФО ЗФО ОЗФО 

Бухгалтерская финансовая 

отчетность 

7  8 ПК-10.1 1. а 

2. а 

3. а 

4. г 

5. в 

6. б 

7. б 

8. г 

9. с помощью ЭЦП 

10. налоговые органы, органы казначейства 

11.Калуга-Астрал, Тензор, Контур 

12. персональные данные  

13. технология, научные открытия 

14. не действует 

15. аутентификация 

16. налоговые органы 

Профессиональные 

компьютерные программы 

7  9 ПК-10.1 17. г 

18. д 

19. б 

20. а 

21. а 

22. а 

23. г 

24. IР-адрес 

25. баннер 

26. 4; 2; 3; 1; 5 

27. 1; 3; 1; 2; 2 

28. информационные ресурсы 

29. браузер 

30. сетевая  

31. в 

32. в 

33. в 

Лабораторный практикум по 

бухгалтерскому учету 

6,7  7,8 ПК-10.2 34. А 

35. Б 

36. В 



37. Г 

38. Г 

39. константы 

40. карточка счета 

41. да 

42. приходный кассовый ордер 

43. расходный кассовый ордер 

Профессиональные 

компьютерные программы 

7  9 ПК-10.2 44. г 

45. г 

46. б 

47. г 

48. в 

49. а 

50. б 

51. СУБД 

52. информационная система 

53. управленческие 

54. макропроектирование 

55. микропроектирование 

56. меню 

57. показатель 

58. сетевые технологии 

59. система кодирования 

60. экономическая 
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